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02    Ǎ. ޛ૕의 구ࢿ

01 실험을 ా해 ޛ을 ࢑ࣗ와 ࣻࣗ로 ࠙해하ৈ ޛ이 원ࣗ가 

아ש을 ૐ명한 ೟자는?

일 ② ఎۨझ ③ 라ࠗ아지에ࠁ ①

④ ؘ모크리షझ ⑤ 아리झషభۨझ

04 원ࣗ의 ࢿ૕과 이ਊ에 대한 설명으로 옳지 않은 것은?

①   수ࣗ - 가੢ 가߶운 원ࣗ로, ਋주 ৴복ࢶ의 연ܐ

로 이ਊػ다. 

②   ࢑ࣗ - 지구 대기 성࠙의 ড 21 %를 ର지하ݴ, 

 .다ػ의 호൚에 이ਊޛ૕의 연ࣗ৬ 생ޛ

③   ೾ܬ - 공기ࠁ다 가ߺ고 ࠛ에 ఋ지 않아 ࠺행ࢶ의 

୽전 기୓로 이ਊػ다.

④   ૕ࣗ - 공기의 ড 78 %를 ର지하ݴ, 다ܲ ޛ૕과 

거의 반਽하지 않아 과자 ࠉ지의 ୽전제로 이ਊ 

 .다ػ

⑤   ୍  - ࢑ࣗ나 ޛ과 반਽하지 않아 ҟఖ이 ਬ지޲غ

로 ੢न구의 ੤ܐ로 이ਊػ다.

05 ࠛԢ 반਽에 대한 설명으로 옳지 않은 것은?

① 실೷ 방ߨ이 ࠺Ү੸ рױ하다. 

 .모ٚ 원ࣗ를 확인ೡ 수 있다 ػ૕에 ನೣޛ ②

.૕의 양이 ੸어도 성࠙ 원ࣗ를 확인ೡ 수 있다ޛ ③

④ ࠛԢ 반਽ ࢝이 ࠺त한 원ࣗ는 구별하기 어۵다. 

 라도 같은 Ә속 원ࣗ를 ನೣ하면׳ 가ܨ૕의 ઙޛ   ⑤

ࠛԢ 반਽ ࢝이 같다.

I. ޛ૕의 구ࢿ (1회) 

03 다음 설명에 해׼하는 ޛ૕의 ৘로 옳은 것은?

.성࠙이다 ࠄ는 기ܖ૕을 이ޛ•

•؊ 이࢚ 다ܲ ޛ૕로 ࠙೧غ지 않는다.

공기   ③ 수ࣗ ②  ޛ ①

④ 에఍ৢ  ⑤ ঐ모니아

02 그림은 ޛ의 전기 ࠙해 장치를 나타낸 것이다. 

пп의 ӓ에서 ࢤߊ하는 기୓와 ഛ인 방법을 옳게 짝 

지은 것은?

①    (+)극 � ࢑ࣗ, ࠛॿ݅ 남은 향ࠛ을 가ઉ다 대면 

다시 ఋ오ܲ다.

②    (+)극 � 수ࣗ, 성րࠛ을 가ө이 하면 r಍s ࣗ리를 

ղݴ ఍다.

③    (-)극 � ࢑ࣗ, 성րࠛ을 가ө이 하면 r಍s ࣗ리를 

ղݴ ఍다.

④    (-)극 � 수ࣗ, ࠛॿ݅ 남은 향ࠛ을 가ઉ다 대면 

다시 ఋ오ܲ다.

⑤    (-)극 � 이࢑화 ఍ࣗ, ࢳ회수에 ా과시ః면 ࢳ회

수가 ࡸৗ게 ൒۰૓다.

Әߔ
੹ӓ

7 "

Әߔ
੹ӓ

(+)(-)

੹ਗ ੢஖

ܬĒࣻ࢑ച ա౟ޛ

06 ࠛԢ 반਽ 실험 Ѿ과 나타나는 ࠛԢ 반਽ ࢝이 나ݠ지 

֔과 다른 것은?

① ࣗӘ  ② ࣗӘޛ  ③ 나౟ܬ

④ ৏화 ணܬ  ⑤ ૕࢑ 나౟ܬ

07 ࠛԢ 반਽ ࢝이 ୒࢝۾인 ޛ૕을 보기에서 모두 고르  

시오.

ㄱ. ৏화 구리(ǎ)  ㄴ. ૕࢑ 구리(ǎ)

ㄷ. ട화 나౟ܬ   ㄹ. ఍࢑ 나౟ܬ

ㅁ. ࢑화 झ౟ۿౝ  ㅂ. ട࢑ झ౟ۿౝ

보기
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09 원자에 대한 설명으로 옳지 않은 것은?

① 원자는 (+)전하۝과 (-)전하۝이 같다. 

② 원자 ղࠗ는 대ࠗ࠙ ࠼ 공р이다.

③ 원자는 원자೨과 전자로 이ܖ어ઉ 있다.

④ 원자의 ઙܨ에 따라 원자೨의 전하۝이 다르다. 

⑤   원자는 ޛ૕의 성૕을 나ఋղ는 가੢ ੘은 ੑ자 

이다.

10 오른쪽 그림은 যޛ ڃ૕을 이ܖ는 

ੑ자를 모형으로 나타낸 것이다. 이

에 대한 설명으로 옳지 않은 것

은?(ױ, 원자೨의 전하۝이 +11인 

(.이다ܬ૕은 나౟ޛ

①   나౟ܬ 원자의 모형을 나ఋմ Ѫ이다.

② 원자೨의 전하۝은 +11이다.

③ 전자의 수는 11ѐ이다.

④ 원자೨ 주ਤ에서 움직이는 전자는 ୨ 11ѐ이다.

⑤   원자೨의 (+)전하۝이 전자의 ୨ (-)전하ࠁ۝다 

크다.

੿׹과 ೧93 ࢸଃ

08 그림은 ੐의의 원ࣗ A, B와 ޛ૕ (가)￣(라)의 ࢶ 스ಖ

౟ۢ을 пп 나타낸 것이다.

ਗࣗ A

ਗࣗ B

(о)

(ա)

(׮)

(ۄ)

 ૕을ޛ ૕ (가)￣(라) ઺ 원ࣗ A, B를 모두 ನೣ하는ޛ

모두 고르시오.

11 ࠙자에 대한 설명으로 옳지 않은 것은?

 .자이다ੑ ࠄ는 기ܖ૕을 이ޛ ①

② 원자가 Ѿ೤하ৈ 이ܖ어૓다.

③   Ѿ೤하는 원자의 ઙܨ৬ 수에 따라 ࠙자의 ઙܨ가 

.라૓다׳

④ 원자로 나־어지면 ޛ૕의 성૕을 ੏는다.

⑤ ೾ܬ은 원자 1ѐ로 이ܖ어૓ ࠙자이다.

+11+3+2+1

ਗ੗೨੄
੹ೞ۝

੹੗

① ㄱ, ㄴ  ② ㄴ, ㄷ ③ ㄷ, ㄹ

④ ㄱ, ㄴ, ㄷ  ⑤ ㄴ, ㄷ, ㄹ

ㄱ.    അ੤의 원ࣗ 기호는 جఢ이 제উ한 방ߨ으로 

나ఋմ다.

ㄴ.    ୐ Ӗ자는 대ޙ자, 두 ߣ૩ Ӗ자는 ࣗޙ자로 나

ఋմ다.

ㄷ.    연Әࣿ사들은 자न들݅ ঌ아ࠅ 수 있는 그림으

로 원ࣗ 기호를 나ఋչ다.

ㄹ.    അ੤는 ৔어나 라౯어 ١으로 ػ 원ࣗ 이ܴ을 

이ਊ하ৈ 원ࣗ를 기호로 나ఋմ다.

보기

12 원ࣗ 기ഐ에 대한 설명으로 옳은 것을 보기에서 모두 

고른 것은?

13 원ࣗ의 이름과 원ࣗ 기ഐ를 옳게 짝 지은 것은?

①    ୍  � Fe, ணܬ � Mg

② ৏ࣗ � Ca, ࢑ࣗ � O

③ 아르Ҍ � He, ૕ࣗ � N

④ ֎ৡ � Ne, 나౟ܬ � Na

⑤ ೒ܖ오ܽ � F, 구리 � Au

14 ࠛԢ 반਽ ࢝이 ୒࢝۾인 원ࣗ의 원ࣗ 기ഐ로 옳은 것은?

① K ② Na  ③ Cu

④ Li ⑤ Sr
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04    Ǎ. ޛ૕의 구ࢿ

15 ࠙자ध을 ా해 ঌ ࣻ 있는 사실이 아닌 것을 모두 고르

면?(2개)

① ࠙자의 성૕

② ࠙자의 ઙܨ৬ ѐ수

③ ࠙자의 크기৬ ૕۝

④ ࠙자를 이ܖ는 원자의 ѐ수

⑤ ࠙자를 이ܖ는 원자의 ઙܨ

16 ࠙자의 이름과 ࠙자ध을 옳게 짝 지은 것은?

① ૕ࣗ � N   ② ޛ � )ᑄ0ᑄ

③ ৏화 수ࣗ � )$Mᑄ ④ ঐ모니아 � /)ᑅ

⑤ 이࢑화 ఍ࣗ � CO

18 오른쪽 이ৡध에 대한 설명으로 옳지   

않은 것은?(ױ, Cl 원자의 원자೨ 전하۝

은 17이다.)

① ৏화 이ৡ이라고 한다. 

② 전자 수는 18ѐ이다.

③ 전자의 ୨ (-)전하۝은 -18이다.

④ 원자가 전자 1ѐ를 ੏어 형성ػ Ѫ이다.

⑤   원자೨의 (+)전하ࠁ۝다 전자의 ୨ (-)전하۝이 

크다.

17 다음은 원ࣗ, 원자, 이ৡ에 대해 토ۿ한 ղਊ이다. 옳게 

݈한 사ۈ을 모두 고르시오.

৔수：   구리ࢶ을 계속 ଂѐ다 ࠁ면 ؊ 이࢚ ଂѐ지

지 않는 ঌј이가 남는ؘ 이 ঌј이를 구리 

원ࣗ라고 ೧.

나৔： ؊ 이࢚ ଂѐ지지 않는 ঌј이는 구리 원자

ঠ. 원ࣗ는 ޛ૕을 이ܖ는 성࠙이지.

ࣗ൞：구리는 전자를 ੏어서 양이ৡ이 ؼ 수 있어.

수୍： 아니ঠ. 구리는 다ܲ ޛ૕과 ੜ 반਽하지 않

아서 이ৡ이 غ지 않아.

Cl-

20 ૕࢑ 은 ࣻਊঘ, ఍࢑ 나౟ܬ ࣻਊঘ과 반਽하ৈ 모두 

ൟ࢝ ঔӘ을 ࢿࢤ하는 ޛ૕은?

① KCl  ② /Bᑄ40ᑆ  ③ Ba(/0ᑅ)ᑄ

④ $B$Mᑄ  ⑤ /)ᑆ$M

19 ૕࢑ ணܬ(KNO3) ࣻਊঘ을 ੸न Ѣ름ઙ이 ઺ঔ에 노

의 ട࢝ۆਊঘ과 ౵ࣻ (K2CrO4)ܬண 의 크로ް࢑࢝ۆ

࢑ 구ܻ(ǎ)(CuSO4) ࣻਊঘ을 ڄযܻڰ고 전ܨ를 ൗ۷

.이 그림과 같이 이동하৓다࢝ۆ과 ౵࢝ۆ노 פ؊

૕࢑ ணܬ ࣻਊঘਸ
੸न Ѣܴઙ੉

௼࢑ް۽ ணܬ ࣻਊঘ

౵࢝ۆ౵࢝ۆ౵࢝ۆ౵࢝ۆ౵࢝ۆ౵࢝ۆ౵࢝ۆ౵࢝ۆ
࢝ۆ֢

(�)ӓ(�)ӓ

ട࢑ ҳܻ(ǎ) ࣻਊঘ

이에 대한 설명으로 옳지 않은 것은?

① ૕࢑ ணܬ 수ਊঘ은 전ܨ를 ੜ ൒르게 ೧ ળ다.

② $Vᐘᐾ은 ౵࢝ۆ을 ھ다.

③ $S0ᑆᐘᐿ은 ֢࢝ۆ을 ھ다.

④ (+)극으로 이동하는 이ৡ은 두 ઙܨ이다.

⑤    양이ৡ은 (-)극으로, ਺이ৡ은 (+)극으로 이동

한다.

21 두 ࣻਊঘ을 ഒ೤할 때 ঔӘ이 غࢿࢤ는 ҃਋를 옳게 

짝 지은 것은?

① ৏화 나౟ܬ 수ਊঘ, ૕࢑ ணܬ 수ਊঘ

② ৏화 ணच 수ਊঘ, ૕࢑ 나౟ܬ 수ਊঘ

③ ૕࢑ ժ 수ਊঘ, 아이오٥화 ணܬ 수ਊঘ

④ ఍࢑ ணܬ 수ਊঘ, 수࢑화 ணܬ 수ਊঘ

⑤ ട࢑ 나౟ܬ 수ਊঘ, ৏화 나౟ܬ 수ਊঘ

22 ಴와 같이 ৏ച ணच(CaCl2) ࣻਊঘ과 아이오٥ച ணܬ

(KI) ࣻਊঘ에 пп ఍࢑ 나౟ܬ(Na2CO3) ࣻਊঘ과 

૕࢑ ժ(Pb(NO3)2) ࣻਊঘ을 ֍য ঔӘ ࢿࢤ ਬޖ를 

ҙ଴하৓다.

구࠙ Na2CO3 ࣻਊঘ Pb(NO3)2 ࣻਊঘ

CaCl2 ࣻਊঘ (가) (나)

KI ࣻਊঘ (다) (라)

(가)￣(라) ઺ ঔӘ을 ࢿࢤ하는 반਽을 모두 고르시오.
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઺간 · 기݈고사 대ઁޙ ࠺지    05

26 다음은 ޛ૕을 이ܖ는 기࠙ࢿ ࠄ에 대한 ೟자ٜ의 ࢤп

을 나타낸 것이다.

서·술·형23 .에 ֣ৈ 다음과 같은 실험을 하৓다ޛ ૕ X를ޛ

25 ঔӘ과 ҙ۲ػ 현상에 대한 설명으로 옳지 않은 것은?

①    지하수를 ࠁ일۞ ਊ수로 오ې 사ਊ하면 ࠁ일۞ ҙ 

উ에 ҙࢳ이 생ӟ다.

②    공੢ ತ수 속의 ժ 이ৡ을 아이오٥화 이ৡ으로 

Ѩ୹한다.

③    ઑ৔제의 주성࠙은 ఍࢑ ணच이다.

④    수ޛر 속 ৏화 이ৡ은 은 이ৡ으로 제거한다.

⑤    ઑѐԇؘ기৬ ࢑호의 주성࠙은 ఍࢑ ணच이다.

(가)   X 수ਊঘ으로 ࠛԢ 반਽ 실೷을 하였؊니 ࠁ

라࢝의 ࠛԢ 반਽ ࢝이 나ఋլ다.

(나)   X 수ਊঘ에 ૕࢑ ணच 수ਊঘ을 ֍঻؊니 ൟ

࢝ ঔӘ이 생҂다. (가)   ݅ 성࠙으 ࠄ൘, 공기의 4가지 기,ࠛ ,ޛ 은ޛ

로 غ어 있고, 이들이 ઑ೤하ৈ ৈ۞ ޛ૕이 

݅들어૓다.

(나)   원ࣗ는 ޛ૕을 이ܖ는 기ࠄ 성࠙으로 ؊ 이࢚ 

࠙೧غ지 않는 ࣽױ한 ޛ૕이다.

이 실험 Ѿ과로 보아 ޛ૕ X로 ੸׼한 것은?

① KCl  ② ,ᑄ$0ᑅ  ③ /Bᑄ$0ᑅ

④ $V40ᑆ  ⑤ ,/0ᑅ

(가), (나)를 주장한 ೟자의 이름을 ॳ시오.

24 그림은 ৈ۞ 가지 ࣻਊঘ이 ࢴ인 ਊঘ에서 이ৡ을 Ѩ출

하는 실험 과정을 나타낸 것이다.

Ca2+, Ag+, Na+, NH4
+ਸ ನೣೠ ࣻਊঘ

ঔӘ B Ѣܲ ਊঘ C

৏ച ա౟ܬ ࣻਊঘਸ
୽࠙൤ ֍਷ റ Ѣܴ

఍࢑ ա౟ܬ ࣻਊঘਸ
୽࠙൤ ֍਷ റ Ѣܴ

ঔӘ A Ѣܲ ਊঘ

ঔӘ A의 이름과 Ѣ른 ਊঘ C에 ನೣػ 양이ৡ을 옳게 

짝 지은 것은?

 ঔӘ A 거ܲ ਊঘ C

① ৏화 ணच "Hᐾ, /)ᑆᐾ

② ৏화 ணच /Bᐾ, /)ᑆᐾ

③ ৏화 ঐ모ג "Hᐾ, /Bᐾ

④ ৏화 은 /Bᐾ, $Bᐘᐾ

⑤ ৏화 은 /Bᐾ, /)ᑆᐾ

29 오른쪽 ޛ૕을 이ܖ는 양이ৡ과 음

이ৡ의 이ৡध을 모두 ॳ시오. CaCO3

27 ৏ച ܻౝ과 ৏ച 스౟ۿౝ은 ࠛԢ 반਽ ࢝이 ࠺त하ৈ 

ࠛԢ 반਽ 실험݅으로는 구별하기 য۵다. 이 두 ޛ૕을 

구별할 ࣻ 있는 방법은 ޖ঺인지 ॳ시오.

28 그림은 두 원자 A, B가 이ৡ이 غ는 과정을 모형으로 

나타낸 것이다.

(о)

A (      )

(ա)

B (      )

(가)와 (나)의 (    ) 안에 пп ঌݏ은 이ৡध을 ॳ시

오.(ױ, A와 B는 ੐의의 원ࣗ 기ഐ이다.)

2-1Gთ੝ૺ൥ધ사(1~17).indd   5 18. 8. 14.   오후 2:24



과목코드
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1학기 중간•기말고사 대비 문제지중학교 2학년

06    Ǎ. ޛ૕의 구ࢿ

01 다음 Ӗ의 ʧ￣ʩ에 ঌݏ은 ݈을 옳게 짝 지은 것은? 05 ࠛԢ֥이를 할 때 노࢝ۆ과 ୒࢝۾의 ࠛԢ 반਽ ࢝이 

나타լ다. 이 ࠛԢ ച약 속에 ನೣغয 있다고 ৘상غ는 

Ә속 원ࣗ의 이름을 옳게 짝 지은 것은?

① ணच, 리ౝ  ② 구리, झ౟ۿౝ

구리 ,ܬ나౟ ④  ܬ나౟ ,ܬ߄ ③

⑤ ணܬ, ணच

06 ৏ച ணच은 ৏ࣗ와 ணच으로 이ܖয진 ޛ૕이다. 이 ޛ

૕의 ࠛԢ 반਽ ࢝이 ৏ࣗ에 의한 것인지 ணच에 의한 

것인지 ঌ아보고자 할 때 사ਊ할 시ܐ로 ੸׼하지 않은 

것은?

① ৏화 나౟ܬ ② ৏화 ணܬ ③ ৏화 ܬ߄

④ ૕࢑ ணच ⑤ ૕࢑ 나౟ܬ

02 원ࣗ에 대한 설명으로 옳지 않은 것은?

.성࠙이다 ࠄ는 기ܖ૕을 이ޛ ①

② ؊ 이࢚ 다ܲ 원ࣗ로 ࠙೧غ지 않는다.

③ അ੤ 120ৈ 가지의 원ࣗ가 ߊѼغ঻다.

④   자연에서 ߊѼػ Ѫ과 인공੸으로 ݅  ٚѪ이 있다.

⑤   ৈ۞ 가지 원ࣗ를 Ѿ೤하면 ࢜로운 원ࣗ를 ݅들 

수 있다.

I. ޛ૕의 구ࢿ (�회) 

↟ 라ࠗ아지에는 ޛ ࠙೧ 실೷을 ా೧ 아리झషభۨ

झ의 4원ࣗ 중 ޛ이 ʧ( )가 아니라는 사

실을 ૐݺ하였다.

의 전기 ࠙೧ 실೷을 ా೧ (-)극에 모인 기୓ޛ ↟

에 성րࠛ을 가ө이 대면 rಔs ࣗ리를 ղݴ ఋ는 

Ѫ으로 ࠁ아 ʨ( ) 기୓가 ߊ생하였਺을 

확인하였고, (+)극에 모인 기୓에 ԁઉ 가는 향

ࠛ을 ы다 대঻을 ٸ 다시 ఋ오르는 Ѫ으로 ࠁ아 

ʩ( ) 기୓가 ߊ생하였਺을 확인하였다.

 ʧ ʨ ʩ

① 원ࣗ ࢑ࣗ 수ࣗ

② 원ࣗ 수ࣗ ࢑ࣗ

③ 원ࣗ ఍ࣗ ࢑ࣗ

④ 원자 ࢑ࣗ 수ࣗ

⑤ 원자 수ࣗ ࢑ࣗ

03 원ࣗ݅을 옳게 짝 지은 것은?

① 수ࣗ, 구리   ② ఍ࣗ, ৏화 나౟ܬ

③ 에఍ৢ, ട   ④ ঐ모니아, ࢑ࣗ

과࢑화 수ࣗ ,ޛ ⑤

04 반਽ࢿ이 ੘아 다른 ޛ૕과 ੜ 반਽하지 않으޲로 과자 

?는 원ࣗ는غ지의 ୽전ઁ로 이ਊࠉ

① 수ࣗ ② ࢑ࣗ  ③ ૕ࣗ

④ ೾ܬ ⑤ ୍

07 ࠛԢ 반਽ 실험의 ױ੼을 모두 고르면?(2개)

① 실೷이 복੟하고 ਤ೷하다.

② 일ࠗ Ә속 원ࣗ݅ 구별ೡ 수 있다.

③ ࠛԢ 반਽ ࢝ 이 ࠺त하면 원ࣗ를 구별하기 어۵다.

④ 시ܐ의 양이 ੸을 ٸ는 원ࣗ를 구별ೡ 수 হ다.

⑤    ৈ۞ 가지 ޛ૕이 ഒ೤غ어 있으면 ഒ೤ػ 모ٚ 

원ࣗ의 ࢝ӭ이 나ఋդ다.

08 라߰을 ࠢ이지 않은 ૕࢑ ܻౝ ࣻਊঘ과 ૕࢑ 스౟ۿౝ 

ࣻਊঘ을 구별하기 ਤ해 사ਊ하는 방법으로 가장 ੸׼

한 것은?

① ն࢜를 ݐ아ࠄ다.

② ࠛԢ 반਽ 실೷을 한다.

.한다ࢳ࠙ झಖ౟ۢ을 ࢶ ③

④ 수ਊঘ의 ࢝ӭ을 ࠺Ү한다.

⑤ ࣚ으로 ݅ઉ ୢх을 ࠺Ү한다.
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੿׹과 ೧94 ࢸଃ

 어ઉܖ૕은 ؊ 이࢚ ଂѐ지지 않는 원자로 이ޛ ↟

있다.

↟ അ대੸인 원자 ѐ֛을 확݀하는 계기가 غ঻다.

ఢ ② ఎۨझ ③ 라ࠗ아지에ج ①

④ ߬르ࣄ리਋झ ⑤ 아리झషభۨझ

10 원자에 대한 설명으로 옳지 않은 것은?

① 전자가 원자೨ 주ਤ에서 운동하고 있다.

② 원자의 크기에 ࠺೧ 원자೨은 ݒ਋ ੘다.

③ 원자의 대ࠗ࠙은 ࠼ 공р으로 이ܖ어ઉ 있다.

④    (+)전하۝과 (-)전하۝이 같아 전기੸으로 중성

이다.

⑤    원자೨은 (+)전하를 ڽ고, 전자는 전하를 ڽ지 

않는다.

12 원자 개֛에 대해 다음과 같이 주장한 ೟자는?

09 그림은 ޷지의 ޛ૕ (가)에 ٜয 있는 원ࣗ를 ঌ아보기 

ਤ해 ޛ૕ (가)와 ੐의의 원ࣗ A￣C의 ࠛԢ을 ࠙ҟ기

로 ҙ଴하ৈ ঳은 ࢶ 스ಖ౟ۢ이다.

૕ (о)ޛ

ਗࣗ A

ਗࣗ B

ਗࣗ C

.૕ (가)에 ٜয 있는 원ࣗ를 모두 고르시오ޛ

11 오른쪽 그림은 원자의 구ઑ를 모형

으로 나타낸 것이다. 이에 대한 설

명으로 옳은 것은?

① A는 전자이다.

② B는 원자೨이다.

③ A는 B에 ࠺೧ ૕۝이 ݒ਋ ੘다.

④ A৬ B의 전하۝의 ୨೤은 0이다.

⑤ A는 (-)전하를 ڽ고, B는 (+)전하를 ھ다.

+3

A

B

(가) ޛ૕을 이ܖ는 기ࠄ 성࠙

(나) ޛ૕의 고ਬ한 성૕을 지צ 가੢ ੘은 ੑ자

 (가) (나)  (가) (나) 

① 원ࣗ 원자 ② 원자 원ࣗ 

③ 원ࣗ ࠙자 ④ 원자 ࠙자

⑤ ࠙자 원자

13 다음 설명에 해׼하는 것을 옳게 짝 지은 것은?

14 원ࣗ 기ഐ에 대한 설명으로 옳지 않은 것은?

.ఢ은 원과 기호를 사ਊ하ৈ 원ࣗ를 표അ하였다ج ①

②   അ੤ 사ਊ하는 원ࣗ 기호는 ߬르ࣄ리਋झ가 제উ

한 Ѫ이다.

③ 원ࣗ 기호의 ୐ Ӗ자는 대ޙ자로 나ఋմ다.

④ 원ࣗ 기호의 두 ߣ૩ Ӗ자는 ࣗޙ자로 나ఋմ다.

⑤ 원ࣗ의 ઙܨ가 ׳라도 원ࣗ 기호가 같을 수 있다.

15 원ࣗ 이름과 원ࣗ 기ഐ를 옳게 짝 지은 것은?

① ೾ܬ - H  ② ૕ࣗ - Ni

③ 구리 - CU  ④ 리ౝ - Li

⑤ ݃그֎च - Ma

16 다음 설명에 해׼하는 ࠙자ध으로 옳은 것은?

•࠙자를 이ܖ는 원ࣗ는 ૕ࣗ৬ ࢑ࣗ이다.

• ࠙ 자 1ѐ를 이ܖ는 ૕ࣗ 원자의 수는 1ѐ, ࢑ࣗ 

원자의 수는 2ѐ이다.

•࠙자는 ୨ 2ѐ이다.

① /ᑄ0  ② /0ᑄ  ③ /ᑄ0ᑄ

④ 2/0ᑄ  ⑤ 2/ᑄ0
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08    Ǎ. ޛ૕의 구ࢿ

17 오른쪽 그림은 যޛ ڃ૕을 

࠙자 모형으로 나타낸 것이다. 

이 모형을 ࠙자ध으로 옳게 

나타낸 것은?(ױ, A와 B는  

੐의의 원ࣗ 기ഐ이다.)

① "#ᑄ  ② 2"#ᑄ  ③ 2"ᑄ#

④ 3"#ᑄ  ⑤ 3"ᑄ#

A
B

A

A B
A

A
B A

19 다원자 이ৡ의 이ৡध과 이름을 옳게 짝 지은 것은?

① 0)ᐿ Ĕ 수࢑ 이ৡ  ② 40ᑆᐘᐿ  Ĕ ട࢑ 이ৡ

③ /)ᑆᐾ Ĕ ૕࢑ 이ৡ  ④ $0ᑅᐘᐿ Ĕ ఍ࣗ 이ৡ

⑤ /0ᑅᐿ � ঐ모ג 이ৡ

20 오른쪽 이ৡध에 대한 설명으로 옳지 않은 

것은?(ױ, Cl 원자의 원자೨ 전하۝은 

+17이다.)

① ৏화 이ৡ이다.

② 전자 수는 18ѐ이다.

③ 원자೨의 전하۝은 +18이다.

④ Cl + ∘ ?@A $Mᐿ의 과정으로 형성ػ다.

⑤ (+)전하۝<(-)전하۝이다.

$Mᐿ

18 원자೨의 전하۝보다 전자의 ୨ 전하۝이 ؊ ݆은 이ৡ

을 보기에서 모두 고르시오.

ㄱ. )ᐾ  ㄴ. 0ᐘᐿ   ㄷ. /Bᐾ 

ㄹ. F ᐿ   ㅁ. .Hᐘᐾ  ㅂ. "Mᐙᐾ

보기

23 ঔӘ이 غࢿࢤ는 반਽이 아닌 것은?

① "Hᐾ���$Mᐿ  ?@A AgCl­

② $Vᐘᐾ���4ᐘᐿ   ?@A CuS­

③ $Bᐘᐾ���$0ᑅᐘᐿ  ?@A�$B$0ᑅ­

④ #Bᐘᐾ���40ᑆᐘᐿ  ?@A�#B40ᑆ­

⑤ 1Cᐘᐾ���2/0ᑅᐿ   ?@A Pb(/0ᑅ)ᑄ­

24 ҕ장 ತࣻ 속에 ժ 이ৡ이 ٜয 있는지 ഛ인하는 ؘ 이

ਊ할 ࣻ 있는 이ৡ은?

① K+ ② Na+  ③ Ag+ 

④ I- ⑤ NO3-

25 ৏ച ணच ࣻਊঘ에 X ࣻਊঘ을 ֍঻؊פ ൟ࢝ ঔӘ이 

 하지 않은 것을 모두׼૕로 ੸ޛ 하는׼҂다. X에 해ࢤ

고르면?(2개)

① ఍࢑ ணܬ ② ૕࢑ 은 ③ ఍࢑ 나౟ܬ

④ ട화 나౟ܬ ⑤ ৏화 ணܬ

21 원자가 전자를 가장 ݆이 ঳য서 형ػࢿ 이ৡ은?

① /Bᐾ ② "Mᐙᐾ� ③ O2ᐿ

④ $Mᐿ  ⑤ $Bᐘᐾ

22 ঔӘ의 ࢝이 ൟ࢝이 아닌 것을 모두 고르면?(2개)

① ৏화 은  ② ఍࢑ ணच

③ ടܬ߄ ࢑  ④ ട화 구리(ǎ)

⑤ 아이오٥화 ժ
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서·술·형26 ৏ച ணܬ ࣻਊঘ과 ૕࢑ 나౟ܬ ࣻਊঘ을 구별하는 방

법으로 ੸׼한 것을 보기에서 모두 고른 것은?

28 그림은 4개의 시험ҙ에 пп ٜয 있는 ৏ച 나౟ܬ, 

૕࢑ 나౟ܬ, ৏ച ணच, ૕࢑ ணच ࣻਊঘ을 ഛ인하기 

ਤ해 설계한 실험 과정이다.

① ㄱ, ㄴ ② ㄱ, ㄷ ③ ㄴ, ㄷ

④ ㄴ, ㄹ ⑤ ㄷ, ㄹ

27 다음은 ޷지의 ࣻਊঘ에 ನೣػ 이ৡ을 ഛ인하기 ਤ한 

실험 계ദ이다.

(가)    ૕࢑ 은 수ਊঘ을 ֍어 ൟ࢝ ঔӘ이 생기는지 

확인한다.

(나)    ട࢑ 나౟ܬ 수ਊঘ을 ֍어 ൟ࢝ ঔӘ이 생기

는지 확인한다.

양이ৡ을 ഛ인하기 ਤ한 실험을 고르시오.

৏ച ա౟ܬ
 ૕࢑ ա౟ܬ
 ৏ച ணच
 ૕࢑ ணच

৏ച ա౟ܬ
 ৏ച ணच

৏ച ணच ৏ച ա౟ܬ

૕࢑ ա౟ܬ
 ૕࢑ ணच

৘ ইפਃ

৘ ইפਃ

૕࢑ ணच ૕࢑ ա౟ܬ

৘ ইפਃ

(о) ࣻਊঘী ੄೧
ঔӘ੉ ࢤӝחо?

(ա) ࣻਊঘী ੄೧
ঔӘ੉ ࢤӝחо?

(ա) ࣻਊঘী ੄೧
ঔӘ੉ ࢤӝחо?

(가), (나)에 해׼하는 ޛ૕을 옳게 짝 지은 것은?

 (가) (나)

① 아이오٥화 ணܬ ૕࢑ 은

② ఍࢑ 나౟ܬ ૕࢑ 은

③ ૕࢑ 은 아이오٥화 ணܬ

④ ૕࢑ 은 ఍࢑ 나౟ܬ

⑤ ૕࢑ 은 ૕࢑ ணܬ

32 그림과 같이 ૕࢑ ணܬ(KNO3) ࣻਊঘ을 ੸न Ѣ름ઙ

이 ઺ঔ에 보라࢝의 과ݎ가פૉ࢑ ணܬ(KMnO4) ࣻਊ

ঘ을 ڄযܻڰ고 전원 장치를 োѾ೮؊פ 보라࢝이 

(+)ӓ으로 이동하৓다.

과ݎоפૉ࢑ ணܬ ࣻਊঘ

(+)ӓ(-)ӓ

૕࢑ ணܬ ࣻਊঘਸ
੸न Ѣܴઙ੉

이 실험에서 (+)ӓ으로 이동하는 이ৡ의 이ৡध을 모

두 ॳ시오.

ㄱ. 전ܨ가 ൒르는지 ઑ사한다.

ㄴ. ࠛԢ 반਽ 실೷을 한다.

ㄷ. ఍࢑ ணच 수ਊঘ을 ֍어 ࠄ다.

ㄹ. ૕࢑ 은 수ਊঘ을 ֍어 ࠄ다.

보기

30 다음 설명에 해׼하는 원ࣗ의 이름과 원ࣗ 기ഐ를 ॳ 

시오.

• 공기의 ড 21 %를 ର지하ݴ, 생ޛ의 호൚과 ޛ

૕의 연ࣗ에 ೙ਃ하다.

• ԁઉ가는 성րࠛ을 가ө이 하면 성րࠛ을 다시 

ఋ오르게 하는 성૕이 있다.

29 ࠛԢ֥이에서 주ട࢝과 노࢝ۆ ࠛԢ을 ٜ݅기 ਤ해 사

ਊ해ঠ 하는 원ࣗ의 이름을 пп ॳ시오.

31 다음 두 이ৡ이 Ѿ೤하ৈ غࢿࢤ는 ঔӘ의 이름과 ࢝ӭ

을 ॳ시오.

Cu2ᐾ              4ᐘᐿ 
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10    ǎ. 전기와 자기

II. 전기와 자기 (1회) 

01 ݃଴ 전기에 대한 설명으로 옳지 않은 것은?

① 정전기의 한 ઙܨ이다.

② 두 ޛ୓를 ݃଴ೡ ߊ ٸ생하는 전기이다.

③    ݃ ଴에 의೧ 두 ޛ୓ 사이에서 전자가 이동하기 

.생한다ߊ 에ޙٸ

④    ݃ ଴ 과정에서 전자를 ঳은 ޛ୓는 (-)전하로 대

전ػ다.

⑤    ݃ ଴ 과정에서 원자೨을 ঳은 ޛ୓는 (+)전하로 

대전ػ다.

02 ݃଴ 전기에 의한 현상과 Ѣܻ가 ݢ 것은?

.라ࠢ는다׳ 이 그ܶ에 ੜە ק࠺ ①

② Ѧ을 ٸ ஖݃가 झఋఊ에 ׳라ࠢ는다.

③ 나ஜ반 자ஜ의 N극이 북ଃ을 가리అ다.

④ झਝఠ를 ߩ을 ٸ r지지직s하는 ࣗ리가 դ다.

⑤    Ѥઑ한 զ ೒라झ౮ ࡁ으로 ݠ리를 ࡁ으면 ݠ리஠

.라ࠢ어 ࠗझझ೧૓다׳ 에ࡁ 이ۅ

03 다음은 두 ޛ୓를 ݃଴할 때 (+)전하와 (-)전하로 대

전غ기 ए운 ޛ୓ٜ을 ࣽ서대로 나ৌ한 것이다.

04 그림은 대전غ지 않은 Ә속 ݄대의 한쪽 ՘에 (-)대전

୓를 가ө이 한 모습을 나타낸 것이다.

06 전୓가 (-)전하로 대전ػ Ѩ전기에 (-)대전୓를 가ө이 

할 때와 (+)대전୓를 가ө이 할 때 Ә속߅의 ߸ച를 옳게 

짝 지은 것은?

 (-)대전୓ (+)대전୓

.라ٚ다޲어૓다. 오ߥ ؊ ①

.어૓다ߥ ؊ .어૓다ߥ ؊ ②

③ 오޲라ٚ다. ؊ ߥ어૓다.

④ 오޲라ٚ다. 오޲라ٚ다.

⑤ 변화 হ다. 오޲라ٚ다.

(+) ణ가લ � ਬ리 � ݺ주 � 

 나ޖ � 고ޖ � ೒라झ౮ (-)

이에 대한 설명으로 옳지 않은 것은?

① ణ가લ이 가੢ 전자를 ੏기 औ다.

② ೒라झ౮ 막대는 (+)전하로 대전غ기 औ다.

③    고ޖ੢ц을 ణ가લ과 ݃଴하면 고ޖ੢ц은 (-)

전하로 대전ػ다.

④    나ޖ౸을 ݺ주 ೺ѯ으로 ݃଴하면 나ޖ౸은 (-)

전하로 대전ػ다.

⑤    ਬ리஺을 ణ가લ으로 ݃଴한 ҃਋৬ ݺ주 ೺ѯ으

로 ݃଴한 ҃਋ ਬ리஺이 ڽ는 전하의 ઙܨ는 다

르다.

Әࣘ ݄؀(-)؀੹୓ A B

A, B가 ڽ는 전하의 ઙܨ를 옳게 짝 지은 것은?

 `A` `B`

① (+) (+) 

③ (-) (-) 

⑤     전하를 ڽ지 않는다.

 `A` `B`

② (+) (-)

④ (-) (+)

05 대전غ지 않은 Ѩ전기의 Ә속౸에 대전୓를 가ө이 할 

때 Ѩ전기의 전하 ࠙ನ를 옳게 나타낸 것을 모두 고르

면? (2개)

①  ②  ③

④  ⑤
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੿׹과 ೧95 ࢸଃ

07 그림은 도ࢶ ղࠗ에서 전자의 운동을 나타낸 것이다. 10 전ܨ계와 전঑계에 대한 설명으로 옳은 것을 보기에서 

모두 고른 것은?

11 전기 ੷೦에 대한 설명으로 옳지 않은 것은?

① 전ܨ의 ൒ܴ을 방೧하는 정도이다.

② 전기 ੷೦은 원자৬ 전자의 ୽ޙٸ ج에 생ӟ다.

③    전঑이 일정ೡ ٸ 전기 ੷೦이 ௿수록 전ܨ는 ড

하게 ൒ܲ다.

④    전기 ੷೦은 ޛ૕의 길이에 반۹࠺하고 ױ면੸에 

.۹한다࠺

 에 따라ܨ૕의 ઙޛ ૕의 길이৬ Ҹ기가 같؊라도ޛ    ⑤

전기 ੷೦은 ׳라૓다.

12 전기 ੷೦이 가장 ੘은 도ࢶ은?(ױ, п 도ࢶ의 ੤૕은 

모두 같다.)

①   ②

③   ④

⑤

A B

੹੗ ੹੗

(о) (ա)

이에 대한 설명으로 옳은 것을 보기에서 모두 고른 것은?

① ㄱ ② ㄱ, ㄴ ③ ㄱ, ㄷ

④ ㄴ, ㄷ ⑤ ㄱ, ㄴ, ㄷ

08 그림은 전ܨ계의 ױ자에 োѾػ 도ࢶ과 전ܨ계의 ׀Ә

౸을 나타낸 것이다.

0
0

0

1
100

10

1
10

0
10

2
200
20

3
30030

4
40040 5A500 mA

50 mA
mA5 A AA(+)5050 mA 500 mA

이 전ܨ계에 ൒르는 전ܨ의 ࣁ기는?

① 0.015 A ② 0.05 A ③ 0.15 A

④ 0.5 A ⑤ 1.5 A

① ㄱ ② ㄴ  ③ ㄷ

④ ㄱ, ㄴ ⑤ ㄱ, ㄷ

09 오른쪽 그림은 전기 ഥ로에 োѾ

전঑계의 모습을 나타낸 것이 ػ

다. 이에 대한 설명으로 옳은 것

을 보기에서 모두 고른 것은?

① ㄱ, ㄴ ② ㄱ, ㄷ ③ ㄱ, ㄹ

④ ㄴ, ㄷ ⑤ ㄴ, ㄹ

ㄱ. (가)는 전ܨ가 ൒르지 않는 ࢚태이다.

ㄴ.    (나)에서 A는 전지의 (-)극 ଃ에 연Ѿغ어 있다.

ㄷ. (나)에서 전ܨ는 A에서 B 방향으로 ൒ܲ다.

보기

ㄱ.    전ܨ계는 회로에 직۳로, 전঑계는 회로에 ߽

۳로 연Ѿ한다.

ㄴ.    ч을 ৘࢚ೡ 수 হ을 ٸ는 (-)ױ자 중 ୭؆ч이 

가੢ ੘은 ч의 ױ자ࠗఠ 연Ѿ한다.

ㄷ.    (+)ױ자는 전지의 (+)극 ଃ에, (-)ױ자는 전

지의 (-)극 ଃ에 연Ѿ한다.

ㄹ.    전ܨ계৬ 전঑계 모두 전구나 ੷೦ হ이 전지

에 직੽ 연Ѿ೧도 ػ다.

보기

3 V 15 V 30 V +

ㄱ. 전঑의 크기는 10 V이다.

ㄴ.   (-)ױ자를 30 V에 ߄Լ 연Ѿ하면 전঑계의 

.이 오ܲଃ으로 ؊ 회전한다ט߄

ㄷ.   이 전঑계로는 3 V이하의 전঑은 측정ೡ 수 হ

다.

보기

2 m

2 m

2 m

4 cm2 1 cm2

8 cm2

1 m

1 m

1 mm2

2 mm2

2 m

2 m

2 m

4 cm2 1 cm2

8 cm2

1 m

1 m

1 mm2

2 mm2
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12    ǎ. 전기와 자기

① ㄱ ② ㄴ  ③ ㄷ

④ ㄱ, ㄴ ⑤ ㄴ, ㄷ

ㄱ.   ੷೦을 ߽۳로 ݆이 연Ѿೡ수록 전୓ ੷೦은 

੘아૓다.

ㄴ.   ੷೦을 ߽۳로 ݆이 연Ѿೡ수록 전୓ 전ܨ의 

세기는 ழ૓다.

ㄷ.   ߽ ۳로 연Ѿػ ੷೦에는 모두 같은 세기의 전

.가 ൒ܲ다ܨ

보기

13 오른쪽 그림은 যڃ ഥ로에 

োѾפ ػ크ࢶ܁에 ൒르는 

전ܨ의 ࣁ기에 ٮ른 전঑을 

나타낸 것이다. 이 פ크܁

?의 ੷೦은ࢶ

① 0.2 X ② 2 X 

③ 5 X ④ 20 X 

⑤ 50 X

17 그림과 같이 장치한 전기 ഥ로의 도ࢶ의 ਤ ژ는 아ې에 

나ஜ반을 ֬ও다. 

19 그림과 같이 전기 ഥ로의 도ࢶ이 ݈Ҽ 자ࢳ 사이를 지

나가도۾ ֬고, 스ਤ치를 ײও다.

੹ܨ (mA)

전
압

 (   )V

4

8

12

0 200 600400

15 오른쪽 그림과 같이 20 X과 

30 X의 ੷೦을 ߽۳ োѾ하

고 전঑ V를 Ѧয 주঻؊פ, 

30 X의 ੷೦에 4 A의 전ܨ

가 ൗۥ다. 20 X의 ੷೦에 

൒르는 전ܨ의 ࣁ기는?

① 0.6 A ② 4 A  ③ 6 A

④ 12 A ⑤ 18 A

V

4 A

20 

30 

16 ੷೦의 ߽۳োѾ에 대한 설명으로 옳은 것을 보기에서 

모두 고른 것은?

ʫ

ʨ ʩ

ʧ ʪ

ഥ로의 스ਤ치를 ײও을 때 나ஜ반 자ஜ의 Nӓ이 가ܻ

키는 방향으로 옳은 것은?(ױ, 지구 자기장은 ޖ시한다.)

① ʧ � 동ଃ  ② ʨ � 북ଃ

③ ʩ � 남ଃ  ④ ʪ � 동ଃ

⑤ ʫ � 북ଃ

14 오른쪽 그림과 같이 30 V

의 전원에 10 X인 ੷೦ 

R1과 20 X인 ੷೦ R2를 

૒۳োѾ하৓다. 이에 대

한 설명으로 옳지 않은 것

은?

① ੷೦ R1과 R2에는 같은 크기의 전঑이 Ѧܽ다.

② ੷೦ R2에 Ѧ리는 전঑의 크기는 20 V이다.

③ ੷೦ R1과 R2에 ൒르는 전ܨ의 세기는 같다.

④ ੷೦ R1에 ൒르는 전ܨ의 세기는 1 A이다.

⑤ 이 전기 회로의 전୓ ੷೦은 30 X이다.

30 V

R2=20 10 R1=

ㄱ. A৬ C에 생기는 자기੢의 방향은 같다.

ㄴ. B에서 자기੢의 방향은 오ܲଃ을 향한다.

ㄷ.    ୍ 심에 ௏일을 반대 방향으로 х으면 자기੢의 

방향도 반대로 ߄Ո다.

보기

18 그림과 같이 ௏일에 ୍ब을 ֍য 전자ࢳ을 ٜ݅঻다.

A

B

C

전ܨ가 ൒를 때 전자ࢳ 주ਤ에 ࢤ기는 자기장에 대한 

설명으로 옳은 것을 보기에서 모두 고른 것은?

① ㄴ ② ㄱ, ㄴ ③ ㄱ, ㄷ

④ ㄴ, ㄷ ⑤ ㄱ, ㄴ, ㄷ

D

C A

B

이때 도ࢶ이 ਑૒이는 방향은?

① A ② B  ③ C 

④ D ⑤ 움직이지 않는다.
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서·술·형

① ㄱ ② ㄴ  ③ ㄷ

④ ㄱ, ㄴ ⑤ ㄱ, ㄷ

ㄱ.   ঌג޷ܖ 막대는 ݈Ҽ 자ࢳ의 ߄Ӵଃ으로 움직

인다.

ㄴ.   니크ࢶ܁에 연Ѿ한 ૘게를 B ଃ으로 ৤ѹ서 연

Ѿ하면 ঌג޷ܖ 막대가 움직이는 방향이 ߄Ո

다.

ㄷ.   니크ࢶ܁에 연Ѿ한 ૘게를 A ଃ으로 ৤ѹ서 연

Ѿ하면 ঌג޷ܖ 막대가 ؊ ࡅ르게 움직인다.

보기

22 그림 (가)는 전기 ഥ로를, 그림 (나)는 ޛ이 ൒르는 ഥ로

를 나타낸 것이다.

20 그림 (가)는 자기장 속에서 전ܨ가 ൒르는 도ࢶ을, 그림 

(나)는 오른ࣚ을 ಞ 모습을 나타낸 것이다.

21 그림과 같이 ݈Ҽ 자ࢳ의 두 ӓ 사이에 ঌג޷ܖ ݄대

가 ਤ치하도۾ 두 Ә속 ݄대 ਤ에 ৢ۰ ֬고 ഥ로에 ো

Ѿ하৓다.

੹ܨ

C

BBBBBB

A
(о) (ա)

다음은 (가)에서 도ࢶ이 ߉는 ൨의 방향을 (나)를 이ਊ하ৈ 

଺는 방법에 대한 설명이다.

(가)에서 전ܨ의 방향으로 (나)의 ( ʧ )를 일஖시ః

고, 자기੢의 방향으로 (나)의 ( ʨ )를 일஖시అ다. 

이ٸ (나)의 ( ʩ )가 가리ః는 방향, ૊ ( ʪ ) 방향

이 도ࢶ이 ߉는 ൨의 방향이 ػ다.

ʧ￣ʪ에 ঌݏ은 ݈을 옳게 짝 지은 것은?

 ʧ ʨ ʩ ʪ

① A B C ਤ

② A B C 아ې

③ B A C ਤ

④ B A C 아ې

⑤ C B A ਤ

झਤ஖

੹૑

Ԙ݃੹ҳ(  )(  )(  )(  )

ಐ೐

 ੄ޛ
֫੉

࠳ߖ

౵੉೐

ۨޛ
ইߑ

(ա)(о)

৉할이 ࠺त한 것ՙܻ 짝 지য, 다음 ಴를 ৮ࢿ하시오.

(가) 전지 झਤ஖ Ԙ݃전구

(나) ʧ (         ) ʨ (         ) ʩ (         )

23 ੷೦이 20 X인 פ크ࢶ܁을 ӡ이가 ੺반이 غ도۾ ੜ라 

Ҁ୛서 사ਊ할 때, 이 פ크ࢶ܁의 ੷೦은 ݻ X인지 구하

시오.

25 오른쪽 그림은 자기장 속에

서 전ܨ가 ߉는 ൨을 이ਊ한 

도구의 모습을 나타낸 것이

다. 이와 같은 원ܻ를 이ਊ

하는 ৘를 두 가지 서ࣿ하시

오.

24 오른쪽 그림과 같이 30 X, 

60 X의 두 ੷೦을 ߽۳ 

োѾ하৓؊30 פ X인 ੷

೦에 0.4 A의 전ܨ가 ൗ

다. 60 X에 ൒르는 전ۥ

 기를 ಽ이 과정과ࣁ 의ܨ

ೣԋ 구하시오.

30

60

0.4 A

੹ਗ ੢஖ झਤ஖
A B

ঌ؀݄ ג޷ܖ

ࢶ܁௼פ

(-) (+)

૘ѱ

이에 대한 설명으로 옳은 것을 보기에서 모두 고른 것

은?

S

੗ܨद੿۞࠳

NA

B C

D
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14    ǎ. 전기와 자기

II. 전기와 자기 (�회) 

01 ణ가લ과 ೒라스౮ ݄대를 ޙ지르면 ೒라스౮ ݄대는 

(-)전하를 ھ다. 이에 대한 설명으로 옳은 것은?

① ణ가લ은 (+)전하를 ھ다.

② ೒라झ౮ 막대는 전자를 ੏঻다.

③ 전자는 ೒라झ౮ 막대에서 ణ가લ으로 이동೮다.

④ ೒라झ౮ 막대 ղࠗ에서 전자가 ࢜로 생ѹլ다.

⑤      ೒라झ౮ 막대에 있؍ 원자೨이 ణ가લ으로 이동

೮다.

04 그림과 같이 대전غ지 않은 Ә속 ݄대의 한쪽 ՘에 (-)

전하로 대전ػ ਬܻ ݄대를 가ө이 가ઉ간 റ, 반대쪽 

՘에 (-)전하를 ھ 고ޖೂࢶ을 ֬ও다. 

03 그림은 대전ػ 네 ޛ୓ A￣D를 실에 ׳ݒ아 ֬ 은 모습을 

나타낸 것이다.

05 Ѩ전기에 대한 설명으로 옳지 않은 것은?

① 정전기 ਬ도 അ࢚을 이ਊ한 기구이다.

.୓의 대전 ৈࠗ를 ঌ 수 있다ޛ ②

③ 대전୓가 ڽ는 전하의 ઙܨ를 ঌ 수 있다.

④ 대전୓가 ڽ는 전하의 양을 ࠺Үೡ 수 있다.

.୓가 가지는 전자의 수를 ঌ 수 있다ޛ ⑤

ழ࠺

Ҋޖೂࢶ

Әࣘ ݄؀

ਬܻ ݄؀

A B

이때 Ә속 ݄대의 A, B ࠗ࠙이 ڽ는 전하의 ઙܨ와 고ޖ

ೂࢶ이 ਑૒이는 방향을 옳게 짝 지은 것은?

 A B 방향

① (+) (-) ৽ଃ

③ (-) (+) ৽ଃ

⑤ (-) (-) ৽ଃ

 A B 방향

② (+) (-) 오ܲଃ

④ (-) (+) 오ܲଃ

A B C D

B가 (-)전하를 ھ다면 (+)전하를 ڽ는 ޛ୓ՙܻ 옳게

짝 지은 것은?

① A ② C  ③ D

④ A, D ⑤ C, D

06 대전غ지 않은 Ѩ전기로 다음과 같은 실험을 하৓다.

(가) Ә속౸에 (+)대전୓를 가ө이 가ઉщ다.

(나)    (+)대전୓를 가ө이 한 ࢚태에서 Ә속౸의 한

ଃ에 ࣚ가ۅ을 ੽ୢ시ௌ다.

Әࣘ߅

Әࣘ౸

02 다음은 두 ޛ୓를 ݃଴시ఆ 때, (+)전하와 (-)전하로 

대전غ기 ए운 ޛ୓ٜ을 ࣽ서대로 나ৌ한 것이다.

다음과 같이 ݃଴할 때 (+)전하로 대전غ는 ޛ୓를 모

두 고르면?(2개)

① ణ가લ으로 ޙ지ܲ 나ޖ 도막

② 고ޖೂࢶ에 ޙ지ܲ ݺ주 ೺ѯ

지ܲ ೒라झ౮ 막대ޙ 주 ೺ѯ으로ݺ ③

지ܲ ਬ리 막대ޙ 주 ೺ѯ으로ݺ ④

⑤ ణ가લ으로 ޙ지ܲ 고ޖೂࢶ

(+) ణ가લ � ਬ리 � ݺ주 � 

나ޖ � 고ޖ � ೒라झ౮ (-)

이에 대한 설명으로 옳지 않은 것은?

① (가)에서 Ә속߅은 ߥ어૓다.

② (가)에서 정전기 ਬ도 അ࢚이 일어դ다.

③ (가)에서 Ә속౸에 (-)전하가 ਬ도ػ다.

④ (나)에서 Ә속߅이 ؊ ߥ어૓다.

⑤ (나)에서 전자가 ࣚ을 ా೧ Ѩ전기로 이동한다.

(о) (ա)
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੿׹과 ೧96 ࢸଃ

09 그림은 пп ޛ의 ൒름과 전기 ഥ로를 나타낸 것이다.

੄ ൒ܴޛ

ಐ೐

࠳ߖ
ҙبࣻ

ইߑۨޛ

੹ҳ

੹૑ झਤ஖

(ա)(о)

(가), (나)에서 ࣻ঑ ژ는 전঑을 ਬ지시켜 주는 장치를 

옳게 짝 지은 것은?

 (가) (나)

① ಐ೐ 전구 

 방아 전지ۨޛ ③

전구 ࠳ߖ ⑤

 (가) (나)

② ಐ೐ 전지

방아 झਤ஖ۨޛ ④

12 오른쪽 그림은 ੷೦이 다른 두 

A, B에 Ѧয ળ 전 ࢶ܁크פ

঑에 ٮ른 전ܨ의 ҙ계를 나타

낸 것이다. 이에 대한 설명으

로 옳지 않은 것을 모두 고르

면?(2개)

①    기਎기는 ੷೦의 역수이다.

② 전঑과 전ܨ는 ۹࠺한다.

③      A, B의 ױ면੸이 같을 ٸ 길이는 A가 ؊ 길다.

④    A, B의 길이가 같을 ױ ٸ면੸은 A가 ؊ և다.

⑤    니크ࢶ܁ A৬ B의 ੷೦의 ࠺는 2Ĕ1이다.

੹঑(V)

전
류

 (     )A

0.40

A

B
2

4

07 ഥ로에 전ܨ계를 োѾ할 

때 (-)ױ자로 500 mA

전 ,פ؊자를 사ਊ하৓ױ

Ә이 오른쪽 그׀ 계의ܨ

림과 같ও다. 이 ഥ로에 

൒르는 전ܨ의 ࣁ기는?

① 0.035 A ② 0.35 A ③ 0.5 A

④ 3.5 A ⑤ 5 A

0
0

0

1
100

10
10

0
10

2
200
20

3
30030

4
40040 5 A500 mA

50 mA

A

0
0

0

1

1

100
10

10
0

10

2
200
20

3
30030

4
40040 5 A500 mA

50 mA

A

(о) (ա)

10 오른쪽 그림과 같이 30 X인 

੷೦을 전지에 োѾ하৓؊פ 

2 A의 전ܨ가 ൗۥ다. ഥ로

에 োѾ한 전঑의 크기는?

① 10 V ② 15 V 

③ 30 V ④ 60 V 

⑤ 90 V

30

2 A

11 오른쪽 그림은 전기 ഥ로

에 োѾػ ੷೦에 ൒르는 

전ܨ의 ࣁ기와 그때 ੷೦

에 Ѧܽ 전঑의 ҙ계를 나

타낸 것이다. 이 ੷೦의 

크기는?

① 0.5 X ② 2 X  ③ 8 X

④ 20 X ⑤ 80 X

੹ܨ (A)

전
압

 (   )V

4

8

12

0 2 64

13 오른쪽 그림은 서로 다른 

੷೦에 Ѧযળ 전঑에 ٮ

른 전ܨ의 ҙ계를 나타낸 

것이다. A￣C ઺ ੷೦이 

가장 ௾ 것은 ޖ঺인가?

① A  ② B

③ C ④ 모두 같다.

⑤ ঌ 수 হ다.

੹঑(   ) 

전
류(

  )
 

O

A

A
B

C

 V 

08 오른쪽 그림과 같은 전기 ഥ로

를 전기 ഥ로도로 옳게 나타낸 

것은?

①   ②

③   ④

⑤

"

(+)(-)

-

- -

-
-

+

+
+

+ +
-

- -

-
-

+

+
+

+ +

-

- -

-
-

+

+
+

+ +

-

- -

-
-

+

+
+

+ +

-

- -

-
-

+

+
+

+ +
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16    ǎ. 전기와 자기

19 그림과 같이 ௏일 ղࠗ ߂ 주ਤ A￣C의 ਤ치에 나ஜ반

을 ֬ও다.

전구 A￣E의 ߋ기를 ࠺Ү한 것으로 옳은 것을 모두 고

르면?(2개)

① A는 Bࠁ다 ߋ다.

② B는 Cࠁ다 ߋ다.

③ 전구 C가 가੢ ߋ다.

④ A৬ C의 ߋ기는 같다.

⑤ A৬ D의 ߋ기는 같다.

14 오른쪽 그림과 같이 서로 다

른 두 ੷೦이 전기 ഥ로에 ૒

۳로 োѾغয 있다. 이에 대

한 설명으로 옳은 것을 보기

에서 모두 고른 것은?

17 그림은 ૒ࢶ 도ࢶ ਤ에 나ஜ반을 ৢ۰֬고 전ܨ를 ൒르

게 한 모습을 나타낸 것이다.

16 그림은 동일한 전지와 전구를 ৈ۞ 가지 방법으로 োѾ

한 ഥ로를 나타낸 것이다.

15 오른쪽 그림은 전기 기구ٜ

을 하나의 ௑ࣃ౟에 োѾ한 

모습을 나타낸 것이다. 이에 

대한 설명으로 옳지 않은 것

은?

①      전기 기구를 ݆이 연Ѿ

ೡ수록 п 전기 기구에 Ѧ리는 전঑은 ૐ가한다.

②    전기 기구를 ݆ 이 연Ѿೡ수록 전୓ ੷೦이 ੘아૓다.

③ ਤ의 세 전기 기구에는 모두 같은 전঑이 Ѧܽ다.

④    전기 기구들을 한 ௑ࣃ౟에 연Ѿ한 Ѫ은 전기 기

구들을 ߽۳연Ѿ하는 Ѫ과 같다.

⑤      한 ௑ࣃ౟에 ցޖ ݆은 전기 기구를 연Ѿ하면 ௑

.가 ൗ۞ ਤ೷ೡ 수 있다ܨ전 ࣃ ౟에ࣃ

պ੢Ҋ

٣য়ۄ

झగ드

콘
센
트

스
탠
드

라
디
오

냉
장
고

전
원

A B C

E

D

੹ܨ

A

B

C

이때 п 나ஜ반 자ஜ의 Nӓ이 가ܻ키는 방향을 옳게 짝

지은 것은?(ױ, 지구 자기장의 ৔향은 ޖ시한다.)

 `A` `B` `C`

① 동ଃ 동ଃ 동ଃ

② 동ଃ 동ଃ 서ଃ

③ 동ଃ 서ଃ 동ଃ

④ 서ଃ 동ଃ 동ଃ

⑤ 서ଃ 서ଃ 동ଃ

205

10 V

① ㄱ, ㄴ ② ㄱ, ㄷ ③ ㄴ, ㄷ

④ ㄴ, ㄹ ⑤ ㄷ, ㄹ

나ஜ반 자ஜ의 Nӓ이 가ܻ키게 غ는 방향은?

① (가) ② (나)  ③ (다)

④ (라) ⑤ ט߄이 ࡂӖࡂӖ ت다.

ㄱ. п ੷೦에 ൒르는 전ܨ의 세기는 같다.

ㄴ. п ੷೦에 Ѧ리는 전঑의 크기는 같다. 

ㄷ.   20 X인 ੷೦에 5 X인 ੷೦ࠁ다 ௾ 전঑이 Ѧ

ܽ다.

ㄹ.   5 X인 ੷೦에 20 X인 ੷೦ࠁ다 ؊ ࣃ 전ܨ가 

൒ܲ다.

보기

(о)

(ա)

(׮)

ܨ੹(ۄ)

N
S

18 전ܨ가 ൒르는 ૒ࢶ 도ࢶ 주ਤ에 나ஜ반을 ֬ও을 때 

나ஜ반의 자ஜ이 가ܻ키는 방향을 옳게 그ܽ 것은?

①  ②  ③

④  ⑤

੹ܨNӓ

੹ܨ

੹ܨ ੹ܨ

੹ܨ

੹ܨNӓ

੹ܨ

੹ܨ ੹ܨ

੹ܨ

੹ܨNӓ

੹ܨ

੹ܨ ੹ܨ

੹ܨ

੹ܨNӓ

੹ܨ

੹ܨ ੹ܨ

੹ܨ

੹ܨNӓ

੹ܨ

੹ܨ ੹ܨ

੹ܨ
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서·술·형20 그림과 같이 자ࢳ 사이에 ֬은 ௏일에 ച࢓಴ 방향으로 

전ܨ가 ൒르고 있다.

23 그림은 도ࢶ ղࠗ의 전자와 원자೨의 모습을 나타낸 것

이다.

25 그림은 전ܨ가 ൒르는 Ә속 ݄대가 자ࢳ의 두 ӓ 사이

에 ֬ৈ있는 모습을 나타낸 것이다.

22 자기장 속의 전ܨ가 ൒르는 도ࢶ이 ߉는 ൨을 이ਊ한 

도구를 보기에서 모두 고른 것은?

① ㄱ, ㄴ, ㄷ 

② ㄱ, ㄷ, ㅁ 

③ ㄴ, ㄹ, ㅂ

④ ㄱ, ㄴ, ㄷ, ㅁ 

⑤ ㄱ, ㄷ, ㄹ, ㅁ, ㅂ

௏일의 AB ࠗ࠙, CD ࠗ࠙에서 ੘ਊ하는 ൨의 방향과 

௏일이 ഥ전하는 방향을 옳게 짝 지은 것은?

 AB ࠗ࠙ CD ࠗ࠙ 회전 방향

① ʧ ʧ A

② ʧ ʨ A

③ ʨ ʧ B

④ ʨ ʨ B

⑤ ʨ ʨ 회전하지 않는다.

ㄱ. ࢶೂ기  ㄴ. झೖழ

ㄷ. 세ఌ기  ㄹ. 전자ࢳ 

ㅁ. 에झஸۨ이ఠ ㅂ. 자기࢚ࠗৌର

보기

21 오른쪽 그림은 전동기의 구

ઑ를 나타낸 것이다. 이에  

대한 설명으로 옳지 않은 것

은? 

①    AB ࠗ࠙은 아ې 방향

으로 ൨을 ߉는다.

② BC ࠗ࠙은 ൨을 ߉지 않는다.

③ CD ࠗ࠙은 ਤ 방향으로 ൨을 ߉는다.

④ ௏일은 시계 반대 방향으로 회전하게 ػ다.

⑤ 전঑을 세게 하면 ௏일의 회전 방향이 ߄Ո다.

S

੗ܨद੿۞࠳

NA

B C

D

ʧʧ ʧʧ

ʨ ʨʨA

B C

D

A
B

੹ܨ
੹ܨ

ਗ੗೨

੹੗

A B C D

ਗ੗೨

੹੗

A B C D

(о) (ա)

(가)와 (나) ઺ 전ܨ가 ൒르고 있는 것을 고르고, 이때 전

.의 방향을 서ࣿ하시오ܨ

Ә속 ݄대가 ਑૒이는 방향을 고르고, Ә속 ݄대를 반대

로 ਑૒이게 하는 방법을 서ࣿ하시오.

24 그림은 전ܨ가 ൒르는 전기 ഥ로에 োѾפ ػ크ࢶ܁에 

Ѧܻ는 전঑과 전ܨ의 ࣁ기를 측정한 것이다.

X인지 ಽ이 과정과 ೣԋ 구하시 ݻ 의 ੷೦은ࢶ܁크פ

오.

15V3V
5A

A B

50mA
1

5
0

0
1

5

2

10

3V

15V

2

20

1

10
0

01

10

3

30
4

40 5A

50mA

15V3V
5A

A B

50mA
1

5
0

0
1

5

2

10

3V

15V

2

20

1

10
0

01

10

3

30
4

40 5A

50mA

A

C
B

D

(-) (+)

Әࣘ ݄؀
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18    Ⅲ. 태양계

III. 태양계 (1회) 

೭

ࡄ

B

AA

C

O RR

BB
Ӓܿ੗Ӓܿ੗Ӓܿ੗Ӓܿ੗

AA

ll

01 이와 같은 방법으로 지구 모형의 크기를 구할 때 필요 

한 과정이 아닌 것은?

① 호 l의 길이를 측정한다.

② ∠BB′C의 크기를 측정한다.

③ 두 막대 AA′과 BB′의 길이를 측정한다.

④ 두 막대를 지구 모형 표면에 수직으로 세운다.

⑤ 막대 AA′은 그림자가 생기지 않도록 세운다.

[01~02] 그림은 지구 모형의 크기를 측정하는 실험 장치

를 나타낸 것이다.

02 실험에서 측정한 값이 다음과 같을 때 지구 모형의 둘

레는?

•두 막대 사이의 거리( l)：12 cm

•그림자 BC의 길이：14 cm

•∠BB'C(�')：30*

① 120 cm ② 132 cm ③ 140 cm

④ 144 cm ⑤ 168 cm

03 에라토스테네스가 구한 지구의 반지름은 오늘날의 측정

값과 약간의 차이가 있다. 그 원인으로 옳은 것을 모두 

고르면?(2개)

① 지구는 자전과 공전을 한다.

② 실제 지구는 완전한 구형이 아니다.

③ 지구에 들어오는 햇빛이 평행하지 않다.

④    어느 지역에서나 북극성의 고도가 같다.

⑤    두 지점 사이의 거리를 정확하게 측정하지 못하

였다.

04 지구의 자전에 의해 나타나는 현상을 보기에서 모두 고

른 것은?

① ㄱ, ㄴ, ㄷ  ② ㄱ, ㄷ, ㅁ 

③ ㄴ, ㄷ, ㄹ  ④ ㄴ, ㄹ, ㅂ 

⑤ ㄹ, ㅁ, ㅂ

ㄱ. 태양의 일주 운동 ㄴ. 태양의 연주 운동

ㄷ. 별의 일주 운동 ㄹ. 별의 연주 운동

ㅁ. 낮과 밤의 반복 ㅂ. 계절별 별자리 변화

보기

05 별의 일주 운동 방향과 속도를 옳게 짝 지은 것은?

 방향 속도

① 서 → 동 1*/시 

③ 동 → 서 1*/시 

⑤ 남 → 북 15*/시

 방향 속도

② 서 → 동 15*/시

④ 동 → 서 15*/시 

06 오른쪽 그림은 서울에서 북

쪽 하늘을 향해 사진기를 고

정시키고, 2시간 동안 노출

시켜 찍은 모습을 나타낸 것

이다. 이에 대한 설명으로 

옳지 않은 것은?

① �는 30°이다. 

② 별들의 회전 방향은 b이다.

③ 원호는 별들이 움직인 자취이다.

④ �의 크기는 방향에 따라 다르다.

⑤ 별 P는 일주 운동의 중심에 있는 북극성이다.

P

ba
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੿׹과 ೧97 ࢸଃ

① ㄱ, ㄷ  ② ㄴ, ㄷ ③ ㄹ, ㅁ

④ ㄱ, ㄴ, ㄹ ⑤ ㄷ, ㄹ, ㅁ

ㄱ. 지구의 자전  ㄴ. 지구의 공전

ㄷ. 별의 일주 운동 ㄹ. 태양의 연주 운동

ㅁ. 별의 연주 운동

보기

07 지구의 ҕ전에 대한 설명으로 옳지 않은 것은?

① 지구의 공전 방향은 자전 방향과 같다.

② 지구는 태양 주ਤ를 하ܖ에 ড 1°ঀ ت다.

③    지구가 태양 주ਤ를 한 ߄௰ 도는 ؘ Ѧ리는 시р

은 1֙이다.

④    태양과 별의 연주 운동 방향은 지구의 공전 방향

과 반대이다.

⑤    계절에 따라 밤하ט에 ࠁ이는 별자리가 ׳라지는 

Ѫ은 지구의 공전 ޙٸ이다.

10 운동 방향이 서 ª 동인 것을 보기에서 모두 고른 것

은?

08 이에 대한 설명으로 옳은 것을 모두 고르면?(2개)

① 별자리는 하ܖ에 ড 15*ঀ 이동한다.

② 별자리는 일 ֙ റ에 ୊਺ ਤ஖로 جغ아ৡ다.

③    별자리는 실제로 움직이는 Ѫ이 아니라 Ѯࠁ기 운

동을 한다.

④    태양을 기ળ으로 ೡ ٸ 별자리는 서에서 동으로 

이동한다.

⑤    이৬ 같은 운동은 지구의 자전 ޙٸ에 나ఋդ다.

[08~09] 그림은 15일 간Ѻ으로 같은 ਤ치에서 같은 시п

에 ҙ측한 태양과 별자ܻ의 ਤ치를 ࣽ서 হ이 나타낸 것

이다.

૑ಣࢶ

ࢲ
కন

૑ಣࢶ

ࢲ
కন

૑ಣࢶ

ࢲ
కন

A B C

09 (가)  A￣C를 ҙ측한 ࣽ서, (나)  별자ܻ를 기ળ으로 태

양이 이동하는 방향, (다)  별자ܻ를 기ળ으로 태양이 하

?동안 이동하는 п도를 옳게 짝 지은 것은 ܖ

 (가) (나) (다)

① A → B → C 동 → 서 1*

② A → B → C 서 → 동 1*

③ B → C → A 동 → 서 15*

④ C → B → A 동 → 서 1*

⑤ C → B → A 서 → 동 1*

11 그림은 ׳의 크기를 측정하는 실험을 나타낸 것이다.

l
L

Dd

ઙ੉׳

ҳݨ

이에 대한 설명으로 옳지 않은 것은?

① 구ݨ의 지ܴ(d)은 직੽ 측정೧ঠ 한다.

.리 ঌ고 있어ঠ 한다޷ ө지의 거리(L)는׳ ②

의 크기를 측정한׳ 를 이ਊ하ৈ࠺਺׵ п형의࢖   ③

다.

ө지의 거리(L)는 대਽하는 변׳ 의 지ܴ(D)과׳   ④

에 ೧׼한다.

⑤   l은 ׳과 구ݨ의 시지ܴ이 같을 ׀ ٸ과 ઙ이 사

이의 거리에 ೧׼한다.

12 ࢜߷에 동쪽 하늘에서 ਫ਼Ӭ 동안 ࠅ ࣻ 있는 ׳의 모양

은?

①  ②   ③ 

④  ⑤ 
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20    Ⅲ. 태양계

13 A￣H ઺ 상현׳과 하현׳의 ਤ치를 옳게 짝 지은 것은?

 ࢚അ׳ 하അ׳

① A E 

③ C H 

⑤ G C

 ࢚അ׳ 하അ׳

② C G

④ G B

14 이 E에 ਤ치할 때 ҙ측일과 թ઺하는 시п을 옳게 짝׳

지은 것은?

 ҙ측일 남중 시п

① ਺۱ 1일҃ 일୹ 

② ਺۱ 7일҃ 정오

③ ਺۱ 15일҃ 일ށ 

④ ਺۱ 15일҃ 자정

⑤ ਺۱ 22일҃ 자정

15  이 자전하지 않고 ҕ전݅ 한다고 가정할 때 일য날׳

ࣻ 있는 현상은?

.수 있다 ࠅ 의 한ଃ 면݅׳ ①

 .수 있다 ࠅ 의 모ٚ 면을׳ ②

.의 모양이 변하지 않는다׳ ③

.수 있다 ࠅ 을 밤࢜도록׳ 일ݒ ④

.는 시п이 ঱제나 같아૓다ڰ 이׳ ⑤

[13~14] 그림은 지구 주ਤ를 ҕ전하는 ׳의 모습을 나타

낸 것이다.

૑ҳ

׳

햇
빛

A

B
C

D

E

F
G

H

16 다음과 같은 ౠ૚을 가지는 ೯ࢿ은?

•태양계 행성 중 크기가 가੢ 크다.

.가 나ఋդ다סޖ자전에 의한 ઴ ܲࡅ•

• 표면에 대기의 ࣗ ਊج이에 의한 대੸점이 나ఋդ다.

① 수성 ② Ә성  ③ 화성

성 ⑤ ష성ݾ ④

17 Әࢿ은 ࣻࢿ보다 태양에서 ڄ ܻݣযઉ 있지݅ ಴면 ৡ

도가 약 470 *C로 ݒ਋ ֫다. 그 ө״으로 옳은 것은?

① 고리가 있기 ޙٸ이다.

.이다ޙٸ 과 대기가 ઓ੤하기ޛ ②

③ 수성ࠁ다 크기가 ؊ 크기 ޙٸ이다.

④ 수성ࠁ다 ૕۝이 ؊ 크기 ޙٸ이다.

⑤    이࢑화 ఍ࣗ로 이ܖ어૓ 두ԁ운 대기를 가지고 있

기 ޙٸ이다.

18 다음은 태양계 ೯ࢿ을 지구형 ೯ࢿ과 ࢿݾ형 ೯ࢿ으로 

구࠙한 Ѿ과이다.

지구형 ೯ࢿ ࢿ형 ೯ࢿݾ

수성, Ә성, 지구, 화성
,성, ష성, ୌ৴성ݾ

೧৴성

೯ٜࢿ을 이와 같이 구࠙하는 기ળ으로 옳지 않은 것

은?

① 행성의 ૕۝  ② 행성의 반지ܴ 

③ 행성의 ਤ성 수 ④ 행성의 평Ӑ ޻도

⑤ 행성 대기의 두ԋ
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서·술·형19 태양의 ൓੼에 대한 설명으로 옳지 않은 것은?

① 태양의 표면에서 나ఋ나는 അ࢚이다.

② 주변ࠁ다 ৡ도가 ֫은 ࠗ࠙이다.

③ ൓점 수는 ড 11֙을 주기로 ૐх한다.

④ ൓점 수가 ݆을 ٸ 태양 ഝ동이 ഝߊ하다.

⑤    ൓점의 이동을 ా೧ 태양이 자전한다는 사실을 ঌ 

수 있다.

20 개기 일ध 때 태양에서 ੜ ҙ측할 ࣻ 있는 것ՙܻ 옳게 

짝 지은 것은?

① ൓점, ଻க  ② ഘ৏, ௏로나

③ ൓점, ௏로나  ④ ൓점, वঌ סޖ

⑤ ଻க, वঌ סޖ

21 그림은 태양의 ಴면과 대기 ߂ 일য나는 현상을 나타낸 

것이다.

(о) (ա) (׮)

이에 대한 설명으로 옳지 않은 것은?

① (가)는 ѐ기 일ध ٸ ੜ ҙ측ೡ 수 있다.

② (나)는 태양의 표면에서 나ఋ나는 അ࢚이다.

③    (나)는 주변ࠁ다 ৡ도가 낮아서 나ఋ나는 Ѩ은 점

이다.

④    (다)는 ଻க ਤ로 수भ݅ kmө지 고ৡ의 기୓가 

ࣟ아오르는 അ࢚이다.

⑤ ൓점 수가 ݆을 ٸ (가)의 크기가 ழ૓다.

22 그림은 지구 모형의 크기를 구하기 ਤ한 실험 장치를 

나타낸 것이다. 

23 그림과 같이 ׳의 크기를 구하기 ਤ해 동전을 খٍ로 

਑૒ৈ 보름׳이 정ഛ൤ 가۰지도۾ 하৓다.

द૑ܴ

D
(੄ ૑ܴ׳)(੄ ૑ܴ׳)

l

L

dddddd (੹੄ ૑ܴز)(੹੄ ૑ܴز)(੹੄ ૑ܴز)(੹੄ ૑ܴز)(੹੄ ૑ܴز)(੹੄ ૑ܴز)(੹੄ ૑ܴز)(੹੄ ૑ܴز)(੹੄ ૑ܴز)(੹੄ ૑ܴز)(੹੄ ૑ܴز)(੹੄ ૑ܴز)(੹੄ ૑ܴز)

.의 지름(D)을 구하는 ध을 ॳ시오׳

24 그림은 ݎ원҃을 이ਊ하ৈ 태양의 ൓੼을 4일 간Ѻ으

로 ҙ측한 Ѿ과를 나타낸 것이다.

కন੄ కন੄ 
੸ب੸ب

ز زز ࢲز ࢲ ࢲ

੸ب

이를 ా해 ঌ ࣻ 있는 태양에 ҙ한 ౠ૚을 서ࣿ하시오.

୊਺ 4ੌ റ 8ੌ റ

25 태양 ഝ동이 ഝߊ해지면 지구에서는 ࢶޖ ాन 장গ가 

.঺이라고 하는지 ॳ시오ޖ 하는ؘ, 이۞한 현상을ࢤߊ

�BB′C가 30*이고 A와 B 사이의 Ѣܻ(l)가 6 cm일 

때, 지구 모형의 반지름(R)은 ݻ cm인지 구하시오.(ױ, 

π=3으로 계࢑한다.)

೭

ࡄ

B

A

C

O R

B
Ӓܿ੗

A

l
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22    Ⅲ. 태양계

III. 태양계 (�회) 

01 에라토스테네스의 지구 크기 측정 방법에 대한 설명으

로 옳지 않은 것은?

① r지구는 완전한 구형이다.s라고 가정하였다.

②    r지구로 들어오는 햇빛은 평행하다.s라고 가정하

였다.

③    지구의 중심п을 ঌ기 ਤ೧ ݏԙ지п의 원리를 이

ਊ하였다.

④    ࠗ ଻Ԝ의 중심п은 호의 길이에 ۹࠺한다는 원리

를 이ਊ하였다.

⑤    지구의 크기를 구하기 ਤ೧ 시에֎৬ ঌ۩࢑٘리

아 사이의 거리를 측정하였다.

03 지구 모형의 반지름(R)을 구하기 ਤ한 다음의 ۹࠺ध이 

?하기 ਤ한 ઑѤ으로 옳은 것은݀ࢿ

02 이에 대한 설명으로 옳지 않은 것은?

① 두 막대는 지구 중심을 향하도록 세운다.

② 막대 AA′은 그림자가 생기지 않도록 세운다.

③    중심п �는 ∠BB′C৬ ঺п ҙ계를 이ਊ하ৈ 구

한다.

④ 막대 A৬ B 사이의 거리를 측정೧ঠ 한다.

⑤ 막대 BB′의 그림자 길이를 측정೧ঠ 한다.

[02~03] 그림은 지구 모형의 크기를 측정하는 방법을 나

타낸 것이다.

೭

ࡄ

B

AA

C

O RR

BB
Ӓܿ੗Ӓܿ੗Ӓܿ੗Ӓܿ੗

AA

ll

2πR：l=360*：�

① 두 막대의 길이는 같다.

② 지구 모형은 ఋ원୓이다.

③ 지구 모형은 완전한 구형이다.

④ 지구 모형의 ۨل৬ 반지ܴ은 같다.

⑤ 햇빛은 지구 모형을 ࠺झٞ하게 ࠺୸다.

04 오른쪽 그림은 서울과 ҟ주

의 ਤ치와 ਤ도, ҃도를 나

타낸 것이다. 두 도시 사이

의 Ѣܻ를 d라고 할 때, 지

구 반지름(R)을 구하는 ध

으로 옳은 것은?

① 
36�
d

 ② 
72�
d

  ③ 
36d
�

 

④ 
72d
�

 ⑤ 
d

72�

਎ࢲ

ҟ઱

d
37.5 N

127 E

35 N

05 지구의 자전 방향과 속도를 옳게 짝 지은 것은?

 방향 속도

① 동 → 서 1*/시 

③ 서 → 동 1*/시 

⑤ 서 → 동 30*/시

 방향 속도

② 동 → 서  15*/시

④ 서 → 동 15*/시

06 오른쪽 그림은 북ӓ

주߸에 있는 별자 ࢿ

ܻ의 ਑૒੐을 나타

낸 것이다. 별자ܻ가 

(가)의 ਤ치에 있을 

때 시п이 자정이঻

다면, (나)에 ਤ치할 

때는 ݻ 시ତ이ѷ는가?

① ੷֘ 6시 ② 밤 9시 ③ 밤 12시

④ ࢜߷ 3시 ⑤ ࢜߷ 6시

࠘ӓࢿ

45

(나) (가)
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੿׹과 ೧98 ࢸଃ

그림은 ਋ܻ나라에서 ҙ측한 별의 일주 운동 모습이다. 07 그림은 ׳의 크기를 측정하는 방법을 나타낸 것이다.10

?ҙ측할 ࣻ 있는 때는 ঱ઁ인가 ې을 가장 오׳

① ਺۱ 2일҃  ② ਺۱ 4일҃ 

③ ਺۱ 7일҃  ④ ਺۱ 10일҃ 

⑤ ਺۱ 15일҃

12

(가), (나)를 ҙ측한 하늘의 방향을 옳게 짝 지은 것은?

 (가)  (나)

①  동ଃ  서ଃ

③  서ଃ  남ଃ

⑤  남ଃ  서ଃ

 (가)  (나)

②  동ଃ  남ଃ

④  서ଃ  동ଃ

(о) (ա)

08 지구의 ҕ전에 의해 나타나는 현상으로 옳은 것을 모두 

고르면?(2개)

① 낮과 밤이 반복ػ다.

.의 모양이 변한다׳ ②

③ 별의 일주 운동이 나ఋդ다.

④ 계절에 따라 ࠁ이는 별자리가 다르다.

⑤ 별자리가 ݒ일 ড 1*ঀ 동에서 서로 이동한다.

09 그림은 태양이 지나는 ӡ에 ਤ치한 12개의 별자ܻ를 

나타낸 것이다.

ন੗ܻ
੗ܻ߽ޛ੗ܻ߽ޛ੗ܻ߽ޛ੗ܻ߽ޛ੗ܻ߽ޛ੗ܻ߽ޛҊӝ੗ܻޛҊӝ੗ܻޛ

৏ࣗ੗ܻ৏ࣗ੗ܻ
Ҿࣻ੗ܻҾࣻ੗ܻҾࣻ੗ܻҾࣻ੗ܻҾࣻ੗ܻҾࣻ੗ܻҾࣻ੗ܻҾࣻ੗ܻҾࣻ੗ܻҾࣻ੗ܻҾࣻ੗ܻҾࣻ੗ܻҾࣻ੗ܻҾࣻ੗ܻ

ୌட੗ܻୌட੗ܻ
୊֗੗ܻ ੗੗ܻࢎ ѱ੗ܻѱ੗ܻ

ടࣗടࣗടࣗടࣗടࣗടࣗടࣗടࣗടࣗടࣗടࣗടࣗ
੗ܻ੗ܻ੗ܻ੗ܻ੗ܻ੗ܻ੗ܻ

1ਘ
2ਘ 3ਘ 4ਘ 5ਘ

6ਘ

7ਘ
8ਘ9ਘ10ਘ

11ਘ12ਘ
हو੉हو੉हو੉हو੉हو੉हو੉हو੉हو੉हو੉हو੉हو੉हو੉हو੉हو੉हو੉हو੉हو੉हو੉हو੉हو੉हو੉
੗ܻ੗ܻ੗ܻ੗ܻ੗ܻ੗ܻ੗ܻ੗ܻ੗ܻ੗ܻ੗ܻ੗ܻ੗ܻ੗ܻ੗ܻ੗ܻ੗ܻ੗ܻ੗ܻ੗ܻ੗ܻ੗ܻ੗ܻ੗ܻ੗ܻ੗ܻ੗ܻ੗ܻ੗ܻ੗ܻ੗ܻ੗ܻ੗ܻ੗ܻ੗ܻ

੹т੹т੹т੹т੹т੹т
੗ܻ੗ܻ੗ܻ੗ܻ੗ܻ੗ܻ੗ܻ੗ܻ੗ܻ੗ܻ੗ܻ੗ܻ੗ܻ

కন
૑ҳ૑ҳ

10ਘ에 (가)  태양이 지나는 별자ܻ와 (나)  한ߎ઺에 թ

쪽 하늘에서 보이는 별자ܻ를 옳게 짝 지은 것은?

 (가) (나)

 자리 사자자리߽ޛ ①

③ 사자자리 ߽ޛ자리 

고기자리 ୊֗자리ޛ ⑤

 (가) (나)

② ടࣗ자리 전т자리

④ ୊֗자리 ޛ고기자리

द૑ܴ

D
(੄ ૑ܴ׳)

l

L

d (੹੄ ૑ܴز)

 의 지름을 구하기 ਤ해 (가) ૒੽ 측정해ঠ 하는 것과׳

(나) ܻ޷ ঌ고 있যঠ 하는 것을 옳게 짝 지은 것은?

 (가) (나)

① d l, L

② d, l L

③ d, L l

④ L d, l

⑤ l, L d

그림은 ׳의 ҕ전 ӆ도를 나타낸 것이다.11

׳

C

D B
햇
빛

૑ҳ

A

?의 ਤ상을 옳게 짝 지은 것은׳ 의 ਤ치와׳

 `A` `B` `C` `D`

① ࢚അ׳ܴࠁ ׳ 하അࠁ ׳이지 않਺

② ࢚അࠁ ׳이지 않਺ ׳ܴࠁ 하അ׳

③ 하അ׳ ࢚അࠁ ׳ܴࠁ ׳이지 않਺

④ 하അࠁ ׳이지 않਺ ࢚അ׳ܴࠁ ׳

׳이지 않਺ ࢚അࠁ ׳하അ ׳ܴࠁ ⑤
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24    Ⅲ. 태양계

13 일ध과 ਘध에 대한 설명으로 옳은 것을 보기에서 모두 

고른 것은?

① ㄱ, ㄴ ② ㄱ, ㄹ ③ ㄴ, ㄷ

④ ㄴ, ㄹ ⑤ ㄷ, ㄹ

ㄱ.   일ध은 태양이 지구의 그림자에 가۰지는 അ࢚

이다.

ㄴ.   일ध이 일어나는 զ 밤에는 ׳이 ࠁ이지 않는

다.

ㄷ.   ਘध은 지구에서 밤인 지역에서 모두 ҙ측ػ

다.

ㄹ.   ਘध이 일어զ ٸ는 태양 - ׳ - 지구의 ࣽ서로 

일직ࢶ을 이ܘ다.

보기

14  의 ಴면에는 오른쪽 그림과ࢿࣻ

같이 ಴면에 운ࢳ 구ؕ이가 ݆이 

թ아 있다. 그 ө״으로 옳은 것

은?

①   수성은 기ৡ이 낮기 ޙٸ이

다.

② 수성에는 대기৬ ޛ이 হ기 ޙٸ이다.

③ 수성은 지구ࠁ다 ૕۝이 ੘기 ޙٸ이다.

④ 수성은 지구ࠁ다 중۱이 크기 ޙٸ이다.

⑤ 수성의 공전 주기৬ 자전 주기가 같기 ޙٸ이다.

15 태양계 ೯ࢿ에 대한 설명으로 옳지 않은 것은?

① 수성은 태양계 행성 중 크기가 가੢ ੘다.

②    Ә성은 이࢑화 ఍ࣗ로 이ܖ어૓ 두ԁ운 대기가 있

어 표면 ৡ도가 ݒ਋ ֫다.

③     화성은 과거에 ޛ이 ൗ؍ۥ ൔ੸이 있고, 계절 변

화가 나ఋդ다. 

ࡅ 이에 의೧ 생ӟ 대੸점과ج성은 대기의 ࣗਊݾ    ④

ܲ 자전에 의한 ઴סޖ가 있다.

⑤    ೧৴성은 자전୷이 공전 ӆ도면과 거의 나ۆ하다.

16 오른쪽 그림은 태양계 ೯ࢿ의 

모습을 나타낸 것이다. 이 ೯ࢿ

에 대한 설명으로 옳지 않은 

것은?

.다 ੘다ࠁޛ 도가޻ ①

② 표면에 대൓점이 나ఋ나기도 한다.

③ 태양계에서 두 ߣ૩로 ௾ 행성이다.

④ 지구형 행성에 ࠺೧ ਤ성 수가 ݆다.

⑤    ঴਺과 ঐࢳ ઑп으로 이ܖ어૓ ۶ڢ한 고리를 가

지고 있다.

17 태양의 ൓੼에 대한 설명으로 옳지 않은 것은?

① ൓점 수가 ݆을 ٸ 태양 ഝ동이 ഝߊ하다.

② ൓점 수는 ড 11֙을 주기로 ૐх한다.

③    지구에서 ҙ측ೡ ٸ ൓점의 이동 방향은 동 → 서

이다.

④    주ਤࠁ다 ৡ도가 ֫아서 Ѩ은 점으로 ࠁ인다.

⑤    ൓점 수가 ݆을 ٸ 지구에서는 오로라가 자주 ҙ

측غ고 자기 ಩ೂ이 자주 일어դ다.

18 그림은 태양에서 ҙ측غ는 현상ٜ을 나타낸 것이다.

(о) (ա) (׮)

A

이에 대한 설명으로 옳은 것은?

① (가)의 A는 ൓점, (나)는 ௏로나, (다)는 ഘ৏이다.

②    (가)에서 A의 이동을 ా೧ 태양이 공전ೣ을 ঌ 수 

있다.

③    (나)는 태양의 대기에서 일어나는 അ࢚이다.

④    (나)는 ଻க ਤ로 ݣ리ө지 ࡟어 있는 고ৡ의 ൞޷

한 가झக이다.

⑤    (다)는 ଻க ਤ로 수भ݅ kmө지 고ৡ의 기୓가

ࣟ아오르는 അ࢚이다.

2-1Gთ੝ૺ൥ધ사(18~31).indd   24 18. 8. 14.   오후 2:24



઺간 · 기݈고사 대ઁޙ ࠺지    25

서·술·형

25 다음은 태양계 ೯ࢿ을 যڃ 기ળ에 ٮ라 두 ૘ױ으로 

구࠙한 것이다.

19 태양의 ಴면과 대기에서 나타나는 현상에 대한 설명으

로 옳지 않은 것은?

①    वঌ סޖ는 태양의 대기에서 나ఋ나는 അ࢚이다.

②    ଻க은 ҟ구 ߄로 ਤ의 ࠜ은࢝을 ڽ고 있는 대기

க이다.

③    ഘ৏은 ଻க ਤ로 ஖ࣟ는 고ৡ의 기୓로, 주로 고

리 모양이다.

④    ೒ۨ어는 ൓점 ࠗӔ의 ಩ߊ로 ݆은 양의 에ց지가 

일시੸으로 방୹غ는 അ࢚이다.

⑤    ଻க, ഘ৏, ௏로나는 ѐ기 일ध이 일어զ ٸ ੜ 

ҙ측ػ다.

20 오른쪽 그림은 태양에서 ࠅ ࣻ 있

는 ಩ߊ 현상을 나타낸 것이다. 

이와 같은 현상이 ഝߊ할 때에 대

한 설명으로 옳은 것을 보기에서 

모두 고른 것은?

① ㄱ ② ㄴ  ③ ㄱ, ㄴ

④ ㄱ, ㄷ ⑤ ㄱ, ㄴ, ㄷ

ㄱ. 태양ೂ이 ъ೧૓다.

ㄴ. 지구에서는 ܽ؛੷ അ࢚이 나ఋ나기도 한다.

ㄷ. 태양의 대기க인 ௏로나의 크기가 ੘아૓다.

보기

21 오른쪽 그림은 ୌ୓ ݎ원҃의 구ઑ

를 나타낸 것이다. 이에 대한 설명

으로 옳은 것을 보기에서 모두 고

른 것은?

A

C

B

① ㄱ ② ㄴ  ③ ㄱ, ㄴ

④ ㄴ, ㄷ ⑤ ㄱ, ㄴ, ㄷ

ㄱ. A는 ࢚을 확대하는 역ೡ을 한다.

ㄴ. B는 빛을 모으는 역ೡ을 한다.

ㄷ. C는 ݎ원҃의 Ӑ형을 ੟아 주는 역ೡ을 한다.

보기

22 지구의 자전에 의해 나타나는 현상을 두 가지 서ࣿ하 

시오.

23  는غ이 자전하지 않고 ҕ전݅ 한다면, 지구에서 ҙ측׳

.라지는지 서ࣿ하시오׳ 게ڌҮ하ৈ য࠺ 은 현੤와׳

24 다음과 같은 ౠ૚을 ы는 태양계 ೯ࢿ의 이름을 ॳ시오.

•표면이 ࠜ은࢝ ష양으로 이ܖ어ઉ 있다.

• 태양계에서 가੢ ௾ ৢ림ನझ 화࢑이 ઓ੤한다.

• 양극에 ޛ과 이࢑화 ఍ࣗ의 ঴਺으로 이ܖ어૓ ൟ

࢝의 극ҙ이 ઓ੤한다.

A B

수성, Ә성
화성, ݾ성, ష성,

ୌ৴성, ೧৴성

 ̻A, B ૘ױ의 이ܴ을 ॳ시오.

 ̼행성을 구࠙한 기ળ을 서ࣿ하시오.
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26    ǐ. धޛ과 에ց지

IV. धޛ과 에ց지 (1회) 

01 ҟ೤ࢿ에 대한 설명으로 옳은 것을 보기에서 모두 고른 

것은?
04 ҟ೤ࢿ에 필요한 요ࣗ ઺ ޛҙ을 ా해 이동하는 것은?

݈֣ ③  ࢑ࣗ ② ޛ ①

④ ನ도׼ ⑤ 이࢑화 ఍ࣗ

06  기와 이࢑ച ఍ࣗ의 ֪도가 일정할 때 ৡ도와ࣁ 의ࡄ

ҟ೤۝ࢿ의 ҙ계로 옳은 것은?

①   ②

③   ④

⑤

① ㄱ ② ㄴ  ③ ㄱ, ㄴ

④ ㄱ, ㄷ ⑤ ㄱ, ㄴ, ㄷ

ㄱ. 빛에ց지를 이ਊ하ৈ 양࠙을 ݅٘는 과정이다.

ㄴ. ҟ೤성은 ৐록୓가 হ는 세ನ에서݅ 일어դ다.

ㄷ.   ҟ೤성에 ೙ਃ한 기୓는 ࢑ࣗ이고, ҟ೤성 Ѿ

과 생성غ는 기୓는 이࢑화 ఍ࣗ이다.

보기

03 이에 대한 설명으로 옳지 않은 것은?

① 시೷ҙ A의 Ѩ정݈은 ҟ೤성을 한다.

②    시೷ҙ B를 ঌג޷ܖ ನ일로 ऱ는 이ਬ는 빛을 

ରױ하기 ਤ೧서이다.

③ 시೷ҙ C는 시೷ҙ A৬ 같은 ࢝으로 변한다.

④    BTB ਊঘ에 ੑӣ을 ࠛ어֍는 이ਬ는 이࢑화 ఍

ࣗ를 공ә하기 ਤ೧서이다.

⑤    이 실೷으로 ҟ೤성에는 빛이 ೙ਃ하다는 Ѫ을 ঌ 

수 있다.

02 실험 Ѿ과 나타나는 п 시험ҙ의 BTB ਊঘ의 ࢝ӭ ߸

ച를 옳게 짝 지은 것은?

A B C

① ࢝ۆ֢ ୡ록࢝ ౵࢝ۆ

② ࢝ۆ֢ ౵࢝ۆ ୡ록࢝

③ ౵࢝ۆ ࢝ۆ֢ ౵࢝ۆ

④ ౵࢝ۆ ࢝ۆ֢ ࢝ۆ֢

⑤ ୡ록࢝ ࢝ۆ֢ ౵࢝ۆ

[02~03] ౵࢝ۆ BTB ਊঘ에 ੑӣ을 ୽࠙൤ ࠛয֍য 노

 하ৈ 장치하고ܻ׳ 으로 ݅ٚ റ, 그림과 같이 ઑѤ을࢝ۆ

일정 시간 동안 ࡄ을 ࠺୶য 주঻다.

B C

ࡄ

BTB ਊঘ

AAA

AġѨ੿݈ਸ ֍׮ח�

Bġ Ѩ੿݈ਸ ֍Ҋ ঌג޷ܖ

ನੌ۽ ऴ׮�

CġӒ׮ك ۽؀�

05 그림과 같이 Ѩ정݈에 ࡄ을 ࠺୶঻؊פ 기୓가 ࢤߊ하

৓다. (가) 이 기୓를 모은 시험ҙ에 향의 ࠛԢ을 대঻을 

때 나타나는 현상과 이를 ా해 ঌ ࣻ 있는 (나) Ѩ정݈에

서 ػࢿࢤ 기୓를 옳게 짝 지은 것은?

 (가) (나)

①  향이 ԁ૓다. ࢑ࣗ 

②  향이 ԁ૓다. 이࢑화 ఍ࣗ 

③  향에서 ࠛԢ이 ఋ오ܲ다. ࢑ࣗ 

④  향에서 ࠛԢ이 ఋ오ܲ다. 수ૐ기 

⑤  향에서 ࠛԢ이 ఋ오ܲ다. 이࢑화 ఍ࣗ 

ৡب ৡب

ৡب ৡب

ৡب

광
합
성
량

광
합
성
량

광
합
성
량

광
합
성
량

광
합
성
량

O O

O O

Oৡب ৡب

ৡب ৡب

ৡب

광
합
성
량

광
합
성
량

광
합
성
량

광
합
성
량

광
합
성
량

O O

O O

O

ৡب ৡب

ৡب ৡب

ৡب

광
합
성
량

광
합
성
량

광
합
성
량

광
합
성
량

광
합
성
량

O O

O O

O

ৡب ৡب

ৡب ৡب

ৡب

광
합
성
량

광
합
성
량

광
합
성
량

광
합
성
량

광
합
성
량

O O

O O

O

ৡب ৡب

ৡب ৡب

ৡب

광
합
성
량

광
합
성
량

광
합
성
량

광
합
성
량

광
합
성
량

O O

O O

O
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੿׹과 ೧99 ࢸଃ

① ㄱ ② ㄴ  ③ ㄱ, ㄴ

④ ㄱ, ㄷ ⑤ ㄱ, ㄴ, ㄷ

ㄱ.   표ೖ는 ੖의 가੢ ߄Ӵ ࠗ࠙을 ऱ고 있다.

ㄴ.   공변세ನ의 모양에 따라 기공이 ৌ리거나 ײ 

൦다.

ㄷ.   기공을 ా೧ ࢑ࣗ৬ 이࢑화 ఍ࣗ ١과 같은 기

୓가 ٘나ٚ다.

보기

07 오른쪽 그림과 같이 

Ѩ정݈을 ఍࢑ࣻࣗ 나

౟ܬ ࣻਊঘ이 ٚ ಴

속에 ֍고 전١ ߽ࠄ

Ѩ정 פ؊୶঻࠺ 을ࡄ

݈에서 기ನ가 ࢤߊ하

৓다. 이때 Ѩ정݈에

서 ࢤߊ하는 기ನ ࣻ를 ૐ가시키는 ҃਋로 옳은 것은?

① 표߽ࠄ에 ޛ을 ؊ ֍঻을 ٸ

② 표߽ࠄ에 ੑӣ을 ࠛ어֍঻을 ٸ

③ 실೷ ੢஖를 պ੢고 속에 ֍঻을 ٸ

④ 실೷ ੢஖를 어두운 Ҕ에 두঻을 ٸ

⑤ 전١을 Ѩ정݈에서 ؊ ݣ리 이동시ௌ을 ٸ

10 다음은 धޛ의 ഐ൚ 과정을 ध으로 나타낸 것이다.

(о) (ա)

Ѩ੿݈
੹١

఍࢑ࣻࣗ ա౟ܬ
ࣻਊঘ

಴߽ࠄ

09 ੖의 구ઑ에 대한 설명으로 옳은 것을 보기에서 모두 

고른 것은?

08 같은 양의 ޛ이 ׸ӟ 시험ҙ에 धਊਬ를 ڄযܻڰ고 ध

￣치는 Ҕ에 1࠺ 이 ੜࡄ을 그림과 같이 장치하ৈ ೭ޛ

2시간 정도 두঻다.

धਊਬ

૑ࠉק࠺

ޛ

A B C

이에 대한 설명으로 옳은 것은?

.이 가੢ ݆이 ઴어ٚ 시೷ҙ은 A이다ޛ ①

②   ૐ࢑ ੘ਊ이 가੢ ഝߊ하게 일어դ 시೷ҙ은 C  

이다.

③ 시೷ҙ B의 ࠉק࠺지에는 धਊਬ 방਎이 ݛ൦다.

④ ઴기에서 ૐ࢑ ੘ਊ이 일어남을 ঌ 수 있다.

⑤    п 시೷ҙ 속에 धਊਬ를 ڄ어ڰ리는 Ѫ은 धޛ이 

ॅ는 Ѫ을 방지하기 ਤ೧서이다.

A+࢑ࣗ @?A B+이࢑화 ఍ࣗ+에ց지

이에 대한 설명으로 옳지 않은 것은?

① A는 ನ도׼, B는 ޛ이다.

② 낮과 밤에 ҙ계হ이 ೦࢚ 일어դ다.

③ ৐록୓가 있는 세ನ에서݅ 일어դ다.

④ 양࠙을 ࠙೧하ৈ 에ց지를 ঳는 과정이다.

⑤   호൚에 ೙ਃ한 ࢑ࣗ는 ҟ೤성 Ѿ과 생성غ거나 공

기 중에서 ൚수ػ다.

① ㄱ ② ㄴ  ③ ㄱ, ㄴ

④ ㄴ, ㄷ ⑤ ㄱ, ㄴ, ㄷ

ㄱ. ಕ౟߽ A৬ B에서 호൚이 일어դ다.

ㄴ.   ಕ౟߽ B의 공기를 ా과시ః면 ࢳ회수가 ࡸৗ

게 변한다.

ㄷ.   ಕ౟߽을 어두운 Ҕ에 두는 ө״은 ҟ೤성이 

일어나지 않게 하기 ਤ೧서이다.

보기

11 ై명한 ಕ౟߽ 2개를 ળ࠺하ৈ 그림과 같이 장치한 ٍ 

য두운 Ҕ에 하ܖ 동안 두঻다가 ಕ౟߽ 속의 ҕ기를 

пп ࢳഥࣻ에 ా과시ௌ다.

이에 대한 설명으로 옳은 것을 보기에서 모두 고른    

것은?

दӘ஖ 회ࣻࢳ
A

B

12 धޛ에서 일য나는 ҟ೤ࢿ과 ഐ൚에 대한 설명으로 

옳은 것은?

① ҟ೤성과 호൚은 모ٚ 세ನ에서 일어դ다.

② 빛이 ъ한 낮에는 호൚۝이 ҟ೤성ࠁ۝다 ݆다.

③    ҟ೤성은 빛이 있을 ݅ٸ 일어나ݴ, 호൚은 빛이 

হ을 ݅ٸ 일어դ다.

④      ҟ೤성은 양࠙을 ೤성하는 과정이ݴ, 호൚은 양࠙

을 ࠙೧하는 과정이다.

⑤    ҟ೤성은 에ց지를 생성하는 과정이ݴ, 호൚은 에

ց지를 ੷੢하는 과정이다.

2-1Gთ੝ૺ൥ધ사(18~31).indd   27 18. 8. 14.   오후 2:24



28    ǐ. धޛ과 에ց지

서·술·형

16 Ѩ정݈의 ੖을 이ਊ하ৈ 다음과 같이 실험하৓다.

13 다음은 ҟ೤ࢿ과 ഐ൚을 ഛ인하는 실험에 대한 설명  

이다.

15 ҟ೤ࢿ Ѿ과 ػࢿࢤ 양࠙을 ֣݈의 형태로 ੷장하는 ध

을 모두 고르면?(2개)ޛ

① ௖ ② ನ도  ③ х자

④ 고구݃ ⑤ 사ఔ수수

18 ୡ࢝۾ BTB ਊঘ을 4개의 시험ҙ에 나־য ֍고, 시

험ҙ A에݅ ੑӣ을 ࠛয֍য 노࢝ۆ으로 ݅ٚ റ 그림

과 같이 장치하ৈ ೭ࡄ이 ੜ ٘는 Ҕ에 두঻다.

• (가) ਬ리ઙ에 ୧ࠛ݅ 

֍어 두면 ୧ࠛ이 Ә

방 ԁ૓다.

• (나) ਬ리ઙ에 ୧ࠛ과 

ೣԋ धޛ을 ֍어 두

면 ୧ࠛ이 오ې ఍다.

(가)   빛을 ࠺୸ Ѩ정݈을 에఍ৢ이 들어 있는 시೷

ҙ에 ֍고 ޛ중ఔ을 하ৈ ఎ࢝한다.

(나)   ఎ࢝한 Ѩ정݈ ੖에 아이오٥ - 아이오٥화 ண

؊으로 ҙ଴하였҃޷리고 അڰ어ڄ ਊঘ을 ܬ

니 ৐록୓가 ୒࢝ۈ을 ڽ고 있다.

(о) (ա)

ㄱ. ਬ리ઙ (가)에서는 ࢑ࣗ가 생성غ঻다.

ㄴ.   ਬ리ઙ (나)의 ୧ࠛ이 오ې ఋ는 ө״은 धޛ이 

ҟ೤성을 하ৈ ࢑ࣗ를 방୹하기 ޙٸ이다.

ㄷ.   ਬ리ઙ (나)에 빛을 ରױ하ৈ도 ୧ࠛ이 (가)ࠁ

다 오ې ఎ Ѫ이다.

보기

이에 대한 설명으로 옳은 것을 보기에서 모두 고른    

것은?

① ㄱ ② ㄴ  ③ ㄱ, ㄴ

④ ㄴ, ㄷ ⑤ ㄱ, ㄴ, ㄷ

실험 Ѿ과를 ా해 ঌ ࣻ 있는 ҟ೤ࢿ이 일য나는 장ࣗ

와 ҟ೤ޛ࢑ ࢿ을 서ࣿ하시오.

17 그림은 ҕ߸ࣁನ의 모양이 ߸하는 모습을 나타낸 것이다.

(о) (ա)

ҕ߸ࣁನ의 모양이 (가)에서 (나)로 ߸할 때의 ജ҃ 

߸ച를 두 가지݅ 서ࣿ하시오.

A

A DB C

ঌג޷ܖ ನੌ Ѩ੿݈

시험ҙ A와 같은 ࢝ӭ로 ߸하는 시험ҙ을 모두 ॳ고, 

그 ө״을 धޛ의 ੘ਊ과 ҙ۲지য 서ࣿ하시오.

14 오른쪽 그림은 ծ에 धޛ의 ੖

에서 일য나는 기୓ Үജ을 나

타낸 것이다. 이에 대한 설명으

로 옳은 것은?

①   A는 이࢑화 ఍ࣗ, B는 ࢑

ࣗ이다.

②      밤에는 A৬ B가 모두 방୹ػ다.

③ धޛ은 호൚݅ 한다.

④ धޛ은 ҟ೤성݅ 한다.

⑤ 호൚۝이 ҟ೤성ࠁ۝다 ݆다.

A B
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ㄱ.   (가)의 Ѩ정݈ ੖을 അ҃޷으로 ҙ଴하면 ৐록

୓가 ୒࢝ۈ을 ڽ고 있다.

ㄴ.   (나) 과정에서 ੖이 ఎ࢝ػ다.

ㄷ.   (다)에서 ҟ೤성 Ѿ과 ನ도׼이 생성ػ다는 Ѫ

을 ঌ 수 있다.

보기

① ㄱ ② ㄴ  ③ ㄱ, ㄴ

④ ㄴ, ㄷ ⑤ ㄱ, ㄴ, ㄷ

IV. धޛ과 에ց지 (�회) 

01 다음은 धޛ의 ҟ೤ࢿ 과정을 ध으로 나타낸 것이다.

03 그림과 같이 ೭ࡄ이 ੜ ࠺치는 Ҕ에 ֬아ك Ѩ정݈ ੖

을 에఍ৢ에 ޛ઺ఔ한 റ 아이오٥ - 아이오٥ച ணܬ 

ਊঘ을 ڄযܻڰ고 현҃޷으로 ҙ଴하৓다.

ীց૑ࡄ                               
B+׼A ?@@@A ನ도+ޛ

A, B에 해׼하는 ޛ૕을 옳게 짝 지은 것은?

 `A` `B`

① ࢑ࣗ ֣݈

② ࢑ࣗ 이࢑화 ఍ࣗ

③ 이࢑화 ఍ࣗ ࢑ࣗ

④ 이࢑화 ఍ࣗ ֣݈

⑤ 이࢑화 ఍ࣗ ࢸఔ

02 ऀ을 ࠛয֍য ౵࢝ۆ에서 노

 으로 ߸한 BTB ਊঘ을࢝ۆ

시험ҙ A￣C에 ֍고 오른쪽 

그림과 같이 장치하ৈ ೭ࡄ이 

ੜ ࠺치는 ହ가에 3시간 정도 

두঻다. BTB ਊঘ의 ࢝ӭ이 

߸하는 시험ҙ을 모두 고른 것은?

① A ② B  ③ A, C

④ B, C ⑤ A, B, C

ঌג޷ܖ
ನੌ

Ѩ੿݈

A B C

Ѩ੿݈

ই੉য়٥�
ই੉য়٥ച
ணܬ ਊঘ

ী఍ৢ

ޛ

(о) (ա) (׮)

이에 대한 설명으로 옳은 것을 보기에서 모두 고른    

것은?

04 그림은 ҟ೤ࢿ에 ৔향을 ޷치는 ജ҃ 요인과 ҟ೤۝ࢿ

의 ҙ계를 나타낸 것이다.

광
합
성
량

O

광
합
성
량

O (ա)(о)

(가)와 (나)에 해׼하는 ജ҃ 요인을 옳게 짝 지은 것은?

 (가) (나)

① ৡ도 빛의 세기

② ৡ도 ࢑ࣗ의 ֪도

③ 빛의 세기 ৡ도

④ 빛의 세기 이࢑화 ఍ࣗ의 ֪도

⑤ 이࢑화 ఍ࣗ의 ֪도 ৡ도

ㄱ.   전١이 ெ૓ ѐ수의 변화는 빛의 세기의 변화

를 ڷ한다.

ㄴ.   ఍࢑수ࣗ 나౟ܬ 수ਊঘ은 ҟ೤성에 ೙ਃ한 이

࢑화 ఍ࣗ를 공ә한다.

ㄷ.   전١이 ெ૓ ѐ수가 ט어զ수록 시Ә஖ ੖ ઑ

п이 모두 ځ오르는 ؘ Ѧ리는 시р이 길어   

૓다.

보기

① ㄱ ② ㄴ  ③ ㄱ, ㄴ

④ ㄴ, ㄷ ⑤ ㄱ, ㄴ, ㄷ

이에 대한 설명으로 옳은 것을 보기에서 모두 고른    

것은?

05 그림과 같이 시Ә치 ੖ ઑп 6개를 1 % ఍࢑ࣻࣗ 나౟

ழ에 ֍고 전١을 설치한 റ 전١࠺ ӟ׸ ਊঘ이ࣻ ܬ

이 켜진 개ࣻ를 ܻ׳하면서 ੖ ઑп이 모두 ځ오르는 

ؘ Ѧܻ는 시간을 측정하৓다.

दӘ஖
੖ ઑп

1 %
఍࢑ࣻࣗ
ա౟ܬ
ࣻਊঘ

੉য়드׮ ҟߊ

(LED) ੹١

੿׹과 ೧99 ࢸଃ
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30    ǐ. धޛ과 에ց지

08 오른쪽 그림은 धޛ의 ੖ ಴

면에서 ҙ଴할 ࣻ 있는 ࣁನ

ٜ을 나타낸 것이다. 이에 대

한 설명으로 옳지 않은 것은?

①   (가)는 ৐록୓가 있어 ҟ

೤성이 일어դ다.

②   (가)는 উଃ의 세ನ߷이 ߄Ӵଃ 세ನ߷ࠁ다 두ԇ다.

③ (나)는 주로 밤에 ৌ리고 낮에 ײ൦다.

④ (나)를 ా೧ ࢑ࣗ৬ 이࢑화 ఍ࣗ가 ୹ੑ한다.

⑤   (가)의 모양에 따라 (나)가 ৌ리거나 ײ൦다.

07 같은 양의 ޛ이 ׸ӟ ׀Ә실ܽ؊ (가)￣(다)에 धਊਬ를 

치는 ହ࠺ 이 ੜࡄ고 그림과 같이 장치하ৈ ೭ܻڰযڄ

가에 두঻다.

धਊਬ

ޛ

ק࠺
૑ࠉ

Ә׀
पܽ؊

이에 대한 설명으로 옳지 않은 것은?

① ૐ࢑ ੘ਊ이 일어나는 ੢ࣗ를 ঌ 수 있다.

②    ૐ࢑ ੘ਊ은 ण도가 낮을 ٸ ഝߊ하다는 Ѫ을 ঌ 

수 있다.

③    일정 시р റ ޛ이 가੢ ݆이 ઴어ٚ ׀Ә실ܽ؊

는 (가)이다.

 을ߊ의 ૐޛ 은״리는 өڰ어ڄ ਤ에 धਊਬ를 ޛ    ④

막기 ਤ೧서이다.

로 (나)에서 ૐ޲੘ਊ을 도৬주 지가 ૐ࢑ࠉק࠺    ⑤

࢑ ੘ਊ이 가੢ ഝߊ하게 일어դ다.

(о) (ա) (׮)

09 ૐ࢑ ੘ਊ이 ഝߊ하게 일য나는 ઑѤՙܻ 옳게 짝 지은 

것은?

೭ࡄ ৡ도 습도

① ъೡ ٸ 낮을 ٸ 낮을 ٸ

② ъೡ ٸ ֫을 ٸ 낮을 ٸ

③ ъೡ ٸ ֫을 ٸ ֫을 ٸ

④ ডೡ ٸ ֫을 ٸ ֫을 ٸ

⑤ ডೡ ٸ 낮을 ٸ ֫을 ٸ

10 ૐ࢑ ੘ਊ의 ৉할로 옳지 않은 것을 모두 고르면?(2개)

① 양࠙을 ࡸ리에 ੷੢한다.

② धޛ과 주변의 ৡ도를 낮୸다.

③ धޛ୓ ղ 수࠙۝을 ઑ절한다.

.다ػ 을 ࢚थ시ః는 원동۱이ޛ ④

⑤   ҟ೤성으로 ݅ٚ 양࠙이 धޛ୓의 п ࠗ࠙으로 ੜ 

이동غ게 한다.

11 그림과 같이 2개의 ࠉק࠺지를 장치한 റ 하ܖ 동안 য

두운 Ҕ에 ֬아두঻다가 п ࠉק࠺지 속의 ҕ기를 ࢳഥ

ࣻ에 ా과시ௌ다.

೘஖ ૘ѱ

૑ࠉק࠺ 회ࣻदӘ஖ࢳ

A
B

이에 대한 설명으로 옳은 것은?

①    A 속의 공기가 ా 과ೡ ࢳ ٸ회수가 ࡸৗ게 변한다.

②    B 속의 공기가 ా 과ೡ ࢳ ٸ회수가 ࡸৗ게 변한다.

③    B 속의 공기는 시Ә஖의 ҟ೤성에 사ਊغ঻다.

④    B 속의 시Ә஖는 ҟ೤성݅ 하고 호൚은 하지 않

ও다.

⑤    A৬ B 속의 공기가 ా과ೡ ٸ 모두 ࢳ회수가 ࡸ

ৗ게 변한다.

(о)

(ա)

06 ૐ࢑ ੘ਊ에 대한 설명으로 옳지 않은 것은?

① 주로 낮에 일어դ다.

② ੖의 기공을 ా೧ 일어դ다.

③ 양࠙을 ࠙೧하ৈ 에ց지를 ঳는 과정이다.

이 ੖ө지 이동ೡ 수 있게 한ޛ 리에서 ൚수한ࡸ   ④

다.

⑤   धޛ୓ 속의 ޛ이 수ૐ기로 변하ৈ 공기 중으로 

.ઉ나가는 അ࢚이다ࡅ
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઺간 · 기݈고사 대ઁޙ ࠺지    31

서·술·형

15 오른쪽 그림을 ా해 ঌ ࣻ 

있는 이࢑ച ఍ࣗ의 ֪도와 

ҟ೤۝ࢿ의 ҙ계에 대해 서

ࣿ하시오.

12 다음은 धޛ୓ ղ에서 일য나는 두 가지 ੘ਊ을 ࠺Ү하

ৈ 나타낸 것이다.

ীց૑ࡄ 
(가) 이࢑화 ఍ࣗ+ޛ @@@A ನ도࢑ࣗ+׼

(나) ನ도࢑ࣗ+׼ @A 이࢑화 ఍ࣗ+ޛ+에ց지

(가)와 (나)를 ࠺Ү한 ղਊ으로 옳지 않은 것은?

① (가)는 낮에݅ 일어나고, (나)는 ೦࢚ 일어դ다.

② (가)는 양࠙을 ೤성하고, (나)는 양࠙을 ࠙೧한다.

③    (가)는 ৐록୓가 있는 세ನ에서, (나)는 모  아࢓ٚ 

있는 세ನ에서 일어դ다.

④    (가)는 धޛ에서݅ 일어나고, (나)는 동ޛ과 धޛ

에서 모두 일어դ다.

⑤    (가)는 에ց지를 생성하는 과정이고, (나)는 에ց

지를 ੷੢하는 과정이다.

13 다음은 ҟ೤ࢿ Ѿ과 ػࢿࢤ 양࠙의 이동에 대한 설명 

이다.

ʧ ʨ ʩ

① ֣݈ ನ도׼ ୓ҙ

② ֣݈ ನ도׼ ҙޛ

③ ನ도׼ ֣݈ ҙޛ

④ ನ도׼ ֣݈ ୓ҙ

⑤ ನ도׼ ૕ߔױ 기공

ҟ೤성 Ѿ과 ୊਺ ݅들어지는 양࠙은 (   ʧ   )이지

݅ 대ࠗ࠙의 धޛ에서 ߄로 (   ʨ   )로 ߄Շ어 ੷

੢ػ다. ʨ은 주로 밤에 ࢸఔ으로 전ജغ어 ઴기의 

(   ʩ   )을 ా೧ धޛ의 п ࠗ࠙으로 이동한다.

ʧ￣ʩ에 ٜযт ݈을 옳게 짝 지은 것은?

࢑ࣗ, 빛, 이࢑화 ఍ࣗ, 호൚

14 오른쪽 그림은 사과나ޖ ઴기의 ԇ

૕을 고ܻ 모양으로 ߩѹ ӡۥ을 때

의 모습을 나타낸 것이다. 이에 대

한 설명으로 옳은 것은?

① 이 나ޖ는 ୓ҙ이 제거غ঻다.

② 이 나ޖ는 ޛҙ이 제거غ঻다.

③ 이 나ޖ는 ޛҙ과 ୓ҙ이 모두 제거غ঻다.

④    B ࠗ࠙은 ੖에서 생성ػ 양࠙을 정࢚੸으로 공ә

.ও다߉

⑤    B ࠗ࠙에 있는 사과는 A ࠗ࠙에 있는 사과ࠁ다 

.지 못೮다߉을 ୽࠙൤ 공әޛ

A

B

ʧ

ʨ

੉࢑ച ఍ࣗ ֪ب

광
합
성
량

O

16 धޛ의 ૐ࢑ ੘ਊ을 ঌ아보기 ਤ해 같은 양의 ޛ이 ׸

ӟ ׀Ә실ܽ؊를 그림과 같이 설치하৓다.

Ә실ܽ؊ ॳ고, 그 이ਬ를 실׀ 이 가장 ݆이 ઴যٚޛ

험 ઑѤ과 ҙ۲지য 서ࣿ하시오.

(о) (ա) (׮) (ۄ)

೭ࡄ೭ࡄ ೭ࡄ

धਊਬ

ޛ

Ә׀
पܽ؊

17 그림은 하ܖ 동안 धޛ에서 일য나는 기୓ Үജ을 나타

낸 것이다.

ҟ೤ࢿҟ೤ࢿҟ೤ࢿҟ೤ࢿҟ೤ࢿҟ೤ࢿҟ೤ࢿҟ೤ࢿҟ೤ࢿ

ഐ൚ഐ൚ഐ൚ഐ൚ഐ൚ഐ൚
ഐ൚ഐ൚ഐ൚ഐ൚ഐ൚ഐ൚

 ̻  (가)৬ (나)는 낮과 밤 중 ঱제 일어나는 기୓ Үജ

인지 пп ॳ시오.

 ̼  다਺ ױ어를 모두 ನೣ하ৈ (나) 시기에 일어나는 

धޛ의 기୓ Үജ에 대೧ 서ࣿ하시오.

(о) (ա)
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32    Ǎ. ޛ૕의 구ࢿ

01 원ࣗ는 다른 ޛ૕로 ࠙해( ػ다, غ지 않는다 ).

02 다른 ޛ૕로 ࠙해غ지 않으면서 ޛ૕을 이ܖ는 기ࢿ ࠄ

࠙을 ( )라고 한다.

04 ৏ച 나౟ܬ과 ૕࢑ 나౟ܬ의 ࠛԢ 반਽ ࢝은 ( 같고,  

다르고 ), ৏ച 나౟ܬ과 ৏ച ணच의 ࠛԢ 반਽ ࢝은   

( 같다, 다르다 ).

07 ࠛԢ 반਽ ৻에도 원ࣗ를 구별하는 ؘ 이ਊغ는 방법으

로 ( .이 있다ࢳ࠙ (

ѐ֛ ഛੋ 문제1 08 원ࣗ의 ࢶ 스ಖ౟ۢ은 원ࣗ의 ( )에 ٮ라 나타나

는 ࢶ의 ࢝ӭ, ਤ치, Ҹ기, 개ࣻ ١이 다르다.

09 ) 자는ੑ ࠄ는 기ܖ૕을 이ޛ )이다.

10 원자는 ( )과 전자로 구ػࢿ다.

11 원자는 ઙܨ에 ٮ라 ( )과 ( )의 개ࣻ가 다

르다.

13 ঐ모פ아 ࠙자 1개를 이ܖ는 원ࣗ의 ઙܨ는 ( )

가지이고, 원자의 ࣻ는 ୨ ( )개이다.

14 다음 설명에 해׼하는 ੑ자가 ޖ঺인지 ॳ시오.

 ̻  원자೨과 전자로 구성غ는, ޛ૕을 이ܖ는 기ࠄ 

ੑ자 ( )

 ૕의 성૕을 나ఋղ는ޛ 자로 ઓ੤하ৈੑ ػ݀ة  ̼ 

가੢ ੘은 ੑ자 ( )

੿׹과 ೧101 ࢸଃ

I . ޛ૕의 구ࢿ | 상Үਭ࠺ | 

�ઙ Ү과ࢲী ઁदܳઁޙ ٚݽ ػ ੿ܻೞৈ ୹౸۽߹ࢎ ҳࢿೞ৓ण׮פ�

03 Ә속 원ࣗ ઺ 일ࠗ는 그 원ࣗ를 ನೣ한 ޛ૕을 ࠛԢ에 

֍঻을 때 ౠ정한 ࠛԢ 반਽ ࢝이 나타나는ؘ, 이를 

( )이라고 한다.

12  ૕을 나타ղ는 가장ࢿ ૕의ޛ 자로 ઓ੤하ৈੑ ػ݀ة

੘은 ੑ자는 ( )이다.05 ࠛԢ 반਽ ࢝이 같은 ޛ૕ 2가지를 고르시오.

৏화 ணच, ৏화 ணܬ, ૕࢑ ணܬ, ૕࢑ झ౟ۿౝ

06 ࠛԢ 반਽으로는 औ게 구별하기 য۵지݅, ࢶ 스ಖ౟ۢ

으로 구별할 ࣻ 있는 원ࣗ 2가지를 ॳ시오.

리ౝ, 나౟ܬ, ணܬ, झ౟ۿౝ
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Ү과서 ޻଱ 33    ઁޙ

15 원ࣗ를 간ױ한 기ഐ로 나타낸 것을 ( )라고 한다.

16 다음 원ࣗ 이름에 해׼하는 원ࣗ 기ഐ를 ॳ시오.

 ̻수ࣗ：( )  ̼೾ܬ：( ) 

 ̽ணच：( )  ̾৏ࣗ：( )

17 원ࣗ 기ഐ를 사ਊ하ৈ ࠙자를 이ܖ는 원자의 ઙܨ와 ࣻ

를 나타낸 것을 ( )이라고 한다.

20 원자가 전자를 ੏Ѣ나 ঳য서 전하를 ڽ는 ੑ자를 

( )이라고 한다.

21 전기੸으로 ઺ࢿ인 원자가 전자를 ੏으면 ( )이 

) 고, 전자를 ঳으면غ )이 ػ다.

25 다음은 라ࠗ아지에의 ޛ ࠙해 실험에 대한 ղਊ이다.

ѐ֛ ੸ਊ 문제2

22 이ৡ에 대한 설명으로 옳은 것은 ↹, 옳지 않은 것은 �

로 ಴시하시오.

 ̻  원자가 전자를 ੏거나 ঳어 전하를 ڽ는 ੑ 자이다. 

 ( )

 ̼  원자가 전자를 ੏으면 (-)전하를 ڽ는 ਺이ৡ이 

) .다ػ )

 ̽원자가 전자를 2ѐ ঳으면 +2의 양이ৡ이 ػ다.

 ( )

23 양이ৡ과 음이ৡ이 반਽하ৈ غࢿࢤ는 ޛ에 ֣지 않는 

) ૕을ޛ )이라고 한다.

24 ৏ച 나౟ܬ ࣻਊঘ과 ૕࢑ 은 ࣻਊঘ을 ࢴ으면 ൟ࢝ 

ঔӘ인 ( )이 ػࢿࢤ다.

18 다음 원ࣗ에 해׼하는 원ࣗ 기ഐ를 ࢶ으로 োѾ하시오.

 ̻఍ࣗ ↟ ↟ʧ O

 ̼수ࣗ ↟ ↟ʨ C

 ̽࢑ࣗ ↟ ↟ʩ H

 ̾구리 ↟ ↟ʪ Cu

19 오른쪽 그림은 ݫ테인 ࠙자를 모형으로 

나타낸 것이다. ݫ테인을 ࠙자ध으로 나

타ղ시오. H H
O

H H

H

H
HH

C

주୍ҙ을 ڰѩ게 ׳ҵ റ 주୍ҙ의 한ଃ에 ޛ을 ࠠ

고 반대ଃ ҙ은 պп수를 ా과하도록 ੢஖하였다. 

이 과정에서 ঳어૓ ࢑ࣗ는 주୍ҙ을 ֣ठ게 하였

고, պп수를 ా과한 ޛ૕에서는 수ࣗ가 ঳어઎다.

실험 Ѿ과를 ߄ఔ으로 ޛ이 원ࣗ가 아닌 ө״을 서ࣿ하

시오.

ޛ

ࣻࣗ

߷ച۽

઱୍ҙ

냉
각
수
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34    Ǎ. ޛ૕의 구ࢿ

26 다음 ( ) 안에 ҕా으로 ٜযт ݈로 옳은 것은?

27 원ࣗ의 ৘로 옳은 것은?

࢑ࣗ ③  ఔࢸ ② ޛ ①

④ ࣗӘ ⑤ ೒라झ౮

28 원ࣗ의 ઙܨ는 120ৈ 가지이지݅ ޛ૕의 ઙܨ는 ഻ঁ 

؊ ݆다. 그 ө״은 ޖ঺인지 서ࣿ하시오.

31 그림은 ޛ૕ (가)와 ݻ 가지 원ࣗ의 ࢶ 스ಖ౟ۢ을 나타

낸 것이다.

33 ࠙자의 ࣻ가 원자의 ࣻ보다 ഻ঁ ؊ ݆다. 그 ө״을 서

ࣿ하시오.

34 오른쪽 ࠙자ध에 대한 설명으로 

옳지 않은 것은?

① ࠙자의 ѐ수는 4ѐ이다.

② ࠙자를 이ܖ는 원ࣗ는 ఍ࣗ, ࢑ࣗ이다.

③ ࠙자 1ѐ를 이ܖ는 원자의 ѐ수는 2ѐ이다.

④ ࠙자를 이ܖ는 ఍ࣗ 원자의 ୨ѐ수는 4ѐ이다.

⑤ ࠙자를 이ܖ는 ࢑ࣗ 원자의 ୨ѐ수는 8ѐ이다.

29 요ܻ를 하다가 음ध의 간을 ݏ୶۰고 ܽࡸ ࣗӘ이 가스 

ࠛԢ에 ׿ও؊פ ࠛԢ 반਽ ࢝이 노࢝ۆ으로 ߸하৓다. 

그 ө״은 ޖ঺인지 서ࣿ하시오.

30 ৏ച 나౟ܬ은 ৏ࣗ와 나౟ܬ으로 이ܖযઉ 있고, ࠛԢ 

반਽ ࢝은 노࢝ۆ이다. 노࢝ۆ이 나౟ܬ 때ޙ에 나타나

는 것੐을 ഛ인하는 방법을 서ࣿ하시오.

는 원ࣗ를 모두 ॳغпࢤ ૕ (가)에 ٜয 있을 것으로ޛ

고, 그 ө״을 서ࣿ하시오.

4CO2

 은ޛ 로޲어지־࢑ࣗ로 나 은 ࠙೧하면 수ࣗ৬ޛ •

( )가 아니다.

• ਋리 주변의 모ٚ ޛ૕은 ( )로 이ܖ어ઉ 

있다.

① 원ࣗ ② 원자  ③ ࠙자 

④ 이ৡ ⑤ 전자

ա౟ܬ

झ౟ۿౝ

ܻౝ

૕ (о)ޛ

32 원자에 대한 설명으로 옳은 것을 보기에서 모두 고른 

것은?

ㄱ. 원자೨과 전자로 구성ػ다.

ㄴ. 전기੸으로 중성이다.

ㄷ.   원자의 ઙܨ에 ҙ계হ이 전자의 ѐ수는 모두 

같다.

보기

① ㄱ ② ㄴ  ③ ㄷ 

④ ㄱ, ㄴ ⑤ ㄴ, ㄷ

2-1ఎဴ교઴໏ෘᅎබ႞(32~49).indd   34 18. 8. 14.   오후 2:25



Ү과서 ޻଱ 35    ઁޙ

35 ܨ는 원ࣗ의 ઙܖ과 과࢑ച ࣻࣗ(H2O2)를 이(H2O)ޛ

는 ࣻࣗ와 ࢑ࣗ로 같지݅, 두 ޛ૕의 ࢿ૕은 서로 다르

다. 그 ө״을 서ࣿ하시오.

40 그림과 같이 ৏ച 나౟ܬ ࣻਊঘ과 ৏ച ணܬ ࣻਊঘ에 

пп ૕࢑ 은 ࣻਊঘ을 ڄযפ؊۷ڰ 두 ࣻਊঘ에서 모

두 ൟ࢝ ঔӘ이 غࢿࢤ঻다.

41 ঔӘ ࢿࢤ 반਽을 이ਊ하ৈ ҕ장 ತࣻ에 ٜয 있는 ժ 

이ৡ(Pb2+)을 ഛ인하는 방법을 서ࣿ하시오.

42 다음은 ޹ࣁ이가 ޛ૕ X를 ഛ인하기 ਤ해 실험한 Ѿ과

이다.

36 ࢑ࣗ 원자가 ࢑ച 이ৡ이 غ는 과정을 서ࣿ하시오.

37 ೒ܖ오ܽ 원자는 원자೨ 주ਤ에 전자가 9개 있다. ೒ܖ

오ܽ 원자가 전자 1개를 ঳য ೒ܖ오ܽച 이ৡ이 형ࢿ

.는 과정을 모형을 이ਊ하ৈ 나타ղ시오غ

38 ઀은 ࣚ으로 전기 기구를 ݅지면 х전ؼ ࣻ 있다. 그 ө

.을 서ࣿ하시오״

39 그림은 ఍࢑ 나౟ܬ(Na2CO3) ࣻਊঘ과 ৏ച ணच

(CaCl2) ࣻਊঘ의 반਽을 나타낸 모형이다.

Na+

Na+

Na+

Na+
CO3

2-

Cl-

Cl-
Cl-

Cl-
Ca2+

ʧ

఍࢑ ա౟ܬ ࣻਊঘ ৏ച ணच ࣻਊঘ ഒ೤ ਊঘ(о) (ա) (׮)

이에 대한 설명으로 옳은 것을 보기에서 모두 고른    

것은?

ㄱ. ʧ은 ൟ࢝ ঔӘ인 ఍࢑ ணच이다.

ㄴ. (가)৬ (나)의 ࠛԢ 반਽ ࢝은 같다.

ㄷ.   전원 ੢஖를 연Ѿ하면 (가)￣(다)는 모두 전기

가 ా한다.

보기

① ㄱ ② ㄴ  ③ ㄷ

④ ㄱ, ㄴ ⑤ ㄱ, ㄷ

질산 은
수용액

염화
나트륨
수용액

염화
칼륨
수용액

 ̻  두 수ਊঘ에 공ా으로 들어 있는 이ৡ의 이ৡध을 

ॳ시오.

 ̼생성ػ ൟ࢝ ঔӘ의 이ܴ을 ॳ시오.

(가)   X를 에఍ৢ 수ਊঘ에 ֣ৈ ࠛԢ 반਽ 실೷을 

하였؊니 ࠁ라࢝이 나ఋլ다.

(나)   X를 ޛ에 ֣인 다਺ ૕࢑ ժ 수ਊঘ에 ڄ어ڰ

۷؊니 ֢࢝ۆ ঔӘ이 생성غ঻다.

.기에서 고르시오ࠁ ૕을ޛ 는غ૕ X로 ৘࢚ޛ̻ 

 ̼  ̻ 과 같이 ৘࢚غ는 ө״을 실೷ Ѿ과를 이ਊ하

ৈ 서ࣿ하시오.

ㄱ. ৏화 구리(ǎ) ㄴ. ૕࢑ ணܬ

ㄷ. 아이오٥화 ணܬ ㄹ. ৏화 ணच

보기

2-1ఎဴ교઴໏ෘᅎබ႞(32~49).indd   35 18. 8. 14.   오후 2:25



36    Ǎ. ޛ૕의 구ࢿ

01 ؊ 이상 ࠙해غ지 않으면서 ޛ૕을 이ܖ는 기࠙ࢿ ࠄ을 

( )라고 한다.

04 다음 원ࣗ의 ࠛԢ 반਽ ࢝을 ॳ시오. 

 ̻나౟ܬ：( )  ̼ணܬ：( ) 

)：ܬ߄̽  )  ̾리ౝ：( )

07 원자는 원자೨의 (+)전하۝과 전자의 ୨ (-)전하۝이 

같아 전기੸으로 ( )이다.

ѐ֛ ഛੋ 문제1 08 ) ૕을 가진 가장 ੘은 ੑ자는ࢿ ૕의ޛ )이다.

09 원ࣗ를 나타ղ는 기ഐ는 ( )가 ઁ안하৓다.

10 다음 원ࣗ를 원ࣗ 기ഐ로 나타ղ시오.

 ̻ணच：( )  ̼구리：( ) 

 ̽࢑ࣗ：( )  ̾리ౝ：( ) 

11 다음 원ࣗ의 이름을 ॳ시오. 

 ̻S：( )   ̼N：( ) 

 ̽Ag：( )  ̾Au：( )

14 원자가 전자를 ( )으면 양이ৡ이 غ고, 원자가 전

자를 ( )으면 음이ৡ이 ػ다.

੿׹과 ೧101 ࢸଃ

I . ޛ૕의 구ࢿ | ূې޷ | 

�ઙ Ү과ࢲী ઁदܳઁޙ ٚݽ ػ ੿ܻೞৈ ୹౸۽߹ࢎ ҳࢿೞ৓ण׮פ�

03 Ә속 원ࣗ가 ನೣޛ ػ૕을 ࠛԢ에 ֍঻을 때 ౠ정한 

ࠛԢ 반਽ ࢝이 나타나는 현상을 ( )이라고 한다.

05 ࠛԢ 반਽ ࢝을 ࠙ҟ기로 ҙ଴할 때 ౠ정 ࠗ࠙에݅ 나

타나는 ߋ은 ࢝ ࢶ의 ڽ를 ( )이라고 한다.

06 원자는 ( )전하를 ڽ는 원자೨과 ( )전하를 

.যઉ 있다ܖ는 전자로 이ڽ

02 다음 ޛ૕ ઺에서 원ࣗ를 모두 고르시오.

૕ࣗ, 수ࣗ, ޛ, ఍ࣗ, ࣗӘ, ࢸఔ, 공기

12 다음 ࠙자ध에 대한 ঌݏ은 ղਊ을 ॳ시오.

5CH�

 ̻࠙자의 ୨ѐ수：( )  

 ̼఍ࣗ 원자의 ୨ѐ수：( ) 

 ̽수ࣗ 원자의 ୨ѐ수：( ) 

 ̾୨ 원자의 ѐ수：( ) 

13 오른쪽 그림은 ঐ모פ아 ࠙자를 모형으

로 나타낸 것이다. ঐ모פ아 ࠙자 한 개

를 이ܖ는 원자의 ઙܨ와 개ࣻ를 пп 

ॳ시오.

૕ࣗ

ࣻࣗ

2-1ఎဴ교઴໏ෘᅎබ႞(32~49).indd   36 18. 8. 14.   오후 2:25



Ү과서 ޻଱ 37    ઁޙ

15 양이ৡ은 ( )전하۝이 ( )전하۝보다 ݆다.

16 다음 이ৡ을 이ৡध으로 나타ղ시오. 

 ̻수ࣗ 이ৡ：( )    ̼ժ 이ৡ：( )

 ̽৏화 이ৡ：( )

17 다음 이ৡ의 이름을 ॳ시오.

 ̻Ca+：( )  ̼K+：( )  

 ̽OH-：( )   ̾SO�2-：( )

18 양이ৡ과 음이ৡ이 반਽하ৈ ޛ에 ੜ ֣지 않는 ঔӘ을 

) 하는 반਽을ࢿࢤ )이라고 한다.

19 ( 반਽을 이ਊ하ৈ ਊঘ에 ٜয 있는 이ৡ ࢿࢤ (

을 ഛ인할 ࣻ 있다.

21 ఍ࣗ로 이ܖয진 ऄ이 োࣗغ면 이࢑ച ఍ࣗ가 ػ다. 이

࢑ച ఍ࣗ는 원ࣗ인지 아닌지 ॳ고, 그 ө״을 서ࣿ하 

시오.

25 그림은 ޛ૕ X와 ݻ 가지 원ࣗ의 스ಖ౟ۢ을 나타낸 것

이다.

22 양ୡ를 ௌ을 때 ୒࢝۾의 ࠛԢ 반਽ ࢝이 나타나게 하

۰고 한다. ୒࢝۾의 ࠛԢ 반਽ ࢝이 나타나는 양ୡ ݅

٘는 방법을 서ࣿ하시오.

23 다음 ޛ૕ٜ의 ࠛԢ 반਽ ࢝을 옳게 짝 지은 것은?

① ૕࢑ ணܬ, ৏화 ணܬ - ֢ ࢝ۆ

② ૕࢑ 리ౝ, ૕࢑ 나౟ܬ - 주ട࢝

③ ৏화 나౟ܬ, ૕࢑ 나౟ࠁ - ܬ라࢝

④ ৏화 ணܬ, ৏화 झ౟ۿౝ - ࡈр࢝

⑤ ૕࢑ 구리(ǎ), ട࢑ 구리(ǎ) - ୒록࢝

24 ৏ച 나౟ܬ은 ৏ࣗ와 나౟ܬ으로 이ܖযઉ 있으ݴ, 노

 의 ࠛԢ 반਽࢝ۆ의 ࠛԢ 반਽ ࢝을 나타낸다. 노࢝ۆ

࢝이 나౟ܬ 때ޙ에 나타나는 것을 ഛ인하는 방법을 서

ࣿ하시오.

20 원ࣗ에 대한 설명으로 옳은 것을 보기에서 모두 고른 

것은?

ѐ֛ ੸ਊ 문제2

ㄱ. ޛ૕을 이ܖ는 기ࠄ 성࠙이다. 

ㄴ. ޛ은 ޛ૕을 이ܖ는 원ࣗ이다. 

ㄷ. 원ࣗ는 다ܲ ޛ૕로 ࠙೧ؼ 수 있다. 

보기

① ㄱ ② ㄴ  ③ ㄱ, ㄷ

④ ㄴ, ㄷ ⑤ ㄱ, ㄴ, ㄷ

ணच

X

झ౟ۿౝ

ܻౝ

이에 대한 설명으로 옳은 것을 보기에서 모두 고른    

것은?

ㄱ. 모두 ࢶ झಖ౟ۢ이다. 

ㄴ. 리ౝ과 ணच의 ࠛԢ 반਽ ࢝은 같다.

ㄷ. ޛ૕ X는 리ౝ과 झ౟ۿౝ을 ನೣ하고 있다. 

보기

① ㄱ ② ㄴ  ③ ㄱ, ㄷ

④ ㄴ, ㄷ ⑤ ㄱ, ㄴ, ㄷ
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38    Ǎ. ޛ૕의 구ࢿ

26 원자에 대한 설명으로 옳지 않은 것은?

① 원자는 전기੸으로 중성이다. 

② 원자는 원자೨과 전자로 이ܖ어૓다.

③ 원자의 ઙܨ가 ׳라도 원자೨의 전하۝은 같다.

④   원자೨은 (+)전하를 ݴڽ, 원자의 중심에 ઓ੤ 

한다. 

⑤ 전자는 원자೨ 주ਤ에서 움직이고 있다.

31 ࠙자ध r2NH3s에 대한 설명으로 옳은 것을 모두 고르

면?(2개)

.ప인의 ࠙자ध이다ݫ ①

② 원자의 ୨ѐ수는 6ѐ이다.

③ ं자 2는 ࠙자의 ѐ수를 의޷한다.

④ ं자 3은 ૕ࣗ 원자의 ѐ수를 의޷한다.

⑤ ࠙자를 이ܖ는 원자의 ઙܨ는 2가지이다.

33 그림은 서로 다른 원자 A와 원자 B가 이ৡ으로 غ는 

과정을 모형으로 나타낸 것이다.

27 원자는 ݒ਋ ੘아 ׀으로 ࠅ ࣻ হ다. 원자의 크기를 ঌ

아보기 ਤ해 원자를 ঠ구장에 ࠺ਬ한다면 원자೨의 크

기는 ޖ঺에 ࠺ਬ할 ࣻ 있는지 서ࣿ하시오.(ױ, 원자೨ 

은 원자 지름의 
1

100,000
 정도이고, ঠ구장의 지름은 

200 m라고 가정한다).

29 ઺ࣁ োӘࣿ사ٜ은 원ࣗ 기ഐ를 그림으로 나타ղ঻다. 

োӘࣿ사의 원ࣗ 기ഐ와 ࠺Ү೮을 때 현੤ 사ਊ하는 원

ࣗ 기ഐ의 ಞܻ한 ੼을 서ࣿ하시오.

30 원ࣗ 이름과 원ࣗ 기ഐ를 옳게 짝 지은 것은?

① Ә - Ag  ② ࢑ࣗ - H

③ ணच - Cu  ④ 나౟ܬ - N

⑤ 아이오٥ - I

28 오른쪽 그림은 ఍ࣗ 원자의 모형을 원자

೨ ࠗ࠙݅ 모형으로 나타낸 것이다. ఍

ࣗ 원자 모형에 전자를 ಴시하고, 그ۧ

게 ಴시한 ө״을 서ࣿ하시오.

+12+4 +6 +8

32 다음의 ۾࠶을 가지고 자동차를 ٜ݅঻다.

֎모դ ࠶록 1ѐ

같은 크기৬ 모양의 وӔ ࠶록 4ѐ

이 자동차를 자न݅의 기ഐ로 ಴현하시오. 

이에 대한 설명으로 옳은 것은?(ױ, 원자 A와 원자 B

는 ੐의의 원ࣗ이다.) 

① 원자 A가 이ৡ이 ٸ ؼ 전자 2ѐ를 ঳는다.

② 원자 A의 이ৡ을 이ৡध으로 표അ하면 A2-이다. 

③ 원자 B의 이ৡ을 이ৡध으로 표അ하면 B+이다.

④   원자 A의 이ৡ은 (+)전하۝이 (-)전하ࠁ۝다 

크다. 

⑤ 원자가 이ৡ이 ٸ ؼ 원자೨의 전하۝은 변한다.

A

B
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Ү과서 ޻଱ 39    ઁޙ

37 에 ٜয 있는 ৏ച 이ৡ을 ഛ인하는 방법을 서ࣿޛرࣻ

하시오.

39 ժ ਊঘ, ૕࢑ࣻ (KNO3)ܬண ૕࢑ ,(HCl)은 ৏࢑ޜ

(Pb(NO3)2) ࣻਊঘ의 라߰이 ڄযઉ ׀으로 구별하기 

য۰ਕ઎다. 이  ٜࣻ ਊঘ을 구별할 ࣻ  있는 방법을 서ࣿ하

시오.

40 다음은 ਋ܻ ރ속의 ୓ঘ에 대하ৈ 설명한 것이다.

34 ಴는 ݻ 가지 원자와 이ৡ의 원자೨의 전하۝과 전자의 

ࣻ를 나타낸 것이다.

36  에 ઀은 ࣚ으로 전기 기구를 ݅지면 Ѥઑ한 ࣚ으로ޛ

전기 기구를 ݅૕ 때보다 х전의 ਤ험이 ௾ ө״을 이

ৡ의 이동과 ҙ۲지য 서ࣿ하시오.

38 ಴는 ޷지의 ޛ૕ X를 ഛ인하기 ਤ한 ݻ 가지 실험과 

그 Ѿ과를 나타낸 것이다.

구࠙
఍࢑ 나౟ܬ

ࣻਊঘ

૕࢑ 은

ࣻਊঘ

아이오٥ച

ணܬ ࣻਊঘ

X ࣻਊঘ
ൟ࢝ ঔӘ 

생성

ൟ࢝ ঔӘ

생성
반਽ উ ೣ

는 양이ৡ과 음이غпࢤ ૕ X에 ٜয 있을 것이라고ޛ

ৡ을 пп 한 가지ঀ ॳ고, 그 ө״을 서ࣿ하시오.

구࠙ Li C O2- F- Na+

원자೨의

전하۝
+3 ʨ +8 ʪ +11

전자의 ࣻ(개) ʧ 6 ʩ 10 ʫ

ʧ￣ʫ에 ٜযт ղਊ으로 옳지 않은 것은?

① ʧ：3 ② ʨ� +6 ③ ʩ：6 

④ ʪ：+9 ⑤ ʫ：10

35 ৏ച 나౟ܬ을 ޛ에 ֣인 റ 그림과 같이 전원 장치를 

োѾ೮؊פ 전구에 ࠛ이 켜઎다.

੹ਗ ੢஖ܳ
োѾೠ׮�

ীޛ
�׮ੋ֣

(-)ӓ (+)ӓ

이에 대한 설명으로 옳은 것을 보기에서 모두 고른    

것은?

① ㄱ ② ㄴ  ③ ㄱ, ㄷ

④ ㄴ, ㄷ ⑤ ㄱ, ㄴ, ㄷ

ㄱ.   ৏화 나౟ܬ 수ਊঘ에는 나౟ܬ 이ৡ과 ৏화 

이ৡ이 들어 있다. 

ㄴ.   수ਊঘ 속 양이ৡ은 (+)극으로, ਺이ৡ은 (-)

극으로 이동하기 ޙٸ에 전구에 ࠛ이 ெ૓다. 

ㄷ.   ৏화 나౟ܬ 수ਊঘ 대न ࢸఔޛ로 실೷೧도 

전구에 ࠛ이 ெ૓다. 

보기

਋리 ރ속에 있는 ୓ঘ에는 ৏화 이ৡ, 나౟ܬ 이

ৡ, ணܬ 이ৡ, ணच 이ৡ과 같은 ৈ۞ 이ৡ이 들어 

있다. 이들 이ৡ은 생ݺ을 ਬ지하는 ؘ 중ਃ한 역

ೡ을 하޲로 ୓ঘ의 이ৡ ֪도를 일정하게 ਬ지೧

ঠ 한다. 

심한 운동을 하고 나면 ٲ을 ݆이 ൗ리게 غ는ؘ 

이ٸ 나౟ܬ 이ৡ, ৏화 이ৡ ١ ৈ۞ 가지 이ৡ이

ઉ나ৡ다. 따라서 운동을 하고 դ 다ࡅ 으로߆ ރ

਺에는 ࠗ઒೧૓ 이ৡ을 ࠁ୽하기 ਤ೧ 이ৡ ਺ܐ

를 ݃시기도 한다.

이 ղਊ을 ଵ고하ৈ 이ৡ 음ܐ에 ನೣغয 있을 것으로 

   를 이ৡध을 ನೣ하ৈ 서ࣿ하ܨ는 이ৡ의 ઙغпࢤ

시오.
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40    Ǎ. ޛ૕의 구ࢿ

01 ( )는 ؊ 이상 ࠙해غ지 않으ޛ ݴ૕을 구ࢿ하는 

기࠙ࢿ ࠄ이다. 

04 원자는 원자೨의 (+)전하۝과 전자의 ୨ (-)전하۝이 

같으޲로 전기੸으로 ( )이다.

ѐ֛ ഛੋ 문제1

07 ఍ࣗ의 원ࣗ 기ഐ는 ( )이고, ( )의 원ࣗ 기

ഐ는 N이다.

08 ঐ모פ아의 ࠙자ध은 ( )이고, ( )의 ࠙자

ध은 CO2이다.

11 원자가 전자를 ੏으면 ( )이 غ고, 원자가 전자를 

঳으면 ( )이 ػ다.

13 이ৡ이 ٜয 있는 ࣻਊঘ에 전원 장치를 োѾ하면 양이

ৡ은 ( )ӓ으로, 음이ৡ은 ( )ӓ으로 이동

하޲로 이ৡ이 ( )를 ڽ고 있음을 ঌ ࣻ 있다.

੿׹과 ೧102 ࢸଃ

I . ޛ૕의 구ࢿ  | ୌ੤Үਭ |

�ઙ Ү과ࢲী ઁदܳઁޙ ٚݽ ػ ੿ܻೞৈ ୹౸۽߹ࢎ ҳࢿೞ৓ण׮פ�

03 원자는 (+)전하를 ڽ고 원자의 ઺ब에 ਤ치한 ( )

과 (-)전하를 ڽ고 원자೨ 주ਤ를 ਑૒이고 있는 

( )로 구غࢿয 있다.

05 ( )는 ޛ૕의 ࢿ૕을 나타ղ는 가장 ੘은 ੑ자  

이다. 

06 1개의 ݫ테인 ࠙자는 ( ) 원자 1개와 ࣻࣗ 원자 

( )개로 이ܖযઉ 있다. 

02 ৏ച 구ܻ(ǎ)의 ࠛԢ 반਽ ࢝은 ( )이다.

10 원ࣗ나 ࠙자의 이름은 원ࣗ 기ഐ나 ࠙자ध으로 나타ղ

고, 원ࣗ 기ഐ나 ࠙자ध은 이름을 ॳ시오.

ணܬ 과࢑ച ࣻࣗ 일࢑ച ఍ࣗ

ʧ ( ) ʨ ( ) ʩ ( )

Na O2 NH3

ʪ ( ) ʫ ( ) ʬ ( )

09 다음 설명으로 옳은 것은 ↹, 옳지 않은 것은 �로 ಴시

하시오.

 .로 원ࣗ가 아니다޲غ࢑ࣗ로 ࠙೧ 은 수ࣗ৬ޛ̻ 

 ( )

 ̼원자는 전하를 ڽ는 ੑ자이다. ( )

자࠙ ޛ 의 성૕을 나ఋղ는 가੢ ੘은 ੑ자는ޛ  ̽ 

이다. ( )

 ̾ணच의 원ࣗ 기호는 CA이다. ( )

12 이ৡ에 대한 설명으로 옳은 것은 ↹, 옳지 않은 것은 �

로 ಴시하시오. 

 ̻  ਺이ৡ은 원자가 전자를 ੏어서 (-)전하를 ڽ는 

ੑ자이다. ( )

 ̼  양이ৡ은 원자೨의 (+)전하۝이 전자의 ୨ (-)

전하ࠁ۝다 크다. ( )

 ̽  ട࢑ 구리(ǎ) 수ਊঘ에 전원 ੢஖를 연Ѿ하면 구

리 이ৡ이 (+)극으로 이동한다. ( )
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Ү과서 ޻଱ 41    ઁޙ

14 양이ৡ과 음이ৡ이 반਽하ৈ غࢿࢤ는 ޛ에 ֣지 않는 

) ૕을ޛ )이라고 한다.

15 ( ) 이ৡ은 은 이ৡ과 ݅나 ൟ࢝ ঔӘ을 ࢿࢤ한다.

17 ࠛԢ֥이를 ਤ해 ಩લ을 ఠ౟۷؊פ 다양한 ࢝ӭ의 ࠛ

Ԣ이 나타լ다. ࠛԢ 반਽ ࢝이 다양하게 나타나는 ө״

을 서ࣿ하시오.

18 ৏ച ܻౝ을 ࠛԢ 반਽시키면 ࡈ간࢝의 ࠛԢ 반਽ ࢝이 

나타դ다. ৏ച ܻౝ을 이ܖ는 ܻౝ과 ৏ࣗ ઺ যڃ 원

ࣗ에 의해 ࡈ간࢝이 나타나는 것인지 ഛ인하기 ਤ한 실

험을 서ࣿ하시오.

19 Ә߅을 계속 두ܻ٘면 ޖ한൤ ত게 ٜ݅ ࣻ 있는지 ৘

상하고, 그 ө״을 서ࣿ하시오.

16 ৏ച 나౟ܬ을 ࠛԢ 반਽시키면 노࢝ۆ의 ࠛԢ 반਽ ࢝

이 나타դ다. ৏ച 나౟ܬ과 같은 ࠛԢ 반਽ ࢝이 나타

나는 ޛ૕을 보기에서 모두 고른 것은?

ѐ֛ ੸ਊ 문제2

ㄱ. ৏화 리ౝ  ㄴ. ఍࢑ 나౟ܬ

ㄷ. ૕࢑ ணܬ  ㄹ. ૕࢑ 구리(ǎ)

ㅁ. ട࢑ 나౟ܬ  ㅂ. ട࢑ 구리(ǎ)

ź. ૕࢑ 나౟ܬ  ż. ৏화 झ౟ۿౝ

보기

① ㄷ ② ㄱ, ż ③ ㄹ, ㅂ

④ ㄱ, ㄷ, ż ⑤ ㄴ, ㅁ, ź

20 원자가 전기੸으로 ઺ࢿ인 ө״을 서ࣿ하시오.

26 ࠙자ध은 원ࣗ 기ഐ를 이ਊ하ৈ ࠙자를 이ܖ는 원자의 

ઙܨ와 ࣻ를 나타낸 것이다. ࠙자ध을 이ਊ하ৈ ޛ૕을 

಴현할 때의 장੼을 서ࣿ하시오.

21 원자는 지름이 10-10 m 정도로 ݒ਋ ੘아서 ׀에 보이

지 않는다. 원자의 크기가 ঴݃나 ੘은지 ࣻࣗ 원자의 

크기를 사과에 ࠺ਬ하ৈ 서ࣿ하시오.

23 네모դ 1 ۾࠶개와 같은 크기와 모양의 وӔ 4 ۾࠶개

를 이ਊ하ৈ 장դх 자동차를 ٜ݅঻다. 장դх 자동차

를 ࠙자에 ࠺ਬ할 때 원ࣗ와 원자에 해׼하는 것은 ޖ

঺인지 서ࣿ하시오.

24 오ઓ ࠙자와 ࢑ࣗ ࠙자를 구ࢿ하는 ੑ자의 ҕా੼과 차

이੼을 서ࣿ하시오.

22 원ࣗ, 원자, ࠙자에 대한 설명으로 옳은 것을 보기에서 

모두 고르시오.

ㄱ.   원ࣗ는 ޛ૕을 이ܖ는 기ࠄ 성࠙으로 ؊ 이࢚ 

࠙೧غ지 않는다. 

ㄴ.   원자는 ޛ૕을 이ܖ는 기ࠄ ੑ자로 원자೨과 

전자로 이ܖ어ઉ 있다. 

ㄷ.   ࠙ 자는 ޛ૕의 성૕을 나ఋղ는 가੢ ੘은 ੑ

자이다.

보기

25 원ࣗ나 ࠙자의 원ࣗ 기ഐ나 ࠙자ध으로 옳은 것을 보기

에서 모두 고르시오.

ㄱ. ട - S  ㄴ. ݫప인 - CH�

ㄷ. 은 - Ag  ㄹ. ৏ࣗ ࠙자 - Cl2

ㅁ. 수ࣗ - O  ㅂ. 이࢑화 ఍ࣗ - CO

ź. ݃그֎च - Zn ż. ৏화 수ࣗ - H2Cl

보기
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42    Ǎ. ޛ૕의 구ࢿ

27 যڃ 원자 1개에 ನೣػ 전자의 개ࣻ가 6개이다. 전자 

1개의 전하۝이 -1이라고 할 때 이 원자의 원자೨의 

전하۝은 ঴݃인지 ॳ고, 그 ө״을 서ࣿ하시오.

28 ணच 원자가 ணच 이ৡ(Ca2+)으로 غ는 과정을 전자의 

이동과 전하۝을 이ਊ하ৈ 서ࣿ하시오.

31 전기가 전߆ ࢶ으로 ࢜য 나와 주߸에 전ܨ가 ൒르는 

것을 ־전이라고 한다. ࠺가 ݆이 오는 날 ־전이 ࢤߊ

하기 ए운 ө״을 서ࣿ하시오. 

33 ತࣻ 속에 ժ 이ৡ이 ٜয 있는지 ഛ인할 ࣻ 있는 방법

을 ঔӘ ࢿࢤ 반਽으로 서ࣿ하시오.

35 ਋ܻ는 ૣ은 시간에 ٲ을 ݆이 ൗ۷을 때 이ৡ 음ܐ를 

 를 ݃시는ܐ하ৈ ࣻ࠙을 보୽하기도 한다. 이ৡ 음ஂࢼ

것이 도਑이 غ는 ө״을 이ৡ 음ܐ에 ٜয 있는 이ৡ

의 ઙܨ와 ҙ۲지য 서ࣿ하시오.

34 다음은 ޛ૕ X의 ࣻਊঘ을 이ਊ하ৈ 실험한 Ѿ과를 나

타낸 것이다.

↟ X 수ਊঘ의 ࠛԢ 반਽ ࢝을 ҙ଴하였؊니 주ട

࢝이 나ఋլ다. 

↟ X 수ਊঘ에 ૕࢑ 은 수ਊঘ을 ڄ어۷ڰ؊니 ൟ

࢝ ঔӘ이 생성غ঻다.

X ࣻਊঘ에 ٜয 있는 이ৡ의 이름과 이ৡध을 모두 ॳ

시오.

29 그림은 ܻౝ 이ৡ과 ೒ܖ오ܽച 이ৡ의 모형을 나타낸 

것이다.

(о) (ա) (׮)

�3 �9�3

(о) (ա)

이에 대한 설명으로 옳은 것을 보기에서 모두 고른    

것은? 

① ㄱ, ㄴ ② ㄱ, ㄷ ③ ㄱ, ㄹ

④ ㄴ, ㄷ ⑤ ㄷ, ㄹ

ㄱ. (가)৬ (나)는 전하의 ઙܨ가 같다. 

ㄴ. (가)는 리ౝ 원자ࠁ다 전자가 1ѐ ੸다. 

ㄷ. (나)는 (-)전하۝이 (+)전하ࠁ۝다 ݆다. 

ㄹ. (나)는 ࢑ࣗ 원자ࠁ다 원자೨의 전하۝이 ੸다. 

보기

30 그림과 같이 ૕࢑ ணܬ ࣻਊঘ을 ֍은 ಕ౟ܻ ੽시에 

ട࢑ 구ܻ(ǎ) ࣻਊঘ과 과ݎ가פૉ࢑ ணܬ ࣻਊঘ을 ڄ

যܻڰ고 전원 장치를 োѾ하৓؊פ ౵࢝ۆ은 ৽쪽으

로, 보라࢝은 오른쪽으로 이동하৓다.

ട࢑ ҳܻ(ǎ)
ࣻਊঘ੄ ౵࢝ۆ

(�)ӓ (�)ӓ

과ݎоפૉ࢑ ணܬ
ࣻਊঘ੄ ࢝ۄࠁ

이۞한 ߸ച가 나타դ ө״을 서ࣿ하시오. 

32 ૕࢑ 은 ࣻਊঘ과 반਽하ৈ ঔӘ이 غࢿࢤ는 ࣻਊঘ을 

보기에서 모두 고른 것은?

ㄱ. ૕࢑ ணच 수ਊঘ ㄴ. ৏화 나౟ܬ 수ਊঘ

ㄷ. ৏화 ணच 수ਊঘ ㄹ. ૕࢑ 나౟ܬ 수ਊঘ

보기

① ㄱ ② ㄴ  ③ ㄱ, ㄷ

④ ㄴ, ㄷ ⑤ ㄱ, ㄴ, ㄹ
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01 ؊ 이상 다른 ޛ૕로 ࠙해غ지 않으면서 ޛ૕을 이ܖ는 

기࠙ࢿ ࠄ을 ( )라고 한다.

03 다음 ޛ૕ٜ의 ࠛԢ 반਽ 실험에서 나타나는 ࠛԢ 반਽ 

࢝을 ࢶ으로 োѾ하시오. 

 ̻৏화 ணच ↟ ↟ʧ ࠁ라࢝

 ̼૕࢑ ணܬ ↟ ↟ʨ 주ട࢝

 ̽৏화 리ౝ ↟ ↟ʩ ֢࢝ۆ

 ̾૕࢑ 나౟ܬ ↟ ↟ʪ ࡈр࢝

ѐ֛ ഛੋ 문제1 06 원자는 (+)전하를 ڽ는 ( )과 (-)전하를 ڽ는 

( )로 이ܖযઉ 있다.

07 원자೨의 (+)전하۝과 전자의 ୨ (-)전하۝이 같으޲

로 원자는 전기੸으로 ( )이다.

08  ૕을 나타ղ는 가장ࢿ ૕의ޛ 자로 ઓ੤하ৈੑ ػ݀ة

੘은 ੑ자를 ( )라고 한다.

09  ,원자 ) ࢑ࣗ 자 1개는 ࣻࣗ ( 원자, ࠙자 ) 2개와࠙ ޛ

࠙자 ) 1개로 이ܖযઉ 있다.

10 ( ) 안에 ঌݏ은 원ࣗ 이름이나 원ࣗ 기ഐ를 ॳ시오. 

 ̻Na：( )  ̼( )：఍ࣗ

 ̽O：( )   ̾( )：ঌג޷ܖ

੿׹과 ೧102 ࢸଃ

I . ޛ૕의 구ࢿ  | 동아 |

�ઙ Ү과ࢲী ઁदܳઁޙ ٚݽ ػ ੿ܻೞৈ ୹౸۽߹ࢎ ҳࢿೞ৓ण׮פ�

05 ) 자를ੑ ࠄ는 기ܖ૕을 이ޛ )라고 한다.

02 원ࣗ가 아닌 것을 모두 고르시오.

ג޷ܖӘ, 공기, ঌࣗ ,୍ ,ޛ

04 원ࣗ의 ഛ인에 대한 설명으로 옳은 것은 ↹, 옳지 않은 

것은 �로 ಴시하시오.

 ̻나౟ܬ의 ࠛԢ 반਽ ࢝은 주ട࢝이다. ( )

 ̼모ٚ 원ࣗ는 ࠛԢ 반਽ ࢝이 나ఋդ다. ( )

 ̽  झಖ౟ۢ을 이ਊ하면 ৏화 리ౝ과 ৏화 झ౟ۿౝ

을 구별ೡ 수 있다. ( )
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11 원ࣗ 기ഐ를 사ਊ하ৈ ࠙자를 이ܖ는 원자의 ઙܨ와 ࣻ

를 나타낸 것을 ( )이라고 한다.
16 ఍࢑ 이ৡ은 ( ) 이ৡ과 반਽하ৈ ൟ࢝ ঔӘ인 ఍

࢑ ணच을 ࢿࢤ한다.

13 원자가 전자를 ੏Ѣ나 ঳য ٜ݅য진 전하를 ڽ는 ੑ자

를 ( )이라고 한다.

14 원자가 전자를 ੏으면 ( )전하를 ڽ는 ( )

이ৡ이 غ고, 전자를 ঳으면 ( )전하를 ڽ는 

( )이ৡ이 ػ다.

15 ৏ച 이ৡ과 은 이ৡ이 반਽하면 ( )࢝ ঔӘ인 

( )을 ࢿࢤ한다.

19 노࢝ۆ, ୒࢝۾, 보라࢝의 ࠛԢ이 ث보이도۾ ಩લ을 ݅

ٜ۰고 한다. 노࢝ۆ, ୒࢝۾, 보라࢝의 ࠛԢ을 나타ղ

기 ਤ해 ಩લ ੤ܐ에 반٘시 필요한 원ࣗ를 ॳ고, 그 ө

.을 서ࣿ하시오״

12 원ࣗ, 원자와 ࠙자, 원ࣗ 기ഐ와 ࠙자ध에 대한 설명으

로 옳은 것은 ↹, 옳지 않은 것은 �로 ಴시하시오.

 ̻  원ࣗ는 ؊ 이࢚ 다ܲ ޛ૕로 ࠙೧غ지 않으면서 

) .성࠙이다 ࠄ는 기ܖ૕을 이ޛ )

 ̼  ࠛ Ԣ 반਽ ࢝을 ҙ଴하면 일ࠗ Ә속 원ࣗ의 ઙܨ

를 구별ೡ 수 있다. ( )

 ̽  원자는 (-)전하를 ڽ는 원자೨과 (+)전하를 ڽ

는 전자로 이ܖ어ઉ 있다. ( )

 ૕의 성૕을 나ఋղ는ޛ 자로 ઓ੤하ৈੑ ػ݀ة  ̾ 

가੢ ੘은 ੑ자는 원자이다. ( )

) .ప인 ࠙자의 ࠙자ध은 NH3이다ݫ̿  )

18 ؊ 이상 다른 ޛ૕로 ࠙해غ지 않으면서 ޛ૕을 이ܖ는 

기࠙ࢿ ࠄ에 해׼하는 것을 보기에서 모두 고른 것은?

ѐ֛ ੸ਊ 문제2

ㄱ. ޛ ㄴ. Ә  ㄷ. 은

ㄹ. ୍ ㅁ. ఍ࣗ  ㅂ. ࣗӘ

보기

① ㄱ, ㄴ, ㄷ, ㄹ  ② ㄴ, ㄷ, ㄹ, ㅁ

③ ㄷ, ㄹ, ㅁ, ㅂ  ④ ㄱ, ㄴ, ㄷ, ㄹ, ㅁ

⑤ ㄴ, ㄷ, ㄹ, ㅁ, ㅂ

17 이ৡ과 ঔӘ에 대한 설명으로 옳은 것은 ↹, 옳지 않은 

것은 �로 ಴시하시오.

 ̻  이ৡ은 원자가 전자를 ੏거나 ঳어서 전하를 ڽ는 

ੑ자이다. ( )

 ̼  원자가 전자를 ੏으면 양이ৡ이 غ고, 전자를 ঳

으면 ਺이ৡ이 ػ다. ( )

 ̽  Mg2+은 ݃그֎च 원자가 전자 2ѐ를 ঳어 형성

) .이ৡ이다 ػ )

 ̾  ৏화 나౟ܬ 수ਊঘ과 ૕࢑ 은 수ਊঘ이 반਽하면 

ൟ࢝ ঔӘ인 ૕࢑ 나౟ܬ이 생성ػ다. ( )

 ̿  ணच 이ৡ과 ఍࢑ 이ৡ이 반਽하ৈ 생성ػ ঔӘ은 

) .다ھ 을࢝ۆ֢ )
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20 그림은 ޛ૕ (가)와 ੐의의 원ࣗ A￣C의 ࢶ 스ಖ౟ۢ

을 나타낸 것이다. 
24 그림과 같이 ૕࢑ ணܬ ࣻਊঘ을 ੸न Ѣ름ઙ이 ઺ঔ에 

보라࢝을 ڽ는 과ݎ가פૉ࢑ ணܬ ࣻਊঘ을 ઑӘ ڄয

.۷다ڰ

26 ৏ച 나౟ܬ(NaCl) ࣻਊঘ, ૕࢑ 나౟ܬ(NaNO3) ࣻ

ਊঘ, ৏ച ணܬ(KCl) ࣻਊঘ을 구별할 ࣻ 있는 방법을 

서ࣿ하시오.

23 그림은 원자 A가 이ৡ이 غ는 과정을 모형으로 나타낸 

것이다.

૕ (о)ޛ

ਗࣗ A

ਗࣗ B

ਗࣗ C

.૕ (가)에 ٜয 있는 원ࣗ를 모두 고르시오ޛ

21 원자와 ࠙자에 대한 설명으로 옳은 것을 보기에서 모두 

고른 것은?

ㄱ. 원자는 전기੸으로 중성이다. 

ㄴ. ࠙자는 원자가 Ѿ೤하ৈ 이ܖ어૓다. 

ㄷ. ޛ૕의 ࢚태가 변하면 ࠙자도 변한다. 

ㄹ.   원자의 ઙܨ가 ׳라ઉ도 원자೨의 전하۝은 모

두 같다. 

보기

① ㄱ, ㄴ ② ㄴ, ㄷ ③ ㄷ, ㄹ

④ ㄱ, ㄴ, ㄷ ⑤ ㄴ, ㄷ, ㄹ

22 그림은 일࢑ച ఍ࣗ ࠙자와 이࢑ച ఍ࣗ ࠙자를 모형으

로 나타낸 것이다.

OCO
OO CO O

 ̻  일࢑화 ఍ࣗ ࠙자৬ 이࢑화 ఍ࣗ ࠙자의 ࠙자ध을 

пп ॳ시오. 

 ̼  일࢑화 ఍ࣗ৬ 이࢑화 ఍ࣗ는 모두 ఍ࣗ 원자৬ 

࢑ࣗ 원자로 이ܖ어ઉ 있지݅ 서로 다ܲ ޛ૕이

다. 같은 ઙܨ의 원자로 이ܖ어૓ 두 ޛ૕이 서로 

다ܲ ޛ૕인 ө״을 서ࣿ하시오. 

원자 A가 이ৡ이 غ는 과정을 ଵ고하ৈ 형ػࢿ 이ৡ의 

이ৡध을 ॳ시오.(ױ, A는 ੐의의 원ࣗ 기ഐ이다.)

(-)ӓ (+)ӓ

૕࢑ ணܬ ࣻਊঘਸ
੸न Ѣܴઙ੉

과ݎоפૉ࢑ ணܬ 
ࣻਊঘ

A B

전ܨ를 ൗ۰ 주঻을 때 보라࢝의 이동 방향을 ॳ고, 그 

ө״을 서ࣿ하시오.(ױ, 과ݎ가פૉ࢑ 이ৡ은 보라࢝  

이다.)

25 그림과 같이 (가)￣(다) ࣻਊঘ에 ട࢑ 나౟ܬ ࣻਊঘ을 

ࢤ 와 (다) ࣻਊঘ에서݅ ൟ࢝ ঔӘ이(가) פ؊۷ڰযڄ

.঻다غࢿ

(о) (ա) (׮)

ട࢑ ա౟ܬ
ࣻਊঘ

ട࢑ ա౟ܬ
ࣻਊঘ

이에 대한 설명으로 옳은 것을 보기에서 모두 고른    

것은?

① ㄱ ② ㄴ  ③ ㄷ

④ ㄱ, ㄴ ⑤ ㄴ, ㄷ

ㄱ. (가) 수ਊঘ에서는 전ܨ가 ൒르지 않는다. 

ㄴ.   (나) 수ਊঘ에서는 ട࢑ 나౟ܬ과 반਽하ৈ ঔ

Ә을 생성하는 이ৡ이 들어 있지 않다. 

ㄷ.   (가)৬ (다) 수ਊঘ에 있는 ਺이ৡ이 ട࢑ 이ৡ

(SO�2-)과 반਽하ৈ ঔӘ을 생성한다. 

보기
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01 ( )는 다른 ޛ૕로 ࠙해غ지 않으면서 ޛ૕을 이

.이다࠙ࢿ ࠄ는 기ܖ

02 ( )는 ޛ૕을 구ࢿ하는 기ࠄ ੑ자로, (+)전하를 

) 는ڽ  )과 (-)전하를 ڽ는 ( )로 구غࢿ

য 있다.

04 ( )는 원ࣗ를 기ഐ로 나타낸 것이다.

ѐ֛ ഛੋ 문제1 07 ( )은 두 ࣻਊঘ을 ࢴ঻을 때 이ৡٜ이 반਽하ৈ 

.૕이다ޛ 에 ੜ ֣지 않는ޛ ,ݴغࢿࢤ

09 ؊ 이상 다른 ઙܨ의 ޛ૕로 ࠙해غ지 않으면서 ޛ૕을 

이ܖ는 기࠙ࢿ ࠄՙܻ 옳게 짝 지은 것은?

Ә, 은 ②  ࢑ࣗ ,ޛ ①

③ Ә, ࢸఔ  ④ Ә, ৏화 나౟ܬ 

⑤ ೾ܬ, ৏화 나౟ܬ

10 ࠛԢ 반਽ 실험을 하৓을 때 ࠛԢ 반਽ ࢝이 같은 것ՙ

ܻ 옳게 짝 지은 것은?

① ৏화 리ౝ, ৏화 ܬ߄

② ૕࢑ 나౟ܬ, ૕࢑ ணच

③ ৏화 나౟ܬ, ૕ܬ߄ ࢑

④ ৏화 나౟ܬ, ૕࢑ झ౟ۿౝ

⑤ ৏화 झ౟ۿౝ, ૕࢑ झ౟ۿౝ

੿׹과 ೧103 ࢸଃ

I . ޛ૕의 구ࢿ  | YBM |

�ઙ Ү과ࢲী ઁदܳઁޙ ٚݽ ػ ੿ܻೞৈ ୹౸۽߹ࢎ ҳࢿೞ৓ण׮פ�

03 ( )는 ػ݀ة ੑ자로 ઓ੤하ৈ ޛ૕의 ࢿ૕을 나

타ղ는 가장 ੘은 ੑ자이다.

05 다음 원ࣗ 기ഐ의 이름을 ॳ시오.

 ̻He：( )  ̼N：( ) 

 ̽C：( )   ̾O：( ) 

 ̿Mg：( )  ̀Cl：( )

06 ( )은 원자가 전자를 ੏য서 (+)전하를 ڽ는 ੑ

자이고, ( )은 원자가 전자를 ঳য서 (-)전하를 

.는 ੑ자이다ڽ

08 라ࠗ아지에는 주୍ҙ을 가ৌ하면서 주୍ҙ 안에 ޛ을 

ࠗ঻을 때 ࢑ࣗ가 ࢤߊ하ৈ 주୍ҙ 안이 ֣ठ고, պпࣻ

를 ా과한 ޛ૕에서 ࣻࣗ가 ঳য지는 것을 ഛ인하৓다. 

라ࠗ아지에의 ޛ ࠙해 실험을 ӔѢ로 하ৈ ޛ이 원ࣗ가 

아닌 ө״을 서ࣿ하시오.

ѐ֛ ੸ਊ 문제2
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11 Ҵ이 Փয ֈ치면 가스레인지의 ࠛԢ이 노࢝ۆ으로 ߸

한다. 그 ө״은 ޖ঺인지 서ࣿ하시오.
15 오른쪽 그림은 원자의 구ઑ를 모형

으로 나타낸 것이다. A와 B에 해׼

하는 ঌݏ은 ਊয를 ॳ시오.

16 원자에 대한 설명으로 옳지 않은 것은?

① 원자는 전하를 ڽ는 ੑ자이다. 

② 원자 ղࠗ는 대ࠗ࠙ ࠼ 공р이다. 

③ 원자의 중심에는 (+)전하를 ڽ는 원자೨이 있다. 

④ 전자는 (-)전하를 ڽ고, 원자೨ 주ਤ에 있다. 

⑤   원자는 원자೨의 (+)전하۝과 전자의 ୨ (-)전

하۝이 같다.

17 원자가 전기੸으로 ઺ࢿ인 ө״을 서ࣿ하시오.

18 ૕ࣗ ࠙자와 ঐ모פ아 ࠙자를 구ࢿ하는 원자의 ઙܨ와 

ࣻ를 서ࣿ하시오.

19 이࢑ച ఍ࣗ ࠙자를 이ਊ하ৈ 원자와 ࠙자의 개֛을 서

ࣿ하시오. 

13 ૕࢑ ܻౝ과 ৏ച 스౟ۿౝ의 ࠛԢ 반਽ ࢝은 ࡈ간࢝으

로 ࠺त해서 ׀으로 구별하기 য۵다. 두 ޛ૕을 구별할 

ࣻ 있는 방법을 서ࣿ하시오.

14 그림은 원ࣗ A, B와 ޛ૕ (가)￣(라)의 ࢶ 스ಖ౟ۢ을 

나타낸 것이다.

12 다음은 ࠛԢ 반਽ 실험 과정을 ࣽ서 হ이 나ৌ한 것이다.

(가)   ಕ౟리 ੽시에 고ޖ଴൘을 이ਊ하ৈ ൟ࢝ ࠙

೙을 세운다. 

(나)   에఍ৢ로 ੸न ࠗ࠙에 झನ이౟로 ৏화 나౟

 .다ܽڰ어ڄ 수ਊঘ을 ܬ

(다)   점화기로 ࠙೙에 ࠛ을 ࠢ이고 ࠛԢ 반਽ ࢝을 

ҙ଴한다. 

(라)   झನ이౟로 ࠙೙의 ਪࠗ࠙을 에఍ৢ로 ੸न다. 

실험 과정을 ࣽ서대로 나ৌ하시오.

ਗࣗ A

ਗࣗ B

(о)

(ա)

(׮)

(ۄ)

(가)￣(라) ઺ 원ࣗ A와 B를 ನೣ하는 ޛ૕을 모두 ॳ

고, 그 ө״을 서ࣿ하시오.

+3

A

B
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20 ࠙자에 대한 설명으로 옳은 것을 보기에서 모두 고른 

것은?
24 다음은 ࢑ࣗ ࠙자와 ޛ ࠙자를 모형으로 나타낸 것이다.

26 다음은 원자 A, 원자 B가 이ৡ이 غ는 과정을 모형으

로 나타낸 것이다.

ㄱ. ࠙자는 원자가 Ѿ೤하ৈ 이ܖ어૓다.

ㄴ.   ࠙ 자는 ػ݀ة ੑ자로 ઓ੤하ৈ ޛ૕의 성૕을 

나ఋղ는 가੢ ੘은 ੑ자이다. 

ㄷ.   ޛ૕의 ࢚ 태가 변하면 ࠙ 자의 ઙܨ가 ׳라૓다. 

보기

① ㄱ ② ㄷ  ③ ㄱ, ㄴ

④ ㄴ, ㄷ ⑤ ㄱ, ㄴ, ㄷ

21 원ࣗ 기ഐ에 대한 설명으로 옳은 것을 보기에서 모두 

고른 것은?

ㄱ. 연Әࣿ사들은 그림으로 원ࣗ를 나ఋչ다. 

ㄴ.   جఢ은 원과 기호를 사ਊ하ৈ 원ࣗ를 나ఋչ다.

ㄷ.   ߬ 르ࣄ리਋झ는 원ࣗ 이ܴ의 ঌ౵߳을 사ਊ하

ৈ 원ࣗ를 나ఋչ다.

보기

① ㄱ ② ㄷ  ③ ㄱ, ㄴ 

④ ㄴ, ㄷ ⑤ ㄱ, ㄴ, ㄷ

22 다음은 যڃ ࠙자에 대한 설명이다.

↟࠙자를 이ܖ는 원ࣗ는 ૕ࣗ৬ ࢑ࣗ이다.

↟ ࠙ 자 1ѐ를 이ܖ는 ૕ࣗ 원자는 1ѐ, ࢑ࣗ 원자

는 2ѐ이다.

이에 해׼하는 ࠙자의 ࠙자ध으로 옳은 것은?

① N2O ② NO2  ③ N2O�

④ H2O ⑤ CO2

23  যઉܖ원자 1개로 이 ࢑ࣗ 자는 ࣻࣗ 원자 2개와࠙ ޛ

있다. ޛ ࠙자를 ࠙자ध으로 나타ղ고, 그ۧ게 나타낸 

ө״을 서ࣿ하시오.

 ̻п ࠙자를 원ࣗ 기호로 나ఋղ시오.

 ̼  п ࠙자 1ѐ를 구성하는 원자의 ઙܨ৬ 수를 ॳ 

시오.

이ৡ A와 이ৡ B를 이ৡध으로 나타ղ시오.

25 다음의 원자가 이ৡ이 غ는 과정을 모형으로 ಴현하  

시오.

ਗ੗ ন੉ৡ

੹੗ ੏਺

ਗ੗ ਺੉ৡ

੹੗ ঳਺

(о)

(ա)

ਗ੗ A

ਗ੗ B
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27 그림은 이ৡ이 غࢿࢤ는 과정을 모형으로 나타낸 것이다. 30 그림과 같이 ૕࢑ ணܬ ࣻਊঘ을 ֍은 ಕ౟ܻ ੽시에 

전원 장치를 োѾ하고 ട࢑ 구ܻ(ǎ) ࣻਊঘ과 과ݎ가פ

ૉ࢑ ணܬ ࣻਊঘ을 ڄযפ؊۷ڰ ౵࢝ۆ은 ৽쪽으로, 

보라࢝은 오른쪽으로 이동하৓다.

31 ࣻ৔장의 ޛ은 ৏ࣗ ࠙ࢿ이 ٜয 있는 ࣗة약을 이ਊ하

ৈ ࣗة한다. ࣻ৔장 ޛ에 ৏ച 이ৡ이 թ아 있는지 ഛ

인하는 방법을 서ࣿ하시오.

32 에 ઀은 ࣚ으로 전기 기구를 ݅지면 ݃른 ࣚ으로 전ޛ

기 기구를 ݅૕ 때보다 х전의 ਤ험이 ழ진다. 그 ө״

을 이ৡ과 ҙ۲지য 서ࣿ하시오.

33 ৏ച 나౟ܬ ࣻਊঘ, ৏ച ணܬ ࣻਊঘ, 이ৡ 음ܐ에 п

п ૕࢑ 은 ࣻਊঘ을 ڄযפ؊۷ڰ 모두 ൟ࢝ ঔӘ이 

 는غ속에 ٜয 있을 것으로 ৘상 ܐ঻다. 이ৡ 음غࢿࢤ

이ৡ의 이름을 ॳ고, 그 ө״을 서ࣿ하시오.

29 그림과 같이 Ѣ름ઙ이 ઺ঔ에 ো필로 ࢶ을 Ӛ고 ૕࢑ 

ணܬ ࣻਊঘ을 ੸न 다음 ࢶ ਤ에 ৏ച 구ܻ(ǎ) Ѿ정을 

ৢ۰֬고 전원 장치를 োѾ하৓다.

이에 대한 설명으로 옳은 것을 보기에서 모두 고른    

것은?

ട࢑ 구ܻ(ǎ) ࣻਊঘ의 ౵࢝ۆҦ 과ݎ가פૉ࢑ ணܬ ࣻ

ਊঘ의 보라࢝은 양이ৡ과 음이ৡ ઺ ޖ঺인지 ॳ고, 그 

ө״을 서ࣿ하시오.

(о)

(ա)

ㄱ. (가)에서 생성ػ 이ৡ은 A2+이다.

ㄴ. (나)에서 생성ػ 이ৡ은 (-)전하를 ھ다. 

ㄷ.   전ܨ를 ൗ۰ 주঻을 ٸ 두 이ৡ은 같은 극으로 

이동한다. 

보기

① ㄱ ② ㄴ  ③ ㄷ 

④ ㄱ, ㄴ ⑤ ㄱ, ㄷ

28 그림 (가)는 ৏ച 나౟ܬ을, 그림 (나)는 설ఔ을 пп ޛ

에 ֣인 다음 전ӓ을 োѾ하৓을 때의 ߸ച를 나타낸 

것이다.

Cl-Na+

(-)ӓ (+)ӓ (-)ӓ (+)ӓ

ఔ ࠙੗ࢸ

(о) (ա)

৏ച 나౟ܬ ࣻਊঘ에서는 전ܨ가 ൒르지݅ 설ఔޛ에서

는 전ܨ가 ൒르지 않는 ө״을 서ࣿ하시오. 

(-)ӓ (+)ӓ

৏ച ҳܻ(ǎ) Ѿ੿

૕࢑ ணܬ ࣻਊঘਸ ੸न Ѣܴઙ੉

이 실험에서 (+)ӓ으로 이동하는 이ৡ을 모두 ॳ시오.

ട࢑ ҳܻ(ǎ)
ࣻਊঘ੄ ౵࢝ۆ

(�)ӓ (�)ӓ

과ݎоפૉ࢑ ணܬ
ࣻਊঘ੄ ࢝ۄࠁ
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50    ǎ. 전기와 자기

16 자기۱이 ੘ਊ하는 ҕ간을 ( )이라고 한다.

17 ௏일에 ൒르는 ( )의 방향이 ߄Շ면 ௏일 주ਤ에 

.Ո다߄ 기는 자기장의 방향이ࢤ

18 전ܨ가 ൒르는 도ࢶ은 자기장에서 ( )을 ߉는다.

01 전기를 ھ 두 ޛ୓ 사이에 ੘ਊ하는 ൨을 ( )이라

고 한다.

02 ) 는 현상을ڽ ୓가 전기를ޛ )이라고 한다.

03 실에 ۰׳ݒ 있는 ೂ2 ࢶ개와 ణ가લ이 있을 때 전기۱

을 이ਊ하ৈ ೂࢶ을 서로 ݣয지게 하는 방법은?

07 Ә속에 (-)대전୓를 가ө이 하면 전자가 대전୓와      

라서 Ә속에서 대전ٮ .쪽으로 이동한다 ( 가ө운 ,ݢ )

୓와 가ө운 쪽은 ( (+)전하, (-)전하 )를 ھ다.

ѐ֛ ഛੋ 문제1

08 전하의 ൒름을 ( )라고 하ݴ, 전자의 이동 방향과 

( 같은, 반대 ) 방향이다.

09 전기 ഥ로에서 전자를 지속੸으로 이동하게 하ৈ 전ܨ

를 ൒르게 하는 것은 전지의 ( )이다.

11 전ܨ의 ൒름을 방해하는 정도를 ޖ঺이라고 하는가?

13 전구 2개가 ૒۳োѾػ ഥ로에서 전구 1개가 ԁ지면 

다른 전구는 ( ԁ진다, ؊ ߋ아진다 ).

14 ߽۳োѾػ ੷೦에 Ѧܻ는 ( )은 모두 같다.

੿׹과 ೧104 ࢸଃ

II . 전기와 자기 | 상Үਭ࠺ | 

�ઙ Ү과ࢲী ઁदܳઁޙ ٚݽ ػ ੿ܻೞৈ ୹౸۽߹ࢎ ҳࢿೞ৓ण׮פ�

12 전기 ഥ로에서 전ܨ의 ࣁ기는 전঑에 ( ۹࠺, 반۹࠺ )하

고, ੷೦에 ( ۹࠺, 반۹࠺ )한다.

05 ) 는 현상을غ୓에 전하가 ਬ도ޛ )라고 한다.

06 대전୓를 Ѩ전기의 Ә속౸에 가ө이 하면 Ә속౸과 Ә

속߅ 사이에서 ( )가 이동한다.

15 다음 설명 Ӗ에서 ੷೦의 ૒۳োѾ에 대한 것에는 r૒

۳s, ੷೦의 ߽۳োѾ에 대한 것에는 r߽۳s이라고 ॳ시

오.

 ̻  전기 기구 1ѐ݅ 고੢ 나도 나ݠ지 전기 기구가 

모두 ੘동하지 않는다. ( )

 ̼  п 전기 기구에 Ѧ리는 전঑이 전원의 전঑과 같

다. ( )

 ̽  전기 기구를 ݆이 연Ѿೡ수록 회로 전୓에 ൒르는 

전ܨ의 세기는 ழ૓다. ( )

04 서로 다른 두 ޛ୓를 ݃଴하ৈ ࢤ기는 전기에 대한 설

명으로 옳은 것은 ↹, 옳지 않은 것은 �로 ಴시하시오.

 ̻  같은 ઙܨ의 전기를 ޛ ھ୓ 사이에는 ׼기는 ൨

이 ੘ਊ한다. ( )

 ̼  서로 다ܲ 두 ޛ୓를 ݃଴하면 (+)전하가 이동한

다. ( )

 ̽  서로 다ܲ 두 ޛ୓를 ݃଴하면 전자를 ੏은 ޛ୓

는 (+)전하를 ھ다. ( )

10  Ү한 설명으로 옳은࠺ 의 ൒름 모형과 전기 ഥ로를ޛ

것은 ↹, 옳지 않은 것은 �로 ಴시하시오.

) .ਬೡ 수 있다࠺ 에ܨ의 ൒ܴ은 전ޛ̻  )

 ̼ಐ೐는 전구에 ࠺ਬೡ 수 있다. ( )

 ̽  전자를 지속੸으로 이동하게 하는 Ѫ은 전지의 전

঑이다. ( )
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Ү과서 ޻଱ 51    ઁޙ

20 전동기가 ؊ ࡅ르게 ഥ전하기 ਤ한 방법은?

21 .은 ݈을 ॳ시오ݏ஢에 ঌ࠼

 ̻전ܨ가 ൒르는 ௏일 주ਤ에는 ( )이 생ӟ다.

 ̼  자기੢에서 전ܨ가 ൒르는 도ࢶ은 ( )을 ߉

는다.

25 (-)전하로 대전ػ Ѩ전기의 Ә속߅이 ߥযઉ 있을 때 

Ә속౸에 대전୓를 가ө이 하৓؊פ Ә속߅이 ؊ ݆이 

঺인지 서ࣿ하ޖ 는ܨ전하의 ઙ ھ য઎다. 대전୓가ߥ

시오.

19 자기장에서 전ܨ가 ൒르는 도ࢶ이 있을 때 도ࢶ에 ൒르

는 ( )의 방향이 ߄ՇѢ나 ( )의 방향이 ߄

Շ면 도ࢶ이 ߉는 ൨의 방향이 ߄Ո다.

23 간이 전동기에 대한 설명으로 옳은 것은 ↹, 옳지 않은 

것은 �로 ಴시하시오.

 ̻  전ܨ가 세게 ൒를수록 ௏일이 ؊ ࡅ르게 회전한

다. ( )

 ̼  전ܨ의 방향이 ߄Շ면 ௏일이 회전하는 방향이 ߄

Ո다. ( )

 ̽  자ࢳ의 극을 ߄Բ어도 ௏일이 회전하는 방향은 ߄

Շ지 않는다. ( )

22 그림과 같이 자ࢳ 사이에 전ܨ

가 ൒르는 도ࢶ이 ֬ৈ 있다. 

이 도ࢶ이 ߉는 ൨의 방향은 

যו 쪽인지 고르시오.

24 고ޖೂࢶ을 ణ가લ으로 ݃଴한 다음 ణ가લ을 고ޖೂࢶ

에 가ө이 하৓다. 이에 대한 설명으로 옳은 것을 보기

에서 모두 고른 것은?

ѐ֛ ੸ਊ 문제2

ㄱ.   ݃ ଴ೡ ٸ ణ가લ과 고ޖೂࢶ 사이에서 전자가 

이동한다.

ㄴ. 고ޖೂࢶ과 ణ가લ은 같은 전하로 대전ػ다.

ㄷ.   ణ가લ을 고ޖೂࢶ에 가ө이 하면 고ޖೂࢶ이 

Ց۰ৡ다.

보기

① ㄱ ② ㄱ, ㄴ ③ ㄱ, ㄷ 

④ ㄴ, ㄷ ⑤ ㄱ, ㄴ, ㄷ

26 대전غ지 않은 Ѩ전기의 Ә속౸에 (+)대전୓를 가ө이 

할 때 Ѩ전기에 나타나는 ߸ച로 옳은 것을 보기에서 

모두 고르시오.

ㄱ. Ә속߅에서 Ә속౸으로 전자가 이동한다.

ㄴ. Ә속౸은 (+)전하로 대전ػ다.

ㄷ. Ә속߅이 ߥ어૓다.

보기

27 Ѩ전기에 (-)대전୓를 가ө이 하면 Ә속߅이 ߥয지

고, 이 상태에서 ࣚ가ۅ을 Ә속౸에 ੽ୢ하면 그림과 같

이 ߥযઉ 있؍ Ә속߅이 오޲라ٚ다.

이 과정을 Ѩ전기에서 전하의 이동으로 서ࣿ하시오.

28 그림은 যڃ ഥ로의 

도ࢶ 속에서 원자೨과 

전자의 모습을 나타낸 

것이다. 이에 대한 설

명으로 옳은 것은?

①   전ܨ는 ʧ에서 

ʨ ଃ으로 ൒ܲ다.

② 전ࢶ에는 전ܨ가 ൒르지 않는다.

③ 원자೨은 (-)극 ଃ으로 이동하고 있다.

④ ʨ ଃ에 전지의 (+)극이 연Ѿغ어 있다.

⑤ 전ܨ의 방향과 전자의 이동 방향은 같다.

ʨʧ
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52    ǎ. 전기와 자기

38 그림과 같은 장치에서 사п형 ௏일이 시계 방향으로 ج

기 시੘하৓다.

37 지하୍ थъ장에서 나ஜ반을 ٜ고 있으면 지하୍이 ٜ

য오Ѣ나 ځ날 때 나ஜ반 ߄늘이 북쪽이 아닌 방향을 

가ܻఅ다. 그 ө״은 ޖ঺인지 서ࣿ하시오.

29 그림과 같이 전ܨ의 ൒름을 ޛ의 ൒름에 ࠺ਬ할 때 실

ઁ 전기 현상과 일치하지 않는 ੼을 서ࣿ하시오.
34 ౭చ에 ৈ۞ 개의 전기 기구를 동시에 োѾ하면 ച੤ݣ

의 ਤ험이 있다. 그 ө״을 ߽۳োѾ의 ౠ૚과 ҙ۲지য 

서ࣿ하시오.

30 전지 2개를 ૒۳로 োѾ한 ഥ로는 전지 1개를 োѾ한 

ഥ로와 যڃ 차이가 있는지 ޛ의 ൒름에 ࠺ਬ하ৈ 서ࣿ

하시오.

31 భ레࠺전의 ܻࣗ를 크게 하۰면 ࣃ 전ܨ가 ൗ۞ঠ 한다. 

ܻࣗ를 크게 하기 ਤ해 ੷೦을 যڌ게 해ঠ 하는지 전

.와 ੷೦의 ҙ계로 서ࣿ하시오ܨ

௏일에서 전ܨ가 ൒르는 방향을 ௏일의 A￣D를 이ਊ

하ৈ 서ࣿ하시오.

੹ҳ

੉֫ ޛ

੹ܨ

झਤ஖

੹૑
ಐ೐

ইߑۨޛ

بࣻ

ԙ૑

ҙبࣻ

੄ ൒ܴޛ

(+)

(-)

32 전ܨ, 전঑, ੷೦ ઺ ۹࠺하는 ҙ계인 것을 보기에서 모

두 고른 것은?

ㄱ. 전঑과 전ܨ  ㄴ. ੷೦과 전ܨ

ㄷ. ੷೦과 전঑

보기

① ㄱ ② ㄴ  ③ ㄱ, ㄷ 

④ ㄴ, ㄷ ⑤ ㄱ, ㄴ, ㄷ

33 그ې೐는 ӡ이݅ 다른 פ

크ࢶ܁ ʧ과 ʨ을 пп 

전기 ഥ로에 োѾ하고 전

঑을 ߄Բ면서 전ܨ의 ࣁ

기를 측정한 Ѿ과를 나타

낸 것이다. 이에 대한 설

명으로 옳은 것을 모두 고르면?(2개)

① 두 니크ࢶ܁은 ੷೦이 같다.

② 니크ࢶ܁ ʨ의 ੷೦은 5 X이다.

③ 니크ࢶ܁의 ੷೦은 ʧ이 ʨࠁ다 크다.

④   니크ࢶ܁ ʧ을 연Ѿ೮을 ٸ 전঑이 1.5 V라면 전

.는 0.3 A이다ܨ

⑤   전기 회로에 연Ѿػ ੷೦을 ߄Բ면 같은 전঑을 

Ѧ঻을 ٸ 전ܨ의 세기가 ׳라૓다.

O

0.2
0.4
0.6
0.8

1 2 3 4
전압(V)

㉠

㉡

(    )A

의
류
전

 

기
세

35 가정에서 전기 기구를 동시에 ݆이 োѾ하면 전ܨ가 ࣁ

ઉ서 ച੤ ١ 사고가 날 ਤ험이 있다. 이୊ۢ 전ܨ가 과

도하게 ൒를 때 차ױ기는 ഥ로를 Րয서 사고를 ݄아 

주는 ৉할을 한다. 그림과 같이 전ࢶ이 োѾغয 있을 

때, ʧ￣ʪ ઺ 차ױ기를 설치해ঠ 하는 ਤ치를 고르고, 

그 ө״을 서ࣿ하시오.

㉣

㉠

㉡

㉢

§ о੿੄ ੹ӝ ࢶߓ

36 그림은 전ܨ가 ൒르는 ௏일

을 나타낸 것이다. 이에 대

한 설명으로 옳은 것을 보기

에서 모두 고르시오.

ㄱ. ௏일 주ਤ에는 자기੢이 생ӟ다.

ㄴ.   전ܨ의 방향을 ߄Բ어도 ௏일 주ਤ에 생기는 

자기੢의 방향은 변하지 않는다.

ㄷ.   ʧ에 나ஜ반을 ֬으면 나ஜ반 ט߄의 N극이 

௏일 ଃ을 가리అ다.

보기

전류 ㉠

CB

A D

N S
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Ү과서 ޻଱ 53    ઁޙ

15 ੷೦ ৈ۞ 개를 ૒۳로 োѾ할ࣻ۾ 전୓ ੷೦의 크기는 

੼੼ (ழ지고, ੘아지고), ߽۳로 োѾ할ࣻ۾ 전୓ ੷೦

의 크기는 ੼੼ (ழ진다, ੘아진다).

16 자ࢳ과 같은 ޛ୓ 주߸에서 자기۱이 ੘ਊ하는 ҕ간을 

( )이라 한다.

17 ૒ࢶ 도ࢶ에 전ܨ가 ൒를 때 오른ࣚ ষ지ࣚ가ۅ이 

( )의 방향을 향하도۾ 도ࢶ을 х아ા면 나ݠ지 

네 ࣚ가ۅ이 가ܻ키는 방향이 ( )의 방향이다.

01 서로 다른 두 ޛ୓를 ݃଴할 때 ޛ୓가 전기를 ڽ는 것

은 한 ޛ୓에서 다른 ޛ୓로 ( )가 이동하기 때ޙ

이다.

04 Ә속에 대전୓를 가ө이 하면 Ә속 ղ의 자ਬ 전자가 

이동하ৈ ( )가 일যդ다.

07 도ࢶ을 ٮ라 이동하는 전하의 ൒름을 ( )라고 하

고, ױਤ는 ( )를 사ਊ한다.

08 전하의 ൒름을 ( )라고 하ݴ, 도ࢶ에서 실ઁ로 이

동하는 것은 ( )이다.

09 전기 ഥ로에서 전ܨ의 방향은 전자의 이동 방향과 (같

은, 반대) 방향이다.

10 전ܨ를 ൒르게 하는 ۱מ을 ( )이라 하고, ױਤ는 

( )를 사ਊ한다.

ѐ֛ ഛੋ 문제1

11 전기 ഥ로에서 ( )는 ࣻ로에서 ޛ을 계속 ൒르게 

하는 ಐ೐와 같은 ৉할을 한다.

12 전ܨ가 ൒르는 것을 방해하는 ࢿ૕을 ( )이라 하

고, ױਤ는 ( )을 사ਊ한다.

14 같은 ޛ୓에 ൒르는 전ܨ의 ࣁ기는 전঑에 ( )하

고, ੷೦에 ( )한다.

੿׹과 ೧104 ࢸଃ

II . 전기와 자기 | ূې޷ | 
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03 ( ) 전하를 ޛ ھ୓ 사이에는 ޻যղ는 ൨이 ੘ਊ

하고, ( ) 전하를 ޛ ھ୓ 사이에는 Ցয׼기는 

൨이 ੘ਊ한다.

05 Ѩ전기에 (- )대전୓를 가ө이 하면 Ә속߅에는 

( )전하가 ਬ도ػ다.

06 (-)전하로 대전ػ ೒라스౮ ݄대를 Ѩ전기의 Ә속౸에 

੽ୢ시ௌ다가 ڍ면, Ѩ전기의 Ә속߅은 যڌ게 غ는지 

ॳ시오.

02 두 ޛ୓를 ݃଴하면 한 ޛ୓에서 다른 ޛ୓로 전자가 

이동하는ؘ, 이때 전자를 ੏은 ޛ୓는 ( )전하를 

) ୓는ޛ 고, 전자를 ঳은ڽ )전하를 ھ다.

13 ੷೦이 일정할 때 전঑의 크기가 ૐ가하면 전ܨ의 ࣁ기

는 ( ૐ가, хࣗ)한다.
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21 전동기에 ൒르는 전ܨ의 방향을 ߄Բ면 ௏일의 ഥ전 방

향은 (반대가 ػ다 � ߸하지 않는다).

22 전ܨ가 ൒르는 도ࢶ이 자기장 속에서 ߉는 ൨을 이ਊ한 

ઁಿ을 주߸에서 ଺아 ॳ시오.

24 그림은 대전غ지 않은 Ә속 ݄대에 (-)대전୓를 가ө

이 한 모습을 나타낸 것이다.

20 자기장 속에서 전ܨ가 ൒르는 도ࢶ은 ( )을 ߉아 

਑૒인다.

23 그림과 같이 ణ가લ과 ೒라스౮ ݄대를 ݃଴하৓؊פ 

ణ가લ은 (+)전하로, ೒라스౮ ݄대는 (-)전하로 대전

.঻다غ

ѐ֛ ੸ਊ 문제2

ㄱ. ణ가લ에서 ೒라झ౮ 막대로 전자가 이동೮다. 

ㄴ. ݃଴ റ ణ가લ의 (+)전하의 양이 ૐ가하였다.

ㄷ.   대전ػ 두 ޛ୓를 가ө이 하면 인۱이 ੘ਊ   

한다. 

보기

① ㄱ ② ㄱ, ㄴ ③ ㄱ, ㄷ

④ ㄴ, ㄷ ⑤ ㄱ, ㄴ, ㄷ

이에 대한 설명으로 옳은 것을 보기에서 모두 고른 것

은?

ణоલ

೒ۄझ౮

݄؀

ਬܻ ݄؀

Әࣘ ݄؀

Әࣘ ݄؀
A B

A B

이에 대한 ղਊ으로 옳은 것을 보기에서 모두 고른 것

은?

ㄱ. A ࠗ࠙과 대전୓ 사이에는 인۱이 ੘ਊ한다.

ㄴ. Ә속 막대의 원자೨은 A ଃ으로 이동한다. 

ㄷ.   Ә속 막대의 자ਬ 전자는 A에서 B ଃ으로 이

동한다. 

보기

① ㄱ ② ㄴ  ③ ㄱ, ㄷ

④ ㄴ, ㄷ ⑤ ㄱ, ㄴ, ㄷ

25 오른쪽 그림과 같이 (+)전하

로 대전ػ ਬܻ ݄대를 Ѩ전

기의 Ә속౸에 가ө이 ೮을 

때 Ә속߅에 ਬ도غ는 전하

의 ઙܨ와 Ә속߅의 ߸ച를 

ॳ시오.

Әࣘ౸

Әࣘ߅

26 그림은 도ࢶ 속에서 전자가 

਑૒이는 모습을 나타낸 것

이다. 이에 대한 설명으로 

옳은 것을 보기에서 모두 

고른 것은?

ʧ ʨ

A B

(о) (ա)

ㄱ. 전ܨ는 A에서 B ଃ으로 ൒ܲ다. 

ㄴ. B ଃ에 전지의 (+)극이 연Ѿغ어 있다. 

ㄷ. 전ܨ의 방향과 전자의 이동 방향은 같다.

보기

① ㄱ ② ㄴ  ③ ㄱ, ㄷ

④ ㄴ, ㄷ ⑤ ㄱ, ㄴ, ㄷ

19 전ܨ가 ൒르는 도ࢶ에 의해 나ஜ반 자ஜ이 ਑૒일 때, 

나ஜ반 자ஜ을 크게 ਑૒일 ࣻ 있는 방법을 ॳ시오.

18 그림과 같이 나ஜ반 아ې에 ֬인 도ࢶ

에 전ܨ가 ൒를 때 나ஜ반 자ஜ의 Nӓ

은 যו 방향으로 ਑૒이는지 ॳ시오.

੹ܨ

N

S
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27 그림과 같이 전ܨ의 ൒름을 ޛ의 ൒름으로 ࠺ਬ할 ࣻ 

있다.

그림을 ଵ고하ৈ 전기 ഥ로의 스ਤ치를 ײ자݃자 전구

에 ࠛ이 켜지는 현상을 ࣻ도ҙ 속의 ޛ에 ࠺ਬ하ৈ 서

ࣿ하시오.

੹ҳ

੉֫ ޛ

੹ܨ

झਤ஖

੹૑
ಐ೐

ইߑۨޛ

بࣻ

ԙ૑

ҙبࣻ

੄ ൒ܴޛ

(+)

(-)

30 다음은 전구에 ൒르는 전঑과 전ܨ의 ࣁ기를 측정하는 

실험 과정과 Ѿ과를 나타낸 것이다. 

28 오른쪽 그림과 같이 전ܨ계

를 전기 ഥ로에 োѾ하ৈ 전

기를 측정하۰고 하ࣁ 의ܨ

는ؘ 전ܨ계의 ߄늘이 반대 

방향으로 ഥ전하৓다. 전ܨ

의 ࣁ기를 측정하۰면 যڌ게 해ঠ 하는지 서ࣿ하시오.

1.0
100 1.0

100

2.0

200

3.0

300

4.0

400

5.0A

500mA0

0

A

29 그림은 전기 ഥ로에 োѾػ 전঑계의 모습을 나타낸 것

이다.

1
10

5
2

20

10

3V30V
15V

0 0

0

전঑은 ݻ V인지 ॳ시오.(ױ(-) ,ױ자가 15 V에 োѾ

(.য 있다غ

<과정>

⇡ 전구에 전지, 전঑계, 전ܨ계를 연Ѿ한다. 

⇢ झਤ஖를 ײ고 전঑과 전ܨ를 측정한다. 

⇣ 전지의 수를 ۰ט 가면서 과정 ⇢를 반복한다. 

<Ѿ과>

전঑(V) 전ܨ(A)

1.5 0.3

3.0 (가)

4.5 0.9

 ̻(가)는 ݻ A인지 구하시오.

 ̼이 전구의 ੷೦은 ݻ X인지 구하시오.

31 그림은 크기가 다른 ੷೦을 ૒۳로 োѾ한 것이다.

5 10 15

V

1 A

이에 대한 설명으로 옳은 것을 보기에서 모두 고른 것

은?

ㄱ.   10 X인 ੷೦에 ൒르는 전ܨ의 세기는 1 A이

다.

ㄴ. п ੷೦에 Ѧ리는 전঑의 크기는 같다. 

ㄷ.   5 X인 ੷೦을 하나 ؊ 직۳연Ѿ하면 전୓ ੷೦

은 ழ૓다.

보기

① ㄱ ② ㄱ, ㄴ ③ ㄱ, ㄷ

④ ㄴ, ㄷ ⑤ ㄱ, ㄴ, ㄷ
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38 그림과 같이 자기장 속에 도ࢶ을 ֍고 ച࢓಴ 방향으로 

전ܨ를 ൒르게 하৓다.

35 그림은 전구 A와 B를 ߽۳로 োѾ한 것이다.

A

B

스ਤ치를 ײ은 റ, 전구 A의 필라ݭ౟가 Րয઎을 때 

전구 B의 ߸ച를 서ࣿ하시오. 

36 그림은 전ܨ가 ൒르지 않는 ૒ࢶ 도ࢶ 주ਤ에 나ஜ반을 

֬은 모습을 나타낸 것이다.

이 도ࢶ에 ച࢓಴ 방향으로 전ܨ를 ൒르게 할 때 나ஜ

반의 자ஜ이 ഥ전하지 않는 것은?

① ʧ ② ʨ  ③ ʩ

④ ʪ ⑤ ʫ

N S

ʩ

ʧ ʫ

ʪʨ

37 그림과 같이 ୍ब에 ௏일을 х고 전원 장치에 োѾ한 

റ 스ਤ치를 ײও؊פ 자ஜ의 Nӓ이 동쪽을 가ܻௌ다.

੹ਗ ੢஖

੹੗

N

S
W E

N

A

이때 도ࢶ의 A 지੼에서 전자ٜ이 ਑૒이는 방향을 서

ࣿ하시오.

੹ܨ

B

A D

C

S N

AB ࠗ࠙, BC ࠗ࠙, CD ࠗ࠙이 ߉는 ൨의 방향을 ച

.಴로 나타ղ시오࢓

•AB： BC：  CD：

32 그림은 ௾ ߄ਤ를 ޻ 때 ߄ਤ의 이동을 방해하는 상ട

을 나타낸 것이다.

이 그림을 전기 ഥ로에 ࠺ਬ할 때 전঑, 전ܨ, ੷೦에 해

.하는 요ࣗ를 пп ଺아 ॳ시오׼

33 서로 다른 두 개의 전구가 하나의 ഥ로에 োѾغয ࠛ

이 켜ઉ 있다. 전ܨ계와 전঑계를 사ਊ하지 않고 두 전

구가 ૒۳로 োѾغয 있는지 ߽۳로 োѾغয 있는지 

ঌ ࣻ 있는 방법을 서ࣿ하시오.

34  ࣻ ౭చ은 ৈ۞ 전기 기구를 ೣԋ োѾ하ৈ 사ਊ할ݣ

있는 도구이다. 하나의 ݣ౭చ에 োѾ하는 전기 기구의 

개ࣻ가 늘য날 때 ഥ로의 전୓ ੷೦과 ഥ로에 ൒르는 

전୓ 전ܨ의 ࣁ기는 যڌ게 ߸하는지 пп 서ࣿ하시오.

ʧ ʨ ʩ
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01 서로 다른 두 ޛ୓를 ݃଴하면 한 ޛ୓에서 다른 ޛ୓

로 ( )가 이동하ৈ ޛ୓가 전기를 ھ다.

04 전ܨ가 ൒를 때 전자는 전지의 ( )ӓ에서 

( )ӓ 쪽으로 이동하ݴ, 전ܨ의 이동 방향과 (같

다, 반대이다).

ѐ֛ ഛੋ 문제1

07 전기 ഥ로에서 전ܨ의 ࣁ기는 전঑에 ( ۹࠺, 반۹࠺ )하

고, 전기 ੷೦에 ( ۹࠺, 반۹࠺ )한다. 이를 ( )의 

법஗이라 한다.

08 যפ ڃ크ࢶ܁에 ൒르는 전ܨ의 ࣁ기와 Ѧܽ 전঑을 측

정하৓؊פ пп 0.5 A와 15 V৓다. 이 פ크ࢶ܁의 

੷೦을 구하시오.

10 전기 ഥ로에서 ੷೦을 ૒۳로 ୶가 োѾ하면 전୓ 전ܨ

의 ࣁ기는 ( ࣁ, 약해 )지고, ߽۳로 ୶가 োѾ하면 전୓ 

전ܨ의 ࣁ기는 ( ࣁ, 약해 )진다.

11 전ܨ가 ൒르는 ௏일 주ਤ에는 ( )이 ࢤӟ다.

13 자기장 안에서 전ܨ가 ൒르는 ௏일이 ߉는 ൨의 방향은 

௏일에 ൒르는 ( )의 방향과 자ࢳ에 의한 

( )의 방향에 ࣻ૒인 방향이다.

14 ௏일과 자ࢳ으로 이ܖযઉ 있으ݴ ௏일에 전ܨ가 ൒를 

때 전ܨ에 의한 자기장과 자ࢳ에 의한 자기장에 의해 

௏일이 ൨을 ߉아 ഥ전하는 장치를 ( )라고 한다.

੿׹과 ೧105 ࢸଃ

II . 전기와 자기  | ୌ੤Үਭ |

�ઙ Ү과ࢲী ઁदܳઁޙ ٚݽ ػ ੿ܻೞৈ ୹౸۽߹ࢎ ҳࢿೞ৓ण׮פ�

05 전ܨ, 전঑, ੷೦에 대한 설명을 п ਊয와 ߄르게 োѾ

하시오. 

 ̻전하의 ൒ܴ ↟ ↟ʧ ੷೦

 ̼전ܨ를 ൒르게 하는 ۱מ ↟ ↟ʨ 전ܨ

 ̽전ܨ의 ൒ܴ을 방೧하는 정도 ↟ ↟ʩ 전঑

06 전기 ੷೦의 ױਤ는 ( )을 사ਊ한다.

02 대전୓를 대전غ지 않은 Ә속에 가ө이 가ઉ가면, 대전

୓와 ( ) 쪽은 대전୓와 다른 전하를 ڽ고, 대전

୓와 ( ) 쪽은 같은 전하를 ھ다.

09 ੷೦을 ૒۳োѾ하면 전୓ ੷೦은 ( ழ, ੘아 )지고, ߽

۳োѾ하면 전୓ ੷೦은 ( ழ, ੘아 )진다.

12 전ܨ가 ൒르는 ௏일 주ਤ에 자기장이 ࢤ기는 현상을 이

ਊ하면, 전ܨ가 ൒를 때에݅ 자ࢳ이 غ는 ( )을 

ٜ݅ ࣻ 있다.

03 ݃଴ 전기와 정전기 ਬ도에 대한 설명으로 옳은 것에는 

↹಴, 옳지 않은 것에는 �಴를 하시오. 

 ̻  두 ޛ୓를 ݃଴ೡ ٸ 전자를 ঳은 ޛ୓는 (-)전

하를 ڽ고, 전자를 ੏은 ޛ୓는 (+)전하를 ھ다.

 ( )

 ̼  대전୓를 대전غ지 않은 Ә속에 가ө이 가ઉ가면, 

Ә속에서 대전୓৬ ݢ ଃ은 대전୓৬ 다ܲ 전하를 

) .다ھ ) 

 ̽  Ѩ전기의 Ә속౸에 (-)전하를 ھ 대전୓를 가ө

이 하면 Ә속߅은 ߥ어૓다. ( )

15 ௏일 주ਤ에 ࢤ기는 자기장과 전동기에 ҙ۲ػ 설명으

로 옳은 것에는 ↹಴, 옳지 않은 것에는 �಴를 하시오. 

 ̻  ௏일에 전ܨ가 ൒를 ٸ ௏일의 উଃ에 있는 나ஜ

반 ט߄은 움직이지 않는다. ( )

 ̼전자ࢳ은 ୍심에 ௏일을 х아서 ݅ٚ다. ( )

 ̽  전동기는 ࢶೂ기, 세ఌ기, ৃ리߬이ఠ ١에 사ਊ

) .다ػ )

16 ణ가લ과 고ޖೂࢶ을 서로 ݃଴೮؊פ ణ가લ은 (+)전

하로, 고ޖೂࢶ은 (-)전하로 대전غ঻다. ణ가લ과 고

는 과정을 다음의 ਊয를 모두 사ਊ하غ이 대전ࢶೂޖ

ৈ 서ࣿ하시오.

ѐ֛ ੸ਊ 문제2

(+)전하, (-)전하, 전자
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21 전ܨ의 ൒름은 ޛ의 ൒름

에 ࠺ਬ할 ࣻ 있으ݴ 이때 

전঑은 ޛ의 ֫이차로 설

명한다. 오른쪽 그림을 전

঑의 크기를 
1
2

인 상태ߓ

로 ߄Բয 나타ղ۰면 장

치를 যڌ게 Բݴঠ 하는

지 서ࣿ하시오.(ױ, 그림에서 두 ߽ޛ은 서로 োѾغয 

있다.)

17 라ࠢ는 현상이 일য׳ 에ࡁ 이ۅ஠ܻݠ 을 때ࡁ 를ܻݠ

나는 ө״을 서ࣿ하시오.

18 Ѥઑ한 날 ࡁ으로 ܻݠ를 ࡁ으면 ܻݠ஠ۅ이 사방으로 

을 서ࣿ하시״ఔ으로 그 ө߄ 치Ҍ 한다. 다음 ղਊ을࡟

오.

• 서로 다ܲ 두 ޛ୓가 ݃଴하면 두 ޛ୓ 사이에서 

전자가 이동하ৈ ޛ୓가 전기를 ڽ게 ػ다.

•전하를 ޛ ھ୓ 사이에는 전기۱이 ੘ਊ한다.

19 그림은 (-)전하로 대전ػ ೒라스౮ ݄대를 대전غ지 

않은 ঌג޷ܖ ப에 가ө이 가ઉ간 모습을 나타낸 것이

다.

(-)؀੹୓

ঌג޷ܖ ப

A B

이에 대한 설명 ઺ 옳은 것을 보기에서 모두 고르시오.

ㄱ.   ঌג޷ܖ ப에 있는 전자가 B에서 A ଃ으로 

이동한다. 

ㄴ. B ࠗ࠙은 (-)전하를 ڽ게 ػ다. 

ㄷ.   ঌג޷ܖ ப은 ೒라झ౮ 막대 ଃ으로 Ց۰ৡ

다. 

보기

20 그림은 도ࢶ에 전ܨ가 ൒를 

때 도ࢶ ղࠗ에서 전자가 

일정한 방향으로 ਑૒이는 

모습을 나타낸 것이다.

 ̻A, B 중 (+)극은 어느 ଃ에 있는지 ॳ시오.

 ̼전ܨ의 방향을 ॳ고, 그 ө״을 서ࣿ하시오.

ʧ ʨ

A B

(о) (ա)

(나)(가)

23 전기 ഥ로에 대한 설명으로 옳은 것을 보기에서 모두 

고르시오.

ㄱ. 전ܨ의 방향과 전자의 이동 방향은 같다. 

ㄴ. 전঑의 ױਤ는 V(ࠅ౟)이다.

ㄷ.   전기 회로에서 ੷೦이 일정ೡ ٸ 전ܨ의 세기

는 전঑에 ۹࠺한다.

ㄹ.   3 X의 ੷೦에 6 V의 전঑이 Ѧ리면 2 A의 전

.가 ൒ܲ다ܨ

보기

22 오른쪽 그림과 같이 전기 ഥ로

에 전구와 전ܨ계를 োѾ하৓

다. 이 ഥ로에 ൒르는 전ܨ의 

 기를 크게 할 ࣻ 있는 방법을ࣁ

서ࣿ하시오. (+)(-)

(-) (+)

24 그림은 ױ면੸이 같은 פ크

A와 B를 пп 전원 장 ࢶ܁

치에 োѾ하고 전঑에 ٮ른 

전ܨ의 ࣁ기를 측정하ৈ 그

크פ .೐로 나타낸 것이다ې

 ؊ A와 B ઺ ӡ이가 ࢶ܁

ӟ 것은 যו 인지 ॳ고, 그 

ө״을 서ࣿ하시오.

전
류

 (     )A

੹঑ (V)

6

4

2

630

A

B

2-2ఎဴ교઴໏ෘᅎබ႞(50~65).indd   58 18. 8. 14.   오후 2:25



Ү과서 ޻଱ 59    ઁޙ

26 전구 3개를 ߽۳োѾ한 전기 ഥ로에서 전구 1개의 필

라ݭ౟가 Րয઎을 때 다른 두 전구의 ߋ기는 যڌ게 

߸하는지 서ࣿ하시오.

27 가정에서 사ਊ하는 전기 ઁಿ은 모두 ߽۳로 োѾ하ৈ 

사ਊ한다. 전기 ઁಿ이 모두 ૒۳로 োѾغয 있으면 য

.지 서ࣿ하시오ؼ 게ڌ

29 오른쪽 그림은 전

 가 ൒르는 ௏일ܨ

주ਤ에 ֬인 나ஜ

반의 모습이다. 이

에 대한 설명 ઺ 옳

은 것을 보기에서 모두 고르시오. 

25 보기에서 ੷೦의 ૒۳োѾ과 ҙ۲이 있는 것을 모두 고

르시오.

ㄱ. ೊૉ  ㄴ. 가로١ 

ㄷ. ݣ౭చ  ㄹ. 화੤ х지 ੢஖

보기

28 그림은 전자ࢳ을 이ਊ해 ޖѢ운 ୍Ӕ을 ৤기는 모습을 

나타낸 것이다.

전자ࢳ으로 ୍Ӕ을 ৤기는 원ܻ를 서ࣿ하시오.

ㄱ.   전ܨ의 방향이 ߄Շ어도 나ஜ반의 ט߄이 가리

ః는 방향은 변하지 않는다. 

ㄴ.   ௏일 주ਤ에 생기는 자기੢은 막대자ࢳ 주ਤ에 

생기는 자기੢과 ࠺त한 모ण이다.

ㄷ. 이৬ 같은 അ࢚을 이ਊ하ৈ 전자ࢳ을 ݅ٚ다. 

보기

੹ܨ੹ܨ

S N੹ܨ੄ ߑೱ

੗ӝ੢੄
ೱߑ

੹ܨ੹ܨ

32 그림과 같이 자ࢳ 사이에 ঌ߅ג޷ܖ을 ӡ게 ੜ라 ֍고 

전기 ഥ로에 োѾ한 റ 스ਤ치를 ײও다.

30 오른쪽 그림과 같이 ݈Ҽ 자ࢳ 안에 

௏일을 ֬고 ௏일에 전ܨ가 ൒르도

Ӵ쪽߄ ࢳ௏일이 ݈Ҽ 자 פ؊೮ ۾

으로 ਑૒৓다. 전ܨ의 방향을 ߄Բ

য োѾ೮을 때 ௏일은 যڌ게 ਑૒

이는지 서ࣿ하시오.

31 그림과 같이 두 자ࢳ 사이에 ௏일을 장치하고 전ܨ를 

൒르게 하৓다.

S

੗ܨद੿۞࠳

NA

B C

D

௏일이 ഥ전하는 방향을 ॳ고, 그 ө״을 설명하시오.

݈Ҽ
੗ࢳ

ঌ߅ג޷ܖ

(-)

N

S

(+)

 ̻ঌ߅ג޷ܖ은 어느 방향으로 움직이는지 ॳ시오. 

 ̼  ঌ߅ג޷ܖ이 움직이는 방향을 반대로 ݅٘는 방

 .을 서ࣿ하시오ߨ
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60    ǎ. 전기와 자기

11 같은 פ크ࢶ܁에 전ܨ를 ൗ۰주য도 פ크ࢶ܁에 Ѧܻ는 

( )에 ٮ라 ൒르는 전ܨ의 ࣁ기가 다르다.

13 ৈ۞ 개의 서로 다른 ੷೦을 ૒۳োѾ하면 п ੷೦에 

൒르는 전ܨ의 ࣁ기는 ( 같다, 다르다 ).

14 ৈ۞ 개의 서로 다른 ੷೦을 ߽۳োѾ하면 п ੷೦에 

Ѧܻ는 전঑은 ( 같다, 다르다 ).

15 장धਊ 전구는 ૒۳로 োѾغয 있다. 전구에 전ܨ가 ൒

르도۾ 할 때 п 전구에는 ( 전원보다 ծ은, 전원과 같

은, 전원보다 ֫은 ) 전঑이 Ѧܽ다.

01 서로 다른 두 ޛ୓의 ݃଴에 의해 ࢤߊ한 전기를 

( )라고 하고, ޛ୓를 서로 ݃଴하는 동안 

( )가 이동하ৈ ࢤߊ한다.

04 전기를 ڽ지 않는 ޛ୓에 대전୓를 가ө이 가ઉ가면 ޛ

୓ ղࠗ의 전자가 이동하ৈ ޛ୓에 전하가 ਬ도غ는 

( ) 현상이 나타դ다.

ѐ֛ ഛੋ 문제1

06 대전غ지 않은 Ѩ전기의 Ә속౸에 (-)대전୓를 가ө이 

가ઉ가면 Ә속߅에 ( (-)전하, (+)전하 )가 ਬ도غয 

Ә속߅이 ( ߥয진다, 오޲라ٚ다 ).

07 전기 ഥ로에 োѾػ 전구에 ࠛ이 켜지는 것은 전구에 

Ѧܽ ( 전ܨ, 전঑ ) 때ޙ에 전구에 ( 전঑이, 전ܨ가 ) ൒

르기 때ޙ이다.

08 가정에서 사ਊ하는 전기의 ( 전঑은, 전ܨ는 ) 220 V이

다.

09 전기 ഥ로에서 전구를 지나기 전 전ܨ의 ࣁ기는 전구를 

지դ റ 전ܨ의 ࣁ기와 ( ).

10 전ܨ의 ࣁ기는 전঑에 ۹࠺하고 ੷೦에 반۹࠺하는ؘ, 

이를 ( )의 법஗이라고 한다.

੿׹과 ೧106 ࢸଃ

II . 전기와 자기  | 동아 |

�ઙ Ү과ࢲী ઁदܳઁޙ ٚݽ ػ ੿ܻೞৈ ୹౸۽߹ࢎ ҳࢿೞ৓ण׮פ�

05 Ә속 ப에 (+)로 대전ػ ਬܻ ݄대를 가ө이 가ઉ가면 

Ә속 ப이 ( Ց۰ৡ다, ۰޻դ다 ).

02 전기를 ޛ ھ୓ 사이에 ੘ਊ하는 ൨을 ( )이라고 

한다.

03 두 ޛ୓를 서로 ݃଴하면 전자가 한 ޛ୓에서 다른 ޛ

୓로 이동하޲로 пп ( 같은, 다른 ) 전하를 ڽয 서로 

.방향으로 전기۱이 ੘ਊ한다 ( 기는׼যղ는, Ցয޻ )

12 스ೖழ의 ܬࠅ은 전ܨ가 ࣁ게 ൒를ࣻ۾ ௾ ܻࣗ가 դ다. 

 ܬࠅ 스ೖழ의 ܻࣗ를 ੘게 할 때 ۰ج ઑ੺기를 ܬࠅ

ઑ੺기의 ੷೦은 যڌ게 ߸하는지 ॳ시오.
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24 그림은 대전غ지 않은 Ә속 ݄대에 (-)대전୓를 가ө

이 가ઉ간 모습이다.

17 자ࢳ이나 전ܨ가 ൒르는 전ࢶ 주ਤ에 ࢤ기는 자기۱이 

੘ਊ하는 ҕ간을 ( )이라고 한다.

18 ௏일 ղࠗ에 ࢤ기는 자기장의 방향은 오른ࣚ의 네 ࣚ가

) 을ۅ )의 방향으로 х아ુ 때 ( )이 향하

는 방향이다.

19 ௏일에 ൒르는 ( )의 방향을 ߄Բ면 ௏일 주ਤ에 

) 기는ࢤ )의 방향도 반대로 ߄Ո다.

20 전ܨ가 ൒르는 전ࢶ이 자기장 속에 ֬이면 전ࢶ은 

( )을 ߉는다.

21 시계 방향으로 ഥ전하는 전동기의 ௏일에 ൒르는 전ܨ

의 방향이 반대가 غ면, ௏일은 ( 시계, 시계 반대 ) 방향

으로 ഥ전한다.

22 전ܨ의 자기장에 ҙ한 설명 ઺ 옳은 것은 ↹, 옳지 않은 

것은 �로 ಴시하시오.

 ̻전ܨ가 ൒르는 전ࢶ 주ਤ에는 자기੢이 생ӟ다. 

 ( ) 

 ̼  전ܨ가 ൒르는 ௏일 ղࠗ의 자기੢의 방향은 ৽ࣚ

을 이ਊ하ৈ ଺을 수 있다. ( )

 ̽  전ܨ가 ൒르는 전ࢶ이 자기੢ 속에 ֬ৈ 있을 ٸ 

전ࢶ은 자기੢의 방향과 나ۆ한 방향으로 ൨을 ߉

는다. ( )

 ̾  전동기는 자기੢ 속에 ֬인 ௏일에 전ܨ가 ൒르지 

않아도 ੘동한다. ( )

 ̿전동기는 세ఌ기, ࢶೂ기, 전기ର ١에 이ਊػ다. 

 ( )

16 전기에 대한 설명 ઺ 옳은 것은 ↹, 옳지 않은 것은 �

로 ಴시하시오.

 ̻  두 ޛ୓를 ݃଴하면 두 ޛ୓ 사이에는 서로 Ց어

) .기는 ൨이 ੘ਊ한다׼ )

 ̼  (-)대전୓를 ঌג޷ܖ ப에 가ө이 가ઉ가면 정

전기 ਬ도가 일어나 ঌג޷ܖ ப이 ۰޻դ다. 

 ( )

 ̽  전지를 연Ѿ한 전구에 ࠛ이 ெ지는 Ѫ은 전구가 

੷೦이기 ޙٸ이다. ( )

 ̾  니크ࢶ܁에 Ѧ리는 전঑이 ழ૕수록 니크ࢶ܁에 

൒르는 전ܨ의 세기는 ૐ가한다. ( )

 ̿가정의 전기 ࢶߓ은 직۳연Ѿ이다. ( )

23 그림은 고ޖೂࢶ을 ణ가લ으로 ݃଴한 റ 고ޖೂࢶ은 

(-)전하로, ణ가લ은 (+)전하로 대전ػ 모습을 나타낸 

것이다.

ѐ֛ ੸ਊ 문제2

(-)੹ೞ (+)੹ೞ

고ޖೂࢶ과 ణ가લ이 대전غ는 과정을 설명한 Ӗ에 ٜ

যт ঌݏ은 ݈을 ॳ시오.

݃଴하는 동উ ( )에서 ( )으로 

( )가 이동하였기 ޙٸ이다.

Әࣘ ݄؀

(-)؀੹୓

(о) (ա)

Ә속 ݄대의 (가), (나) ࠗ࠙이 ڽ는 전하를 пп ॳ시오.
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25 그림은 пп 전기 ഥ로와 ޛ레방아를 ܻج기 ਤ한 장치

를 나타낸 것이다.
28 전ܨ가 ൒르는 ௏일 주ਤ에 ࢤ기는 자기장에 대한 설명

으로 옳은 것을 보기에서 모두 고르시오.

31 하나의 ݣ౭చ에 지나치게 ݆은 전기 기구를 동시에 ো

Ѿ하ৈ 사ਊ하면 ਤ험한 ө״을 서ࣿ하시오.

27 오른쪽 그림은 ৈ۞ 

개의 전구ٜ이 োѾػ 

장धਊ 전구의 모습이

다. 이에 대한 설명으

로 옳은 것을 보기에

서 모두 고르시오.

੹૑

ಐ೐

੄ޛ
൒ܴ੹ҳ

ইߑۨޛ
(+)

(-)

੹ܨ੄
ೱߑ

(가)에서 전지의 ৉할을 (나)의 장치에 ࠺ਬ하ৈ 서ࣿ하

시오.

(о) (ա)

26 오른쪽 그림은 두 פ크ࢶ܁ 

A, B에 Ѧয ળ 전঑에 ٮ른 

전ܨ의 ࣁ기를 나타낸 것이다. 

 ࠺ A, B의 ੷೦ ࢶ܁크פ

R"ġR#를 구하시오.

੹঑(V)

전
류

 (     )A

0.40

A

B
2

4

ㄱ. пп의 전구를 따로 ெ거나 Ց 수 있다.

ㄴ.   전঑이 일정ೡ ٸ 전구의 ѐ수가 ݆아૕수록 

전୓ 전ܨ의 세기가 ੘아૓다.

ㄷ. пп의 전구에 ൒르는 전ܨ의 세기는 같다. 

보기

ㄱ. ௏일에 전ܨ가 ൒를 ݅ٸ 자기੢이 생ӟ다.

ㄴ.   막대자ࢳ 주ਤ의 자기੢과 ࠺त한 모양으로 자

기੢이 생ӟ다.

ㄷ. ௏일 ղࠗ에는 자기੢이 생기지 않는다.

ㄹ. ௏일에 ୍심을 ֍으면 전자ࢳ을 ݅들 수 있다.

보기

30 그림은 전동기의 구ઑ를 나타낸 것이다.

A

B C

D

੹ܨ੹ܨ

௏일이 ഥ전하는 방향을 서ࣿ하시오. 

29 그림과 같이 전원 장치의 양ӓ에 пп োѾػ Ә속 ݄

대 ਤ에 ঌג޷ܖ ݄대를 ৢ۰֬고 ݈Ҽ 자ࢳ이 ݄대 

사이에 오도۾ ೮다.

스ਤ치를 ײও을 때 ঌג޷ܖ ݄대는 যו 쪽으로 ਑૒

이는지 ॳ고, ঌג޷ܖ ݄대가 반대로 ਑૒이게 하는 방

법 두 가지를 서ࣿ하시오.

(+)

(-)

Nӓ

Sӓ
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01 서로 다른 두 ޛ୓를 ݃଴하면 전자가 한 ޛ୓에서 다

른 ޛ୓로 이동하기 때ޙ에 두 ޛ୓가 ( .다ػ(

02 전기 ഥ로에서 전ܨ를 ൒르게 하는 ۱מ을 ( )이

라고 하고, ױਤ는 ( )를 사ਊ한다.

04 도로 ਤ의 가로١은 하나가 ԁઉ도 다른 가로١은 ԁ지

지 않도۾ ( ૒۳, ߽۳ )로 োѾ한다.

ѐ֛ ഛੋ 문제1

੿׹과 ೧106 ࢸଃ

II . 전기와 자기  | YBM |

�ઙ Ү과ࢲী ઁदܳઁޙ ٚݽ ػ ੿ܻೞৈ ୹౸۽߹ࢎ ҳࢿೞ৓ण׮פ�

03 일정한 전঑이 Ѧܻ는 전기 ഥ로에서 전ܨ의 ࣁ기는 ੷

೦에 ( ۹࠺, 반۹࠺ )한다.

05 ( )이 ੘ਊ하는 ҕ간을 자기장이라고 한다.

06 ( )의 방향이 ߄ՇѢ나 ( )의 방향이 ߄Շ

면 도ࢶ이 ߉는 ൨의 방향이 ߄Ո다.

07 그림은 두 ޛ୓ A, B를 서로 ݃଴하기 전과 റ의 전하 

࠙ನ를 나타낸 것이다.

ѐ֛ ੸ਊ 문제2

A A

B B

݃଴ ੹ ݃଴ റ

이에 대한 설명으로 옳은 것을 보기에서 모두 고르시오.

ㄱ. 전자는 A에서 B로 이동한다.

ㄴ. ݃଴ റ ޛ୓ B는 (+)전하로 대전غ঻다.

ㄷ. ݃଴ റ 원자೨은 B에서 A로 이동하였다.

ㄹ. ݃଴ റ 두 ޛ୓ 사이에는 인۱이 ੘ਊ한다.

보기

08 (-)전하로 대전ػ ਬܻ ݄대를 Ә속 ݄대에 가ө이 하

৓다.

ਬܻ ݄؀

ழ࠺

Әࣘ ݄؀(о) (ա)

Ә속 ݄대의 양 ՘ (가)와 (나) ࠗ࠙에 ਬ도غ는 전하를 

пп ॳ시오.

09 그림과 같이 대전غ지 않은 ঌג޷ܖ ப에 (-)대전୓

를 가ө이 하৓다.

(-)؀੹୓

ঌג޷ܖ ப

A B

 ̻  ঌג޷ܖ ப의 A৬ B ࠗ࠙은 пп 어ڃ 전하로 

대전غ는지 ॳ시오. 

 ̼  ঌג޷ܖ ப은 어느 방향으로 움직이는지 ॳ고, 

그 ө״을 서ࣿ하시오.

11 ਋ܻ ࢤഝ에서 정전기 ࢤߊ을 방지하기 ਤ한 방법을 ଺

아 서ࣿ하시오.

10 오른쪽 그림과 같이 (+)대

전୓를 Ѩ전기의 Ә속౸에 

가ө이 하৓؊פ Ә속߅이 

য઎다. 이때 Ѩ전기의 Әߥ

속౸과 Ә속߅에 ਬ도غ는 

전하의 ઙܨ를 пп ॳ시오.

Әࣘ౸

Әࣘ߅

12 오른쪽 그림과 같이 전기 ഥ

로를 구ࢿ하৓다. 전기 ഥ로

에 ൒르는 전ܨ의 방향과 전

자의 이동 방향을 пп ॳ 

시오.
(+)(-)

A B
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15 그림은 ੷೦ A, B의 양 ՘

에 Ѧܻ는 전঑을 ߸ച시키

면서 ੷೦에 ൒르는 전ܨ의 

 기를 측정한 Ѿ과를 ппࣁ

나타낸 것이다.

 ̻  전ܨ৬ 전঑ 사이의 ҙ

계를 ॄ ࠁ자.

 ̼  두 ੷೦의 크기를 ࠺Ү೧ ࠁ고, 그 ө״을 서ࣿ하

시오.

16 그림과 같이 전기 ഥ로를 োѾ하ৈ פ크ࢶ܁에 Ѧܻ는 

전঑과 ൒르는 전ܨ의 ࣁ기를 측정하৓다.
13 그림 (가)는 전기 ഥ로의 모습을, 그림 (나)는 한 지੼에

서 도ࢶ 속 전자ٜ이 운동하는 모습을 나타낸 것이다.

ʧ ʨ

A B

(о) (ա)

(가)와 (나)에서 전ܨ의 방향을 пп ॳ시오.

14 전기 ੷೦을 설명한 것으로 옳은 것을 보기에서 모두 

고른 것은?

① ㄱ ② ㄴ  ③ ㄷ

④ ㄱ, ㄷ ⑤ ㄴ, ㄷ

ㄱ. ױਤ로는 A(ঐಕ어)를 사ਊ한다. 

ㄴ. 전ܨ৬ 전঑에 따라 ׳라૓다.

ㄷ.   도ࢶ의 ੤૕과 길이가 같을 ױ ٸ면੸이 և을

수록 도ࢶ의 ੷೦은 ੘다. 

보기

전
류

 (     )A

੹঑ (V)

6

4

2

630

A

B

5
1

10
10
2

20

15V3V
30V

0 0

0

0
0 100

1
200 300

3

400

4

500mA
5A

A

V

2

ࢶ܁௼פ

 ̻  전ܨ계의 (-)ױ자는 500 mA ױ자에 연Ѿغ어 

있을 ٸ, 니크ࢶ܁에 ൒르는 전ܨ는 ݻ mA인지 

ॳ시오.

 ̼  전঑계의 (-)ױ자는 15 V ױ자에 연Ѿغ어 있을 

.V인지 ॳ시오 ݻ 에 Ѧ리는 전঑은ࢶ܁니크 ,ٸ

 ̽  ̻ , ̼의 ઑѤ일 ٸ 니크ࢶ܁의 ੷೦의 크기는 ݻ 

X인지 ಽ이 과정과 ೣԋ 구하시오.

18 형ҟ١을 한 Ҕ에 2개ঀ 설치한 Ҕ은 형ҟ١을 ߽۳로 

োѾ한다. 그 ө״을 서ࣿ하시오.

17 다음은 ੷೦의 যڃ োѾ 방법을 이ਊ하는 ৘를 나타낸 

것이다.

이 োѾ 방법은 ޖ঺인지 ॳ시오. 

• 도로 ਤ의 가로١ 중 하나가 ԁ઎지݅ 다ܲ 가로

١은 계속 ெઉ 있다.

• 3ѐ의 전기 기구를 연Ѿ한 ݣ౭చ에서 1ѐ의 전

원을 ԉ지݅ 나ݠ지 전기 기구는 ੘동하였다.
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23 전자ࢳ은 ௏일에 ୍ब을 ֍য서 ݅ٚ다. 전자ࢳ이 ݄대

자ࢳ과 다른 ੼은 ޖ঺인지 서ࣿ하시오.
19 그림과 같이 자ࢳ 주ਤ에 ֬인 나ஜ반 자ஜ의 Nӓ은 য

.방향을 가ܻ키는지 ॳ시오 ו

A B
S

N

20 자기장을 설명한 것으로 옳은 것݅을 보기에서 있는 대

로 고른 것은?

ㄱ. 자기۱이 ੘ਊ하는 공р을 자기੢이라고 한다. 

ㄴ.   자기੢의 방향은 나ஜ반 자ஜ의 N극이 가리ః

는 방향이다. 

ㄷ. 자기੢은 자ࢳ 주ਤ에서݅ 생ӟ다.

보기

① ㄱ ② ㄴ  ③ ㄷ

④ ㄱ, ㄴ ⑤ ㄴ, ㄷ

21 그림과 같이 전ܨ가 ൒르는 ૒ࢶ 

도ࢶ 아ې에 나ஜ반을 ֬ও؊פ 

나ஜ반의 ߄늘이 ഥ전하৓다. ૒

 의 방향은ܨ에 ൒르는 전ࢶ도 ࢶ

যו 방향인지 ॳ시오.(ױ, 지구 

자기장은 ޖ시한다.)

N S

A

B

22 그림과 같이 전ܨ가 ൒르는 ௏일이 있다.

੹ܨ

A Bʨ

ʧ

 ̻A 지점은 자ࢳ의 어느 극과 같아지는지 ॳ시오.

 ̼  ʧ 지점과 ʨ 지점에 나ஜ반을 ֬ও을 ٸ 나ஜ반

의 N극이 어느 방향을 가리ః는지 пп ॳ시오.

24 그림과 같이 자ࢳ 사이에 도ࢶ 그네를 설치하৓다.

੹ਗ ੢஖

(-) (+)

ࢶب
Ӓ֎

 ̻  झਤ஖를 ײও을 ٸ 도ࢶ 그֎가 움직이는 방향을 

ॳ시오. 

 ̼  도ࢶ 그֎가 움직이는 ಩을 ؊ 크게 하는 방ߨ을 

서ࣿ하시오.

25 그림과 같이 간이 전동기를 ٜ݅ 때 에나ࢶݮ의 한쪽 

՘ࠗ࠙을 반݅ ߩѹ ղ는 ө״을 서ࣿ하시오.

26 그림은 전동기의 ௏일을 나타낸 것이다.

전동기의 ௏일에 전ܨ가 ൒를 때의 설명으로 옳지 않은 

것은?

① ௏일의 BC ࠗ࠙은 ൨을 ߉지 않는다.

② ௏일의 CD ࠗ࠙은 아ېଃ으로 ൨을 ߉는다. 

③ 자극의 극݅ ߄Բ면 ௏일의 회전 방향이 ߄Ո다. 

④   ௏일에 ൒르는 전ܨ의 방향을 ߄Բ면 ௏일이 시계 

방향으로 회전한다. 

⑤   자ࢳ의 극과 ௏일에 ൒르는 전ܨ의 방향을 동시에 

.Շ지 않는다߄ Բ면 ௏일의 회전 방향은߄

N

द۞࠳ ੹ܨ

੿ܨ੗

A D

B C
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01 에라토스테네스는 원에서 ࠗ଻Ԝ의 ഐ의 ӡ이는 

( )의 크기에 정۹ೣ࠺을 이ਊ하ৈ 지구의 크기

를 측정하৓다.

02 ୌ୓가 하ܖ에 한 ߄௰ঀ 원을 그ܻ면서 도는 일주 운

동은 지구의 ( ) 때ޙ에 나타դ다.

03 계੺에 ٮ라 보이는 별자ܻ가 ׳라지는 것은 지구의 

( )으로 일য나는 현상이다.

04 태양은 별자ܻ를 ҃ߓ으로 1֙에 한 ߄௰ঀ ʧ ( )

쪽에서 ʨ ( )쪽으로 이동하는 것୊ۢ 보인다.

08 ʧ ( )은 지구의 그림자에 ׳이 가۰지는 현상으

로, ׳이 ʨ ( )의 ਤ치일 때 일য날 ࣻ 있다.

09 태양계에서 ղ೯ࢿ이고, 대기 ࠙ࢿ의 대ࠗ࠙이 이࢑ച 

఍ࣗ인 ೯ࢿ의 이름을 ॳ시오.

10 다음 설명에 해׼하는 ೯ࢿ을 ॳ시오.

 ̻대기가 거의 হ고, 표면에 운ࢳ 구ؕ이가 ݆다. 

 ̼행성 중 가੢ 크고, 대੸점을 ࠅ 수 있다.

 ̽자전୷이 거의 ־운 ࢚태로 자전한다.

11 ʧ ( ) ೯ࢿ은 ಴면이 ঐࢳ으로 이ܖযઉ 있য ױ

) 하고, ʨױ ) ೯ࢿ은 기୓로 이ܖযઉ ױױ한 ಴

면이 হ다.

12  ,보다 크기가 ʧ ( 크고, ੘고 )ࢿ은 지구형 ೯ࢿ형 ೯ࢿݾ

.도가 ʨ ( 크다, ੘다 )޻

ѐ֛ ഛੋ 문제1

14 ҟ구에서는 ʧ ( )과 वঌ סޖ가 나타나고, 태양

의 대기는 ଻க과 ʨ ( )로 이ܖযઉ 있다.

13 ) Ӗ게 보이는 태양의 ಴면을و 고ߋ )라고 한다.

15 ൓੼ ࠗӔ에서 Ѻ۳한 ಩ߊ이 일য나 ଻க의 일ࠗ가 ݒ

਋ ߋ아지는 현상을 ޖ঺이라고 하는지 ॳ시오.

16 태양의 ഝ동이 ഝߊ해지면 지구 자기장이 ࠛӏ஗하게 

߸하는 ( )이 ࢤߊ한다.

18 에라토스테네스가 지구의 크기를 구하기 ਤ해 ૒੽ 측

정한 값 두 가지를 ॳ시오.

੿׹과 ೧107 ࢸଃ
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06 ) 게 보일 때의 ਤ치를ߋ 의 오른쪽 반원이׳ )이

라고 한다.

07 ʧ ( )은 ׳이 태양을 가ܻ는 현상으로, ׳이 ʨ

( )의 ਤ치에 있을 때 일য날 ࣻ 있다.

05 지구 자전으로 나타나는 현상은 r자s, ҕ전으로 나타나

는 현상은 rҕs으로 ॳ시오.

 ̻ୌ୓의 일주운동 ( )

 ̼태양의 연주 운동 ( )

 ̽계절에 따ܲ 별자리 변화 ( )

17 에라토스테네스가 지구의 크기를 측정하기 ਤ해 가정한 

두 가지를 서ࣿ하시오.

ѐ֛ ੸ਊ 문제2

19 그림은 지구의 크기를 측정하는 과정을 나타낸 것이다. 

θ

Ӓܿ੗

೭ࡄ

ʧ

l

R

݄대와 ݄대의 그림자 ՘이 이ܖ는 п도 ʧ과 같은 값

을 그림에서 ଺아 ॳ시오.
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21 지구의 ҕ전에 대한 설명으로 옳은 것은?

① 별의 일주 운동이 나ఋդ다.

② 공전 방향은 동ଃ에서 서ଃ이다.

③ 계절에 따라 ࠁ이는 별자리가 변한다.

④ 태양의 연주 운동은 지구 공전과 ҙ۲이 হ다.

⑤   지구에서 ҙ측ೡ ٸ 태양은 일 ֙ 동উ 동ଃ에서 

서ଃ으로 이동하ৈ ୊਺ ਤ஖로 جغ아ৡ다.

29 일ध이 일য날 때 태양이 가۰지기 시੘하는 쪽을 ॳ고, 

그 ө״은 ޖ঺인지 서ࣿ하시오.

23 ട도 12Ҿ에서 пп의 ׳에 ಴시ػ 별자ܻ를 한ߎ઺에 

թ쪽 하늘에서 ࠅ ࣻ 있는 때를 ॳ고, 그 ө״을 서ࣿ하

시오.

24 지름이 d인 동전을 이ਊ하ৈ 지름이 D인 보름׳이 동

전에 정ഛ൤ 가۰지는 Ѣܻ를 측정하৓؊פ l이঻다. 

 지구에서 ,ױ).਋시오ࣁ ۹ध을࠺ 의 지름을 구하는׳

(.ө지의 Ѣܻ는 380000 km이다׳

25  의 크기는 태양 크기의 약׳
1

400
이지݅ 지구에서 보ও

을 때 태양과 ׳은 Ѣ의 ࠺त한 크기로 보인다. 그 ө״

을 서ࣿ하시오.

20 그림은 에라토스테네스가 지구의 크기를 측정한 방법을 

나타낸 것이다. 

R

ঌ۩࢑드ܻই

Ӓܿ੗

೭ࡄ

दী֎

૑ҳ ઺ब
ʧ

7.2°

925 km

이에 대한 설명으로 옳지 않은 것은?

① 지구로 들어오는 햇빛은 평행하다.

② 지구는 완전한 구형이라고 가정하였다.

③ 중심п ʧ의 크기는 7.2*이다.

④ 호의 길이는 925 km이다.

⑤ 2πR：925 km=7.2*：360*이다.

22 그림은 ੤ো이가 15일 간Ѻ으로 동일한 시п에 서쪽 

하늘에서 ҙ측한 태양과 주߸ 별자ܻ의 ਤ치를 ࣽ서 হ

이 나타낸 것이다.

కন੄ ਤ஖

हو੉
੗ܻ हو੉

੗ܻ
हو੉
੗ܻয়ܻৡ

੗ܻ
য়ܻৡ
੗ܻ য়ܻৡ

੗ܻ

కন੄ ਤ஖ కন੄ ਤ஖

(о) (ա) (׮)

(가)￣(다)를 ҙ측한 ࣽ서대로 나ৌ하고, 그 ө״을 서ࣿ

하시오.

26 그림은 태양, 지구, ׳의 ਤ치를 나타낸 것이다. 

ʧ￣ʪ ઺ ׳의 ৽쪽 반원이 ߋ게 보일 때의 ਤ치를 ॳ

시오.

지구 달
태양

㉠

㉣

㉢

㉡

27 그림은 ׳이 ҕ전하는 모습을 나타낸 것이다.

지구
달

태양

㉠

ʧ ਤ치에서 ׳의 ਤ상으로 옳은 것은?

① ② ③ ④ ⑤

28 그림은 যו 날 태양이 가۰지는 현상을 나타낸 것이다.

이와 같은 현상이 일য날 때 태양, 지구, ׳의 ߓৌ ࣽ서

와 ਤ치를 서ࣿ하고, 지구에서 이 현상을 ҙ측할 ࣻ 있

는 ৔৉에 대해 서ࣿ하시오.
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35 그림은 태양에서 ࠅ ࣻ 있는 모습이다.

(о) (ա) (׮)

이에 대한 설명으로 옳은 것을 보기에서 모두 고르시오.

ㄱ.   (가)는 ൓점, (나)는 वঌ סޖ, (다)는 ഘ৏이

다.

ㄴ. (가)의 수가 ݆아지면 (다)의 크기는 ழ૓다.

ㄷ. (가)는 (나)৬ (다)ࠁ다 ৡ도가 ֫다.

보기

36 태양의 ഝ동이 ഝߊ할 때 나타나는 현상으로 옳은 것을 

보기에서 모두 고르시오.

ㄱ. 태양ೂ이 ъ೧૓다.

ㄴ. ௏로나의 크기가 ੘아૓다.

ㄷ. 지구에서 자기 ಩ೂ이 ߊ생한다.

ㄹ. 오로라 അ࢚이 ੜ 나ఋ나지 않는다.

보기

34 그림은 태양에서 ࠅ ࣻ 있는 현상을 나타낸 것이다. 

(о) (ա)

33 그림 (가)와 (나)는 지구형 ೯ࢿ과 ࢿݾ형 ೯ࢿ을 ࣽ서 

হ이 ઁ시한 것이다.

 ̻  (가)৬ (나)를 지구형 행성과 ݾ성형 행성으로 구

࠙하시오.

 ̼  두 행성의 ޻도, 반지ܴ, ૕۝을 ࠺Ү하ৈ 서ࣿ하

시오.

(о) (ա)

37 다음은 2013֙ ୡ에 ߊ಴ػ ৘보이다.

ৢ೧는 태양ೂ이 ъ하ৈ 전 세계에서 ࢶޖ 전౵ ా

न이 원ഝ하지 않을 수 있ण니다. 

이۞한 상ട이 다시 ࢤߊ할 것으로 ৘상غ는 가장 가ө

운 시기를 ॳ고, 그 ө״을 서ࣿ하시오.

38 그림은 ൓੼ ࣻ의 ߸ച를 나타낸 것이다.

োب(֙)
1910 1930 1950 1970 1990 2010

200
150
100
50
0

흑
점 

수(

개)

 ̻  (가)일 ٸ৬ (나)일 ٸ 태양의 ഝ동이 ഝߊ한 정도

를 서ࣿ하시오.

 ̼  태양의 ഝ동이 ഝߊೡ ٸ 태양과 지구에서 나ఋզ 

수 있는 അ࢚을 пп 한 가지 서ࣿ하시오.

31 ചࢿ과 ࢿݾ ઺ ఐ사ࢶ이 ଱ܩ해서 ఐ사할 ࣻ 있는 ೯

.을 서ࣿ하시오״을 ॳ고, 그 өࢿ

30 다음 설명에 해׼하는 ೯ࢿ은?

↟지구형 행성이다.

↟대기는 대ࠗ࠙ 이࢑화 ఍ࣗ이다.

↟크기৬ ૕۝이 지구৬ 가੢ ࠺त하다.

① 수성 ② Ә성  ③ 지구

성 ⑤ ష성ݾ ④

32 .의 ҕా੼을 보기에서 모두 고르시오ࢿ과 ചࢿࣻ

ㄱ. ղ행성이다.

ㄴ. 지구형 행성에 속한다.

ㄷ. 표면에 운ࢳ 구ؕ이가 있다.

ㄹ. 대기는 주로 수ࣗ로 이ܖ어ઉ 있다.

보기

(о)

(ա)

(가)와 (나)의 이름을 пп ॳ시오.
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19 태양 대기의 가장 ߄Ӵக인 ( )는 ಣ상시에는 ࠅ 

ࣻ হ고, 개기 일ध 때 ࠅ ࣻ 있다.

20 태양에서 날아오는 전기를 ھ ੑ자의 ൒름을 ( )

이라고 한다.

21 태양 ഝ동이 ഝߊ할 때 일য나는 현상으로, ૣ은 시간 

동안 지구 자기장이 크게 ߸하는 것을 ( )이라고 

한다.

23 그림은 에라토스테네스의 지구 둘레 측정 원ܻ를 이ਊ

하ৈ 지구 모형의 크기를 구하기 ਤ한 장치를 나타낸 

것이다.

01 지구의 둘레를 구하기 ਤ해서는 ҃도가 같은 두 지੼ 

사이의 ʧ ( )와 ʨ ( ) 차이를 ঌ아ঠ 한다.

04 태양이 ো주 운동하면서 별자ܻ 사이를 지나가는 ӡ을 

( )라고 한다.

07 태양, 지구, ׳이 ૒п을 이ܖ고 있을 때 지구에서 보이

는 ׳의 모양 두 가지를 ॳ시오.

08 ) 이 태양과 같은 방향에 있을 때를 ʧ׳ ), 태양

의 반대 방향에 있을 때를 ʨ ( )이라고 한다.

09 ) 의 ਤ상이׳ )일 때, ׳과 태양 사이의 Ѣܻ가 

가장 ݣ다.

10 ਘध이 일য나는 날 ׳의 ਤ상은 ( )이다.

11 ʧ ( )은 태양이 ׳에 가۰지는 현상이고, ʨ

( )은 ׳이 지구 그림자에 가۰지는 현상이다.

12 태양계 ೯ࢿ ઺ 크기가 가장 ௾ ೯ࢿ은 ʧ ( )이

고, 크기가 가장 ੘은 ೯ࢿ은 ʨ ( )이다.

13 태양계 ೯ࢿ ઺ 이࢑ച ఍ࣗ로 이ܖয진 두ԁ운 대기가 

있য ಴면 ৡ도가 가장 ֫은 ೯ࢿ의 이름을 ॳ시오.

ѐ֛ ഛੋ 문제1

15 ( )은 ৻೯ࢿ이면서 지구형 ೯ࢿ에 해׼한다.

16 ) 보다 ૕۝과 ʧࢿ은 지구형 ೯ࢿ형 ೯ࢿݾ )이 

크고, ʨ ( )가 ੘다.

18 ҟ구에 나타나는 ʧ ( )은 주߸보다 ৡ도가 ծ아 

যن게 보이고, ʨ( )는 वঌ을 ۰ࡸ ֬은 것୊ۢ 

보인다.

੿׹과 ೧107 ࢸଃ
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03 별의 일주 운동은 지구의 ʧ ( )에 의해 나타나고, 

태양의 ো주 운동은 지구의 ʨ ( )에 의해 나타  

դ다.

05 지구로ࠗఠ যו ୌ୓ө지의 Ѣܻ가 ݣয૕ࣻ۾ 그 ୌ

୓의 시지름은 ( ழ, ੘아 )진다.

06 지구의 지름과 ׳의 지름의 ࠺는 약 ( )이다.

02 지구가 자전ೣ에 ٮ라 별이 하ܖ에 한 ߄௰ঀ 원을 그

.঺이라고 하는지 ॳ시오ޖ 도는 현상을 ݴܻ

17 태양의 ಴면에서 ҙ측할 ࣻ 있는 현상 두 가지를 ॳ시

오.

22 하૙날 정오에 시에네에서는 그림자가 ࢤ기지 않ও지݅ 

ঌ۩࢑ܻ٘아에 ࣁਕ ك ݄대는 그림자가 ࢤ҂다. 그 ө

.을 서ࣿ하시오״

ѐ֛ ੸ਊ 문제2
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지구 모형의 반지름(R)을 구하는 ध을 ॳ시오.

14 ( )에는 ޛ과 이࢑ച ఍ࣗ로 이ܖয진 ӓҙ이 있

고, ޛ이 ൒른 ൔ੸이 ߊѼػ다.
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25 1시간에 80 km를 ܾ׳ ࣻ 있는 자동차를 타고 한 방

향으로 계속 ܽ׳다면 지구 둘레를 한 ߄௰ 도는 ؘ ݴ

ச 정도 Ѧܻ는가?

27 যו 날 ୡ੷֘에 թ쪽 하늘에서 ചࢿ이 ҙ측غ঻다. 2 

시간 റ에 ചࢿ이 ҙ측غ는 하늘의 방향을 ॳ시오.

29 ୡ੷֘에 ҙ측한 ׳의 ਤ치가 ݻ 시간 റ에는 서쪽으로 

이동하는 ө״을 서ࣿ하시오. 

24 에라토스테네스가 측정한 지구의 크기는 오늘날 인ҕਤ

 으로 측정한 지구의 크기보다 약 15 % 크다. 이와ࢿ

같이 차이가 나는 ө״을 두 가지 서ࣿ하시오.(ױ, Ѣܻ 

측정은 정ഛ೮؍ 것으로 가정한다.)

31 যו 날 자정에 թ쪽 하늘에서 사자자ܻ를 보ও다면 한 

 별자ܻ가 보৓을지 ڃ전 자정에 թ쪽 하늘에서는 য ׳

ॳ시오.

32 태양은 ׳보다 실ઁ 지름이 약 400 ߓ 크지݅ 시지름

은 Ѣ의 같다. 지구에서 태양ө지의 Ѣܻ는 지구에서 ׳

ө지의 Ѣܻ의 ߓ ݻ인지 구하시오.

34 그림은 ׳이 지구 주ਤ를 ҕ전하는 모습이다.

ㄱ. 지구가 공전하기 ޙٸ에 일어나는 അ࢚이다.

ㄴ.   태양은 별자리를 ҃ߓ으로 동에서 서로 이동하

ৈ 1֙ റ에 원ې 자리로 ج아ৡ다.

ㄷ. 계절에 따라 ࠁ이는 별자리가 ׳라૓다.

보기

① ㄱ ② ㄷ  ③ ㄱ, ㄴ

④ ㄱ, ㄷ ⑤ ㄴ, ㄷ

26 그림은 ਋ܻ나라에서 ҙ측한 별의 일주 운동을 나타낸 

것이다.

이에 대한 설명으로 옳은 것을 보기에서 모두 고르시오.

ㄱ. 북ଃ 하ט을 ҙ측한 Ѫ이다.

ㄴ. 별들이 실제로 움직인 자취이다.

ㄷ. 가운ؘ에 있는 별은 북극성이다.

보기

28 그림은 যו 날 ߎ에 ҙ측한 북ӓࢿ과 북두சࢿ의 모습

을 나타낸 것이다.

࠘ӓࢿ

ࢲ

10द ߎ

ز

(о)

(ա)

2시간이 지դ റ 북두சࢿ의 ਤ치를 (가)와 (나) ઺에서 

고르고, 그ۧ게 ౸ױ한 ө״을 서ࣿ하시오.

׳

૑ҳ

A

C

햇
빛B D

지 ࠄ ಴면의 ҙ측자가 ׳ ,이 A, B, C에 ਤ치할 때׳

구의 모양을 ࣽ서대로 그ܻ시오.

30 태양의 ো주 운동에 대한 설명으로 옳은 것을 보기에서 

모두 고른 것은?

33 그림은 ਋ܻ나라에서 일주일 간Ѻ으로 ҙ측한 ׳의 ਤ

상을 나타낸 것이다.

이에 대한 설명으로 옳은 것은?

① (가)는 ࢚അ׳이다.

.঻다غ은 (가) - (나) - (다) ࣽ서로 ҙ측׳ ②

③ 태양으로ࠗఠ의 거리는 (나)가 (가)ࠁ다 ݣ다.

④ (나)৬ (다) 사이에서 그׳޵이 ࠁ인다.

⑤   (가)￣(다)에서 ׳의 খ면과 ّ면을 모두 ࠅ 수 있

다.

(о) (ա) (׮)
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35 그림 (가)는 일ध을, (나)는 ਘध을 나타낸 것이다.

42 태양의 ഝ동이 ഝߊ할 때 지구에서 일য날 ࣻ 있는 현

상을 두 가지 ॳ시오.

44 ൓੼ ࣻ가 ݆은 시기에 태양과 지구에서 나타나는 현상

으로 옳지 않은 것은?

① ೒ۨ어가 자주 ߊ생한다.

② ௏로나의 크기가 ழ૓다.

③ 지구에서 자기 ಩ೂ이 ߊ생한다.

④ 극지방에서 오로라가 ߊ생하는 പ수가 ઴어ٚ다.

⑤ ࣠전 시ࢸ이 고੢ 나서 대ӏ모 정전이 일어դ다.

45 태양의 ഝ동이 ഝߊ할 때 ࢤߊ하는 ೖ해를 ઴이기 ਤ한 

방법을 한 가지 서ࣿ하시오.

46 오른쪽 그림은 ୌ୓ ݎ원҃으로 ҙ측

한 ׳을 나타낸 것이다. ݎ원҃ 시ঠ의 

৽쪽 ਤ로 치਋୛ 있는 ׳의 ՘ ࠗ࠙을 

정઺ঔ에 오게 하۰면 ୌ୓ ݎ원҃을 

যו 방향으로 ઑ정해ঠ 하는지 서ࣿ하시오.

38  을״구ؕ이가 ݆이 թ아 있는 ө ࢳ의 ಴면에 운ࢿࣻ

서ࣿ하시오.

40 지구형 ೯ࢿ이 ࢿݾ형 ೯ࢿ에 ࠺해 ಣӐ ޻도가 ௾ ө

.을 서ࣿ하시오״

36 일ध에 ࠺해 ਘध이 ҙ측غ는 ߧਤ가 և은 ө״을 서ࣿ

하시오.

(о) (ա)

이에 대한 설명으로 옳은 것은?

① (가)는 ѐ기 일ध이다. 

② (나)는 ࠗ࠙ ਘध이다.

③ (가)를 ҙ측한 զ에 ׳의 ਤ࢚은 ࢚അ׳이다.

④ (나)는 ׳이 지구 그림자 속에 들어р ࢚태이다.

⑤ 태양과 ׳ 사이의 거리는 (가)가 (나)ࠁ다 ݣ다.

37 다음 설명에 해׼하는 ೯ࢿ의 이름을 ॳ시오.

•표면 ৡ도는 ড 470 *C이다.

•지구에서 가੢ ߋ게 ҙ측ػ다.

•태양계 행성 중 지구৬ 크기가 가੢ ࠺त하다.

① 수성 ② Ә성  ③ 화성

성 ⑤ ష성ݾ ④

39 그림은 태양계 ೯ࢿ을 ޻도와 ૕۝에 ٮ라 A, B 두 ૘

.한 것이다ܨ࠙ 으로ױ

A

B

밀
도

૕۝

 ̻A, B에 ೧׼하는 태양계 행성의 이ܴ을 пп ॳ

시오.

 ̼A, B 중 행성의 반지ܴ이 ؊ ௾ ૘ױ을 ॳ시오.

43 그림은 태양의 ൓੼ ࣻ ߸ച를 나타낸 것이다.

োب(֙)
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200
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흑
점 

수(

개)

이를 ా해 ঌ ࣻ 있는 사실로 옳은 것을 보기에서 모두 

고르시오.

ㄱ. 태양은 자전한다.

ㄴ. 태양의 표면은 고୓ ࢚태이다.

ㄷ. 태양의 ൓점 수는 ড 11֙을 주기로 ૐх한다.

ㄹ.   1990֙에는 2008֙ࠁ다 태양 ഝ동이 ഝߊ೮

다.

보기

ߓ20 ߓ200

41 태양의 대기를 ಣ상시에는 ࠅ ࣻ হ고, 개기 일ध이 일

য날 때 ࠅ ࣻ 있는 ө״을 서ࣿ하시오.
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01 에라토스테네스는 지구의 크기를 구하기 ਤ해 지구는 

৮전한 ʧ ( )이고, 지구로 ٜয오는 ೭ࡄ은 ʨ

( )하다고 가정하৓다.

04 지구가 자전ೣ에 ٮ라 별ٜ은 한 시간에 약 ʧ ( 1, 15 )*

ঀ ʨ ( 동에서 서, 서에서 동 )로 이동하는 것୊ۢ 보  

인다.

03 동전을 이ਊ하ৈ ׳의 크기를 구하۰고 할 때, ૒੽ 측

정해ঠ 하는 것은 ҙ측자의 ׀과 동전 사이의 Ѣܻ, 동

전의 ( )이다.

ѐ֛ ഛੋ 문제1

07 ) 이 지구 주ਤ를׳ 라지는 것은׳ 의 ਤ상이׳ )

하기 때ޙ이다.

08 ) 이 태양의 반대ಞ에 있을 때는 ʧ׳ )이고, 태양

과 같은 방향에 있을 때는 ʨ ( )이다.

10 ਘध은 태양-ʧ ( )-ʨ ( ) ࣽ서로 일૒

.상에 ֬일 때 일যդ다ࢶ

11 태양계 ೯ࢿ은 지구의 ҕ전 ӆ도 안쪽에서 ҕ전하는 

ʧ ( )과 ߄Ӵ쪽에서 ҕ전하는 ʨ ( )으로 

.할 ࣻ 있다ܨ࠙

13 태양의 ಴면에는 대ܨ에 의해 나타나는 ʧ ( )와 

주߸보다 ৡ도가 ծ아 Ѩ은࢝으로 보이는 ʨ ( )

이 나타դ다.

15 ୌ୓ ݎ원҃에서 ࡄ을 모으는 ࠗ࠙은 ʧ( )۪ૉ

이고, 상을 ഛ대해주는 ࠗ࠙은 ʨ ( )۪ૉ이다.

14 태양의 대기는 ҟ구 ߄로 ਤ의 ত은 ʧ ( )과 ܻݣ

ө지 ࡟য 있는 ୒࢝ߔ의 ʨ ( )가 있다.

16 ୌ୓ ݎ원҃이 안정੸으로 ਑૒일 ࣻ 있도۾ Ӑ형을 ੟

아 주는 ࠗ࠙의 이름을 ॳ시오.

੿׹과 ೧108 ࢸଃ

III . 태양계  | ୌ੤Үਭ |
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05 지구가 ҕ전ೣ에 ٮ라 별ٜ은 태양을 기ળ으로 하ܖ에 

약 ʧ ( 1, 15 )*ঀ ʨ ( 동에서 서, 서에서 동 )(으)로 이

동하는 것୊ۢ 보인다.

09 일ध은 태양이 ( )에 가۰지는 현상이다.

12 지구형 ೯ࢿ은 ࢿݾ형 ೯ࢿ에 ࠺해 반지름과 ૕۝이 ʧ

( 크, ੘ )고, ಣӐ ޻도는 ʨ ( 크, ੘ )다.

02 에라토스테네스의 지구 크기 측정에 대한 설명으로 옳

은 것은 ↹, 옳지 않은 것은 �로 ಴시하시오. 

 ̻  에라షझప֎झ는 지구가 ಞ평한 모양이라고 가

정하였다. ( )

 ̼  하૙զ 정오에 시에֎에 들어오는 햇빛과 ঌ۩࢑

٘리아에 들어오는 햇빛은 7.2*의 п을 이ܖ঻다. 

 ( )

 ̽  ࠗ ଻Ԝ의 중심п과 호의 길이가 ۹࠺한다는 원의 

성૕을 이ਊ하였다. ( )

17 에라토스테네스가 지구의 크기를 구하기 ਤ해서 실ઁ로 

측정한 값을 보기에서 모두 고른 것은?

ѐ֛ ੸ਊ 문제2
06 지구의 자전에 의해 일য나는 것은 r자s, ҕ전에 의해 일

য나는 것은 rҕs으로 ॳ시오.

 ̻낮과 밤이 생ӟ다. ( )

) .서 서ଃ으로 ૓다ځ 이 동ଃ에서׳ 일ݒ̼  )

 ̽계절에 따라 ࠁ이는 별자리가 변한다. ( )

 ̾북ଃ 하ט에서 별자리가 북극성을 중심으로 ت다. 

 ( )

 일 밤 같은 시п에 ҙ଴하면 별자리가 서ଃ으로ݒ  ̿ 

움직이는 Ѫ୊ۢ ࠁ인다. ( )

ㄱ. 시에֎৬ ঌ۩࢑٘리아의 ਤ도 ର

ㄴ. 시에֎৬ ঌ۩࢑٘리아 사이의 거리

ㄷ.   하૙զ 시에֎৬ ঌ۩࢑٘리아에 세운 막대의 

길이

ㄹ.   ঌ۩࢑٘리아에 세운 막대의 ՘과 그림자의 ՘

을 이은 ࠙ࢶ과 막대가 이ܖ는 п

보기

① ㄱ, ㄴ ② ㄱ, ㄹ ③ ㄴ, ㄷ

④ ㄴ, ㄹ ⑤ ㄷ, ㄹ
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18 그림은 같은 ҃도에 ਤ치한 두 지੼ A, B의 ਤ도, ҃도 

.두 지৉ 사이의 Ѣܻ를 나타낸 것이다 ߂

20 원҃을 고정해두고 ୌ୓를 ҙ측하면 일정 시간이 지ݎ

դ റ ୌ୓가 시ঠ에서 ߩযդ다. 그 ө״은 ޖ঺이ݴ 

이를 해Ѿ하۰면 যڌ게 해ঠ 할지 서ࣿ하시오.

21 해시계는 그림자의 방향과 ӡ이로 시간을 ঌ۰주는 장

치이다. 해시계의 원ܻ를 태양의 일주 운동과 ҙ۲지য 

서ࣿ하시오. 25 그림은 ਋ܻ나라에서 15일 동안 해가 진 ૒റ에 ҙ측

한 ׳의 모습을 나타낸 것이다.

23 그림은 ਋ܻ나라의 ѹ울ߎ에 ҙ측할 ࣻ 있는 대಴੸인 

별자ܻ를 나타낸 것이다.

A

B

127 E

280 km

37.5 N

35 N

에라토스테네스의 방법을 이ਊ하ৈ 지구의 둘레를 구하

는 ध을 ࣁ਋고, 값을 구하시오.

19 그림은 ਋ܻ나라에서 যו 날 ߎ에 약 한 시간 동안 북

쪽 하늘을 ୫৔한 사진이다.

별이 ਑૒이는 방향을 ച࢓಴로 ಴시한 റ, 그 ө״을 

서ࣿ하시오.

22 지구의 ҕ전으로 일য나는 현상을 보기에서 모두 고른 

것은?

ㄱ. ׳의 모양 변화

ㄴ. 태양의 연주 운동

ㄷ. 태양의 ൓점 수 변화

ㄹ. 계절별 별자리 변화

보기

① ㄱ, ㄴ ② ㄱ, ㄷ ③ ㄴ, ㄷ

④ ㄴ, ㄹ ⑤ ㄷ, ㄹ

ন੗ܻ

Ҋӝ੗ܻ୊֗੗ܻޛ

੗੗ܻࢎ

ടࣗ੗ܻ

हو੉੗ܻ

ѱ੗ܻ

ز թ ࢲ

 ̻  6시р റ에 남ଃ 하ט에서 ҙ측ೡ 수 있는 별자리

를 ॳ시오. 

 ̼  3ѐਘ റ 같은 시п에 남ଃ 하ט에서 ҙ측ೡ 수 

있는 별자리를 ॳ고, 그 ө״을 서ࣿ하시오.

24 그림은 10원૞ܻ 동전을 이ਊ하ৈ ׳의 크기를 측정하

는 방법을 나타낸 것이다.

п 값이 다음과 같을 때 ׳의 반지름을 구하는 ۹࠺ध

을 ࣁ਋시오.

•동전의 반지ܴ：r

의 반지ܴ：R׳•

과 동전 사이의 거리：l׀•

•지구에서 ׳ө지의 거리：L

15ੌ

12ੌ

10ੌ
7~8ੌ

6ੌ

4ੌ

(զ૞�਺۱)

ز թ ࢲ

2ੌ

이에 대한 설명으로 옳은 것을 보기에서 모두 고르시오. 

ㄱ. ਺۱ 7￣8일에 ׳의 ਤ࢚은 하അ׳이다. 

ㄴ. ਺۱ 1일҃에는 ׳이 ࠁ이지 않는다.

ㄷ. ਘध은 ਺۱ 15일҃에 일어զ 수 있다.

보기
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31 지구를 ઁ৻한 태양계 ೯ࢿ ઺ ࢤ명୓가 ઓ੤할 가ࢿמ

이 가장 ֫은 것으로 ചࢿ을 Ԟ는 ө״을 서ࣿ하시오.

29 일ध과 ਘध ઺ 지속 시간이 ؊ ӟ 것을 ॳ고, 그 ө״

을 ׳과 지구의 그림자 크기와 ҙ۲지য 서ࣿ하시오.

27 오른쪽 그림은 যו 음۱ 15일에 

찍은 ׳의 사진이다. যڃ 현상이 일

যդ 것인지 ॳ고, 그ۧ게 ౸ױ한 ө

.을 서ࣿ하시오״

32 오른쪽 그림은 태양계 ೯ࢿ

을 ೯ࢿ의 ܻޛ੸ ౠࢿ에 ٮ

라 A, B 두 ૘ױ으로 ࠙ܨ한 

것이다. A, B ૘ױ에 속하는 

태양계 ೯ࢿ을 пп ॳ시오.

34 태양의 대기 ߂ 대기에서 ҙ측غ는 현상을 서ࣿ하시오.

36 태양ೂ이 ъ해지면 ೦ҕ기나 인ҕਤࢿ이 ೖ해를 ੑ을 

ࣻ 있다. ೖ해를 방지하기 ਤ한 방법을 한 가지 서ࣿ하 

시오.

37 오른쪽 그림은 ݎ원҃의 구ઑ를 나

타낸 것이다. A￣F ઺ 다음 설명

에 해׼하는 것의 기ഐ와 이름을 

ॳ시오.

 ̻빛을 모으는 역ೡ을 한다. 

ਯ이 낮아 ҙ측하۰는 ୌ୓ߓ  ̼ 

를 ଺는 ؘ 사ਊ한다.

28 그림은 북반구에서 ҙ측한 일ध의 진೯ 과정을 나타낸 

것이다.

A B@@@A @@@A

A, B ઺ 일ध의 진೯ 방향을 고르고, 그 ө״을 서ࣿ하

시오.

30 다음은 태양계 ೯ࢿ에 대한 설명이다.

(가)   ୒록࢝을 ڽ고, 자전୷이 공전 ӆ도면과 거의 

나ۆ하다.

(나)   태양계 행성 중 두 ߣ૩로 크고, ۶ڢ한 고리

가 있다.

(다)   극지방에 극ҙ이 있으ݴ, 거대한 화࢑과 과거

에 ޛ이 ൒ܲ ൔ੸도 ߊѼػ다. 

(라)   표면에 자전에 의한 가로 ઴סޖ가 있고, 대੸

점과 ൞޷한 고리가 있다. 

(݃)   표면에 운ࢳ 구ؕ이가 ݆으ݴ, 밤과 낮의 ৡ도 

ର이가 ݒ਋ 크다. 

(가)￣(݃)를 태양으로ࠗఠ Ѣܻ가 가ө운 ࣽ서대로 나

ৌ하시오.

A

B

밀
도

૕۝

33 그림은 태양계 ೯ࢿ과 ೯ࢿ의 ҕ전 ӆ도를 나타낸 것이

다.

కনAAAA
B

C

D

E

F

G

H

 ̻A￣H 중 지구형 행성을 모두 ॳ시오.

 ̼A￣H 중 ৻행성을 모두 ॳ시오.

A

E

F

B

D

C

26 그림은 지구에서 보이는 ׳의 모습이다.

(가)와 (나)의 이름을 ॳ고, 이때 지구, 태양, ׳의 ਤ치 

ҙ계를 그ܻ시오. 

(ա)(о)

35 태양의 ഝ동이 ഝߊ할 때 지구에서 일য날 ࣻ 있는 현

상으로 옳은 것을 보기에서 모두 고른 것은?

ㄱ. 지૓  ㄴ. 화࢑ ഝ동

ㄷ. ܽ؛੷ അ࢚  ㄹ. 인공ਤ성 고੢

ㅁ. 대ӏ모 정전 ߊ생  ㅂ. 오로라 ߊ생 പ수 хࣗ

보기

① ㄱ, ㄴ, ㄷ ② ㄱ, ㄷ, ㅁ ③ ㄴ, ㄹ, ㅂ

④ ㄷ, ㄹ, ㅁ ⑤ ㄹ, ㅁ, ㅂ
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13 그림은 ׳의 크기를 구하는 방법을 나타낸 것이다.

01 지구에 대한 설명으로 옳은 것은 ↹, 옳지 않은 것은 �

로 ಴시하시오.

 ̻  에라షझప֎झ는 ୭ୡ로 지구의 크기를 측정하

였다. ( ) 

 ̼  지구에서 낮과 밤이 반복غ는 ө״은 태양이 자전

하기 ޙٸ이다. ( ) 

 ̽  계절에 따라 ࠁ이는 별자리가 ׳라지는 ө״은 지

구가 공전하기 ޙٸ이다. ( )

ѐ֛ ഛੋ 문제1

05 지구형 ೯ࢿ은 ࢿݾ형 ೯ࢿ보다 반지름이 ʧ ( 크, ੘ )

고. ޻도는 ʨ ( 크, ੘ )다.

06 태양계를 이ܖ는 ୌ୓에 대한 설명으로 옳은 것은 ↹, 

옳지 않은 것은 �로 ಴시하시오.

 ̻행성은 지구 주ਤ를 도는 ୌ୓이다. ( ) 

 ̼ղ행성은 ৻행성ࠁ다 উଃ에서 태양 주ਤ를 ت다. 

 ( ) 

.다 ਤ성 수가 ݆다ࠁ성형 행성은 지구형 행성ݾ̽ 

 ( ) 

08 태양의 ҟ구에서는 ੘은 वঌ 모양의 ʧ ( )와 য

두운࢝의 크고 ੘은 ʨ ( )을 ࠅ ࣻ 있다.

09 ҟ구 ߄로 ਤ의 ࠜ은࢝을 ھ ত은 대기க을 ޖ঺이라고 

하는지 ॳ시오.

10  ੷ 현상은 태양 ಴면에 ൓੼ ࣻ가 ( ݆아, ੸য )૕ܽ؛

때 ੜ 나타դ다.

੿׹과 ೧109 ࢸଃ

III . 태양계  | 동아 |

�ઙ Ү과ࢲী ઁदܳઁޙ ٚݽ ػ ੿ܻೞৈ ୹౸۽߹ࢎ ҳࢿೞ৓ण׮פ�

07 ചࢿ은 ʧ ( ղ೯ࢿ, ৻೯ࢿ )이ݴ ʨ ( 지구형, ࢿݾ형 ) 

೯ࢿ에 속한다.

02 ୌ୓가 ୌ구의 북ӓ을 ઺ब으로 하ܖ에 한 ߄௰ঀ 도는 

현상을 ୌ୓의 ʧ ( )이라고 하ݴ, 이는 지구의 ʨ

( ) 때ޙ에 나타나는 현상이다.

03 태양이 서쪽에서 동쪽으로 1֙에 한 ߄௰ঀ ج아 ઁ 자

ܻ로 ج아오는 현상을 태양의 ʧ ( )이라고 하ݴ, 

이는 지구의 ʨ ( ) 때ޙ에 나타나는 현상이다. 11 오른쪽 그림은 에라토스테

네스가 지구의 크기를 측정

한 방법을 나타낸 것이다. 

이때 에라토스테네스가 ࣁ

운 가정 두 가지를 서ࣿ하

시오.

ѐ֛ ੸ਊ 문제2

7.2

925 km

ঌ۩࢑
드ܻই
ঌ۩࢑
드ܻই

RR

햇
빛

दী֎੄
਋ޛ૑ҳ

઺ब
૑ҳ
઺ब

12 다음은 지구에서 나타나는 ৈ۞ 가지 현상이다.

(가) 낮과 밤이 반복ػ다.

(나) 계절에 따라 다ܲ 별자리가 ҙ측ػ다.

(다) 같은 시п에 ҙ측한 태양의 ਤ஖가 ׳라૓다.

(라)   별들이 ୌ구의 북극을 중심으로 회전하는 Ѫ

୊ۢ ࠁ인다.

(가)￣(라)를 지구의 자전에 의한 현상과 ҕ전에 의한 

현상으로 구࠙하시오.

द૑ܴ

d (୓੄ ૑ܴޛ) D
੄׳)
૑ܴ)l

(୓ө૑੄ Ѣܻޛ)
L

(૑ҳী׳ ࢲө૑੄ Ѣܻ)

.਋시오ࣁ ۹ध을࠺ 의 지름(D)을 구하는׳

04 의 운동에 대한 설명으로 옳은 것은 ↹, 옳지 않은 것׳

은 �로 ಴시하시오.

 를 ࢚അ, 오ܲଃ 반원이ٸ 일ࠁ 의 ৽ଃ 반원이׳  ̻ 

) .를 하അ이라고 한다ٸ 일ࠁ )

 이지ࠁ 이׳ 는ٸ 과 태양이 같은 방향에 있을׳  ̼ 

않는다. ( ) 

이ޙٸ 이 자전하기׳ 은״의 ਤ࢚이 변하는 ө׳  ̽ 

다. ( ) 

 ̾ਘध은 ׳이 태양을 가리는 അ࢚이다. ( ) 

 ̿  일ध은 태양, ׳, 지구의 ࣽ서로 일직ࢶ을 이ٸ ܙ 

일어դ다. ( ) 
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18 (가)와 (나)의 이름을 пп ॳ시오.

19 (가)와 (나) ૘ױ의 ૕۝과 ಣӐ ޻도를 ࠺Ү하ৈ 서ࣿ하

시오.

23 그림은 개기 일ध이 일য날 때 ҙ측한 태양의 모습을 

나타낸 것이다.

14 ਋ܻ 주߸에 있는 ֫은 Ѥޛ의 ֫이를 ݄대기나 자 ١

을 이ਊ하ৈ 측정하는 방법을 서ࣿ하시오.

16 일ध과 ਘध에 대한 설명으로 옳은 것은?

① 일ध은 지구 그림자가 태양을 가리는 അ࢚이다.

② 일ध은 태양의 오ܲଃࠗఠ 가리ݴ ૓행ػ다.

③   일ध이 일어나는 զ에는 ׳ܴࠁ을 ҙ측ೡ 수 있다.

④   ਘध은 태양 - ׳ - 지구 ࣽ서로 일직ࢶ을 이ܙ 

.일어դ다 ٸ

 이 지구의 반그림자 উ에 들어가면 ࠗ࠙ ਘध이׳   ⑤

일어դ다.

15 যו 날 ߎ에 보이는 ׳의 

ਤ상이 오른쪽 그림과 같

을 때 태양, 지구, ׳의 ਤ

치 ҙ계를 그림으로 나타

ղ시오.

17 그림은 태양계 ೯ࢿ을 나타낸 것이다.

కনAAAA
B

C

D

E

F

G

H

이에 대한 설명으로 옳은 것을 보기에서 모두 고른 것

은?

ㄱ. A에는 운ࢳ 구ؕ이가 ݆다.

ㄴ. B৬ D에는 대기가 হ다.

ㄷ. F৬ G는 모두 고리를 가지고 있다.

ㄹ. H의 자전୷은 공전 ӆ도৬ 거의 나ۆ하다.

보기

① ㄱ, ㄴ ② ㄱ, ㄷ ③ ㄴ, ㄷ

④ ㄴ, ㄹ  ⑤ ㄷ, ㄹ

[18~19] ಴는 태양계 ೯ࢿ을 ܻޛ੸ ౠࢿ에 ٮ라 두 ૘

.한 것이다ܨ࠙ 으로ױ

૘ױ ೯ࢿ

(가) 성, ష성, ୌ৴성, ೧৴성ݾ

(나) 수성, Ә성, 지구, 화성

[20~21] 그림 (가)￣(다)는 태양에서 나타나는 현상을 나

타낸 것이다.

(о) (ա) (׮)

20 (가)￣(다)의 이름을 ॳ시오.

21 이에 대한 설명으로 옳은 것을 보기에서 모두 고르시오.

ㄱ. (가)는 주변에 ࠺೧ ৡ도가 낮다.

ㄴ.   (나)는 ଻க ਤ로 ࣟ아오르는 거대한 ࠛ기و이

다.

ㄷ.   (가)￣(다) 모두 태양의 대기에서 나ఋ나는 അ

࢚이다.

보기

22 다음은 태양의 ಴면과 대기에서 일য나는 현상에 대한 

설명이다. ౣܽ ࠗ࠙ 두 Ҕ을 ଺아 옳게 고୛ ॳ시오.

태양의 ҟ구에 나ఋ나는 ൓점은 주변ࠁ다 ৡ도가 

֫은 ࠗ࠙이다. 태양의 대기에서 나ఋ나는 ഘ৏이

나 ೒ۨ어는 ൓점 수가 ੸을 ٸ 자주 ߊ생한다.

A의 크기가 ழ૕ 때 태양 ഝ동의 ৔향으로 지구에서 일

য날 ࣻ 있는 현상을 두 가지 서ࣿ하시오.

A

2-3ఎဴ교઴໏ෘᅎබ႞(66~79).indd   76 18. 8. 14.   오후 2:26



Ү과서 ޻଱ 77    ઁޙ

01 에라토스테네스는 지구의 크기를 측정하기 ਤ해 지구에 

ٜয오는 ೭ࡄ은 ʧ ( )하고, 지구는 ৮전한 ʨ

( )이라고 가정하৓다.

02 별의 일주 운동은 지구의 ʧ ( ) 때ޙ에 나타나는 

현상이고, 태양의 ো주 운동은 지구의 ʨ ( ) 때ޙ

에 나타나는 현상이다.

04 ʧ ( )은 ׳이 태양을 가ܻ는 현상이고, ʨ

( )은 ׳이 지구 그림자에 가۰지는 현상이다.

ѐ֛ ഛੋ 문제1

੿׹과 ೧110 ࢸଃ

III . 태양계  | YBM |

�ઙ Ү과ࢲী ઁदܳઁޙ ٚݽ ػ ੿ܻೞৈ ୹౸۽߹ࢎ ҳࢿೞ৓ण׮פ�

03 지구의 자전 방향은 ʧ ( 서에서 동, 동에서 서 )이고, 별

의 일주 운동 방향은 ʨ ( 서에서 동, 동에서 서 )이다.

05 태양계 ೯ࢿ ઺ ױױ한 ಴면이 있는 ೯ࢿ을 모두 ॳ   

시오.

06 ൓੼ 주߸의 ಩ߊ로 ૣ은 시간에 ݆은 양의 에ց지가 

방출غ는 현상을 ޖ঺이라고 하는지 ॳ시오.

07 ୌ୓ ݎ원҃에서 ҙ측하고자 하는 ୌ୓를 ଺을 때 이ਊ

하는 ࠗ࠙의 이름을 ॳ시오.

08 그림은 에라토스테네스의 방법으로 지구 모형의 크기를 

측정하기 ਤ한 장치를 나타낸 것이다.

ѐ֛ ੸ਊ 문제2

모형의 반지름(R)을 구하기 ਤ해 ૒੽ 측정해ঠ 하는 

값 두 가지를 ॳ시오.

11 그림은 15일 간Ѻ으로 해가 진 ૒റ 서쪽 하늘의 별자

ܻ를 ҙ측하ৈ 나타낸 것이다.

09 다음은 ਋ܻ나라 ৈ۞ 지৉의 ਤ도, ҃도, 서울로ࠗఠ의 

Ѣܻ를 나타낸 것이다.

이에 대한 설명으로 옳은 것을 보기에서 모두 고른 것

은?

೭

ࡄ

B

A

C

O R

B
Ӓܿ੗

A

l

지৉ ਤ도(*N) ҃도(*E)
서울로ࠗఠ의 

Ѣܻ(km)

서울 37.5 126.9 0

전주 35.8 127.1 189

ࠗ࢑ 35.1 129.0 325

 ̻  지구의 ۨل를 측정ೡ ٸ 이ਊ하기에 가੢ ੸׼한 

두 지점을 ॳ시오.

 ̼  ̻ 에 ೧׼하는 두 지점 사이의 중심п과 호의 길

이를 ॳ시오.

 ̽지구의 ۨل를 구하는 ۹࠺ध을 세਋시오.

10 오른쪽 그림은 ਋ܻ나라에서 

যו 날 북쪽 하늘을 약 한 시

간 동안 ୫৔한 것이다. 이۞

한 현상이 나타나는 ө״을 

서ࣿ하시오.

हو੉੗ܻ

हو੉
੗ܻ

য়ܻৡ
੗ܻ

కন੄ ਤ஖కন੄ ਤ஖కন੄ ਤ஖

য়ܻৡ
੗ܻ

য়ܻৡ
੗ܻ

हو੉੗ܻ

5ਘ 1ੌ 5ਘ 15ੌ 5ਘ 30ੌ

ㄱ. 지구의 자전 ޙٸ에 나ఋ나는 അ࢚이다. 

ㄴ.   별이 태양 주ਤ를 공전하기 ޙٸ에 나ఋ나는 

അ࢚이다.

ㄷ.   태양을 기ળ으로 별자리는 동ଃ에서 서ଃ으로 

이동한다.

ㄹ.   별자리가 서ଃ 지평ࢶ 아ې로 지는 시п이 점

점 ࡈ라지고 있다.

보기

① ㄱ, ㄴ ② ㄱ, ㄹ ③ ㄴ, ㄷ

④ ㄴ, ㄹ ⑤ ㄷ, ㄹ
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78    Ⅲ. 태양계

17 그림은 태양, ׳, 지구의 ਤ치를 나타낸 것이다.

?의 모양은׳ 이 A에 있을 때, 지구에서 ҙ측한׳

①  ②  ③

④  ⑤

12 지구가 A의 ਤ치에 있을 때, 한ߎ઺에 թ쪽 하늘에서 

ҙ측غ는 별자ܻ는?

① Ҿ수자리 ② 전т자리 ③ ടࣗ자리

이자리و고기자리 ⑤ हޛ ④

13 계੺에 ٮ라 한ߎ઺에 ҙ측غ는 별자ܻ가 ׳라지는 ө

.을 서ࣿ하시오״

14 지구가 자전하지 않고 태양 주ਤ를 ҕ전할 ҃਋ 나타날 

ࣻ 있는 ߸ച를 한 가지 서ࣿ하시오.

16 그림은 지구 주ਤ를 ҕ전하는 ׳의 모습을 나타낸 것이

다.

19 개기 일ध이 일য날 때 지구에서는 যڃ 현상이 나타나

는지 서ࣿ하시오.

20 오른쪽 그림은 태양계 যו ೯ࢿ

의 모습을 나타낸 것이다.

 ̻  이 행성의 이ܴ을 ॳ시오.

 ̼  이 행성의 대표੸인 ਤ성을 

한 가지݅ ॳ시오.

[12~13] 그림은 ട도 12Ҿ과 태양의 ҕ전 ӆ도를 나타

낸 것이다.

ন੗ܻ
੗ܻ߽ޛҊӝ੗ܻޛ

৏ࣗ੗ܻ
Ҿࣻ੗ܻ

ୌட੗ܻ
୊֗੗ܻ ੗੗ܻࢎ ѱ੗ܻ

ടࣗ
੗ܻ

1ਘ
2ਘ 3ਘ 4ਘ 5ਘ

6ਘ

7ਘ
8ਘ9ਘ10ਘ

11ਘ12ਘ
हو੉
੗ܻ

हو੉
੗ܻ

A

੹т
੗ܻ

కন૑ҳ

15 그림은 ׳의 크기를 측정하는 방법을 나타낸 것이다.

d D

l

L

द૑ܴ ୓ޛ
׳

지구에서 ׳ө지의 Ѣܻ를 안다고 가정할 때, ૒੽ 측정

해ঠ 하는 값 두 가지를 ॳ시오.

׳

૑ҳ

A

C

햇
빛B D

׳

૑ҳ

C

A

ࡄ
೭D B

의 모양을 п׳ 이 A￣D에 있을 때 지구에서 보이는׳

п 그ܻ시오.

18 그림은 일ध과 ਘध이 일য날 때의 모습을 ࣽ서 হ이 

나타낸 것이다.

కন

૑ҳ

׳

૑ҳ

Ӓܿ੗߈
Ӓܿ੗ࠄ

׳

Ӓܿ੗ࠄ

కন

Ӓܿ੗߈

(о)

(ա)

이에 대한 설명으로 옳은 것은?

① (가)는 ਘध, (나)는 일ध을 나ఋմ다.

② (가)৬ (나)는 ݒਘ 일어դ다. 

③ (가)는 ׳의 ਤ࢚이 ׳ܴࠁ일 ٸ 일어զ 수 있다.

④   (나)의 അ࢚은 지구에서 밤인 모ٚ 지역에서 ҙ측

ೡ 수 있다.

⑤ 태양과 ׳ 사이의 거리는 (가)가 (나)ࠁ다 ؊ ݣ다.
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Ү과서 ޻଱ 79    ઁޙ

26 오로라가 일য나는 원ܻ를 태양의 ഝ동과 োҙ지য 서

ࣿ하시오.

28 오로라를 ҙ측하기 ਤ한 ৈ೯을 계ദ할 때, 가장 ੸੺한 

ৈ೯ 시기와 지৉을 서ࣿ하시오.

30 ୌ୓ ݎ원҃은 ࡄ을 모으고 상을 ഛ대하ৈ ׀으로 보기 

য۰운 ୌ୓를 ؊ ੜ ҙ측할 ࣻ 있게 해ળ다. 이때 ࡄ을 

모으는 ۱מ은 ޖ঺에 ٮ라 Ѿ정غ는지 서ࣿ하시오.

21 다음은 태양계의 যו ೯ࢿ에 대한 설명이다. 25 그림은 태양의 ಴면과 대기를 ҙ측한 것이다.

이 행성의 표면은 ࢑화୍ 성࠙이 ݆은 ష양으로 ؗ

ৈ 있어 ࠜ게 ࠁ인다. 이 행성에는 과거에 ޛ이 ൗ

Ҵ೦공਋주Ҵ(NASA)에޷ ൔ੸이 남아 있어 ؍ۥ

서는 Բળ൤ 생ݺ୓ ఐ사 ഝ동을 ૓행하고 있다. 

이 ೯ࢿ의 이름을 ॳ고, ೯ࢿ의 ಴면에서 ҙ측غ는 ژ 

다른 ౠ૚을 서ࣿ하시오.

22 다음은 태양계 ೯ࢿ을 두 ૘ױ으로 ࠙ܨ한 것이다.

구࠙ A B

೯ࢿ
수성, Ә성,

지구, 화성

,성, ష성ݾ

ୌ৴성, ೧৴성

૕۝ ੘다 크다

반지름 ʧ ( ) ʨ ( )

ಣӐ ޻도 ʩ ( ) ʪ ( )

 ̻૘ױ A, B의 이ܴ을 пп ॳ시오.

 ̼ʧ￣ʪ에 ঌݏ은 ݈을 пп ॳ시오.

23 오른쪽 그림은 태양계 ೯ࢿ을 

으ױ라 두 ૘ٮ 에ࢿ੸ ౠܻޛ

로 구࠙한 것이다. 다음 ೯ࢿ을 

(가)와 (나)로 ࠙ܨ하시오.

૑ܴ߈

질
량

૑ܴ߈

밀
도

(о)

(о)(ա)

(ա)

수성, 화성, ݾ성, ష성, ೧৴성

24 다음은 태양의 ҟ구와 대기를 ҙ측한 ղਊ이다.

(가) ҟ구에 나ఋ나는 ࠛӏ஗한 Ѩ은࢝ סޖ

(나) ଻க ਤ로 և게 ࠁ이는 ૓주࢝의 대기க

 ̻(가)৬ (나)의 이ܴ을 пп ॳ시오. 

 ̼(나)를 ҙ측하기 જ은 시기는 ঱제인지 서ࣿ하시오.

(о)(׮) (ա)

(가)￣(다)의 이름을 ॳ고, ౠ૚을 서ࣿ하시오.

29 오른쪽 그림은 ୌ୓ ݎ원҃의 구ઑ

를 나타낸 것이다. A￣E의 이름

을 пп ॳ시오.
A

E

B

D

C

27 그림은 ো도별 태양의 ൓੼ ࣻ ߸ച를 나타낸 것이다.

োب(֙)
1910 1930 1950 1970 1990 2010

200
150
100
50
0

흑
점 

수(

개)

 ̻  A 시기에 태양과 지구에서 자주 ҙ측غ঻을 അ࢚

을 한 가지ঀ 서ࣿ하시오.

 ̼  ൓점 주변에서 Ѻ۳한 ೒ۨ어가 ߊ생ೡ ٸ, ਋주

인들은 어ڌ게 행동೧ঠ 하는지 서ࣿ하시오.

A
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80    ǐ. धޛ과 에ց지

01 ҟ೤ࢿ은 ࡄ에ց지를 이ਊ하ৈ ( )와 ޛ을 원ܐ

로 양࠙을 ݅٘는 과정이다.

04 ҟ೤ࢿ에 ৔향을 ޷치는 ജ҃ 요인에는 ࡄ의 ࣁ기, 

( ), ৡ도가 있다.

05 ҟ೤ࢿ은 ࡄ의 ࣁ기가 ( ࣄ, 약할 )ࣻ۾ ૐ가하ࡄ ,ݴ이 

일정 ࣁ기 이상이 غ면 ؊ 이상 ૐ가하지 않는다.

06 ( )은 धޛ୓ 속의 ޛ이 ࣻૐ기로 ߸하ৈ ੖의 기

ҕ을 ా해 ҕ기 ઺으로 ࡅઉ나가는 현상이다.

07 기ҕ은 2개의 ( )로 둘۞ऱৈ 있으ݴ, 기ҕ을 ా

해 धޛ의 ࢤ명 ഝ동과 ҙ۲ػ 기୓가 ٘나ٚ다.

08 ഐ൚은 양࠙을 ࠙해하ৈ ( )를 ঳는 과정이다.

10 धޛ은 ߎ에 ࢑ࣗ를 ( ൚ࣻ, 방출 )하고, 이࢑ച ఍ࣗ를  

( ൚ࣻ, 방출 )한다.

11 धޛ은 ҟ೤ࢿ으로 ٜ݅য진 양࠙을 ࢤ명 ഝ동에 필요

한 ( )를 ঳Ѣ나 ( )하는 ؘ 사ਊ하ݴ, թ은 

양࠙을 ܻࡸ, ઴기, ৌ١ ݒ에 ੷장한다.

12 х자와 고구݃는 양࠙을 ( ֣݈, ನ도׼, 설ఔ, 지방, ױ

.이다ޛ૕ )의 형태로 ੷장하는 धߔ

ѐ֛ ഛੋ 문제1

੿׹과 ೧110 ࢸଃ

IV  . धޛ과 에ց지 | 상Үਭ࠺ | 

�ઙ Ү과ࢲী ઁदܳઁޙ ٚݽ ػ ੿ܻೞৈ ୹౸۽߹ࢎ ҳࢿೞ৓ण׮פ�

02 ҟ೤ࢿ은 धࣁ ޛನ의 ( )에서 일য나ݴ, ҟ೤ࢿ

이 일য날 때 ୊음 ٜ݅য지는 양࠙인 ನ도׼은 

( )로 ߄Ո다.

13 다음은 ҟ೤ࢿ에 필요한 ޛ૕에 대한 설명이다.

ѐ֛ ੸ਊ 문제2

•੖의 기공을 ా೧ ൚수ػ다.

• ֪ 도가 ֫을수록 ҟ೤성۝이 ૐ가하지݅, 일정 

֪도 이࢚이 غ면 ҟ೤성۝이 ؊ 이࢚ ૐ가하지 

않는다.

03 ҟ೤ࢿ에 대한 설명으로 옳은 것은 ↹, 옳지 않은 것은 

�로 ಴시하시오.

 ̻ҟ೤성은 빛이 있을 ݅ٸ 일어դ다. ( )

 ̼ҟ೤성은 ੖ 세ನ에 있는 ৐록୓에서 일어դ다.

 ( )

 ̽  ҟ೤성이 일어나면 ࢑ࣗ৬ 이࢑화 ఍ࣗ가 ߊ생  

한다. ( )

 ̾  아이오٥ - 아이오٥화 ணܬ ਊঘ을 이ਊ하면 ҟ

೤성 Ѿ과 ݅들어૓ 양࠙이 ನ도׼이라는 Ѫ을 확

인ೡ 수 있다. ( )

09 धޛ의 ഐ൚에 대한 설명으로 옳은 것은 ↹, 옳지 않은 

것은 �로 ಴시하시오.

 ̻धޛ의 호൚은 ੖의 세ನ에서݅ 일어դ다.

 ( )

 ̼  धޛ은 낮에는 호൚을 하지 않고, 밤에݅ 호൚을 

한다. ( )

 ̽  धޛ은 호൚으로 생ݺ ഝ동에 ೙ਃ한 에ց지를 ঳

는다. ( )

 ̾  धޛ은 호൚ 과정에서 이࢑화 ఍ࣗ를 ൚수하고, 

࢑ࣗ를 방୹한다. ( )

이 ޛ૕로 옳은 것은?

  ࢑ࣗ ②  ޛ ①

③ ನ도׼  ④ 수ૐ기 

⑤ 이࢑화 ఍ࣗ
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Ү과서 ޻଱ 81    ઁޙ

14 ҟ೤ࢿ에 대한 설명으로 옳은 것을 보기에서 모두 고른 

것은?
17 ૐ࢑ ੘ਊ에 대한 설명으로 옳은 것을 보기에서 모두 

고른 것은?

ㄱ. 주로 빛이 있는 낮에 일어դ다.

ㄴ. धޛ୓의 모ٚ 세ನ에서 일어դ다.

ㄷ.   빛에ց지를 이ਊ하ৈ 양࠙을 ݅٘는 과정이다.

보기

15 그림은 ҟ೤ࢿ 과정을 간ױ൤ 나타낸 것이다.

태양

녹말

A   +   B C   +   D

이에 대한 설명으로 옳지 않은 것은?

① A는 ࡸ리를 ా೧ ൚수ػ다.

② A는 ޛ, B는 ࢑ࣗ이다.

③ B৬ D는 기공을 ా೧ ୹ੑ한다.

④ C는 ҟ೤성으로 ݅들어૓ ನ도׼이다.

⑤ D는 호൚에 이ਊغ기도 한다.

16 ?۝의 ҙ계를 옳게 나타낸 것은ࢿ기와 ҟ೤ࣁ 의ࡄ

①   ②  

③   ④

⑤

O

광
합
성
량

ӝࣁ ੄ࡄ O

광
합
성
량

ӝࣁ ੄ࡄ

O ӝࣁ ੄ࡄ

광
합
성
량

ӝOࣁ ੄ࡄ

광
합
성
량

O ӝࣁ ੄ࡄ

광
합
성
량

O

광
합
성
량

ӝࣁ ੄ࡄ O

광
합
성
량

ӝࣁ ੄ࡄ

O ӝࣁ ੄ࡄ

광
합
성
량

ӝOࣁ ੄ࡄ

광
합
성
량

O ӝࣁ ੄ࡄ

광
합
성
량

O

광
합
성
량

ӝࣁ ੄ࡄ O

광
합
성
량

ӝࣁ ੄ࡄ

O ӝࣁ ੄ࡄ

광
합
성
량

ӝOࣁ ੄ࡄ

광
합
성
량

O ӝࣁ ੄ࡄ

광
합
성
량

O

광
합
성
량

ӝࣁ ੄ࡄ O

광
합
성
량

ӝࣁ ੄ࡄ

O ӝࣁ ੄ࡄ

광
합
성
량

ӝOࣁ ੄ࡄ

광
합
성
량

O ӝࣁ ੄ࡄ

광
합
성
량

O

광
합
성
량

ӝࣁ ੄ࡄ O

광
합
성
량

ӝࣁ ੄ࡄ

O ӝࣁ ੄ࡄ

광
합
성
량

ӝOࣁ ੄ࡄ

광
합
성
량

O ӝࣁ ੄ࡄ

광
합
성
량

ㄱ. ૐ࢑ ੘ਊ은 기공을 ా೧ 일어դ다.

ㄴ.   ૐ࢑ ੘ਊ이 일어나 धޛ୓에서 수ૐ기가 ࡅઉ

나р다.

ㄷ.   ૐ࢑ ੘ਊ으로 धޛ୓의 ੖에 있는 ޛ이 ࡸ리

로 이동한다.

보기

18  을 ֍고, 그림과ޛ Ә실ܽ؊ (가)￣(다)에 같은 양의׀

같이 장치하ৈ ೭ࡄ이 ੜ ٘는 Ҕ에 두고 ҙ଴하৓다.

(о) (ա) (׮)

ק࠺
૑ࠉ

धਊਬ धਊਬ

ޛ

Ә׀
पܽ؊

이에 대한 설명으로 옳지 않은 것은?

① (가)에서 ޛ의 양이 ઴어ٚ다.

② (나)의 ࠉק࠺지 উ에 ޛ방਎이 ݛ൦다.

③   (가)는 (나)ࠁ다 ૐ࢑ ੘ਊ이 ഝߊ하게 일어դ다.

④   (가)৬ (다)를 ࠺Ү하면 ૐ࢑ ੘ਊ이 ੖에서 일어

나는 Ѫ을 ঌ 수 있다.

⑤ धਊਬ는 ૐ࢑ ੘ਊ을 막기 ਤ한 Ѫ이다.

19 오른쪽 그림은 धޛ ੖의 ّ

면 ಴ೖ를 ߩѹ 현҃޷으로 

ҙ଴한 Ѿ과를 나타낸 것이

다. A와 B의 이름을 ॳ시오.

A

B

① ㄱ ② ㄴ  ③ ㄱ, ㄷ

④ ㄴ, ㄷ ⑤ ㄱ, ㄴ, ㄷ

① ㄱ ② ㄷ  ③ ㄱ, ㄴ

④ ㄴ, ㄷ ⑤ ㄱ, ㄴ, ㄷ
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82    ǐ. धޛ과 에ց지

23 그림은 ೭ࡄ이 ъ한 ծ에 ध

 에서 일য나는 기୓ Үജ을ޛ

나타낸 것이다. (가), (나)에 

해׼하는 ੘ਊ과 A, B에 해

 하는 기୓를 пп 옳게 짝׼

지은 것은?

 (가) (나) A B

① ҟ೤성 호൚ ࢑ࣗ 이࢑화 ఍ࣗ

② ҟ೤성 호൚ 이࢑화 ఍ࣗ ࢑ࣗ

③ ҟ೤성 ૐ࢑ ੘ਊ ࢑ࣗ 수ૐ기

④ 호൚ ҟ೤성 ࢑ࣗ 이࢑화 ఍ࣗ

⑤ 호൚ ૐ࢑ ੘ਊ 이࢑화 ఍ࣗ ࢑ࣗ

25 ҟ೤ࢿ으로 ٜ݅য진 양࠙에 대한 설명으로 옳은 것을 

보기에서 모두 고른 것은?

21 그림 (가)와 같이 ޻ತػ ਬ

ܻઙ에 ୧ࠛ݅ ֍으면 Ә방 

୧ࠛ이 ԁ지지݅, 그림 (나)

와 같이 ୧ࠛ과 धޛ을 ೣ

ԋ ֍고 ࡄ을 ࠺୶면 ୧ࠛ

이 ԁ지지 않는다. 그림 (나)의 ਬܻઙ에 ࡄ을 차ױ೮을 

때 ৘상غ는 ୧ࠛ의 ߸ച를 धޛ의 기୓ Үജ과 ҙ۲하

ৈ 서ࣿ하시오.

(о) (ա)

22 그림은 धޛ에서 ծ과 ߎ에 일য나는 기୓ Үജ을 나타

낸 것이다. ࢑ࣗ와 이࢑ച ఍ࣗ ઺ A￣D에 해׼하는 

기୓를 пп ॳ시오.

ҟ೤ࢿ

ഐ൚

ҟ೤ࢿ

ഐ൚
ഐ൚ഐ൚

A B
C D

▲ ծ ߎ ▲

A B(о)

(ա)

24 다음은 ҟ೤ࢿ으로 ٜ݅য진 양࠙의 사ਊ에 대한 설명

이다. ʧ과 ʨ에 ঌݏ은 ݈을 ॳ시오.

धޛ은 ҟ೤성으로 ݅들어૓ 양࠙을 호൚을 ా೧    

( ʧ )를 ঳는 ؘ 사ਊ하고, 생੢에 사ਊ하거나 ࡸ

리, ઴기, ৌݒ, ॿ ١에 ( ʨ )한다.

ㄱ. धޛ୓를 구성하는 성࠙이 ػ다.

ㄴ. ನ도׼은 ֣݈로 ߄Շ어 ੖에 ਫ਼시 ੷੢ػ다.

ㄷ.   남은 양࠙이 ৌݒ에 ੷੢ٸ ؼ에는 ֣݈로݅ 

੷੢ػ다.

보기

① ㄱ ② ㄴ  ③ ㄷ

④ ㄱ, ㄴ ⑤ ㄱ, ㄴ, ㄷ

① ㄱ ② ㄴ  ③ ㄱ, ㄷ

④ ㄴ, ㄷ ⑤ ㄱ, ㄴ, ㄷ

20 그림은 ҟ೤ࢿ과 ഐ൚의 ҙ계를 나타낸 것이다.

빛에너지

(가)

포도당, A

물, B
광합성 호흡

이에 대한 설명으로 옳은 것을 보기에서 모두 고른    

것은?

ㄱ. A는 ࢑ࣗ이다.

ㄴ. B는 공기 중에서 ੖을 ా೧ ൚수한다.

ㄷ. (가)는 धޛ의 생ݺ ഝ동에 ೙ਃ한 에ց지이다.

보기
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01 धޛ이 ࡄ을 이ਊ하ৈ 양࠙을 ೤ࢿ하는 과정을 

( )이라고 한다.

03 धޛ의 ҟ೤ࢿ에는 ࡄ과 ( .이 필요하다ޛ ,(

04 ( )은 ҟ೤ࢿ Ѿ과 ٜ݅য지는 ୭ୡ의 양࠙으로, 

.다ػ 에 ੜ ֣지 않는 ֣݈이ޛ

05 ( )는 ҟ೤ࢿ으로 غࢿࢤ는 기୓이다.

06 ࢑ࣗ의 양 하는ࢤߊ 으로ࢿҟ೤ ۾기가 ъ할ࣻࣁ 의ࡄ

은 ( ૐ가, хࣗ )한다.

07 ҟ೤۝ࢿ에 ৔향을 ޷치는 ജ҃ 요인으로는 ࡄ의 ࣁ기, 

( )의 ֪도, ( ) ١이 있다.

08 ( )은 ޛ이 ੖의 기ҕ을 ా해 ࣻૐ기 형태로 ࡅઉ

나가는 현상이다.

10 기ҕ이 ৌ۰ 있을 때에는 ҕ기 ઺의 ( ࢑ ,ࣗ 이࢑ച ఍ࣗ )

가 ൚ࣻغ고, ܻࡸ에서 ൚ࣻ한 ( )이 ੖으로 이동

하ৈ ҟ೤ࢿ이 ഝߊ하게 일যդ다.

11 ૐ࢑ ੘ਊ과 ҟ೤ࢿ은 ೭ࡄ이 ( ъ, 약 )하고, ৡ도가    

( ֫, ծ )을 때 ഝߊ하게 일যդ다.

12 धޛ은 ( )을 ా해 양࠙을 ࠙해하ৈ ࢤ명 ഝ동에 

필요한 에ց지를 ঳는다.

13 धޛ에서 ࡄ이 있을 때는 ҟ೤ࢿ과 ഐ൚이 모두 일য나

지݅, ࡄ이 হ을 때는 ( ҟ೤ࢿ, ഐ൚ )݅ 일যդ다.

14 धޛ은 ࡄ이 ъ한 ծ에는 이࢑ച ఍ࣗ를 ( ൚ࣻ, 방출 )

하고 ࢑ࣗ를 ( ൚ࣻ, 방출 )하ࡄ ,ݴ이 হ는 ߎ에는 이࢑

ച ఍ࣗ를 ( ൚ࣻ, 방출 )하고, ࢑ࣗ를 ( ൚ࣻ, 방출 )한다.

09 ੖의 기ҕ은 2개의 ( )가 모ৈ 형ػࢿ다.

ѐ֛ ഛੋ 문제1

15 ੖에서 ٜ݅য진 양࠙은 ( ޛҙ, ୓ҙ )을 ా해 धޛ୓의 

п ࠗ࠙으로 운반ػ다.

16 고구݃는 ҟ೤ࢿ Ѿ과 ঳은 양࠙을 ( )의 형태로 

.에 ੷장한다ܻࡸ Բয߄

੿׹과 ೧111 ࢸଃ

IV  . धޛ과 에ց지 | ূې޷ | 

�ઙ Ү과ࢲী ઁदܳઁޙ ٚݽ ػ ੿ܻೞৈ ୹౸۽߹ࢎ ҳࢿೞ৓ण׮פ�

02 ( )에서 धޛ이 ࡄ에ց지를 이ਊ하ৈ 양࠙을 ݅

٘는 과정이 일যդ다.

ѐ֛ ੸ਊ 문제2

17 그림은 धޛ의 ੖에서 일য나는 ҟ೤ࢿ 과정을 나타낸 

것이다.

A DCB

E

A￣E의 이름을 옳게 짝 지은 것은?

① A - ࢑ࣗ  ② B - 이࢑화 ఍ࣗ

③ C - ֣ ݈  ④ D - ޛ 

⑤ E - ನ도׼
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84    ǐ. धޛ과 에ց지

22 धޛ의 ഐ൚에 대한 설명으로 옳은 것은?

① 빛이 있을 ݅ٸ 일어դ다.

② धޛ의 ੖에서݅ 일어դ다.

③ 이࢑화 ఍ࣗ를 ൚수하고 ࢑ࣗ를 방୹한다.

④ 세ನ ղ에 있는 ޷ష௑٘리아에서 일어դ다.

⑤ 양࠙을 ೤성하ৈ 에ց지를 ੷੢하는 과정이다.

21 그림은 ૐ࢑ ੘ਊ이 일য나는 장ࣗ를 ঌ아보기 ਤ한 실

험을 나타낸 것이다.

20 ҟ೤ࢿ에 ৔향을 주는 ജ҃ 요인과 ҟ೤۝ࢿ과의 ҙ계

에 대한 설명으로 옳은 것을 보기에서 모두 고른 것은?

ㄱ.   ৡ도가 ֫아૕수록 ҟ೤성۝이 ૐ가하다가 일

정 ৡ도 이࢚이 غ면 ҟ೤성۝이 일정೧૓다.

ㄴ.   이࢑화 ఍ࣗ의 ֪도가 ૐ가ೡ수록 ҟ೤성۝이 

ૐ가하다가 어느 정도 이࢚이 غ면 ҟ೤성۝이 

әѺ൤ хࣗ한다.

ㄷ.   빛의 세기가 ૐ가ೡ수록 ҟ೤성۝이 ૐ가하지

݅, 어느 정도 이࢚이 غ면 ҟ೤성۝이 일정೧

૓다.

보기

① ㄱ ② ㄴ  ③ ㄷ

④ ㄱ, ㄴ ⑤ ㄱ, ㄴ, ㄷ

19 이에 대한 설명으로 옳지 않은 것은?

① 시೷ҙ A에서 ਊঘ의 ࢝은 변화 হ다.

② 시೷ҙ B에서 이࢑화 ఍ࣗ의 ֪도가 хࣗ한다.

③   ҟ೤성으로 생성غ는 기୓가 ޖ঺인지 ঌ 수 있다.

④   զऀ에 ನೣػ 성࠙이 ҟ೤성에 이ਊؽ을 ঌ 수 

있다.

⑤   BTB ਊঘ은 이࢑화 ఍ࣗ의 ֪도가 ֫아지면 ֢

.다ػ 이࢝ۆ

धਊਬ धਊਬ

ޛ ޛ

BA

이 실험으로 ঌ ࣻ 있는 사실을 보기에서 모두 고른   

것은?

① ㄱ ② ㄴ  ③ ㄱ, ㄷ

④ ㄴ, ㄷ ⑤ ㄱ, ㄴ, ㄷ

ㄱ.   ૐ࢑ ੘ਊ은 Aࠁ다 B에서 ؊ ഝߊ하게 일어 

դ다.

ㄴ. ૐ࢑ ੘ਊ은 ઴기에서 일어남을 ঌ 수 있다.

ㄷ. ޛ의 양 변화는 ૐ࢑ ੘ਊ과 ҙ۲이 있다.

보기

23 그림은 ࡄ이 있을 때 धޛ에서 일য나는 ੘ਊ (가)와 

(나)를 나타낸 것이다.

 (о)(ࡄীց૑ ൚ࣻ)

B+׼A '-----------& ನ도+ޛ
 (ա)(ীց૑ ࢤߊ)

이에 대한 설명으로 옳지 않은 것은?

① A는 이࢑화 ఍ࣗ, B는 ࢑ࣗ이다.

② A৬ B는 모두 기공을 ా೧ ୹ੑ한다.

③ (가)는 빛에ց지를 ನ도׼에 ੷੢하는 과정이다.

④   (가)를 ా೧ ݅들어૓ 양࠙은 모두 धޛ의 ރ을 구

성하는 ؘ 사ਊػ다.

⑤ 빛이 হ을 ٸ는 (나)݅ 일어դ다.

18 일정 시간 റ 시험ҙ B와 C의 ࢝ӭ ߸ച를 옳게 짝 지

은 것은?

 `B` `C`

࢝ۆ֢ ࢝ۆ֢ ①

࢝ۆ౵ ࢝ۆ֢ ②

③ ౵࢝ۆ֢ ࢝ۆ

④ ౵࢝ۆ ୡ록࢝

⑤ ୡ록࢝ ౵࢝ۆ

ঌג޷ܖ
ನੌ

౵࢝ۆ BTB ਊঘ Ѩ੿݈

A B C

࢝ۆ֢

BTB
ਊঘ

[18~19] ౵࢝ۆ의 BTB ਊঘ이 노࢝ۆ이 ؼ 때ө지 ऀ

을 ࠛয֍은 റ 그림과 같이 장치하고 ೭ࡄ이 ࠺치는 ହ가

에 두঻다.
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26 그림은 ೭ࡄ을 ߉은 Ѩ정݈ ੖에 아이오٥ - 아이오٥

ച ணܬ ਊঘ을 ڄযܻڰ기 전과 ڄযܽڰ റ에 пп 

ҙ଴한 Ѿ과를 나타낸 것이다.

࢝이 ߸한 ࠗ࠙(A)은 ޖ঺인지 ॳ시오.

25 ҟ೤ޛ࢑ ࢿ의 ੷장과 사ਊ에 대한 설명으로 옳지 않은 

것은?

① ҟ೤성 ޛ࢑은 ઴기에는 ੷੢غ지 않는다.

② ҟ೤성 ޛ࢑ 중 일ࠗ는 동ޛ의 ݡ이로 이ਊػ다.

③   ҟ೤성 Ѿ과 ߊ생한 ࢑ࣗ는 생ޛ의 호൚에 이ਊ 

.다ػ

④   ҟ೤성 ޛ࢑은 ನ도ࢸ ,׼ఔ, 지방, ߔױ૕ ١ 다

양한 형태로 ߄Ո다.

⑤   ҟ೤성 ޛ࢑ 중 일ࠗ는 धޛ୓의 세ನ를 구성하는 

੤ܐ로 이ਊػ다.

29 그림은 धޛ에서 ծ과 ߎ에 일য나는 기୓ 출ੑ을 나타

낸 것이다.

24 ҟ೤ޛ࢑ ࢿ의 이동과 ੷장에 대한 설명으로 옳은 것을 

보기에서 모두 고른 것은?

ㄱ.   ҟ೤성 ޛ࢑은 ҙ다ߊ 중 ޛҙ을 ా೧ 이동   

한다.

ㄴ.   ҟ೤성 ޛ࢑은 ࡸ리, ৌݒ, ઴기 ١에 지방의 

형태로݅ ੷੢ػ다.

ㄷ.   ҟ೤성 ޛ࢑은 ࢸఔ으로 전ജغ어 धޛ୓의 ৈ

۞ ࠗ࠙으로 운반ػ다.

보기

① ㄱ ② ㄴ  ③ ㄷ

④ ㄱ, ㄴ ⑤ ㄱ, ㄴ, ㄷ

27 그림은 ੖ ّ면의 일ࠗ를 나타낸 것이다.

(가)와 (나) ઺ ૐ࢑ ੘ਊ이 ഝߊ하게 일য나는 ҃਋를 

ॳ고, 그ۧ게 ࢤп한 ө״을 서ࣿ하시오.

28 다음은 시Ә치와 ࢳഥࣻ를 이ਊ한 실험이다.

(가)   공기를 ֍은 ైݺ한 ಕ౟߽을 2ѐ ળ࠺한다. 

그림과 같이 ಕ౟߽ 1ѐ에݅ 시Ә஖를 ֍고 

пп 고ޖҙ을 ՙ운 다਺ ࠉ޻하ৈ 어두운 Ҕ

에 ك다.

(나)   하ܖ가 지դ റ 두 ಕ౟߽ 속의 공기를 пп 

회수가 들어 있는 시೷ҙ에 ֍으면 시Ә஖ࢳ

가 들어 있는 ಕ౟߽의 공기를 ֍은 ҃਋에݅ 

 .ৗ게 ൒۰૓다ࡸ 회수가ࢳ

दӘ஖

회ࣻࢳ

ਤ와 같은 실험 Ѿ과가 나타դ ө״을 서ࣿ하시오.

ҟ೤ࢿ

ഐ൚

ҟ೤ࢿ

ഐ൚
ഐ൚ഐ൚

੉࢑ച
఍ࣗ

࢑ࣗ
੉࢑ച
఍ࣗ

࢑ࣗ

▲ ծ ߎ ▲

ծ과 ߎ에 기୓ 출ੑ이 반대로 일য나는 ө״을 ҟ೤ࢿ, 

ഐ൚과 ҙ۲지য 서ࣿ하시오.

A

(о) (ա)
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86    ǐ. धޛ과 에ց지

01 ҟ೤ࢿ이 일য나는 장ࣗ는 ( )이고, ৈ기에는 

( )라고 하는 ୡ࢝۾ ࢝ࣗ가 ٜয 있다.

02 धޛ이 ҟ೤ࢿ을 하기 ਤ해서는 ࡄ에ց지와 ( ),  

( 이࢑ച ఍ࣗ, ࢑ࣗ )가 필요하다.

05 धޛ ੖에는 ৻ࠗ와 ా하는 ੘은 ( )이 ࠙ನ하ݴ, 

이Ҕ을 ా해 ޛ이 ࣻૐ기 형태로 ࡅઉ나가는 ( )

이 일যդ다.

06 ૐ࢑ ੘ਊ은 ܻࡸ에서 ൚ࣻ한 ޛ이 ( ޛҙ, ୓ҙ )을 ా

해 ੖ө지 상थ할 ࣻ 있는 ൨을 ઁҕ해 ળ다.

07 기ҕ은 주로 ( ծ, ߎ )에 ৌܻ고, ( ծ, ߎ )에 ײ൦다.

09 धޛ이 ഐ൚할 때는 ( ࢑ࣗ, 이࢑ച ఍ࣗ )를 ൚ࣻ하고,  

( ࢑ࣗ, 이࢑ച ఍ࣗ )를 방출한다.

10 धޛ은 ծ 동안에는 ( ҟ೤ࢿ, ഐ൚ )보다 ( ҟ೤ࢿ, ഐ

൚)을 ݆이 하޲로 이࢑ച ఍ࣗ를 ൚ࣻ하고, ࢑ࣗ를 ղ

보낸다.

11 ҟ೤ࢿ Ѿ과 ୊음으로 ٜ݅য지는 양࠙인 ನ도׼은 ޛ

에 ੜ ֣지 않는 ( ֣݈, 설ఔ )의 형태로 전ജغয ৐۾

୓에 ੷장غ঻다가 ߎ이 غ면 ޛ에 ֣는 설ఔ으로 전ജ

.다ػ

ѐ֛ ഛੋ 문제1

੿׹과 ೧111 ࢸଃ

IV  . धޛ과 에ց지  | ୌ੤Үਭ |

�ઙ Ү과ࢲী ઁदܳઁޙ ٚݽ ػ ੿ܻೞৈ ୹౸۽߹ࢎ ҳࢿೞ৓ण׮פ�

04 ҟ೤ࢿ에 ৔향을 ޷치는 요인에는 ( )의 ࣁ기, 

( )의 ֪도, ৡ도 ١이 있다.

12 그림은 ҟ೤ࢿ 과정을 나타낸 것이다.

ѐ֛ ੸ਊ 문제2

03 धޛ의 ҟ೤ࢿ에 대한 설명으로 옳은 것은 ↹, 옳지 않

은 것은 �로 ಴시하시오.

 ̻  धޛ은 ҟ೤성 Ѿ과 ನ도׼을 ݅٘는ؘ, 이 ನ도

) .다ػՇ어 ੖에 ੷੢߄ 은 ҍ ֣݈로׼ )

 ̼  ҟ೤성은 ৐록୓에서 일어나ݴ, 그 속에는 ৐록ࣗ

가 들어 있어 ҟ೤성에 ೙ਃ한 빛을 ൚수한다. 

 ( )

 ̽  ੑ ӣ을 ࠛ어֍어 ֢࢝ۆ으로 변한 BTB ਊঘ과 

 으로࢝ۆ୶면 ౵࠺ ಽ을 시೷ҙ에 ֍고 햇빛을ޛ

변한다. ( )

08 धޛ의 ഐ൚에 대한 설명으로 옳은 것은 ↹, 옳지 않은 

것은 �로 ಴시하시오.

 ̻धޛ의 호൚은 밤에݅ 일어դ다. ( )

 ̼धޛ의 호൚은 ੖에서݅ 일어դ다. ( )

 ̽  धޛ의 호൚은 양࠙을 ࠙೧하ৈ 생ഝ하는 ؘ ೙ਃ

한 에ց지를 ঳는 과정이다.  ( )

A DCB

E

이에 대한 설명으로 옳은 것을 보기에서 모두 고른    

것은?

① ㄱ, ㄴ ② ㄱ, ㄷ ③ ㄱ, ㄹ

④ ㄴ, ㄷ ⑤ ㄷ, ㄹ

ㄱ.   A는 ࡸ리에서 ൚수غ고, B는 기공으로 ൚수 

.다ػ

ㄴ. B는 धޛ의 호൚에 ೙ਃ한 기୓이다. 

ㄷ. D는 ࢳ회수৬ 반਽하는 ޛ૕이다.

ㄹ. ҟ೤성 Ѿ과 C가 ୊਺ ݅들어ઉ E로 전ജػ다.

보기
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13 이࢑ച ఍ࣗ의 ֪도와 ৡ도가 일정할 때 ࡄ의 ࣁ기와 

ҟ೤۝ࢿ의 ҙ계로 옳은 것은?

①  ②  ③

④  ⑤

15 धޛ ੖에서 일য나는 ૐ࢑ ੘ਊ의 ৉할에 대한 설명으

로 옳은 것을 보기에서 모두 고른 것은?

O

광
합
성
량

ӝࣁ ੄ࡄ O

광
합
성
량

ӝࣁ ੄ࡄ

O ӝࣁ ੄ࡄ

광
합
성
량

ӝOࣁ ੄ࡄ

광
합
성
량

O ӝࣁ ੄ࡄ

광
합
성
량

O

광
합
성
량

ӝࣁ ੄ࡄ O

광
합
성
량

ӝࣁ ੄ࡄ

O ӝࣁ ੄ࡄ

광
합
성
량

ӝOࣁ ੄ࡄ

광
합
성
량

O ӝࣁ ੄ࡄ

광
합
성
량

O

광
합
성
량

ӝࣁ ੄ࡄ O

광
합
성
량

ӝࣁ ੄ࡄ

O ӝࣁ ੄ࡄ

광
합
성
량

ӝOࣁ ੄ࡄ

광
합
성
량

O ӝࣁ ੄ࡄ

광
합
성
량

O

광
합
성
량

ӝࣁ ੄ࡄ O

광
합
성
량

ӝࣁ ੄ࡄ

O ӝࣁ ੄ࡄ

광
합
성
량

ӝOࣁ ੄ࡄ

광
합
성
량

O ӝࣁ ੄ࡄ

광
합
성
량

O

광
합
성
량

ӝࣁ ੄ࡄ O

광
합
성
량

ӝࣁ ੄ࡄ

O ӝࣁ ੄ࡄ

광
합
성
량

ӝOࣁ ੄ࡄ

광
합
성
량

O ӝࣁ ੄ࡄ

광
합
성
량

ㄱ. धޛ의 ৡ도를 낮୶는 역ೡ을 한다.

ㄴ.   ҟ೤성에 ೙ਃ한 이࢑화 ఍ࣗ를 공ә하는 역ೡ

을 한다.

ㄷ. धޛ୓ ղ의 수࠙۝을 ઑ절하는 역ೡ을 한다.

보기

① ㄱ ② ㄴ  ③ ㄷ

④ ㄱ, ㄷ ⑤ ㄱ, ㄴ, ㄷ

16 그림은 धޛ의 ੖에서 일য나는 기୓ 출ੑ을 나타낸 것

이다.

ҟ೤ࢿ

ഐ൚

ҟ೤ࢿ

ഐ൚
ഐ൚ഐ൚

੉࢑ച
఍ࣗ

࢑ࣗ
੉࢑ച
఍ࣗ

࢑ࣗ

(о) (ա)

(가)와 (나)에 대한 설명으로 옳은 것을 보기에서 모두 

고른 것은?

ㄱ. (가)는 낮, (나)는 밤에 ҙ଴ػ다.

ㄴ. (가)의 ҃਋ ҟ೤성۝이 호൚ࠁ۝다 ݆다. 

ㄷ.   (나)의 ҃਋ 양࠙을 ࠙೧하ৈ 에ց지를 ߊ생시

ః는 과정이 일어դ다.

보기

① ㄱ ② ㄷ  ③ ㄱ, ㄷ

④ ㄴ, ㄷ ⑤ ㄱ, ㄴ, ㄷ

17 ೭ࡄ을 ୽࠙൤ ࠺୶য ળ Ѩ정݈의 ੖을 ٮ서 현҃޷으

로 ҙ଴하৓؊פ 그림과 같이 ୡ࢝۾의 ঌј이를 ݆이 

.있঻다 ࣻ ࠅ

이 ঌј이의 이름을 ॳ고, 그 ৉할을 서ࣿ하시오.

14 그림은 ҕ߸ࣁನ의 모양이 ߸하는 모습을 나타낸 것이다.

이에 대한 설명으로 옳은 것을 보기에서 모두 고른    

것은?

① ㄱ ② ㄷ  ③ ㄱ, ㄴ 

④ ㄴ, ㄷ ⑤ ㄱ, ㄴ, ㄷ

ㄱ.   공변세ನ의 모양에 따라 기공의 ৌ고 ײ൨이 

ઑ절ػ다.

ㄴ. 햇빛이 ъೡ ٸ (나)로 변한다.

ㄷ.   공변세ನ의 모양이 (나)৬ 같을 ٸ धޛ୓ ղ의 

.ઉ 나р다ࡅ Ӵ으로߄ 어غ 이 수ૐ기가ޛ

보기

(о) (ա)

18 ऀ을 ࠛয֍য ౵࢝ۆ에서 

노࢝ۆ으로 ߸한 BTB ਊঘ

을 시험ҙ A￣C에 ֍고 오

른쪽 그림과 같이 장치하ৈ 

೭ࡄ이 ੜ ࠺치는 ହ가에 3

시간 정도 두঻다.

 ̻  시೷ҙ A￣C에서 나ఋ나는 BTB ਊঘ의 ࢝ӭ 

변화를 пп ॳ시오.

 ̼  실೷을 ా೧ ҟ೤성에 ೙ਃ한 기୓를 ॳ시오.

A B C
ঌ
ܖ
޷
ג

ಽޛ ನ
ੌ
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88    ǐ. धޛ과 에ց지

22 그림은 ծ과 ߎ에 пп धޛ에서 일য나는 기୓ Үജ을 

나타낸 것이다.
19 그림은 ҟ೤ࢿ에 ৔향을 ޷치는 요인과 ҟ೤۝ࢿ의 ҙ

계를 나타낸 것이다.

24 그림과 같이 धޛ ઴기의 ߄Ӵ쪽 ԇ૕을 고ܻ 모양으로 

ѹ ղ면 시간이 지դ റ ੜ۰ 나간 ࠗਤ의 ਪߩ Ӗ게و

ࠗ࠙이 ޡ౉하게 ࠗಽয 오르게 ػ다. 

ҟ೤ࢿ

ഐ൚

ҟ೤ࢿ

ഐ൚
ഐ൚ഐ൚

▲ ծ ߎ ▲

ծ과 ߎ의 기୓의 출ੑ을 пп 서ࣿ하시오.

21 धޛ의 ੖에서는 ޛ이 ߄Ӵ

으로 ࡅઉ나가는 ૐ࢑ ੘ਊ

이 일যդ다. 이۞한 ૐ࢑ 

੘ਊ의 ৉할을 한 가지݅ 

서ࣿ하시오.

20 오른쪽 그림은 Ѩ정݈을 

이ਊ한 धޛ의 ҟ೤ࢿ 실

험 장치를 나타낸 것이다.

 ̻  실೷ ੢஖에서 ߊ생

하는 기ನ는 ޖ঺인

지 ॳ시오.

 ̼  이 실೷ ੢஖를 이ਊ하ৈ ҟ೤성에 ৔향을 ޷஖는 

ജ҃ ਃ인 중 빛의 세기৬ ҟ೤성۝의 ҙ계를 ঌ

아۰ࠁ고 한다. 이ٸ 다르게 ೧ঠ 하는 ਃ인과 같

게 ೧ঠ 하는 ਃ인은 пп ޖ঺인지 서ࣿ하시오.

Ѩ੿݈

੹١
ୡ࢝۾

BTB ਊঘ
ӝನ

광
합
성
량

O

광
합
성
량

O (ա)(о)

(가)와 (나)에 해׼하는 ജ҃ 요인으로 옳은 것을 пп 

한 가지݅ ॳ시오.

23 오른쪽 그림과 같이 나ޖ ઴

기의 ߄Ӵ쪽 ԇ૕을 고ܻ 모

양으로 ߩѹ ղ면 A와 B 

઺ যו 쪽의 ৌݒ가 ؊ 크

게 자ۇ지 ॳ시오.

A

B

이۞한 현상이 ࢤ기는 ө״을 서ࣿ하시오.
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Ү과서 ޻଱ 89    ઁޙ

01 ҟ೤ࢿ은 ( )에ց지를 이ਊ하ৈ 양࠙을 ݅٘는 

과정이다.

03 ҟ೤ࢿ Ѿ과 ನ도׼과 ( ࢑ࣗ, 이࢑ച ఍ࣗ )가 ࢿࢤ   

.다ػ

05 ҟ೤ࢿ에 ৔향을 주는 요인에는 ࡄ의 ࣁ기, ( )의 

֪도, ( ) ١이 있다.

06 যו 정도ө지는 ࡄ의 ࣁ기가 ъ해૕ࣻ۾ ҟ೤ࢿ Ѿ과 

.࢑ࣗ의 양이 ( ૐ가, хࣗ )한다 하는ࢤߊ

07 ૐ࢑ ੘ਊ은 धޛ ੖의 ( )에서 ޛ이 ࣻૐ기 형태

로 ҕ기 ઺으로 ࡅઉ나가는 현상이다.

08 ૐ࢑ ੘ਊ은 2개의 ( )가 이ܖ는 ( )이 ৌ

ܾ 때 일যդ다.

09 ( )은 ҟ೤ࢿ에 필요한 ޛ을 ܻࡸ에서 ੖ө지 Ց

যৢܻ는 원동۱이 ػ다.

12 ҟ೤ࢿ Ѿ과 ٜ݅য진 양࠙은 ( ޛҙ, ୓ҙ )을 ా해 ध

.의 п 기ҙ으로 이동한다ޛ

13 ծ에 ੖의 ৐۾୓에 ੷장غ঻؍ 양࠙은 대ࠗ࠙ ߎ이 غ

면 ޛ에 ੜ ֣는 ( ֣݈, 설ఔ )으로 전ജغয 운반ػ다.

14 고구݃는 사ਊ하고 թ은 양࠙을 ( ನ도׼, ֣݈ )의 형태

로 ੷장하는 धޛ이다.

11  ,࢑ࣗ ) ۝이 ഐ൚۝보다 ݆아ࢿ이 ъ한 ծ에는 ҟ೤ࡄ

이࢑ച ఍ࣗ )가 방출غ고, ( ࢑ࣗ, 이࢑ച ఍ࣗ )가 ൚ࣻ

.다ػ

ѐ֛ ഛੋ 문제1 10 धޛ의 ഐ൚에 대한 설명으로 옳은 것은 ↹, 옳지 않은 

것은 �로 ಴시하시오.

 ̻  धޛ의 호൚은 양࠙을 ࠙೧하ৈ 에ց지를 ঳는 과

정이다. ( )

 ̼  धޛ은 호൚ 과정에서 이࢑화 ఍ࣗ를 ൚수하고, 

࢑ࣗ를 방୹한다. ( )

 ̽धޛ은 낮에는 ҟ೤성݅, 밤에는 호൚݅ 한다. 

 ( )

੿׹과 ೧112 ࢸ ଃ

IV  . धޛ과 에ց지  | 동아 |

�ઙ Ү과ࢲী ઁदܳઁޙ ٚݽ ػ ੿ܻೞৈ ୹౸۽߹ࢎ ҳࢿೞ৓ण׮פ�

02 ҟ೤ࢿ은 ੖의 ( )에서 일যդ다.

ѐ֛ ੸ਊ 문제2

04 ҟ೤ࢿ에 대한 설명으로 옳은 것은 ↹, 옳지 않은 것은 

�로 ಴시하시오.

 ̻ҟ೤성은 ৐록୓에서 일어դ다. ( )

 ̼  ҟ೤성은 ޛ과 이࢑화 ఍ࣗ를 ੤ܐ로 빛을 이ਊ하

ৈ 양࠙을 ݅٘는 과정이다. ( )

 ̽  ҟ೤성۝은 이࢑화 ఍ࣗ의 ֪도가 ֫을수록 일정 

수ળө지 ૐ가한다. ( )

15  기와 ৡ도가 일정할 때 이࢑ച ఍ࣗ의 ֪도가ࣁ 의ࡄ

ҟ೤۝ࢿ에 ޷치는 ৔향을 가장 ੜ 나타낸 것은?

①  ②  ③

④  ⑤

O

광
합
성
량

੉࢑ച
఍ࣗ ֪ب

੉࢑ച
఍ࣗ ֪ب

੉࢑ച
఍ࣗ ֪ب

੉࢑ച
఍ࣗ ֪ب

੉࢑ച
఍ࣗ ֪ب

O

광
합
성
량

O

광
합
성
량

O

광
합
성
량

O

광
합
성
량

O

광
합
성
량

੉࢑ച
఍ࣗ ֪ب

੉࢑ച
఍ࣗ ֪ب

੉࢑ച
఍ࣗ ֪ب

੉࢑ച
఍ࣗ ֪ب

੉࢑ച
఍ࣗ ֪ب

O

광
합
성
량

O

광
합
성
량

O

광
합
성
량

O

광
합
성
량

O

광
합
성
량

੉࢑ച
఍ࣗ ֪ب

੉࢑ച
఍ࣗ ֪ب

੉࢑ച
఍ࣗ ֪ب

੉࢑ച
఍ࣗ ֪ب

੉࢑ച
఍ࣗ ֪ب

O

광
합
성
량

O

광
합
성
량

O

광
합
성
량

O

광
합
성
량

O

광
합
성
량

੉࢑ച
఍ࣗ ֪ب

੉࢑ച
఍ࣗ ֪ب

੉࢑ച
఍ࣗ ֪ب

੉࢑ച
఍ࣗ ֪ب

੉࢑ച
఍ࣗ ֪ب

O

광
합
성
량

O

광
합
성
량

O

광
합
성
량

O

광
합
성
량

O

광
합
성
량

੉࢑ച
఍ࣗ ֪ب

੉࢑ച
఍ࣗ ֪ب

੉࢑ച
఍ࣗ ֪ب

੉࢑ച
఍ࣗ ֪ب

੉࢑ച
఍ࣗ ֪ب

O

광
합
성
량

O

광
합
성
량

O

광
합
성
량

O

광
합
성
량
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90    ǐ. धޛ과 에ց지

16 그림은 ҟ೤ࢿ 과정을 나타낸 것이다. 19 धޛ의 ૐ࢑ ੘ਊ을 ঌ아보기 ਤ해 그림과 같이 장치하

ৈ ೭ࡄ이 ੜ ࠺치는 Ҕ에 두঻다. 그ܻ고 일정 시간이 

지դ റ (가), (나), (다)의 ׀Ә실ܽ؊에서 ઴যٚ ޛ의 

양을 측정하৓다.

18 ୡ࢝۾ BTB ਊঘ에 ऀ을 ࠛয֍য 노࢝ۆ으로 ߸ച시

అ റ 4개의 시험ҙ에 пп ֍은 다음, B 시험ҙ݅ ঌ

௏ৢ ۔೐로 가ৌ하৓다. 그ܻ고 그림과 같이 장치하ৈ 

೭ࡄ이 ࠺치는 Ҕ에 1시간 정도 두঻다.

A DCB

E

이에 대한 설명으로 옳지 않은 것은?

① A는 ࡸ리를 ా೧ ൚수ػ다.

② B는 주로 밤에 ൚수ػ다.

③ C는 E의 ࢚태로 ৐록୓에 ੷੢ػ다.

④ D는 생ޛ의 호൚에 ೙ਃ하다.

⑤   E는 ࢸఔ으로 ߄Շ어 ୓ҙ을 ా೧ 다ܲ 기ҙ으로 

이동한다.

17 다음은 ҟ೤ࢿ 과정을 ध으로 나타낸 것이다.

ীց૑ࡄ 

ʧ+이࢑화 ఍ࣗ @@@?A ನ도׼+ʨ

 ̻ʧ과 ʨ은 ޖ঺인지 ॳ시오.

 ̼  ʧ이 이동하는 ా로৬ ʨ이 ୹ੑ하는 ా로를 пп 

서ࣿ하시오.

BTB ਊঘ ঌג޷ܖ ನੌ Ѩ੿݈

A DB C
B

 ̻  시р이 지나면 ਊঘ의 ࢝ӭ이 서로 같아지는 시೷

ҙ의 기호৬ ࢝ӭ을 ૟ 지어 ॳ시오.

 ̼  시೷ҙ C৬ D에서 일어나는 धޛ의 ੘ਊ을 모두 

서ࣿ하시오.

(о) (ա) (׮)

ק࠺
૑ࠉ

धਊਬ धਊਬ

ޛ

Ә׀
पܽ؊

(가)￣(다)의 ׀Ә실ܽ؊에서 ઴যٚ ޛ의 양을 ࠺Ү하

ৈ ࠗ١ഐ로 나타ղ고, (가)와 (다)의 측정 Ѿ과가 다르

게 나타դ ө״을 서ࣿ하시오.

20 오른쪽 그림은 ੖ ّ면의 일

ࠗ를 나타낸 것이다. 

 ̻  A৬ B가 ޖ঺인지 ॳ  

시오.

 ̼B৬ ૐ࢑ ੘ਊ의 ҙ계를 서ࣿ하시오.

A

B

21 그림 (가)와 (나)는 धޛ୓에서 일য나는 기୓ Үജ을 나

타낸 것이다.

ҟ೤ࢿ

ഐ൚

ҟ೤ࢿ

ഐ൚
ഐ൚ഐ൚

A B
C D

(о) (ա)

그림의 A￣D에 해׼하는 기୓를 ॳ시오.
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Ү과서 ޻଱ 91    ઁޙ

01 ( )은 धޛ이 ࡄ에ց지를 이ਊ하ৈ 자न에게 필

요한 양࠙을 스스로 ݅٘는 과정이다.

02 ҟ೤ࢿ에 필요한 ޛ૕은 ޛ과 ( )이고, ҟ೤ࢿ으

로 غࢿࢤ는 ޛ૕은 ನ도׼과 ( )이다.

04 ૐ࢑ ੘ਊ은 धޛ ੖의 ( )에서 일যդ다.

05 धޛ이 ഐ൚을 할 때는 ࢑ࣗ를 ( ൚ࣻ, 방출 )하고, 이࢑

ച ఍ࣗ를 ( ൚ࣻ, 방출 )한다.

06 ೭ࡄ이 ъ한 ծ에는 ҟ೤ࢿ과 ഐ൚이 모두 일য나지݅ 

೭ࡄ이 হ는 ߎ에는 ( ҟ೤ࢿ, ഐ൚ )݅ 일যդ다.

07 ৐۾୓에서 ֣݈ 형태로 ੷장غ঻؍ 양࠙은 ޛ에 ੜ ֣

는 ( ನ도׼, 설ఔ )으로 전ജغয ߎ에 ( ޛҙ, ୓ҙ )을 

ా해 धޛ의 п 기ҙ으로 운반ػ다.

08 धޛ의 п 기ҙ으로 운반ػ 양࠙은 धޛ의 ࢤ명 ഝ동에 

ॳ이고, 나ݠ지는 ֣݈, ನ도׼, 설ఔ, 지방, ߔױ૕ ١

으로 전ജغয ( .다ػ(

ѐ֛ ഛੋ 문제1 10 ҟ೤ࢿ에 대한 설명으로 옳은 것을 보기에서 모두 고른 

것은?

੿׹과 ೧112 ࢸଃ

IV  . धޛ과 에ց지  | YBM |

�ઙ Ү과ࢲী ઁदܳઁޙ ٚݽ ػ ੿ܻೞৈ ୹౸۽߹ࢎ ҳࢿೞ৓ण׮פ�

03 ҟ೤ࢿ에 ৔향을 ޷치는 ജ҃ 요인에는 ( )의 ࣁ

기, 이࢑ച ఍ࣗ의 ֪도, ( ) ١이 있다.

09 다음은 ҟ೤ࢿ 과정을 ध으로 나타낸 것이다.

ѐ֛ ੸ਊ 문제2

11 그림은 ҟ೤ࢿ 과정을 나타낸 것이다.

A DCB

E

이에 대한 설명으로 옳은 것을 보기에서 모두 고른    

것은?

① ㄱ ② ㄴ  ③ ㄱ, ㄴ

④ ㄴ, ㄷ ⑤ ㄱ, ㄴ, ㄷ

ㄱ. A는 ࡸ리에서 ൚수غ어 ޛҙ을 ా೧ 이동한다.

ㄴ. B৬ D는 기공을 ా೧ ୹ੑ한다.

ㄷ. C는 ֣݈이다.

보기

ীց૑ࡄ 

ʧ( )ʨ+׼A ನ도?@@@ ޛ+( )

ʧ과 ʨ에 해׼하는 ޛ૕을 пп ॳ시오.

ㄱ. 주로 빛이 হ는 밤에 일어դ다.

ㄴ. ৐록୓가 있는 세ನ에서 일어դ다.

ㄷ. 이࢑화 ఍ࣗ의 ֪도৬ ҙ۲이 있다.

보기

① ㄱ ② ㄴ  ③ ㄱ, ㄴ

④ ㄴ, ㄷ ⑤ ㄱ, ㄴ, ㄷ

12 ৡ도와 이࢑ച ఍ࣗ의 ֪도가 일정할 때 ࡄ의 ࣁ기가 

ҟ೤۝ࢿ에 ޷치는 ৔향을 나타낸 그ې೐로 옳은 것은?

①  ②  ③

④  ⑤

O

광
합
성
량

ӝࣁ ੄ࡄ O

광
합
성
량

ӝࣁ ੄ࡄ

O ӝࣁ ੄ࡄ

광
합
성
량

ӝOࣁ ੄ࡄ

광
합
성
량

O ӝࣁ ੄ࡄ

광
합
성
량

O

광
합
성
량

ӝࣁ ੄ࡄ O

광
합
성
량

ӝࣁ ੄ࡄ

O ӝࣁ ੄ࡄ

광
합
성
량

ӝOࣁ ੄ࡄ

광
합
성
량

O ӝࣁ ੄ࡄ

광
합
성
량

O

광
합
성
량

ӝࣁ ੄ࡄ O

광
합
성
량

ӝࣁ ੄ࡄ

O ӝࣁ ੄ࡄ

광
합
성
량

ӝOࣁ ੄ࡄ

광
합
성
량

O ӝࣁ ੄ࡄ

광
합
성
량

O

광
합
성
량

ӝࣁ ੄ࡄ O

광
합
성
량

ӝࣁ ੄ࡄ

O ӝࣁ ੄ࡄ

광
합
성
량

ӝOࣁ ੄ࡄ

광
합
성
량

O ӝࣁ ੄ࡄ

광
합
성
량

O

광
합
성
량

ӝࣁ ੄ࡄ O

광
합
성
량

ӝࣁ ੄ࡄ

O ӝࣁ ੄ࡄ

광
합
성
량

ӝOࣁ ੄ࡄ

광
합
성
량

O ӝࣁ ੄ࡄ

광
합
성
량
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92    ǐ. धޛ과 에ց지

16 그림은 ࡄ을 ߉은 Ѩ정݈ ੖을 에఍ৢ에 ֍য ޛ઺ఔ을 

한 റ 아이오٥ - 아이오٥ച ணܬ ਊঘ을 ڄযܻڰ고 

현҃޷으로 ҙ଴한 Ѿ과이다.

이에 대한 설명으로 옳은 것을 보기에서 모두 고른    

것은?

① ㄱ ② ㄴ  ③ ㄱ, ㄴ

④ ㄴ, ㄷ ⑤ ㄱ, ㄴ, ㄷ

ㄱ. A에는 ৐록୓가 있어 ҟ೤성이 일어դ다.

ㄴ. B는 주로 낮에 ৌ리고 밤에 ײ൦다.

ㄷ. C는 공변세ನ이다.

보기

13 그림은 धޛ ੖ ّ면의 일ࠗ를 나타낸 것이다.

A

B

C

14 다음 ࣁ ೟ࢤ ઺ ҟ೤ࢿ과 ഐ൚을 옳게 설명한 ೟ࢤ을 

있는 대로 고른 것은?

૓৔：धޛ은 ҟ೤성으로 양࠙을 ݅들어.

지ള：धޛ의 호൚은 낮과 밤에 모두 일어나지.

이࢑화 ఍ࣗ를 ൚수하 ٸ 은 호൚을 ೡޛध  ：޷ࣗ

고, ࢑ࣗ를 방୹೧.

① ૓৔ ② 지ള  ③ ૓৔, 지ള

④ ૓৔, ࣗ޷ ⑤ 지ള, ࣗ޷

15 ҟ೤ޛ࢑ ࢿ의 ࢿࢤ, ੷장, 사ਊ에 대한 설명으로 옳은 

것을 보기에서 모두 고른 것은?

ㄱ. धޛ의 ҟ೤성 Ѿ과 ನ도׼이 생성ػ다.

ㄴ.   양࠙은 ઴기에서 ޛ에 ੜ ֣는 ࢸఔ의 형태로 

이동한다.

ㄷ.   양࠙의 일ࠗ는 धޛ의 생੢에 ೙ਃ한 에ց지원

으로 사ਊػ다.

보기

① ㄱ ② ㄴ  ③ ㄱ, ㄴ

④ ㄴ, ㄷ ⑤ ㄱ, ㄴ, ㄷ

 ̻  아이오٥ - 아이오٥화 ணܬ ਊঘ을 ڄ어۷ڰ을 

.Ѩ정݈ ੖의 ࢝ӭ 변화를 ॳ시오 ٸ

 ̼  ੖을 에఍ৢ에 ֍어 ޛ중ఔ하는 ө״을 서ࣿ하   

시오.

18 그림 (가)와 (나)는 하ܖ ઺ ౠ정 시기에 धޛ ੖의 ّ면 

಴ೖ에 있는 기ҕ을 나타낸 것이다.

17  을 ֍고, 그림과ޛ Ә실ܽ؊ (가)￣(다)에 같은 양의׀

같이 장치하ৈ ೭ࡄ이 ੜ ٘는 Ҕ에 두고 ҙ଴하৓다.

धਊਬ धਊਬ

ޛ

Ә׀
पܽ؊

धਊਬ धਊਬ

ޛ

Ә׀
पܽ؊

धਊਬ धਊਬ

ޛ

Ә׀
पܽ؊

(о) (ա) (׮)

 ̻  빛의 ਬޖ가 ૐ࢑ ੘ਊ에 ޷஖는 ৔향을 ঌ아ࠁ기 

ਤ೧ ࠺Ү೧ঠ 하는 Ѫ을 기호로 ॳ시오.

 ̼̻과 같이 생п한 ө״을 서ࣿ하시오.

(о) (ա)

 ̻  ૐ࢑ ੘ਊ은 (가)৬ (나) 중 어ڃ ࢚태일 ٸ ؊ ഝ

.하게 일어나는지 ॳ시오ߊ

 ̼̻과 같이 생п한 ө״을 서ࣿ하시오.
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정׹과 해설    93

중간•기말고사 대비 문제지

I

01 ˟     02 ˝     03 ˟     04 ˡ     05 ˞     06 ˠ     

07 Ŧ
 ũ     08 (о)
     ˝ ˡ     10 ˡ     11 09     )׮( 

12 ˡ     13 ˠ     14 ˟     15 ˝
 ˟     16 ˠ     17 ա

৔
 ࣗ൞     18 ˠ     19 ˠ     20 ˠ     21 ˟     22 (о)
 


ˡ     25 ˟     26 (о) ইܻझషభۨझ 24     ˞ 23     (ۄ) 

(ա) ࢶ 27     ੌࠁ झಖ౟ۢ ࠙28     ࢳ (о) A-
 (ա) B2+     

29 Ca2+
 CO32-

< 1ഥ > ࢿ૕੄ ҳޛ  Ү사ਊ ౠ별 ࠗ۾ ⏯ � _� 쪽

01 ③ 라ࠗ아지에는 ޛ이 ࢑ࣗ৬ 수ࣗ로 ࠙೧޲غ로 ޛ은 원

ࣗ가 아니라는 사실을 ঌ아ղ঻다.

 기୓, (-)극에서는 ࢑ࣗ 을 전기 ࠙೧하면 (+)극에서는ޛ 02

수ࣗ 기୓가 ߊ생한다. ࢑ࣗ 기୓의 ߊ생은 ࠛॿ݅ 남은 향ࠛ을 

가ઉ다 대঻을 ٸ 다시 ఋ오르는 Ѫ으로 확인ೡ 수 있고, 수ࣗ 

기୓의 ߊ생은 성րࠛ을 가ө이 ೡ ٸ r಍s ࣗ리를 ղݴ ఋ는 Ѫ

으로 확인ೡ 수 있다.

03 원ࣗ에 대한 ݺࢸ이다.

04 ⑤ ࢑ࣗ나 ޛ과 반਽하지 않아 ҟఖ이 ਬ지޲غ로 ੢न구

의 ੤ܐ로 이ਊغ는 원ࣗ는 Ә이다.

.일ࠗ Ә속 원ࣗ를 확인ೡ 수 있다 ػ૕에 ನೣޛ ② 05

06 나౟ܬ을 ನೣ하고 있는 ࣗӘ(৏화 나౟ܬ), ࣗӘޛ, ૕࢑ 

나౟ܬ은 나౟ܬ의 ࠛԢ 반਽ ࢝인 ֢࢝ۆ을 나ఋմ다. ৏화 ண

.라࢝을 나ఋմ다ࠁ 의 ࠛԢ 반਽ ࢝인ܬ은 ணܬ

07 ࠛԢ 반਽ ࢝이 ୒록࢝인 원ࣗ는 구리이޲로, ৏화 구리

(ǎ)৬ ૕࢑ 구리(ǎ)가 ୒록࢝의 ࠛԢ 반਽ ࢝을 나ఋմ다.

08 원ࣗ A৬ B에 나ఋդ ࢶ을 모두 ನೣ하는 ޛ૕은 (가)৬ 

(다)이다.

09 ⑤ 원자는 ޛ૕을 이ܖ는 기ࠄ ੑ자이고, ࠙자는 ޛ૕의 성

૕을 나ఋղ는 가੢ ੘은 ੑ자이다.

10 ⑤ 나౟ܬ 원자의 모형이޲로, 원자೨의 (+)전하۝과 전

자의 ୨ (-)전하۝이 같다.

11 ① 원자는 ޛ૕을 이ܖ는 기ࠄ ੑ자이다.

12 Ŧ. അ੤의원ࣗ 기호는 ߬르ࣄ리਋झ가 제উ한 Ѫ이다.

13 ① ୍ - Fe, ணܬ - K

② ৏ࣗ - Cl, ࢑ࣗ - O

③ 아르Ҍ - Ar, ૕ࣗ - N

⑤ ೒ܖ오ܽ - F, 구리 - Cu

14 ③ 구리는 ୒록࢝의 ࠛԢ 반਽ ࢝을 나ఋմ다.

15 ①, ③ ࠙자의 성૕, ࠙자의 크기৬ ૕۝은 ࠙자ध으로 ঌ 

수 হ다.

16 ① ૕ࣗ - N2

H2O - ޛ ②

③ ৏화 수ࣗ - HCl

⑤ 이࢑화 ఍ࣗ - CO2

17 원자는 ޛ૕을 이ܖ는 기ࠄ ੑ자이고, 원ࣗ는 ޛ૕을 이ܖ

는 기ࠄ 성࠙이다. 구리 원자는 전자 2ѐ를 ੏어 +2의 양이ৡ

인 구리 이ৡ이 ػ다.

18 ④ 원자가 전자 1ѐ를 ঳어서 형성ػ Ѫ이다.

이ৡ($S0ᑆᐘᐿ) 로 크로ް࢑޲이 (+)극으로 이동하࢝ۆ֢ 19

은 ֢࢝ۆ을 ڽ고, ౵࢝ۆ이 (-)극으로 이동하޲로 구리 이ৡ

($Vᐘᐾ)은 ౵࢝ۆ을 ھ다. (+)극으로 이동하는 이ৡ은 40ᑆᐘᐿ, 

$S0ᑆᐘᐿ, /0ᑅᐿ이고, (-)극으로 이동하는 이ৡ은 $Vᐘᐾ, ,ᐾ이다.

④ (+)극으로 이동하는 이ৡ은 세 ઙܨ이다.

20 ④ 은 이ৡ("Hᐾ)과 ৏화 이ৡ($Mᐿ)이 반਽하면 ൟ࢝ ঔӘ

인 ৏화 은(AgCl)이 생성غ고, ఍࢑ 이ৡ($0ᑅᐘᐿ)과 ணच 이ৡ

($Bᐘᐾ)이 반਽하면 ൟ࢝ ঔӘ인 ఍࢑ ணच($B$0ᑅ)이 생성ػ다. 

따라서 ৏화 ணच($B$Mᑄ)은 ૕࢑ 은 수ਊঘ, ఍࢑ 나౟ܬ 수ਊ

ঘ과 반਽하ৈ 모두 ൟ࢝ ঔӘ을 생성한다.

21 ③ ૕࢑ ժ(Pb(/0ᑅ)ᑄ) 수ਊঘ과 아이오٥화 ணܬ(KI) 수

ਊঘ을 ഒ೤하면 ֢࢝ۆ ঔӘ인 아이오٥화 ժ(1C*ᑄ)이 생성

.다ػ

22 (가)에서는 ൟ࢝ ঔӘ인 ఍࢑ ணच($B$0ᑅ), (라)에서는 ֢

.다ػঔӘ인 아이오٥화 ժ(PbI2)이 생성 ࢝ۆ

23 (가) ࠛԢ 반਽ ࢝이 ࠁ라࢝인 ޛ૕은 ணܬ을 ನೣ하고 있다. 

(나) ணच 이ৡ($Bᐘᐾ)과 ঔӘ을 생성하는 ਺이ৡ은 ఍࢑ 이ৡ

($0ᑅᐘᐿ)이다.

24 ৏화 이ৡ($Mᐿ)은 은 이ৡ("Hᐾ)과 반਽하ৈ ൟ࢝ ঔӘ인 

৏화 은(AgCl)을 생성하޲로 ঔӘ A는 AgCl이다.

఍࢑ 이ৡ($0ᑅᐘᐿ)은 ணच 이ৡ($Bᐘᐾ)과 반਽하ৈ ൟ࢝ ঔӘ인 

఍࢑ ணच($B$0ᑅ)을 생성하޲로 ঔӘ B는 $B$0ᑅ이다. 따라

서 거ܲ ਊঘ C에 ನೣػ 양이ৡ은 ঔӘ 생성 반਽에 ଵৈ하지 

않은 /Bᐾ과 /)ᑆᐾ이다.

25 ③ ടܬ߄ ࢑은 ਤ나 ੢을 Ѩ사하기 ਤ೧ Xࢶ ୫৔을 ೡ 

.복ਊ하는 ઑ৔제의 주성࠙이다 ٸ

.일은 അ대੸인 원ࣗ의 ѐ֛을 제시하였다ࠁ 26

27 ࠛԢ 반਽으로 구별하기 어۰운 ޛ૕은 ࢶ झಖ౟ۢ ࠙ࢳ

을 ా೧ 구별ೡ 수 있다.

ਗࣗ A

ਗࣗ B

(о)

(ա)

(׮)

(ۄ)
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94    정׹과 해설

16 ࠙자 1ѐ를 이ܖ는 ૕ࣗ 원자의 수가 1ѐ, ࢑ࣗ 원자의 수

가 2ѐ이޲로 /0ᑄ이다. ژ, ࠙자ध খ의 ं자는 ࠙자의 ୨ ѐ수

를 나ఋղ޲로 2/0ᑄ이다.

17 ⑤ A 원자 2ѐ৬ B 원자 1ѐ로 이ܖ어૓ ࠙자가 3ѐ 있으

.로, 이를 ࠙자ध으로 나ఋղ면 3"ᑄ#이다޲

18 원자가 전자를 ঳어 ਺이ৡ이 غ면 원자೨의 전하ࠁ۝다 

전자의 ୨ 전하۝이 ؊ ݆아૓다.

19 ① OH- - 수࢑화 이ৡ

③ NH�+ - ঐ모ג 이ৡ

④ CO32- - ఍࢑ 이ৡ

⑤ NO3- - ૕࢑ 이ৡ

20 ৏화 이ৡ($Mᐿ )의 원자೨ 전하۝은 +17이다.

21 O2ᐿ(࢑화 이ৡ)은 ࢑ࣗ 원자가 전자를 2ѐ ঳어 형성ػ다.

22 ④, ⑤ ട화 구리(ǎ)는 Ѩ은࢝, 아이오٥화 ժ은 ֢࢝ۆ 

ঔӘ이다.

23 ⑤ ૕࢑ ժ(Pb(/0ᑅ)ᑄ)은 ޛ에 ֣아 ૕࢑ 이ৡ(/0ᑅᐿ)과 

ժ 이ৡ(1Cᐘᐾ)으로 나־어지޲로 ঔӘ이 아니다.

24 ④ ժ 이ৡ은 아이오٥화 이ৡ과 반਽하ৈ ֢࢝ۆ의 아이

오٥화 ժ ঔӘ을 생성한다.

25 ৏화 이ৡ은 은 이ৡ과 반਽하ৈ ൟ࢝ ঔӘ을 생성하고, ண

च 이ৡ은 ఍࢑ 이ৡ과 반਽하ৈ ൟ࢝ ঔӘ을 생성한다.

26 Ŧ. ৏화 ணܬ과 ૕࢑ 나౟ܬ은 모두 전೧૕이޲로, 전ܨ가 

൒르는지 ઑ사하ৈ도 두 수ਊঘ을 구별ೡ 수 হ다.

ũ. ணܬ은 ࠁ라࢝, 나౟ܬ은 ֢࢝ۆ의 ࠛԢ 반਽ ࢝을 나ఋղ޲

로, ࠛԢ 반਽ 실೷으로 두 수ਊঘ을 구별ೡ 수 있다.

Ů. ૕࢑ 은("H/0ᑅ) 수ਊঘ의 은 이ৡ("Hᐾ)과 ৏화 ணܬ

(KCl) 수ਊঘ의 ৏화 이ৡ($Mᐿ)이 반਽하ৈ ൟ࢝ ঔӘ을 생성

하޲로 두 수ਊঘ을 구별ೡ 수 있다.

27 (가)에서는 은 이ৡ("Hᐾ)이 반਽하ৈ ঔӘ을 생성하޲로 

਺이ৡ을 확인ೡ 수 있다. (나)에서는 ട࢑ 이ৡ(40ᑆᐘᐿ)이 반਽

하ৈ ঔӘ을 생성하޲로 양이ৡ을 확인ೡ 수 있다.

28 (가) 수ਊঘ은 ৏화 이ৡ($Mᐿ)과 반਽하ৈ ঔӘ을 생성하޲

로 은 이ৡ("Hᐾ)이 들어 있어ঠ 한다. 

(나) 수ਊঘ은 ணच 이ৡ($Bᐘᐾ)과 반਽하ৈ ঔӘ을 생성하޲로 

఍࢑ 이ৡ($0ᑅᐘᐿ)이 들어 있어ঠ 한다.

29 주ട࢝의 ࠛԢ 반਽ ࢝은 ணच, ֢࢝ۆ의 ࠛԢ 반਽ ࢝은 

나౟ܬ에 의೧ 나ఋդ다.

30 ࢑ࣗ(O)는 공기의 ড 21 %를 ର지하ݴ, 생ޛ의 호൚과 ޛ

૕의 연ࣗ에 ೙ਃ하다. ژ, 다ܲ ޛ૕이 ఋ는 Ѫ을 도৬주는 성

૕이 있어 ԁઉ가는 ࠛ을 다시 ఋ오르게 ೧ ળ다.

31 구리 이ৡ과 ട화 이ৡ이 Ѿ೤하면 Ѩ은࢝ ঔӘ인 ട화 구

리(ǎ)가 생성ػ다.

32 (-)극으로 이동하는 이ৡ은 양이ৡ인 ,ᐾ이고, (+)극으로 

이동하는 이ৡ은 ਺이ৡ인 /0ᑅᐿ, .O0ᑆᐿ이다.

28 (가)는 원자 A가 전자를 1ѐ ঳어 ਺이ৡ인 "ᐿ을 형성하

는 모형이고, (나)는 원자 B가 전자 2ѐ를 ੏어 양이ৡ인 #ᐘᐾ을 

형성하는 모형이다.

29 ఍࢑ ணच(CaCO3)은 $Bᐘᐾ과 CO3ᐘᐿ이 Ѿ೤하ৈ 이ܖ어૓ 

.૕이다ޛ

02 ⑤ ৈ۞ 가지 원ࣗ를 Ѿ೤하ৈ도 ࢜로운 원ࣗ를 ݅들 수는 

হ다.

03 수ࣗ, 구리, ఍ࣗ, ട, ࢑ࣗ는 원ࣗ이고, ৏화 나౟ܬ, 에఍

ৢ, ঐ모니아, ޛ, 과࢑화 수ࣗ는 두 ઙܨ 이࢚의 원ࣗ가 모ৈ서 

생성ޛ ػ૕이다.

05 ④ 나౟ܬ은 ֢࢝ۆ의 ࠛԢ 반਽ ࢝이 나ఋ나고, 구리는 ୒

록࢝의 ࠛԢ 반਽ ࢝이 나ఋդ다.

06 ⑤ ৏ࣗ를 ನೣ한 ޛ૕과 ணच을 ನೣ한 ޛ૕의 ࠛԢ 반਽ 

࢝을 ࠺Ү೧ঠ 하޲로 ૕࢑ 나౟ܬ은 ੸׼하지 않다.

07 ࠛԢ 반਽ 실೷은 рױ하고 ए਋ݴ, 시ܐ의 양이 ੸은 ҃਋

에도 원ࣗ를 구별ೡ 수 있다. 하지݅ ࠛԢ 반਽ ࢝을 나ఋղ는 

일ࠗ Ә속 원ࣗ݅ 구별ೡ 수 있으ݴ, ࠛԢ 반਽ ࢝이 ࠺त한 원

ࣗ는 구별하기 어۵다.

08 리ౝ과 झ౟ۿౝ의 ࠛԢ 반਽ ࢝은 ࡈр࢝으로 ࠺त하޲

로, ࢶ झಖ౟ۢ ࠙ࢳ을 ా೧ 구별한다.

09 원ࣗ A৬ C의 ࢶ झಖ౟ۢ이 ޛ૕ (가)의 ࢶ झಖ౟ۢ과 

모두 Ҁ୛지޲로 ޛ૕ (가)에는 원ࣗ A৬ C가 ನೣغ어 있다.

10 ⑤ 원자೨은 (+)전하를 ڽ고, 전자는 (-)전하를 ھ다.

11 ①, ② A는 원자೨, B는 전자이다.

③ A는 B에 ࠺೧ ૕۝이 ݒ਋ 크다.

⑤ A는 (+)전하를 ڽ고, B는 (-)전하를 ھ다.

13 (가)는 원ࣗ, (나)는 ࠙자에 대한 정의이다.

14 ⑤ 원ࣗ의 ઙܨ가 다르면 원ࣗ 기호가 다르다.

15 ① ೾ܬ - He ② ૕ࣗ - N

③ 구리 - Cu ⑤ ݃그֎च - Mg

I

01 ˞     02 ˡ     03 ˝     04 ˟     05 ˠ     06 ˡ     

07 ˞
 ˟     08 ˟     09 A
 C     10 ˡ     11 ˠ     12 

˝     13 ˟     14 ˡ     15 ˠ     16 ˠ     17 ˡ     18 

ũ
 Ů     19 ˞     20 ˟     21 ˟     22 ˠ
 ˡ     23 ˡ     

24 ˠ     25 ˠ
 ˡ     26 ˠ     27 (ա)     28 ˠ     29 ઱

ട࢝ � ணच

࢑ࣗ 30     ܬա౟ � ࢝ۆ֢  O     31 ടച ҳܻ

(ǎ)
 Ѩ਷࢝     32 NO3-
 MnO�-
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정׹과 해설    95

Ŭ. 이 전঑계로는 0￣30 V의 전঑을 측정ೡ 수 있다.

10 ũ. 전ܨ나 전঑을 ঌ 수 হ는 ҃਋에 전ܨ계나 전঑계에 과

도한 전ܨ가 ൒르지 않도록 ୭؆ч이 가੢ ௾ ױ자ࠗఠ 연Ѿ한다.

Ů. 전ܨ계는 ੷೦이 ݒ਋ ੘다. 따라서 전구나 ੷೦ হ이 전ܨ

계를 전지에 직੽ 연Ѿ하면 전ܨ계에 과도한 전ܨ가 ൗ۞ 고੢

զ 수 있다.

11 ④ 전기 ੷೦은 ޛ૕의 길이에 ۹࠺하고 ױ면੸에 반۹࠺

한다.

12 도ࢶ의 ੷೦은 길이가 ૣ을수록 ױ면੸이 և을수록 ੘다. 

13 R=
V
I
=

4 V
200 mA

=
4 V
0.2 A

=20 X

14 ੷೦이 직۳로 연Ѿغ어 있으면 п ੷೦에 ൒르는 전ܨ의 

세기는 전୓ 전ܨ৬ 같고 п ੷೦에 전঑은 ੷೦의 크기에 ۹࠺

하ৈ Ѧܽ다. 따라서 R1에는 10 V, R2에는 20 V의 전঑이 Ѧ

리고 모두 1 A의 전ܨ가 ൒르޲로 이 회로 전୓의 ੷೦은 
V
I
= 

30 V
1 A

=30 X이다.

15 30 X에 Ѧ리는 전঑=4 A\30 X=120 V이다. 두 ੷

೦은 ߽۳연Ѿغ어 있으޲로 20 X의 ੷೦에도 120 V의 전঑이

Ѧܽ다. 

� Iᑄᑂ�X=
V
R

=
120 V
20 X

=6 A

16 ੷೦을 ߽۳연Ѿ하면 ੷೦을 ݆이 연Ѿೡ수록 전୓ ੷೦은 

੘아૓다. 따라서 전୓ 전ܨ의 세기는 ழ૓다. 이ٸ ੷೦에는 모

두 같은 전঑이 Ѧ리޲로 ੷೦의 크기가 다르면 ൒르는 전ܨ의 

세기도 다르다.

17 오ܲࣚ의 ষ지ࣚ가ۅ을 전ܨ의 방향으로 향ೡ ٸ 나ݠ지 

֎ ࣚ가ۅ을 х아ા는 방향으로 자기੢이 생ӟ다. 따라서 ʧ은 

서ଃ, ʨ은 남ଃ, ʩ은 북ଃ, ʪ은 서ଃ, ʫ은 북ଃ을 가리అ다.

18 전ܨ의 방향으로 오ܲࣚ ֎ ࣚ가ۅ을 х아ા면 ষ지ࣚ가ۅ

이 가리ః는 방향이 자기੢의 방향이޲로 B에서 자기੢은 오ܲ

ଃ 방향이다. ௏일의 ղࠗ৬ ৻ࠗ는 자기੢의 방향이 반대이޲

로 A৬ C에서는 ৽ଃ 방향이다. ୍심을 х는 방향이 ߄Շ면 오

ܲࣚ을 х아ા는 방향도 ߄Շ޲로 자기੢의 방향도 ߄Ո다.

19 전ܨ의 방향으로 오ܲࣚ ষ지ࣚ가ۅ을 향하고 ֎ ࣚ가ۅ은 

자기੢의 방향을 향하면 ࣚׯ߄이 A 방향을 가리ః޲로 A 방향

으로 ൨을 ߉는다. 

20 전ܨ의 방향(ઙ이면으로 들어가는 방향)으로는 오ܲࣚ의 

ষ지ࣚ가ۅ(A), 자기੢의 방향(N극 → S극 방향)으로는 ֎ ࣚ

가ۅ(B)을 일஖시ఆ ׯ߄ࣚ ٸ이 향하는 방향(C), ૊ 아ې 방향이 

도ࢶ이 ߉는 ൨의 방향이 ػ다.

21 니크ࢶ܁에 연Ѿ한 ૘게를 B ଃ으로 ৤기면 니크ࢶ܁의 길

이가 길어ઉ ੷೦도 ழ૓다. 그۞޲로 회로에 ൒르는 전ܨ의 세

기는 хࣗ한다. 따라서 ঌג޷ܖ 막대가 움직이는 방향은 그대

로고 ࡅ르기가 느۰૓다. 반대로 A ଃ으로 ৤기면 ੷೦이 ੘아

지고 전ܨ의 세기가 ૐ가하޲로 ঌג޷ܖ 막대가 ࡅ르게 움직인다.

01 ⑤ ݃଴ 과정에서 원자೨은 이동하지 않는다. (+)전하로 

대전غ는 Ѫ은 전자를 ੏঻을 ٸ이다.

02 ③ 자기۱에 의한 അ࢚이다.

03 ① 대전ৌ에서 ৽ଃ에 가ө਎수록 전자를 ੏어 (+)전하로 

대전غ기 ए਋޲로 ణ가લ이 가੢ 전자를 ੏기 औ다.

② ೒라झ౮ 막대는 다ܲ ޛ୓৬ ݃଴ೡ ٸ 전자를 ঳기 ए으޲로 

(-)전하로 대전غ기 औ다.

③ 고ޖ가 ణ가લࠁ다 오ܲଃ에 가ө਋޲로 고ޖ੢ц은 (-)전

하로 대전ػ다.

④ 나ޖ가 ݺ주ࠁ다 오ܲଃ에 가ө਋޲로 나ޖ౸은 (-)전하로 

대전ػ다.

⑤ ਬ리஺을 ణ가લ으로 ݃଴시ః면 (-)전하를 ڽ고, ݺ주 ೺

ѯ으로 ݃଴시ః면 (+)전하를 ھ다.

04 (-)대전୓를 가ө이 하면 Ә속 막대 ղࠗ의 전자가 ୋ۱을 

 고, B는ڽ 아 B ଃ으로 이동한다. 따라서 A는 (+)전하를߉

(-)전하를 ھ다.

05 Ә속౸은 대전୓৬ 가Ӱ

기 ޙٸ에 대전୓৬ 다ܲ 전하

로 대전غ고, Ә속߅은 대전୓

৬ ݣ기 ޙٸ에 대전୓৬ 같은 

전하로 대전ػ다.

06 •(-)대전୓를 가ө이 ೡ ٸġӘ속౸에 있؍ 전자가 ୋ۱을 

 .에는 (-)전하가 ݆아૓다߅로 Ә속޲으로 이동하߅아 Ә속߉

따라서 Ә속߅이 ؊ ߥ어૓다.

•(+)대전୓를 가ө이 ೡ ٸġӘ속߅에 있؍ 전자가 인۱을 ߉아 

Ә속౸으로 이동하޲로 Ә속߅에는 (-)전하가 ੸어૓다. 따라서 

Ә속߅이 오޲라ٚ다.

07 Ŭ. (나)에서 전자는 A에서 B로 이동하고, 전ܨ의 방향은 

전자의 이동 방향과 반대이޲로 B에서 A로 ൒ܲ다.

08 회로가 전ܨ계의 50 mA ױ자에 연Ѿغ어 있으޲로 ׀Ә౸의 

50 mA에 ೧׼하는 ч을 ੍으면 ػ다. 따라서 전ܨ의 세기는 

15 mA=0.015 A이다.

09 Ŧ. (-)ױ자가 15 V에 연Ѿغ어 있으޲로 ୭؆ч이 15 V

인 ׀Ә을 ੍으면 10 V이다.

ũ. (-)ױ자를 30 V에 연Ѿ하면 전঑계의 ט߄은 ৽ଃ으로 이

동한다. 

II

01 ˡ     02 ˟     03 ˞     04 ˞     05 ˞
 ˡ     06 ˝     

07 ˞     08 ˝     09 ˝     10 ˞     11 ˠ     12 ˟     

13 ˠ     14 ˝     15 ˟     16 ˠ     17 ˡ     18 ˡ     

19 ˝     20 ˞     21 ˡ     22 ʧ ಐ೐
 ʨ ࠳ߖ
 ʩ ۨޛ

 ۽޲য ੓ਵغোѾ ۽੷೦਷ ߽۳ ف ই     23 5 X     24ߑ

�A�30 X=I 0.4 ࢲۄٮ �׮੹঑਷ э ח੷೦ী Ѧܻ ف

60 X੉60 ۽޲ Xী ൒ܰח ੹ܨ੄ ࣁӝ I=0.2 A੉׮�     


ఌӝࣁ 
ೂӝࢶ 25 ৃܻ߬੉ఠ ١੉ ੓׮�
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96    정׹과 해설

08 전ܨ계(A)는 회로에 직۳로 연Ѿ하고, 전ܨ계의 (+)ױ자

는 전지의 (+)극 ଃ에, (-)ױ자는 (-)극 ଃ에 연Ѿ한다.

09 (가)에서 수঑을 ਬ지시ெ 주는 Ѫ은 ಐ೐이고, (나)에서 전

঑을 ਬ지시ெ 주는 Ѫ은 전지이다.

10 V=IR=2 A�30 X=60 V

11 전ܨ의 세기가 2 A일 ٸ 전঑이 4 V이޲로 

R=
V
I
=

4 V
2 A

=2 X이다.

12 ①, ⑤ 전ܨ � 전঑ 그ې೐의 기਎기=
세로୷
가로୷

=
전ܨ
전঑

이޲로 ੷೦의 역수를 나ఋմ다. 따라서 A의 ੷೦은 0.1 X, B

의 ੷೦은 0.2 X이޲로 ੷೦의 ࠺는 1：2이다.

 ؊ 로 길이는 B가޲۹하࠺ ੷೦은 길이에 ٸ 면੸이 같을ױ ③

길다.

④ 길이가 같을 ٸ ੷೦은 ױ면੸에 반۹࠺하޲로 ױ면੸은 A

가 ؊ և다.

13 그ې೐의 기਎기=
전ܨ
전঑

=
1

੷೦
이޲로 기਎기가 ੘을수록 

੷೦이 크다. 그۞޲로 C의 ੷೦이 가੢ 크다.

14 ੷೦을 직۳로 연Ѿ하면 п ੷೦에 ൒르는 전ܨ의 세기가 

일정하다. 전঑은 п ੷೦의 크기에 ۹࠺하ৈ 나־어 Ѧ리޲로 

20 X인 ੷೦에 ؊ ௾ 전঑이 Ѧܽ다.

15 ① ߽۳연Ѿػ п ੷೦에 Ѧ리는 전঑은 같다. 따라서 한 

௑ࣃ౟에 전기 기구를 ݆이 연Ѿ하ৈ도 п 전기 기구에 Ѧ리는 

전঑은 같다.

16 전구 2ѐ를 직۳로 연Ѿ하면 전구 1ѐ를 연Ѿ೮을 ࠁٸ다 

전구가 어두ਕ૓다. 그۞나 ߽۳로 연Ѿ하면 п 전구에 전구 1ѐ

를 연Ѿ೮을 ٸ৬ 같은 전঑이 Ѧ리޲로 ߋ기가 변하지 않는다. 

그۞޲로 ߋ기는 A=D=E>B=C ࣽ이다.

17 전ܨ의 방향으로 오ܲࣚ ষ지ࣚ가ۅ을 향하게 하고 도ࢶ을 

֎ ࣚ가ۅ으로 х아ા면 도ࢶ의 ਤଃ은 ਤ에서 아ې 방향을 향

하게 ޲غ로 N극이 (라) 방향을 가리అ다.

18 전ܨ의 방향으로 오ܲࣚ ষ지ࣚ가ۅ을 향하게 하고 도ࢶ을 

֎ ࣚ가ۅ으로 х아ા면 시계 반대 방향으로 자기੢이 생ӟ다. 

19 전ܨ의 방향으로 오ܲࣚ의 ֎ ࣚ가ۅ을 х아ા면 ষ지ࣚ가

이 동ଃ을 가리అ다. 따라서 ௏일 ղࠗ에서는 동ଃ 방향의 자ۅ

기੢이 형성غ어 B는 동ଃ을 가리అ다.

한ಞ ௏일 주변에는 오ܲଃ이 막대자ࢳ의 N극인 Ѫ과 ࠺त한 자

기੢이 형성޲غ로 A는 동ଃ, C는 서ଃ을 가리అ다.

20 오ܲࣚ ষ지ࣚ가ۅ을 전ܨ의 방향과 일஖시ః고 ֎ ࣚ가ۅ

을 자기੢의 방향을 향하게 하면 ࣚׯ߄이 가리ః는 방향이 ൨

의 방향이다. 따라서 AB ࠗ࠙은 ਤଃ으로 CD ࠗ࠙은 아ېଃ으

로 ൨을 ߉아 ௏일은 시계 방향인 A 방향으로 회전한다. 

21 ① 전ܨ의 방향(B → A)으로 오ܲࣚ의 ষ지ࣚ가ۅ을, 자

기੢의 방향(N극 → S극)으로 ֎ ࣚ가ۅ을 향하면, ࣚׯ߄은 아

ࠗ 방향을 향한다. 따라서 AB ې ࠙은 아ې 방향으로 ൨을 ߉는다.

22 ʧ 전지는 전঑을 ਬ지시ெ 전ܨ를 지속੸으로 ൒르게 하

.त하다࠺ 로 ಐ೐৬ 역ೡ이޲

ʨ झਤ஖는 ࠳ߖ৬ 역ೡ이 ࠺त하다.

ʩ Ԙ݃전구는 ۨޛ방아৬ 역ೡ이 ࠺त하다.

23 니크ࢶ܁을 반으로 ੜ라 Ҁ஖면 길이는 1/2ߓ가 غ고, ױ면

੸은 2ߓ가 ػ다. ੷೦은 
길이

면੸ױ
에 ۹࠺하޲로 니크ࢶ܁의 ੷೦

은 20 X의 
1/2

2
=

1
4

.다ػ 인 5 X이ߓ

25 그림은 전동기의 모ण을 나ఋմ Ѫ이다.

01 ②, ③ ೒라झ౮ 막대가 (-)전하를 ޲ڽ로 전자가 ణ가લ

에서 ೒라झ౮ 막대로 이동하ৈ ೒라झ౮ 막대가 전자를 ঳은 

Ѫ이다. 

④ ݃଴에 의೧ 전자가 ࢜로 생ѹ나지 않는다.

⑤ 원자೨은 두 ޛ୓ 사이에서 이동하지 않는다.

02 대전غ는 ࣽ서에 있는 두 ޛ୓를 ݃଴ೡ ٸ ৽ଃ에 있는 ޛ

୓는 (+)전하, 오ܲଃ에 있는 ޛ୓는 (-)전하로 대전غ기 

औ다.

03 B৬ C 사이에서 인۱이 ੘ਊ하고 있으޲로 C는 (+)전하를 

 로 D는޲한, C৬ D 사이에서 ୋ۱이 ੘ਊ하고 있으ژ .다ھ

(+)전하를 ھ다.

04 ਬ리 막대는 (-)전하를 ޲ڽ로 A에는 (+)전하, B에는 

(-)전하가 ਬ도ػ다. 따라서 B৬ 고ޖೂࢶ 사이에 ୋ۱이 ੘

ਊ하ৈ 고ޖೂࢶ은 오ܲଃ으로 움직인다.

05 ⑤ Ѩ전기로 ޛ୓가 가지는 전자의 수는 ঌ 수 হ다.

06 ④, ⑤ (나)에서 (+)대전୓로ࠗఠ 인۱을 ߉은 전자들이 

ࣚ가ۅ을 ా೧ Ѩ전기로 들어৬ Ә속߅에 전자가 ଻ਕ지면서 Ә

속߅이 오޲라ٚ다.

07 회로를 500 mA ױ자에 연Ѿ하였으޲로 전ܨ의 ୭؆ч이 

500 mA인 ׀Ә을 따라 ੍으면 350 mA=0.35 A이다.

II

01 ˝     02 ˞
 ˠ     03 ˡ     04 ˞     05 ˡ     06 ˠ     

07 ˞     08 ˞     09 ˞     10 ˠ     11 ˞     12 ˟
 ˡ     

13 ˟     14 ˞     15 ˝     16 ˝
 ˡ     17 ˠ     18 ˞     

19 ˞    20 ˞    21 ˡ    22 ˠ    23 (ա)
 ੹חܨ Cীࢲ 

D ଃਵ۽ ൒ܲ24     �׮ ੹঑਷ (-)ױ੗о 3 Vী োѾغয 

੓ਵ1.5 ۽޲ V੉Ҋ
 ੹ܨ੄ ࣁӝױ(-) ח੗о 50 mAী 

োѾغয ੓ਵ0.025 ۽޲ A੉ࢲۄٮ �׮ R=
V

I
=

1.5 V
0.025 A

=60 X੉25     �׮ C
 ੹ܨ੄ ߑೱ੉ա ੗ӝ੢੄ ߑೱਸ ߄

Դ׮�
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05 별의 일주 운동은 지구의 자전에 의೧ 나ఋ나는 Ѯࠁ기 അ

࢚이다. 별의 일주 운동 방향은 지구 자전과 반대 방향(동 → 서)

으로 나ఋ나ݴ, 별의 일주 운동 속도는 지구 자전 속도(15*/시)

৬ 같다.

06 ① 2시р 동উ ֢୹시ெ ନ은 사૓이޲로 ǩ는 15*/시\2

시р=30*이다. 

④ п 호의 중심п(ǩ)의 크기는 모두 같다.

07 ④ 별은 지구 공전 방향과 반대인 동에서 서로 연주 운동을 

하지݅, 태양은 지구 공전 방향과 같은 서에서 동으로 연주 운동

을 한다.

08 ①, ④ 태양을 기ળ으로 ೡ ٸ 별자리는 하ܖ에 ড 1*ঀ 동

에서 서로 이동한다.

⑤ 이৬ 같은 태양과 별자리의 ਤ஖ 변화는 지구의 공전 ޙٸ에 

일어դ다.

09 태양을 기ળ으로 ೡ ٸ 별자리는 하ܖ에 ড 1*ঀ 동에서 서

로 이동하고, 별자리를 기ળ으로 ೡ ٸ 태양은 하ܖ에 ড 1*ঀ 

서에서 동으로 이동한다(A ª B ª C).

10 지구의 자전과 공전, 태양의 연주 운동 방향은 서에서 동이

고, 별의 일주 운동과 연주 운동 방향은 동에서 서이다.

11 ④ 구ݨ의 지ܴ(d)과 ׳의 지ܴ(D), ׀과 ઙ이 사이의 거

리(l)৬ ׳ө지의 거리(L)가 пп 대਽하는 변에 ೧׼한다.

12 그׳޵은 ࢜߷ 3시҃에 ޲ڰ로 ࢜߷에 동ଃ 하ט에서 ਫ਼Ӭ 

.수 있다 ࠅ

13 A는 ࢏, B는 ୡथ׳, C는 ࢚അ׳, E는 ׳ܴࠁ, G는 하അ

.이다׳޵H는 그 ,׳

은 ਺۱ 15일҃׳ܴࠁ .이다׳ܴࠁ 는ٸ 이 E에 ਤ஖ೡ׳ 14

에 ҙ측ೡ 수 있으ݴ, ୡ੷֘(일ށ)에 ځ서 자정에 남중하ݴ ࢜

߷(일୹)에 ૓다.

인ࠁ 은 자전 주기৬ 공전 주기가 같아 지구에서 한 면݅׳ 15

다. ׳이 자전하지 않고 공전݅ 한다면 ׳의 모ٚ 면을 ࠅ 수 있

을 Ѫ이다.

16 태양계 행성 중 크기가 가੢ 크고 대੸점이 나ఋ나는 행성

은 ݾ성이다.

17 Ә성은 이࢑화 ఍ࣗ로 이ܖ어૓ 두ԁ운 대기로 인೧ ৡ실 

ബ과가 ъ하게 일어나 표면 ৡ도가 ݒ਋ ֫다.

18 ૕۝, 반지ܴ, 평Ӑ ޻도, ਤ성 수, 고리의 ਬޖ৬ 같은 행

성의 ޛ리੸ ౠ성에 따라 지구형 행성과 ݾ성형 행성을 구࠙한

다. 대기의 두ԋ는 구࠙ 기ળ이 아니다.

19 ② ൓점은 주변ࠁ다 ৡ도가 낮아서 어ن게 ࠁ이는 ࠗ࠙이다.

20 ѐ기 일ध ٸ는 태양의 표면인 ҟ구가 가۰지޲로 वঌ ޖ

 대기에서 나ఋ나는 ߂ ৬ ൓점을 ҙ측ೡ 수 হ고, 태양의 대기ס

അ࢚을 ҙ측ೡ 수 있다.

21 ③ (나)는 ҟ구에서 나ఋ나는 वঌ סޖ이다. 주변ࠁ다 ৡ

도가 낮아서 나ఋ나는 Ѩ은 점은 ൓점이다.

② BC ࠗ࠙에 ൒르는 전ܨ의 방향은 자기੢의 방향과 평행이޲로 

൨을 ߉지 않는다.

③ CD ࠗ ࠙에 ൒르는 전ܨ의 방향은 AB ࠗ ࠙에서৬ 반대이޲로, 

൨의 방향도 AB ࠗ࠙에서৬ 반대인 ਤଃ이다.

⑤ 전঑이 세지면 전ܨ의 세기도 ழ지޲로 ௏일이 ؊ ࡅ르게 회

전한다. 이ٸ ௏일의 회전 방향은 ߄Շ지 않는다.

22 전자ࢳ과 자기࢚ࠗৌର는 전ܨ가 ൒르면 자기੢이 생기는 

അ࢚을 이ਊ한 Ѫ이다.

23 전ܨ가 ൒르면 전자들이 일정한 방향으로 움직이޲로 (나)

의 도ࢶ에 전ܨ가 ൒르고 있다. 전ܨ의 방향은 전자의 방향과 반

대 방향이޲로 C → D 방향이다.

25 오ܲࣚ ষ지ࣚ가ۅ을 전ܨ의 방향과 일஖시ః고 ֎ ࣚ가ۅ

을 자기੢의 방향을 향하게 하면 ࣚׯ߄이 가리ః는 방향이 ൨

의 방향이다. 따라서 Ә속 막대는 C 방향으로 ൨을 ߉는다. 전ܨ

의 방향이나 자기੢의 방향 중 한 가지가 ߄Շ면 ൨의 방향이 ߄

Ո다.

01 ③ 두 막대의 길이는 실೷ Ѿ과에 ৔향을 ޷஖지 않으޲로 

측정ೡ ೙ਃ가 হ다.

02 호의 길이는 두 막대 사이의 거리(l)인 12 cm이고, 두 막

대가 지구 모형의 중심과 이ܖ는 п은 �'(∠BB'C)과 ঺п으로 

크기가 같으޲로 30°이다. 원에서 호의 길이는 중심п의 크기에 

۹ध은 다਺과 같다. 2�R：360°=12 cm：30°࠺ 로޲۹하࠺

� 2�R(지구 모형의 ۨل)=
360°\12 cm

30°
=144 cm

03 ②, ⑤ 실제 지구는 완전한 구형이 아צ ఋ원୓이׼ ,ݴ시에 

측۝ 기ࣿ이 ׳ߊ하지 못೧서 두 지점 사이의 거리 측정이 정확

하지 않ও다.

04 태양의 연주 운동, 별의 연주 운동, 계절별 별자리 변화는 

지구의 공전에 의한 അ࢚이다.

III

01 ˟     02 ˠ     03 ˞
 ˡ     04 ˞     05 ˠ     06 ˠ     

07 ˠ     08 ˞
 ˟     09 ˞     10 ˠ     11 ˠ     12 ˡ     

13 ˞     14 ˠ     15 ˞     16 ˠ     17 ˡ     18 ˡ     

19 ˞     20 ˞     21 ˟     22 12 cm     23 D=
d\L

l
      

24 కন਷ ੗੹ೠܽ؛ 25      �׮੷ അ࢚
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98    정׹과 해설

09 10ਘ에 태양이 ਤ஖한 별자리는 ୊֗자리이고, 한밤중에 

남ଃ 하ט에서 ࠁ이는 별자리는 태양의 반대 방향에 있는 ޛ고

기자리이다.

에서 동׀ 의 지ܴ을 구하기 ਤ೧서는 동전의 지ܴ(d)과׳ 10

전ө지의 거리(l)를 직੽ 측정೧ঠ 한다. ׳ө지의 거리(L)는 ޷

리 ঌ고 있어ঠ 하는 ч이다.

 이지 않고, 태양의ࠁ 는ٸ 이 태양과 같은 방향에 있을׳ 11

반대 방향에 있을 ٸ는 ׳ܴࠁ로 ࠁ인다. ׳의 오ܲଃ 반원이 ࠁ

일 ٸ를 ࢚അ׳, ৽ଃ 반원이 ࠁ일 ٸ를 하അ׳이라고 한다.

12 ਺۱ 15일҃에 ׳은 태양 반대ಞ에 ਤ஖하ৈ 일ڰ ٸ ށ고 

일୹ ٸ ૓다. 따라서 ׳을 밤࢜도록 ࠅ 수 있다.

13 일ध은 태양이 ׳에 가۰지는 അ࢚이다. ਘध이 일어զ ٸ

는 태양 - 지구 - ׳의 ࣽ서로 일직ࢶ을 이ܘ다.

14 수성에는 대기৬ ޛ이 হ어 ೂ화, ஜध ੘ਊ이 거의 일어나

지 않는다. 따라서 과거에 생ӟ 운ࢳ 구ؕ이가 ݆이 남아 있다.

15 ⑤ 자전୷이 공전 ӆ도면과 거의 나ۆ한 태양계 행성은 ୌ

৴성이다.

16 ② 표면에 대൓점이 나ఋ나기도 하는 행성은 ೧৴성이다.

17 ④ ൓점은 주ਤࠁ다 ৡ도가 낮아 Ѩ은 점으로 ࠁ인다.

18 (가)의 A는 ൓점, (나)는 ഘ৏, (다)는 ௏로나이다. ൓점의 

이동을 ҙ측하면 태양의 자전 방향과 표면 ࢚태를 ঌ 수 있다.

19 ① वঌ סޖ는 태양의 표면인 ҟ구에서 나ఋ나는 അ࢚이다.

20 그림은 ೒ۨ어로, 태양 ഝ동이 ഝߊೡ ٸ 자주 ߊ생한다. 

태양 ഝ동이 ഝߊೡ ٸ ௏로나의 크기는 ழ૓다.

21 A는 ࠁઑ ݎ원҃(౵인؊), B는 대۪ޛૉ, C는 Ӑ형୶이다. 

Ŧ. ࠁઑ ݎ원҃(౵인؊)은 ߓਯ이 낮아서 시ঠ가 և기 ޙٸ에 

ҙ측하۰는 ୌ୓를 ଺을 ٸ 이ਊ한다.

22 지구의 자전에 의೧ 나ఋ나는 അ࢚에는 낮과 밤의 반복, 태

양의 일주 운동, 별의 일주 운동 ١이 있다.

 의 자전 주기৬ 공전׳ 이 자전하지 않고 공전݅ 하거나׳ 23

주기가 다르면 ׳의 모ٚ 면을 ࠅ 수 있을 Ѫ이다.

24 표면이 ࠜ은࢝을 ڽ고, 태양계에서 가੢ ௾ ৢ림ನझ 화࢑과 

극ҙ이 ઓ੤하는 행성은 화성이다.

25 지구 공전 ӆ도 উଃ에서 공전하는 수성, Ә성은 ղ행성이

고 지구 공전 ӆ도 ߄Ӵଃ에서 공전하는 화성, ݾ성, ష성, ୌ৴

성, ೧৴성은 ৻행성이다.

⑤ 태양의 ഝ동이 ഝߊೡ ٸ ൓점 수가 ݆아지고 ௏로나의 크기

가 ழ૓다.

22 2πR：360*=l：ǩ에서 ǩ�30*, l=6 cm이޲로,

R=
360*\6 cm
2\3\30*

=12 cm이다.

23 동전과 ׳의 시지ܴ이 같으޲로 ࢖п형의 ׵਺࠺를 이ਊ하

ৈ d：D=l：L의 ۹࠺ध을 세਎ 수 있다.

24 지구에서 ٸ ࠅ ൓점의 이동 방향은 동 → 서이다. 이৬ 같

은 ൓점의 이동을 ా೧ 태양이 자전한다는 Ѫ을 ঌ 수 있다.

25 태양 ഝ동이 ഝߊ೧지면 지구에서는 ࢶޖ ాन이 두절غ는 

.생한다ߊ ੷ അ࢚이ܽ؛

01 ③ 에라షझప֎झ는 지구의 중심п을 ঌ기 ਤ೧ ঺п의 

원리를 이ਊ하였다.

02 ⑤ 막대৬ 그림자 ՘이 이ܖ는 ∠BB'C৬ A, B 사이의 

거리를 측정೧ঠ 한다.

03 지구 모형이 완전한 구형이어ঠ 원의 성૕을 이ਊ하ৈ ࠺

۹ध을 세਎ 수 있다.

04 두 지점의 ਤ도 ର는 중심п의 크기৬ 같다.  

2πR：360*=d：(37.5*-35*), � R=
360*\d

2\�\2.5*
=

72d
�

 

05 지구는 1시р에 15*ঀ 서에서 동으로 자전한다.

06 북ଃ 하ט의 별자리는 1시р에 15*ঀ 시계 반대 방향으로 

이동한다. 따라서 자정일 ٸ (가)에 있؍ 별자리가 45* 이동하ৈ

(나)에 ਤ஖ೡ ٸ는 3시р റ인 ࢜߷ 3시일 Ѫ이다.

07 ਋리나라에서 별의 일주 운동을 ҙ측하면 동ଃ 하ט에서는 

별들이 오ܲଃ ਤ로 ࠺झٞ൤ ڰ고, 남ଃ 하ט에서는 지평ࢶ과 

나ۆ하게 동에서 서로 이동한다.

08 낮과 밤이 반복غ는 Ѫ과 별의 일주 운동은 지구의 자전 ٸ

.에 나ఋ나는 അ࢚이다ޙ

III

01 ˟     02 ˡ     03 ˟     04 ˠ     05 ˠ     06 ˠ     

07 ˞     08 ˠ
 ˡ     09 ˠ     10 ˞     11 ˠ     12 ˡ     

13 ˟     14 ˞     15 ˡ     16 ˞     17 ˠ     18 ˟     

19 ˝     20 ˟     21 ˠ     22 ծ과 ߎ੉ ׮ػࠂ߈� కন

੄ ੌ઱ ਍ز੉ աఋդ׮� ߹੄ ੌ઱ ਍ز੉ աఋդ١ �׮     

Aġղ ̻ 25     ࢿച 24     �׮੓ ࣻ ࠅ ਸݶ ٚݽ ੄׳ 23

೯ࢿ
 Bġ৻೯ࢿ ̼ ೯ࢿ੄ ҕ੹ ӆܳب ૑ҳ੄ ҕ੹ ӆب৬ 

�׮Үೞৈ ҳ࠙ೠ࠺
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ũ. ಕ౟߽ B에서 시Ә஖가 빛이 হ어 호൚݅ 하ৈ 이࢑화 ఍ࣗ

를 방୹하였다. ࢳ회수는 이࢑화 ఍ࣗ৬ 반਽하면 ࡸৗ게 변한

다.

12 ① ҟ೤성은 ৐록୓가 있는 세ನ, 호൚은 모ٚ ࢓아 있는 

세ನ에서 일어դ다.

② 빛이 ъ한 낮에는 ҟ೤성۝이 호൚ࠁ۝다 ݆다.

③ ҟ೤성은 빛이 있을 ٸ, 호൚은 ೦࢚ 일어դ다.

⑤ ҟ೤성은 에ց지를 ੷੢하는 과정이고, 호൚은 에ց지를 생

성하는 과정이다.

13 Ŧ. ਬ리ઙ (가)에서는 ୡ의 연ࣗ에 의೧ 이࢑화 ఍ࣗ৬ ޛ

이 생성ػ다.

Ŭ. ਬ리ઙ (나)에 빛을 ରױ하면 धޛ이 호൚݅ 하ৈ ࢑ࣗ가 ؊ 

.리 ԁ૓다ࡈ 다 ୧ࠛ이ࠁ에 (가)ޙٸ 기غ르게 ࣗ모ࡅ

14 ② 밤에는 호൚݅ 일어나 ࢑ࣗ(B)를 ൚수하고, 이࢑화 ఍

ࣗ(A)를 방୹한다.

③, ④ 낮에는 धޛ의 ҟ೤성과 호൚이 모두 일어դ다.

⑤ 빛이 ъ한 낮에는 ҟ೤성۝이 호൚ࠁ۝다 ݆아 ҟ೤성이 ഝ

.하게 일어դ다ߊ

15 ௖은 ߔױ૕, ನ도는 ನ도׼, х자৬ 고구݃는 ֣݈, 사ఔ

수수는 ࢸఔ의 형태로 양࠙을 ੷੢하는 धޛ이다.

16 아이오٥ - 아이오٥화 ணܬ ਊঘ은 ֣݈ Ѩ୹ ਊঘ으로, 

֣݈과 반਽하ৈ ୒࢝ۈ을 나ఋմ다.

17 ૐ࢑ ੘ਊ은 햇빛이 ъೡ ٸ, ৡ도가 ֫을 ٸ, ण도가 낮을 

.하게 일어դ다ߊഝ ٸ ࠛ 이 ੜۈ߄ ,ٸ

18 시೷ҙ D에서는 Ѩ정݈의 호൚ࠁ۝다 ҟ೤성۝이 ؊ ݆아 

이࢑화 ఍ࣗ가 ࣗ모޲غ로 BTB ਊঘ의 ࢝ӭ이 ౵࢝ۆ으로 변

한다.

01 ũ. ҟ೤성은 ৐록୓가 있는 세ನ에서 일어դ다.

Ŭ. ҟ೤성에 ೙ਃ한 기୓는 이࢑화 ఍ࣗ이고, ҟ೤성 Ѿ과 생성

.࢑ࣗ이다 는 기୓는غ

02 시೷ҙ A는 Ѩ정݈이 ҟ೤성을 하면서 이࢑화 ఍ࣗ를 사

ਊ하ৈ ౵࢝ۆ으로 변하ݴ, 시೷ҙ B는 빛이 হ어 Ѩ정݈이 ҟ

೤성을 하지 않으޲로 ֢࢝ۆ이 ਬ지غ고, 시೷ҙ C는 아ޖ ୊

리도 하지 않ও으޲로 ֢࢝ۆ을 ਬ지한다.

03 ③ 시೷ҙ C는 ֢࢝ۆ을 ਬ지하고 시೷ҙ A는 ౵࢝ۆ으로 

변한다.

⑤ 시೷ҙ A에서는 ҟ೤성이 일어나고, ঌג޷ܖ ನ일로 хऴ 

시೷ҙ B에서는 ҟ೤성이 일어나지 않는 Ѫ으로 ࠁ아 ҟ೤성에

는 빛이 ೙ਃ하다는 Ѫ을 ঌ 수 있다.

04 ① ҟ೤성에 ೙ਃ한 ޛ은 ࡸ리에서 ൚수غ어 ޛҙ을 ా೧ 

이동한다.

05 ③ Ѩ정݈에서 ߊ생한 기୓는 ҟ೤성 Ѿ과 생성࢑ࣗ ػ이

다. ࢑ࣗ는 ޛ૕을 태਋는 성૕이 있다.

06 ② ҟ೤성۝은 ৡ도가 ֫을수록 ૐ가하ݴ, 일정 ৡ도 이࢚

에서는 әѺ하게 хࣗ한다.

07 ҟ೤성۝은 빛의 세기৬ 이࢑화 ఍ࣗ의 ֪도가 ૐ가ೡ수록 

ૐ가하다가 일정 수ળ 이࢚에서는 ؊ 이࢚ ૐ가하지 않는다. ҟ

೤성۝은 ৡ도가 ֫아૕수록 ૐ가하다가 일정 ৡ도 이࢚에서는 

әѺ൤ хࣗ한다.

② 표߽ࠄ에 ੑӣ을 ࠛ어֍으면 이࢑화 ఍ࣗ의 ֪도가 ૐ가하ৈ 

ҟ೤성۝이 ૐ가하޲로 ߊ생하는 기ನ 수도 ૐ가한다.

08 ੖에서 ૐ࢑ ੘ਊ이 일어나޲로 ੖이 হ는 C에서는 ૐ࢑ 

੘ਊ이 거의 일어나지 않아 수면의 ֫이에 ௾ 변화가 হ다. B에

서는 ࠉק࠺지 উ에 ޛ방਎이 ݛ൤면서 ण도가 ֫아ઉ ૐ࢑ ੘

ਊ이 점ର хࣗ한다.

⑤ धਊਬ를 ڄ어ڰ리는 ө״은 시೷ҙ 속 ޛ의 ૐߊ을 막기 ਤ

೧서이다.

09 Ŭ. 기공은 ࢑ࣗ৬ 이࢑화 ఍ࣗ, 수ૐ기 ١과 같은 기୓가 

٘나٘는 ా로 역ೡ을 한다.

10 ③ 호൚은 모ٚ ࢓아 있는 세ನ에서 일어դ다.

11 Ŧ. ಕ౟߽ A에는 धޛ이 들어 있지 않으޲로 호൚이 일어

나지 않는다.

IV

01 ˝     02 ˠ     03 ˟     04 ˝     05 ˟     06 ˞     

07 ˞      08 ˝     09 ˡ     10 ˟     11 ˠ     12 ˠ     

13 ˞     14 ˝     15 ˟
 ˠ     16 ҟ೤ࢿ਷ धࣁ ޛನ੄ 

৐۾୓ীࢲ ੌযաݴ
 ҟ೤ࢿ Ѿ과 ֣݈੉ ٜ݅য૓17     �׮ 

೭ࡄ੉ ъ೧૓׮� ৡبо ֫ই૓׮� णبо ծই૓ۈ߄ �׮੉ 

ੜ ࠙18     ١ �׮ C
੉ হয Ѩ੿݈੄ ഐ൚݅ ੌযա ੉ࡄ 

࢑ച ఍ࣗо ۽޲غࢿࢤ BTB ਊঘ੄ ࢝ӭ੉ ֢࢝ۆਵ۽ ߸

ೠ׮�

धޛҗ ীց૑ < 1ഥ >  Ү사ਊ ౠ별 ࠗ۾ ⏯ �� _�� 쪽

IV

01 ˟     02 ˞     03 ˞     04 ˝     05 ˟     06 ˟     

07 ˡ      08 ˟     09 ˞     10 ˝
 ˡ     11 ˞     12 ˡ     

13 ˠ     14 ˝     15 ҟ೤۝ࢿ਷ ੉࢑ച ఍ࣗ੄ ֪بо ֫

ਸࣻ۾ ૐоೞݴ
 ੌ੿ ֪ب ੉࢚੉ ݶغ ؊ ੉࢚ ૐоೞ૑ 

ঋ(׮) 16     �׮ח
 ૐ࢑ ੘ਊ਷ ੖੄ ӝҕীࢲ ੌযաؘח
 


੖੉ ੓Ҋ ח(׮) ೭ࡄ੉ ъೞݴ
੉ޙٸ ੉ ੜ ࠛҊ ੓ӝۈ߄ 


ծ (о) ̻ 17     �׮ )աߎ ̼ ߎ (ীࡄ ח੉ হয ഐ൚݅ ੌ

যա࢑ࣗܳ ۽޲ ൚ࣻೞҊ ੉࢑ച ఍ࣗܳ ߑ୹ೠ׮�

धޛҗ ীց૑ < 2ഥ >  Ү사ਊ ౠ별 ࠗ۾ ⏯ �� _�� 쪽
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100    정׹과 해설

성하는 과정이다.

13 ④ ҟ೤성 Ѿ과 ୊਺으로 ݅들어지는 양࠙은 ನ도׼이다. 

ನ도׼은 ੖에서 ֣݈ 형태로 ਫ਼시 ੷੢غ঻다가 밤에 ࢸఔ의 

형태로 ߄Շ어 ୓ҙ을 ా೧ धޛ의 п 기ҙ으로 운반ػ다.

14 ୓ҙ이 제거غ어 A ࠗ࠙의 ੖에서 생성ػ 양࠙이 B ࠗ࠙

으로 이동하지 못한다. 이에 따라 A ࠗ࠙의 사과는 양࠙을 ୽࠙

൤ ߉아 크고, B ࠗ࠙의 사과는 양࠙을 제대로 ߉지 못೧ ੘다.

15 ҟ೤성은 빛의 세기, 이࢑화 ఍ࣗ의 ֪도, ৡ도৬ 같은 ജ

҃ ਃ인이 ঌݏ게 ਬ지ٸ ؼ ഝߊ하게 일어զ 수 있다.

16 (가)는 ੖이 হ는 ઑѤ이고, (다)는 (나)৬ 같은 ઑѤ에서 ߄

.하였다ױ는 빛을 ର(라) ,ݴࠛ ؊ 이ۈ

17 빛이 있는 낮에는 ҟ೤성이 ഝߊ하게 일어나고, 빛이 হ는 

밤에는 ҟ೤성은 일어나지 않는다. 호൚은 ೦࢚ 일어դ다. 

01 ҟ೤성은 धޛ이 빛에ց지를 이ਊ하ৈ 이࢑화 ఍ࣗ৬ ޛ을 

원ܐ로 ನ도׼과 같은 양࠙을 ݅٘는 과정이다.

02 시೷ҙ A는 아ޖ ୊리도 하지 않ও으޲로 ֢࢝ۆ을 ਬ지

하고, 시೷ҙ B는 Ѩ정݈이 ҟ೤성을 하면서 이࢑화 ఍ࣗ를 사

ਊ하ৈ ౵࢝ۆ으로 변하ݴ, 시೷ҙ C는 빛이 হ어 Ѩ정݈이 ҟ

೤성을 하지 않으޲로 ֢࢝ۆ이 ਬ지ػ다.

03 Ŧ. (가)의 Ѩ정݈ ੖에서는 ୡ록࢝을 ڽ는 ੘은 ঌј이인 

৐록୓가 ҙ଴ػ다.

ũ. ৐록ࣗ가 에఍ৢ에 ֣아 나৬ ੖이 ఎ࢝غ면 아이오٥-아

이오٥화 ணܬ ਊঘ을 ڄ어۷ڰ을 ٸ ৐록୓의 ࢝ӭ 변화를 ੜ 

.수 있다 ࠅ

Ŭ. (다)의 ৐록୓는 ҟ೤성 Ѿ과 생성ػ ֣݈과 아이오٥ - 아

이오٥화 ணܬ ਊঘ이 반਽하ৈ ୒࢝ۈ을 ھ다.

04 ҟ೤성۝에 ৔향을 ޷஖는 ജ҃ ਃ인에는 빛의 세기, ৡ도, 

이࢑화 ఍ࣗ의 ֪도가 있다.

① (가)：ҟ೤성۝이 ૐ가하다가 어느 정도 이࢚에서 әѺ하게 

хࣗ한 Ѫ으로 ࠁ아 (가)는 ৡ도이다.

(나)：ҟ೤성۝이 ૐ가하다 어느 정도 이࢚에서 ؊ 이࢚ ૐ가하

지 않는 Ѫ으로 ࠁ아 (나)는 빛의 세기나 이࢑화 ఍ࣗ의 ֪도이다.

05 Ŧ. 전١이 ெ૓ ѐ수가 ט어զ수록 빛의 세기가 세૓다.

Ŭ. 빛의 세기가 세૕수록 ҟ೤성이 ഝߊ하게 일어나 ߊ생하는 

࢑ࣗ의 양이 ૐ가하기 ޙٸ에 전١이 ெ૓ ѐ수가 ט어զ수록 

੖ ઑп이 모두 ځ오르는 ؘ Ѧ리는 시р이 ૣ아૓다.

06 ③ 양࠙을 ࠙೧하ৈ 에ց지를 ঳는 과정은 호൚이다.

④ ૐ࢑ ੘ਊ은 ࡸ리에서 ൚수한 ޛ이 ੖ө지 이동하는 원동۱

이 ػ다.

07 ① (가)에서 ޛ이 가੢ ݆이 ઴어ٚ Ѫ을 ా೧ ੖에서 ૐ࢑ 

੘ਊ이 일어դ다는 Ѫ을 ঌ 수 있다.

⑤ (나)는 ૐ࢑ ੘ਊ으로 ߊ생한 수ૐ기가 ࠉק࠺지 উ에 ର게 

੘ਊ은 ण도가 낮 지 উ의 ण도가 ֫아૓다. ૐ࢑ࠉק࠺ 로޲غ

을수록 ੜ 일어나޲로 ࠉק࠺지는 오൤۰ ૐ࢑ ੘ਊ을 ੷೧하는 

역ೡ을 한다.

08 ② 공변세ನ(가)는 উଃ 세ನ߷이 ߄Ӵଃ 세ನ߷ࠁ다 두ԁ

ਕ ૓하게 ࠁ인다.

③ 기공(나)은 주로 낮에 ৌ리고 밤에 ײ൤޲로 धޛ의 ૐ࢑ ੘

ਊ은 낮에 ഝߊ하게 일어դ다.

09 ૐ࢑ ੘ਊ은 햇빛이 ъೡ ٸ, ৡ도가 ֫을 ٸ, ण도가 낮을 

.하게 일어դ다ߊഝ ٸ ࠛ 이 ੜۈ߄ ,ٸ

10 ①, ⑤ ૐ࢑ ੘ਊ은 धޛ୓ 속의 ޛ이 수ૐ기로 변하ৈ ੖

의 기공을 ా೧ 공기 중으로 ࡅઉ 나가는 അ࢚으로, 양࠙의 이동

과 ੷੢과는 ҙ۲이 হ다.

11 ② 시Ә஖를 어두운 Ҕ에 두면 ҟ೤성은 하지 않고 호൚݅ 

하޲로 이࢑화 ఍ࣗ가 ߊ생한다. 이࢑화 ఍ࣗ는 ࢳ회수를 ࡸৗ

게 변하게 한다.

12 (가)는 ҟ೤성, (나)는 호൚ 과정의 반਽ध이다. 

⑤ ҟ೤성은 에ց지를 ੷੢하는 과정이고, 호൚은 에ց지를 생
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정׹과 해설    101

ũ. (가)의 ࠛԢ 반਽ ࢝은 ֢࢝ۆ이고, (나)는 주ട࢝이다.

Ŭ. (가)￣(다)에는 모두 이ৡ이 들어 있으޲로 전원 ੢஖를 연

Ѿ하면 (가)_(다)는 모두 전기가 ా한다. 

32 Ŭ. 원자의 ઙܨ에 따라 전자의 ѐ수는 다르다.

34 ③ 이࢑화 ఍ࣗ ࠙자는 ఍ࣗ 원자 1ѐ৬ ࢑ࣗ 원자 2ѐ로 

이ܖ어૓다. 따라서 ࠙자 1ѐ를 이ܖ는 원자의 ѐ수는 3ѐ이다. 

37  

39 Ŧ. ఍࢑ 나౟ܬ 수ਊঘ의 ఍࢑ 이ৡ(CO32-)과 ৏화 ணच 

수ਊঘ의 ணच 이ৡ(Ca2+)이 반਽하면 ൟ࢝ ঔӘ인 ఍࢑ ணच

(CaCO3)이 생성ػ다.

׮ 
਽     04 эҊ߈ ਗࣗ     03 ࠛԢ 02     ׮ח૑ ঋغ 01


ܬ৏ച ண 05     ׮ܰ ૕࢑ ண06     ܬ ܻౝ
 झ౟ۿౝ     

07 झಖ౟ۢ     08 ઙ09     ܨ ਗ੗     10 ਗ੗೨     11 ਗ

੗೨
 ੹੗     12 ࠙੗     13 2
 4     14 ̻ ਗ੗ ̼ ࠙੗     

15 ਗࣗ ӝഐ    16 ̻ H ̼ He ̽ Ca ̾ Cl    17 ࠙੗ध     

18 ̻ - ʨ ̼ - ʩ ̽ - ʧ ̾ - ʪ    19 CH�    20 ੉ৡ     

21 ন੉ৡ
 ਺੉ৡ     22 ̻ ↹ ̼ � ̽ �     23 ঔӘ     

24 ৏ച ਷     25 ޛ੉ ࣻࣗ৬ ۽࢑ࣗ ࠙೧غӝ ޙٸ੉׮�     

26 ˝    27 ˟    28 ਗࣗ੄ ઙחܨ ઁೠ੸੉૑݅ ઑ೤חغ 

ਗࣗ੄ ઙܨ৬ ࣻী ׮ ۄٮনೠ ઙܨ੄ ޛ૕੉ ٜ݅য૕ ࣻ 

੓ӝ ޙٸ੉29    �׮ ࣗӘ੄ ઱ੋ࠙ࢿ ա౟ܬ੄ ࠛԢ ߈਽ ࢝

੉ ֢࢝ۆ੉ӝ ޙٸ੉30    �׮ ৏ࣗо ٜয ੓ޛ ܲ׮ ח૕۽ 

ࠛԢ ߈਽ प೷ਸ ೞৈ ֢࢝ۆ੉ աఋաח૑ ഛੋೞѢա ա

౟ܬ੉ ٜয ੓ޛ ܲ׮ ח૕۽ ࠛԢ ߈਽ प೷ਸ ೞৈ ֢࢝ۆ

੉ աఋաח૑ ഛੋೠ31    �׮ ܻౝ
 ա౟ܬ
 ࢶ ૕ (о)੄ޛ 

झಖ౟ۢী ܻౝ과 ա౟ܬ੄ ࢶ झಖ౟ۢ੉ فݽ Ӓ۽؀ ա

ఋաӝ ޙٸ੉32    �׮ ˠ    33 Ѿ೤ೞח ਗ੗੄ ઙܨ৬ ࣻ

ী ۄٮ ࠙੗੄ ઙܨо ۄ׳૑ӝ ޙٸ੉35    ˟ 34    �׮ ਗ

ࣗ੄ ઙחܨ э૑݅ ਗ੗੄ ѐࣻо ܲ׮ ۽ࢲ ۽޲ܰ׮ ઙܨ

੄ ࠙੗੉ӝ ޙٸ੉࢑ࣗ 36    �׮ ਗ੗о ੹੗ 2ѐܳ ঳য ࢑

ച ੉ৡ੉ 37    �׮ػ ೧ࢸ ଵઑ    38 ࣚী ޚয ੓ޛ ؍૕

੉ ޛী ֣ই ੉ৡਵ۽ ա־য૑ݶ ੹ӝо ాೡ ࣻ ੓ӝ ޙٸ

੉39   �׮ ˡ   40 ̻ Cl- ̼ ৏ച ਷   41 ҕ੢ ತࣻী ٜ

য ੓ח ժ ੉ৡ(Pb2+)਷ ই੉য়٥ച ੉ৡ(I-)੉ ٜয ੓ח ࣻ

ਊঘਸ ੉ਊೞৈ ֢࢝ۆ ঔӘੋ ই੉য়٥ച ժ(PbI2)੉ ࢿࢤ

ࠁ ۽Ŭ ̼ (о)੄ Ѿ과 ̻ 42   �׮ഛੋೡ ࣻ ੓ ۽Ѫਵ חغ

ই ޛ૕ Xী࢝ۄࠁ ח੄ ࠛԢ ߈਽ ࢝ਸ աఋղח ணܬ੉ ನ

 ૕ X੄ޛ ইࠁ ۽੄ Ѿ과(ա) �׮য ੓਺ਸ ৘࢚ೡ ࣻ ੓غೣ

ࣻਊঘীח ժ ੉ৡ과 ߈਽ೞৈ ই੉য়٥ച ժ(֢࢝ۆ ঔӘ)

ਸ ࢿࢤೞח ই੉য়٥ച ੉ৡ੉ ٜ য ੓਺ਸ ৘࢚ೡ ࣻ  ੓׮�

I . ޛ૕의 구ࢿ 상Үਭ࠺

 Ү사ਊ ౠ별 ࠗ۾ ⏯ ��_�� 쪽

01 ਗࣗ     02 ૕ࣗ
 ࣻࣗ
 ఍ࣗ     03 ࠛԢ ߈਽     04 ̻ 

     झಖ౟ۢ ࢶ р࢝     05ࡈ ̾ ࢝۾ട ̽ ࢝ۄࠁ ̼ ࢝ۆ֢

06 (+)
 (-)    07 ઺08    ࢿ ࠙੗    09 ܻ߬ܰࣄ਋झ     

10 ̻ Ca ̼ Cu ̽ O ̾ Li    11 ̻ ട ̼ ૕ࣗ ̽ ਷ ̾ 

Ә    12 ̻ 5ѐ ̼ 5ѐ ̽ 20ѐ ̾ 25ѐ    13 ૕ࣗ ਗ੗ 1

ѐ
 ࣻࣗ ਗ੗ 3ѐ    14 ੏
 ঳    15 (+)
 (-)    16 ̻ H+ 

̼ Pb2+ ̽ Cl-    17 ̻ ணच ੉ৡ ̼ ணܬ ੉ৡ ̽ ࣻ࢑ച 

੉ৡ ̾ ട࢑ ੉ৡ   18 ঔӘ ߈ ࢿࢤ਽    19 ঔӘ    20 ˝     

21 ੉࢑ച ఍ࣗח ҕӝ ઺੄ ࢑ࣗ৬ ߈਽ೞৈ ٜ݅য૓ ޛ૕

ী ਗࣗо ইޙٸ ੓ӝ ࣻ ؼ೧࠙ ۽࢑ࣗ द ఍ࣗ৬׮ 
ࢲ۽

৏ ػ೘ী ҳܻо ನೣۄঘ୓ ౵ ٸ ٜ݅ নୡܳ 22     �׮פ

ച ҳܻ(ǎ)ա ૕࢑ ҳܻ(ǎ)ܳ ֍Ҋ ब૑ܳ ԡই Ҷ൤ݶ ୒۾

࢝੄ ࠛԢ ߈਽ ࢝ਸ ҙ଴ೡ ࣻ ੓23     �׮ ˡ     24 ৏ച 

ணच과 э੉ ৏ࣗо ನೣޛ ܲ׮ ػ૕۽ ࠛԢ ߈਽ प೷ਸ ೮

ਸ ࢝ۆ֢ ٸ੉ աఋաח૑ܳ ഛੋೠ׮� ݅ড ੉ ޛ૕੄ ࠛԢ 

ী ҕాਵܬ৏ച ணच과 ৏ച ա౟ ݶۄ੉࢝ۆ֢ ਽ ࢝੉߈

 �׮Ҋ ೡ ࣻ ੓׮੉ աఋլ࢝ۆ֢ ীޙٸ ৏ࣗ חয ੓ٜ ۽

৏ച ணच੄ ࠛԢ ߈਽ ࢝੉ ֢࢝ۆ੉ ইݶۄפ ৏ച ա౟ܬ

੄ ֢࢝ۆ਷ ա౟ޙٸ ܬ੉ۄҊ ೡ ࣻ ੓26     ˝ 25     �׮ 

˟     27 ঠҳ੢੄ ૑ܴ੉ 200 m200 ݶۄ m੄ 
1

100,000

਷ 0.2 cm੉۽޲
 ਗ੗೨਷ ѐ޷ ੿بী ࠺ਬೡ ࣻ ੓׮�     

28 ೧ࢸ ଵઑ     29 ঌ౵߳੄ ޙ؀੗৬ ࣗޙ੗ܳ ੉ਊೞৈ 

ਗࣗ ӝഐܳ աఋղ۽޲ ਗࣗ੄ ಴അ੉ рױೞҊ
 ݆਷ ਗࣗ

ܳ ಴അೡ ࣻ ੓30     �׮ ˡ     31 ˟
 ˡ     32 ֎ݽդ ࠶


ݶ੿ೞ ۽੄ ӝഐܳ B۾࠶ Ӕو 
੄ ӝഐܳ A۾ AB۽� ಴

അೡ ࣻ ੓33     �׮ ˠ     34 ˟     35 ˝     36 ਋ܻо ࢎ

ਊೞޛ חীח ੉ৡ੉ ನೣغয ੓য ޛী ઀਷ ࣚਵ۽ ੹ӝ 

ӝҳܳ ݅૑ݶ ন੉ৡ਷ (-)ӓਵ۽
 ਺੉ৡ਷ (+)ӓਵ۽ ੉

 ী ٜযٲ ח੉ դ ҃਋ীٲ ীࣚ �׮о ൒ܲܨ੹ ࢲݶೞز

੓ח ա౟ܬ ੉ৡ과 ৏ച ੉ৡ ١੉ ੹ܳܨ ؊ ੜ ൒ܰѱ ೞ

ࣻ ٚ ী ਷ ੉ৡ੉ޛرࣻ 37     �׮х੹੄ ਤ೷੉ ழ૓ ۽޲

ਊঘਸ ڄয۰ڰ ൟ࢝ ঔӘ੉ חغࢿࢤ૑ ഛੋೞݶ ঌ ࣻ ੓


ন੉ৡ਷ ணच ੉ৡ(Ca2+) 38     �׮ ਺੉ৡ਷ ৏ച ੉ৡ

(Cl-)੉ ٜয ੓ਸ Ѫ੉׮� ணच ੉ৡ(Ca2+)਷ ఍࢑ ੉ৡ

(CO32-)과 ߈਽ೞৈ ൟ࢝੄ ఍࢑ ணच(CaCO3) ঔӘਸ ࢿࢤ

ೞҊ
 ৏ച ੉ৡ(Cl-)਷ ਷ ੉ৡ(Ag+)과 ߈਽ೞৈ ൟ࢝੄ ৏

ച ਷(AgCl) ঔӘਸ ࢿࢤೞӝ ޙٸ੉39     �׮ ૕࢑ ਷ ࣻਊ

I . ޛ૕의 구ࢿ ূې޷

 Ү사ਊ ౠ별 ࠗ۾ ⏯ ��_�� 쪽

-
-

-
- -

-
-

-
---

-
-

--
--

-
-

-

+9 +9
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102    정׹과 해설

 

29 Ŧ. (가)는 양이ৡ, (나)는 ਺이ৡ이޲로 전하의 ઙܨ가 다

르다.

Ů. ࢑ࣗ 원자는 원자೨의 전하۝이 +8이고, (나)는 원자೨의 

전하۝이 +9이޲로 원자೨의 전하۝은 ࠁ࢑ࣗ다 (나)가 크다.

32 ৏화 이ৡ은 은 이ৡ과 반਽하ৈ ൟ࢝ ঔӘ인 ৏화 은을 생

성한다.

26 ③ 원자의 ઙܨ에 따라 원자೨의 전하۝이 다르다.

28  

모ٚ 원자는 전기੸으로 중성이다. ఍ࣗ 원자도 전기੸으로 중

성이ݴ, 원자೨의 (+)전하۝이 +6이޲로 원자೨ 주ਤ에 전자

가 6ѐ 있다. 

35 ũ. 수ਊঘ 속 양이ৡ은 (-)극으로, ਺이ৡ은 (+)극으로 

이동하기 ޙٸ에 전ܨ가 ൒ܲ다.

Ŭ. ࢸఔ은 ޛ에 ֣아 이ৡ으로 나־어지지 않으޲로 ࢸఔޛ에 

전원 ੢஖를 연Ѿ하면 전구에 ࠛ이 ெ지지 않는다.

01 ਗࣗ     02 ୒03     ࢝۾ ਗ੗೨
 ੹੗     04 ઺05     ࢿ 

࠙੗     06 ఍ࣗ
 4     07 C
 ૕ࣗ     08 NH3
 ੉࢑ച ఍ࣗ     

09 ̻ ↹ ̼ � ̽ ↹ ̾ �     10 ʧ K
 ʨ H2O2
 ʩ CO
 

ʪ ա౟ܬ
 ʫ ࢑ࣗ
 ʬ ঐפݽই     11 ন੉ৡ
 ਺੉ৡ     

12 ̻ � ̼ ↹ ̽ �     13 (-)
 (+)
 ੹ೞ     14 ঔӘ     

15 ৏ച     16 ˡ     17 ಩લী Әࣘ ਗࣗܳ ನೣೠ ޛ૕ਸ 

 ਽ ࢝੉߈ Әࣘ ਗࣗ੄ ࠛԢ ٸ ಩લ੉ ఠ઎ਸ ݶٜ݅ যࢴ

աఋա ׮নೠ ࢝ӭ੄ ࠛԢਸ ࠅ ࣻ ੓18     �׮ ৏ച ੉ৡਸ 

ನೣೞҊ ܻౝ ੉ৡਸ ನೣೞ૑ ঋח ৏ച ա౟ܬ과 ܻౝ ੉

ৡਸ ನೣೞҊ ৏ച ੉ৡਸ ನೣೞ૑ ঋח ૕࢑ ܻౝਸ ੉ਊ

೧ ࠛԢ ߈਽ਸ दெ ࠛԢ ߈਽ ࢝ਸ ࠺Үೠ׮� ৏ച ա౟ܬ

੄ ࠛԢ ߈਽ ࢝਷ ֢࢝ۆ
 ૕࢑ ܻౝ੄ ࠛԢ ߈਽ ࢝਷ ࡈр

࢝ਸ աఋղ۽޲ ৏ച ܻౝ੄ ࠛԢ ߈਽ ࢝਷ ܻౝ ੉ৡ ޙٸ

ী աఋդ Ѫ੐ਸ ഛੋೡ ࣻ ੓ޛ 19     �׮૕਷ ਗ੗۽ ੉ܖ

যઉ ੓ӝ ޙٸী ਗ੗੄ ௼ӝ׮ࠁ ؊ তѱ ٜ݅ ࣻח হ׮�     

20 ਗ੗೨੄ (+)੹ೞ۝과 ੹੗ٜ੉ աఋղח (-)੹ೞ۝੄ 

೤੉ 0੉ غয ਗ੗ח ੹ӝ੸ਵ۽ ઺ࢿ੉21     �׮ ࣻࣗ ਗ੗

ܳ ૑ܴ੉ 12 cmੋ ࢎ과 ௼ӝ݅ఀ ഛ؀ೞҊ э਷ ࠺ਯࢎ ۽

I . ޛ૕의 구ࢿ ୌ੤Үਭ

 Ү사ਊ ౠ별 ࠗ۾ ⏯ ��_�� 쪽

01 ਗࣗ     02 ޛ
 ࣗӘ 
ҕӝ  03 ̻ - ʨ ̼ - ʧ ̽ - ʪ 

̾ - ʩ     04 ̻ � ̼ � ̽ ↹        05 ਗ੗     06 ਗ੗

೨
 ੹੗      07 ઺08     ࢿ ࠙੗     09 ਗ੗
 ਗ੗     10 ̻ 

ա౟ܬ(ٖࣗ)
 ̼ C
 ̽ ࢑ࣗ
 ̾ Al     11 ࠙੗ध     12 ̻ 

I . ޛ૕의 구ࢿ 동아

 Ү사ਊ ౠ별 ࠗ۾ ⏯ ��_�� 쪽

ঘਸ ڄয۰ڰ ൟ࢝ ঔӘ੉ חغࢿࢤ Ѫ਷ ޜ਷ ৏࢑੉Ҋ
 ൟ

࢝ ঔӘ੉ غࢿࢤ૑ ঋח Ѫ਷ ૕࢑ ணܬ ࣻਊঘ
 ૕࢑ ժ ࣻ

ਊঘ੉׮� ૕࢑ ணܬ ࣻਊঘ과 ૕࢑ ժ ࣻਊঘ਷ ই੉য়٥ച 

ணܬ ࣻਊঘਸ ڄয۷ڰਸ ࢝ۆ֢ ٸ ঔӘ੉ חغࢿࢤ Ѫਵ


ժ ࣻਊঘ Ѫ਷ ૕࢑ חغࢿࢤ ঔӘ੉ ࢝ۆ֢ �׮ഛੋೠ ۽ 

ঔӘ੉ غࢿࢤ૑ ঋח Ѫ਷ ૕࢑ ணܬ ࣻਊঘ੉40     �׮ ੉

ৡ ਺ܐীח ա౟ܬ ੉ৡ(Na+)
 ৏ച ੉ৡ(Cl-)
 ணच ੉ৡ

(Ca2+)
 ணܬ ੉ৡ(K+) ١੉ ٜয ੓ਸ Ѫ੉׮�

과ܳ ഛ؀ೠࢎ ݶ׮과ח ૑ҳ݅ఀ ழ૕ ੿۽ب ਗ੗੄ ௼ӝ

о ੘22     �׮ Ŧ
 ũ
 Ŭ     23 ۾࠶੄ ઙݽ֎ ੋܨդ ۾࠶

과 وӔ ۾࠶਷ ਗࣗী ೧׼ೞҊ
࠶ Ӕو 1ѐ৬ ۾࠶ դݽ֎ 

 فݽ ࢑ࣗ ҕా੼ġয়ઓ과 24     �׮ೠ׼ਗ੗ী ೧ ח4ѐ ۾

ҳࢿ ਗࣗо ࢑ࣗ੉׮� ର੉੼ġয়ઓ ࠙੗ 1ѐ࢑ࣗ ח ਗ੗  

3ѐ
 ࢑ࣗ ࠙੗ 1ѐ࢑ࣗ ח ਗ੗ 2ѐ۽ ੉ܖযઉ ੓25     �׮ 

Ŧ
 ũ
 Ŭ
 Ů     26 ޛਸ աఋղܲ׮ ۽ࢲ ח ಴അ ؀न 

H2Oחۄ ࠙੗धਸ ੉ਊೞݶ ঱য੄ ର੉ী ܲٮ ੄ాࣗࢎ੄ 

য۰਑ হ੉ рಞೞѱ ޛ૕ਸ ಴അೡ ࣻ ੓27     �׮ ੹੗੄ 

୨ (-)੹ೞ۝੉ -6੉۽޲ ਗ੗೨੄ ੹ೞ۝਷ +6੉׮� Ӓ 

ө״਷ ਗ੗ח ੹ӝ੸ਵ۽ ઺ࢿ੉ӝ ޙٸ੉28     �׮ ணच ਗ

੗о ੹੗ܳ 2ѐ ੏ਵݶ ਗ੗೨੄ (+)੹ೞ۝੉ ੹੗੄ (-)

੹ೞ׮ࠁ۝ ݆ইઉ ন੉ৡ੉ 29     �׮ػ ˠ     30 ട࢑ ҳ

ܻ(ǎ) ࣻਊঘীࢲ ౵࢝ۆਸ חڽ ҳܻ ੉ৡ(Cu2+)਷ ন੉ৡ

੉۽޲ (-)ӓਵ۽ ੉زೠژ �׮ೠ 과ݎоפૉ࢑ ணܬ ࣻਊঘ

ী࢝ۄࠁ ࢲਸ חڽ 과ݎоפૉ࢑ ੉ৡ(MnO�-)਷ ਺੉ৡ੉


੉ৡ ૕࢑ חীޛࡁ 31     �׮ೠز੉ ۽ӓਵ(+) ۽޲ ঐגݽ 

੉ৡ
 ട࢑ ੉ৡ ١੉ ֣ই ੓ࢲۄٮ �׮ ੹ӝ ઁಿী ޛࡁ੉ 

ٜযоޛࡁ ݶ ࣘ ੉ৡ੄ ੉زਵ۽ ੹ܨо ੹߆ ࢶਵ۽ ൗ۞ 

ˠ     33 ժ ੉ৡ과 ই੉য়٥ 32     �׮ೡ ࣻ ੓ࢤߊ ੹੉־

ച ੉ৡ੉ ߈਽ೞ࢝ۆ֢ ݶ੄ ই੉য়٥ച ժ ঔӘਸ ࢿࢤೞ

ڰযڄ ਊঘਸࣻ חತࣻী ই੉য়٥ച ੉ৡ੉ ٜয ੓ ۽޲

ணच ੉ 34     �׮૑ ഛੋೡ ࣻ ੓חժ ੉ৡ੉ ٜয ੓ ݶܻ

ৡ(Ca2+)
 ৏ച ੉ৡ(Cl-)     35 ੉ৡ ਺ܐীח ա౟ܬ ੉ৡ
 

݃Ӓ֎च ੉ৡ
 ணܬ ੉ৡ
 ணच ੉ৡ
 ৏ച ੉ৡ ١੉ ٜয ੓

઺ਃೠ ਃ חਸ ઑ੺ೞز੉ৡ਷ Ӕਭ੉ա न҃ ҅ా੄ ਍ �׮

ࣗ੉۽޲ ݆਷ ٲਸ ൗ۰ ੉ৡ੉ ࣚपࣘރ ݶغীࢲ ੉ৡ੄ 

Ӑഋ੉ ӵઉ Ӕਭ ਍ز੉ য۰ਕ૑Ҋ ҃۲ਸ ੌਵఃѢա प

नೡ ࣻ ੓ٲ ࢲۄٮ �׮ਸ ݆੉ ൗ۷ਸ ٸ ੉ৡ ਺ܳܐ ݃द

�׮ػ ਑੉ب ؘ ח୽ೞࠁ 과 ੉ৡਸ࠙ࣻ ݶ

+6
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정׹과 해설    103

20 Ŭ. ޛ૕의 ࢚태가 변೧도 ࠙자의 ઙܨ는 ׳라지지 않는다.

25  

27 Ŭ. 전ܨ를 ൗ۰ 주면 (가)의 이ৡ은 (-)극으로, (나)의 이

ৡ은 (+)극으로 이동한다.

 

21 Ŭ. ޛ૕의 ࢚태가 변೧도 ࠙자는 변하지 않는다.

Ů. 원자의 ઙܨ가 ׳라지면 원자೨의 전하۝이 ׳라૓다.

25 Ŧ. (가) 수ਊঘ에는 반਽하지 않고 남은 이ৡ이 있으޲로 

전ܨ가 ൒ܲ다.

Ŭ. (가)৬ (다) 수ਊঘ에 있는 양이ৡ이 ട࢑ 이ৡ과 반਽하ৈ 

ঔӘ을 생성한다.

01 ਗࣗ     02 ਗ੗
 ਗ੗೨
 ੹੗     03 ࠙੗     04 ਗࣗ 

ӝഐ     05 ̻ ೾ܬ ̼ ૕ࣗ ̽ ఍ࣗ ̾ ࢑ࣗ ̿ ݃Ӓ֎च 

̀ ৏ࣗ     06 ন੉ৡ
 ਺੉ৡ     07 ঔӘ     08 ޛ੉ ࣻࣗ

৬ ۽࢑ࣗ ࠙೧غ঻ਵޛ ۽޲਷ ࣻࣗ৬ ف ࢑ࣗ ઙܨ੄ ਗࣗ

ޛ ࢲݶ૑ ঋਵغ೧࠙ ۽૕ޛ ܲ׮ חਗࣗ �׮যઉ ੓ܖ੉ ۽

૕ਸ ੉חܖ ӝ࠙ࢿ ࠄ੉ޛ ۽޲਷ ਗࣗо ই09     �׮פ ˞     

10 ˡ    11 Փয ֈ஖ח Ҵী ٜয ੓ח ա౟࠙ࢿ ܬ੉ оझ

ۨੋ૑੄ ࠛԢী ׿ই ֢࢝ۆਸ աఋմ Ѫ੉׮� ૊ Ҵী ա౟

     (׮) - (ա) - (ۄ) - (о) 12   �׮੉ޙٸ ੉ ٜয ੓ӝ࠙ࢿ ܬ

13 ૕࢑ ܻౝ과 ৏ച झ౟ۿౝ੄ ࢶ झಖ౟ۢਸ ࠺Үೞݶ ҳ

I . ޛ૕의 구ࢿ YBM

 Ү사ਊ ౠ별 ࠗ۾ ⏯ ��_�� 쪽

↹ ̼ ↹ ̽ � ̾� ̿ �     13 ੉ৡ     14 (+)
 ন
 (-)
 

਺     15 ൟ
 ৏ച ਷(AgCl)     16 ணच     17 ̻ ↹ ̼ ↹ 

̽ � ̾ � ̿ �     18 ˞     19 ա౟ܬ
 ҳܻ
 ணܬ੉ ೙

ਃೞ׮� ա౟ܬ਷ ࠛԢ ߈਽ ࢝੉ ֢࢝ۆ
 ҳܻח ୒࢝۾
 ண

 ਗࣗ A৬ ਗࣗ C     21 20     �׮੉ޙٸ ੉ӝ࢝ۄࠁ ਷ܬ

˝     22 ̻ ੌ࢑ച ఍ࣗ - CO
 ੉࢑ച ఍ࣗ - CO2 ̼ э਷ 

ઙܨ੄ ਗ੗۽ ੉ܖযઉ ੓যب ࠙੗ܳ ੉חܖ ਗ੗੄ ࣻա 

     +A 23     �׮੉ޙٸ ૕੉ӝޛ ܲ׮ ۽ࢲ ݶܰ׮ ৌ੉ߓ

24 B
ڽ ੉ৡ(MnO�-)਷ (-)੹ೞܳ ૉ࢑פоݎ੄ 과࢝ۄࠁ 

     �׮ೠز੉ ۽ӓਵ(+) ݶൗ۰ ઱ ܳܨ੹ ۽޲਺੉ৡ੉ ח

25 ˞     26 ࠛԢ ߈਽ ࢝ਸ ҙ଴ೞݶ ৏ച ա౟ܬ(NaCl) 

ࣻਊঘ과 ૕࢑ ա౟ܬ(NaNO3) ࣻਊঘ਷ ֢࢝ۆ੄ ࠛԢ ߈

਽ ࢝੉ աఋաҊ
 ৏ച ணܬ(KCl) ࣻਊঘ਷ ࢝ۄࠁ੄ ࠛԢ 

 �׮ਊঘਸ ҳ߹ೡ ࣻ ੓ࣻ ܬ৏ച ண ۽޲਽ ࢝੉ աఋա߈

աݠ૑ ف ࣻਊঘী ૕࢑ ਷(AgNO3) ࣻਊঘਸ ڄযݶܻڰ 

৏ച ա౟ܬ ࣻਊঘীחࢲ ঔӘ੉ غࢿࢤҊ
 ૕࢑ ա౟ܬ ࣻ

ਊঘীחࢲ ঔӘ੉ غࢿࢤ૑ ঋਵࣁ ۽޲ о૑ ࣻਊঘਸ ݽ

ࣻ ਷ ؀न ૕࢑ ח਽ ࢝ਸ ҙ଴ೞ߈ Ԣࠛ �׮ҳ߹ೡ ࣻ ੓ ف

ਊঘਸ ݢ੷ ڄযݶܻڰ ৏ച ա౟ܬ ࣻਊঘ과 ৏ച ணܬ ࣻ

ਊঘীחࢲ ঔӘ੉ غࢿࢤҊ
 ૕࢑ ա౟ܬ ࣻਊঘীחࢲ ঔӘ

੉ غࢿࢤ૑ ঋਵ۽޲ ૕࢑ ա౟ܬ ࣻਊঘਸ ҳ߹ೡ ࣻ ੓׮� 

ঔӘ੉ ف ػࢿࢤ ࣻਊঘ੄ ࠛԢ ߈਽ ࢝ਸ ҙ଴ೞ׮ ۽ࢲ ݶ

ܲ ࠛԢ ߈਽ ࢝੉ աఋաࣁ ۽޲ о૑ ࣻਊঘਸ فݽ ҳ߹ೡ 

ࣻ ੓׮�

߹ೡ ࣻ ੓14     �׮ (о)

)ۄ(  ਗࣗܳ ನೣೞޛ ח૕ীח п 

ਗࣗী ೧׼ೞࢶ ח झಖ౟ۢ੉ ನೣغয ੓ӝ ޙٸ੉׮�     

15 Aġਗ੗೨
 Bġ੹੗     16 ˝     17 ਗ੗ח (+)੹ೞܳ 


ݴয ੓ਵغࢿҳ ۽੹੗ חڽ ਗ੗೨과 (-)੹ೞܳ חڽ ਗ

੗೨੄ (+)੹ೞ۝과 ੹੗੄ ୨ (-)੹ೞ۝੉ эইࢲ ਗ੗ח 

੹ӝ੸ਵ۽ ઺ࢿ੉18     �׮ ૕ࣗ ࠙੗ 1ѐח ૕ࣗ ਗ੗ 2ѐ


যઉ ੓Ҋܖ੉ ۽ ঐפݽই ࠙੗ 1ѐח ૕ࣗ ਗ੗ 1ѐ৬ ࣻ

ࣗ ਗ੗ 3ѐ۽ ੉ܖযઉ ੓19     �׮ ੉࢑ച ఍ࣗ ࠙੗ 1ѐח 

఍ࣗ ਗ੗ 1ѐ৬ ࢑ࣗ ਗ੗ 2ѐ۽ ੉ܖযઉ ੓׮� ఍ࣗ ਗ੗

৬ ࢑ࣗ ਗ੗ח ੉࢑ച ఍ࣗ੄ ࢿ૕ਸ աఋղ૑ ঋ૑݅
 ੉࢑

ച ఍ࣗ ࠙੗ח ੉࢑ച ఍ࣗ੄ ࢿ૕ਸ աఋմ20     �׮ ˟     

21 ˡ     22 ˞     23 ޛ ࠙੗੄ ࠙੗ध਷ H2O੉ޛ �׮ ࠙

੗ 1ѐח ࣻࣗ ਗ੗ 2ѐ৬ ࢑ࣗ ਗ੗ 1ѐ۽ ੉ܖযઉ ੓׮� 

ࣻࣗ ਗ੗੄ ࣻח ࣻࣗ੄ ਗࣗ ӝഐ য়ܲଃ ইېী ੘਷ ं੗ 


աఋղҊ ۽2 ࢑ࣗ ਗ੗੄ ࣻ 1਷ ۚࢤೠ࢑ࣗ ̻ 24     �׮ 

࠙੗ġO2
 ޛ 
ਗ੗ 2ѐ ੗ġ࢑ࣗ࠙ ࢑ࣗ ̼ ੗ġH2O࠙ ޛ 

࠙੗ġࣻࣗ ਗ੗ 2ѐ
 ࢑ࣗ ਗ੗ 1ѐ     25 ೧ࢸ ଵઑ     26 

੉ৡ AġA+
 ੉ৡ BġB2-     27 ˠ     28 ৏ച ա౟ܬ਷ 

 חఔ ࠙੗ࢸ 
য૑૑݅־ա ۽੉ৡਵ חڽ ੹ೞܳ ࢲীࣘޛ

 ઓ੤ೞӝ ۽য૑૑ ঋҊ ࠙੗ ࢚క־ա ۽੉ৡਵ ࢲীࣘޛ


੉ৡ(NO�-) ૕࢑ 29     �׮੉ޙٸ ৏ച ੉ৡ(Cl-)     30 ട

࢑ ҳܻ(ǎ) ࣻਊঘ੄ ౵࢝ۆ਷ ন੉ৡ
 과ݎоפૉ࢑ ணܬ ࣻ

ਊঘ੄ ࢝ۄࠁ਷ ন੉ৡ੉׮� ੉ৡ੉ ٜয ੓ח ࣻਊঘী ੹


۽਺੉ৡ਷ (+)ӓਵ ݶൗ۰ ઱ ܳܨ ন੉ৡ਷ (-)ӓਵ۽ ੉

 ਷ ਸ ਊӝী ֍Ҋ ૕࢑ޛ ৔੢੄ࣻ 31     �׮੉ޙٸ ೞӝز

ࣻਊঘਸ ڄয۷ڰਸ ٸ ൟ࢝ ঔӘ੉ ݶغࢿࢤ ࣻ৔੢ ࣘޛ

ী ৏ച ੉ৡ੉ ٜয ੓ח׮ Ѫਸ ഛੋೡ ࣻ ੓32     �׮ ࣻ


੉ৡ ػ୹ߓ 과 ೣԋٲ 
੉ৡ חী ֣ই ੓ޛر ೖࠗী ޚয 

੓؍ ੉ৡ੉ ޛী ֣ই ੹ܨо ൒ܰӝ ޙٸ੉33     �׮ ৏ച 

੉ৡ
 ৏ച ա౟ܬ ࣻਊঘ과 ৏ച ணܬ ࣻਊঘীח ҕాਵ۽ 

৏ച ੉ৡ੉ ٜয ੓׮� ੉ٜ ࣻਊঘী ૕࢑ ਷ ࣻਊঘਸ ڄ

য۷ڰਸ فݽ ٸ ൟ࢝ ঔӘ੉ غࢿࢤ঻ਵ۽޲ ੉ৡ ਺ܐী

�׮৏ച ੉ৡ੉ ٜয ੓ਸ Ѫ੉ ب

ਗ੗ ন੉ৡ

੹੗ ੏਺

ਗ੗ ਺੉ৡ

੹੗ ঳਺

(о)

(ա)
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104    정׹과 해설

24 ణ가લ과 고ޖೂࢶ을 ݃଴하면 전자를 ੏은 ణ가લ은 (+)

전하로, 전자를 ঳은 고ޖೂࢶ은 (-)전하로 대전ػ다.

26 (+)대전୓를 가ө이 하면 Ѩ전기 ղࠗ의 전자가 인۱에 의

೧ Ә속౸ ଃ으로 이동한다. 따라서 Ә속౸은 (-)전하, Ә속߅

은 (+)전하가 ਬ도غ어 Ә속߅이 ߥ어૓다.

28 전ܨ의 방향은 전자의 이동 방향과 반대이ݴ, 전ܨ가 ൒를 

 속에서 전자는 전지의 (+)극 ଃ으로 이동한다. 전자가 ࢶ전 ٸ

ʨ에서 ʧ ଃ으로 이동하޲로 ʧ ଃ에 전지의 (+)극이 연Ѿغ

어 있고, 전ܨ는 ʧ에서 ʨ ଃ으로 ൒ܲ다. 

32 ১의 ߨ஗ V=IR에 따라 

Ŧ. ੷೦이 일정ೡ ٸ 전঑과 전ܨ는 ۹࠺한다.

ũ. 전঑이 일정ೡ ٸ ੷೦과 전ܨ는 반۹࠺한다.

Ŭ. 전ܨ가 일정ೡ ٸ ੷೦과 전঑은 ۹࠺한다.

33 ʧ의 ੷೦은 
2 V
0.4 A

=5 X이고, ʨ의 ੷೦은 
2 V
0.2 A

=10 X

이޲로 니크ࢶ܁의 ੷೦은 ʨ이 ʧࠁ다 크다. 전঑이 같을 ٸ 

전ܨ가 ࣄ수록 ੷೦이 ੘은 Ѫ이다. 

36 ௏일에 전ܨ가 ൒르면 주변에 자기੢이 생기고, 전ܨ의 방

향이 ߄Շ면 자기੢의 방향도 ߄Ո다. ʧ에 나ஜ반을 ֬으면 나

ஜ반 ט߄의 N극은 ௏일 ଃ을 가리అ다. 

01 ੹੗     02 (+)
 (-)     03 э਷
੿੹ӝ ਬ 04     ܲ׮ 


ܨ੹ 07     �׮੓ ۽য૓ ଻ߥ 06     (-) 05     ب A(ঐಕ

য)     08 ੹ܨ
 ੗ਬ ੹੗     09 10     ؀߈ ੹঑
 V(ࠅ౟)     

11 ੹૑     12 ੷೦
 X(১)     13 ૐо     14 ۹࠺
     ۹࠺߈ 

15 ழ૑Ҋ
 ੘ই૓16     ׮ ੗ӝ੢     17 ੹ܨ
 ੗ӝ੢     

աஜ �׮ӝܳ ௼ѱ ೠࣁ ੄ܨ੹ חী ൒ܰࢶب ଃ     19ࢲ 18

ػ ؀о߈ ൨     21 20     �׮੄ Ѣܻܳ оӰѱ ೠࢶب 과߈


ӝز੹ 22     ׮ ੹҅ܨ
 ੹঑҅ ١     23 ˟     24 ˟     

25 Әࣘ߅ীח (+)੹ೞо ਬغبҊ ߥয૓26     �׮ ˞     

 ੉ޛ ҙ ࣘীبࣻ Ѫ਷ ח੉ աয়ޛ ԙ૑ܳ ౣ੗݃੗بࣻ 27

оٙ ର ੓ӝ ޙٸ੉ࢶب �׮ ࣘীب ੗ਬ ੹੗о оٙ ର ੓

Ҋ
 झਤ஖ܳ ײਵٚݽ ݶ ੹੗ٜ੉ زदী ೠ ߑೱਵ۽ ਑૒

੉ӝ ޙٸী झਤ஖ܳ ײ੗݃੗ ੹ҳী ࠛ੉ ெ૓28     �׮ 

੹҅ܨ৬ ੹૑੄ ӓ੉ ۽؀߈ োѾݶغ ੹҅ܨ੄ ט߄੉ ߈

 ੗ীױ(+) ੄҅ܨ੹ חࢲ੉ܳ ೧Ѿೞӝ ਤ೧ �׮회੹ೠ ۽؀

੹૑੄ (+)ӓਸ োѾೞҊ
 ੹҅ܨ੄ (-)ױ੗ী ੹૑੄ (-)

ӓਸ োѾೞ12.0 29    �׮ػ ݶ V    30 ̻ 0.6 A ̼ 5 X     

31 ˟     32 ʧ ੹঑
 ʨ ੹ܨ
 ʩ ੷೦     33 ف ੹ҳ ઺ ೞ

ա੄ ੹ҳܳ 회۽ীࡗ ࢲਸ ٸ աݠ૑ ੹ҳ੄ ࠛ੉ Ӓ۽؀ ெ

II . 전기와 자기 ূې޷

 Ү사ਊ ౠ별 ࠗ۾ ⏯ ��_�� 쪽

01 ੹ӝ۱     02 ؀੹     03 ف ೂࢶਸ пп ణоલਵ۽ ݃

଴ೠ ׮਺ ೂࢶਸ ܲ׮ ೂࢶী оө੉ ೠ04     �׮ ̻ � ̼ 

� ̽ ↹     05 ੿੹ӝ ਬ06     ب ੹੗     07 ݢ
 (+)੹ೞ     

08 ੹ܨ
 ੹঑     10 ̻ ↹ ̼ � ̽ ↹     11 09     ؀߈ 

੷೦     12 ۹࠺
 ̻ ੹঑     15 14     ׮ԁ૓ 13     ۹࠺߈ 

૒۳ ̼ ߽۳ ̽ ߽۳     16 ੗ӝ੢     17 ੹18     ܨ ൨     

19 ੹ܨ
 ੗ӝ੢     20 ੹ܨ੄ ࣁӝܳ ࣁѱ ೞѢա ੗ࢳ੄ ࣻ

 ੗ӝ੢ ̼ ൨     22 ̻ 21     �׮ѱ ೠࣁ ੗ӝ੢ਸ ۰ט ܳ

C     23 ̻ ↹ ̼ ↹ ̽ �     24 ˟     25 Әࣘ߅੉ ؊ ߥ

য૓ Ѫ਷ Әࣘ߅ী (-)੹ೞо ؊ ݆ই૓ Ѫ੉׮� Әࣘ౸ী 

੓؍ ੹੗о ੹ӝ۱ਸ ߉ই Әࣘ߅ਵ۽ ؊ ੉زೞ۰ݶ Әࣘ

౸ী оө੉ ೠ ؀੹୓ח (-)੹ೞ؀ ۽੹غয ੓যঠ ೠ׮�     

26 Ŧ
 Ŭ     27 Ѩ੹ӝী (-)؀੹୓ܳ оө੉ ೞݶ ੹੗о 

੹ӝ۱ਸ ߉ই Әࣘ౸ীࢲ Әࣘ߅ਵ۽ ੉زೠ׮� ੉ٸ (-)੹

ೞܳ ف ھ Әࣘ߅਷ ߥয૓׮� ࣚоۅਸ Әࣘ౸ী ੽ୢೞݶ 

Әࣘ߅ী ੓؍ ੹੗о ࣚоۅਵ۽ ੉زೞৈ Әࣘ߅਷ ੹ӝܳ 

ҙਸ ൒بࣻ חܨ੹ 29     ˝ 28     �׮ٚۄ޲૑ ঋই য়ڽ

प ࢲীࢶ੄ ੹۽Ӓؘ۠ ੹ӝ 회 �׮ਬೡ ࣻ ੓࠺ ীޛ חܰ

ߑ ز੹੗੄ ੉ ࢲী۽੹ӝ 회 �׮Ѫ਷ ੹੗੉ חೞز੉ ۽ઁ

ೱ਷ ੹ܨ੄ ߑೱ과 ؀߈੉ࢲۄٮ �׮ ੹ܨ੄ ൒ܴ과 ޛ੄ ൒

ܴਸ ࠺ਬೡ ޛ ٸ੄ ൒ܴ੉ ੹੗੄ ੉ߑ زೱ과 ੌ஖ೞ૑ ঋ

 ੹঑੉ ݶোѾೞ ۽੹૑ 2ѐܳ ૒۳ 30     �׮੼੉ ੓ઁޙ ח

ޛ �׮ػ оߓ2 ب۱מ ח൒ܰѱ ೞ ܳܨ੹ ۽޲ই૑֫ ۽ߓ2

੄ ൒ܴীחࢲ ಐ೐о ࢸ஖ػ ֫੉о 2۽ߓ ֫ইઉ ޛ੄ ൒

 Ҕ੄ חೞࢤߊ оܻࣗ 31     �׮Ѫ과 э ח૑ۄࡈ ۽ߓ2 بܴ

੷೦੉ ௿ࣻ۾ ੹ܨо ੘ই૑۽޲ ܻࣗܳ ௼ѱ ೞ۰ݶ ੷೦

ਸ ੘ѱ ೧ঠ ೠ33     ˟ 32     �׮ ˠ
 ˡ     34 ৈ۞ ѐ੄ 

੹ӝ ӝҳܳ ߽۳োѾೞݶ п ੹ӝ ӝҳ੄ োѾ੉ ݽ੉ח ੹

ػ о ழ૑ѱܨ੹ ۾োѾೠ ੹ӝ ӝҳо ݆ই૕ࣻ חࢲীࢶ

ӝױର 35     �׮ೡ ࣻ ੓ࢤߊ ੉ ֣ই ച੤оࢶ੹ ࢲۄٮ �׮

 ࣃ ʧী о੢ �׮஖೧ঠ ೠࢸ ʧ੄ ਤ஖ী ૒۳োѾೞৈ ח

੹ܨо ൒ܰҊ
 ରױӝٚݽ ח ੹ӝ ӝҳ৬ ೠ ੹ࢶী ૒۳ো

Ѿغযঠ ೠ ߣী ٚݽ ੹ӝ ӝҳ੄ ੹ਗਸ ରױೡ ࣻ ੓ӝ 


Ŧ 36     �׮੉ޙٸ Ŭ     37 ૑ೞ୍੉ ਑૒ੌ ٸ ੹ܨо ൒

ܰҊ Ӓ ઱߸ ҕрী ੗ӝ੢੉ ࢤӝӝ ޙٸী ૑ೞ୍੉ थъ

੢ী ٜযয়Ѣա ځզ ٸ աஜט߄ ߈੄ ߑೱ੉ ࠘ଃ੉ ইצ 

 חࢲӝ ਤ೧ج ۽ೱਵߑ 코ੌ੉ द҅ 38     �׮ೱਸ оܻఅߑ

AB ࠗ࠙਷ ਤଃਵ۽
 CD ࠗ࠙਷ ইېଃਵ۽ ൨ਸ ߉ইঠ 

ೠ׮� AB ࠗ࠙ীࢲ ൨੄ ߑೱੋ ਤଃਵׯ߄ࣚ ۽ਸ оܻః

Ҋ
 ੗ӝ੢੄ ߑೱੋ য়ܲଃਵ۽ ֎ ࣚоۅਸ оܻఆ ٸ ੹ܨ

੄ ߑೱ਷ ষ૑ࣚоۅ੉ оܻఃח B ª A ߑೱ੉ࢲۄٮ �׮ 

੹חܨ D ª C ª B ª A ߑೱਵ۽ ൒ܲ׮�

II . 전기와 자기 상Үਭ࠺

 Ү사ਊ ౠ별 ࠗ۾ ⏯ ��_�� 쪽
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08 ১의 ߨ஗에 따라 ੷೦ R=
V
I
=

15 V
0.5 A

=30 X이다.

19 ঌג޷ܖ ப 속의 전자들이 (-)대전୓로ࠗఠ ୋ۱을 ߉아 

B에서 A ଃ으로 이동한다. 그۞޲로 B ࠗ࠙은 (+)전하가 ਬ도

.ப은 (-)대전୓ ଃ으로 Ց۰ৡ다 ג޷ܖ어 ঌغ

25 가로١과 ݣ౭చ은 ߽۳로 연Ѿ한 ৘이다. 

29 전ܨ의 방향이 ߄Շ면 자기੢의 방향도 ߄Շ޲로 나ஜ반의 

.이 움직이는 방향도 변한다ט߄

32 ݈Ҽ 자ࢳ이 ݅٘는 자기੢ উ에 ֬ৈ있는 ঌ߅ג޷ܖ에 

전ܨ가 ൒르면 ঌ߅ג޷ܖ은 ൨을 ߉는다. 오ܲࣚ의 ֎ ࣚ가ۅ

을 자기੢의 방향으로 향하게 하고, ষ지ࣚ가ۅ을 전ܨ의 방향

으로 향하게 하면 ࣚׯ߄이 ਤ를 향하޲로 ঌ߅ג޷ܖ은 ਤ로 

൨을 ߉아 ਤଃ으로 들ܽ다. 

23 ణ가લ이 (+)전하, ೒라झ౮ 막대가 (-)전하로 대전غ঻

으޲로 ణ가લ에 있؍ 전자가 ೒라झ౮ 막대로 이동한 Ѫ이다. 

݃଴ೡ ٸ 전자는 이동하지݅ 원자೨은 이동하지 않으޲로 ణ가

લ의 (+)전하의 양은 변하지 않는다. 

24 (-)대전୓를 가ө이 하면 정전기 ਬ도에 의하ৈ 대전୓৬ 

가ө운 ࠗ࠙에는 대전୓৬ 다ܲ ઙܨ의 전하가, ݢ ࠗ࠙에는 대

전୓৬ 같은 ઙܨ의 전하가 ਬ도ػ다. 따라서 대전୓৬ A ࠗ࠙ 

사이에는 인۱이 ੘ਊ한다. 

26 전자가 A에서 B 방향으로 움직이고 있으޲로 전ܨ의 방향

은 B에서 A 방향이고, B ଃ에 전지의 (+)극이 연Ѿغ어 있다. 

전ܨ의 방향과 전자의 이동 방향은 반대 방향이다. 

30 ̻ ੷೦이 일정ೡ ٸ 전঑과 전ܨ의 세기는 ۹࠺하޲로 전

঑이 2ߓ가 غ면 전ܨ의 세기도 2ߓ가 ػ다. 전঑이 1.5 V에서 

3.0 V가 غ঻으޲로 전ܨ의 세기는 0.3 A�2=0.6 A이다.

̼ ১의 ߨ஗에 따라 ੷೦ R=
V
I
=

1.5 V
0.3 A

=5 X이다.

31 Ŧ. ੷೦을 직۳로 연Ѿ೮을 ٸ п ੷೦에 ൒르는 전ܨ의 

세기는 전୓ 전ܨ의 세기৬ 같다.

ũ. ੷೦을 직۳로 연Ѿ한 ҃਋ 전঑은 п ੷೦의 크기에 ۹࠺하

ৈ 나־어 Ѧܽ다. 

Ŭ. ੷೦을 직۳연Ѿ하면 ੷೦이 ૐ가ೡ수록 전୓ ੷೦도 ૐ가

한다.

36 전ܨ의 방향으로 오ܲࣚ ষ지ࣚ가ۅ을 향하고 나ݠ지 ֎ 

ࣚ가ۅ으로 도ࢶ을 хऱ ા면 ֎ ࣚ가ۅ이 가리ః는 방향이 자

기੢의 방향이޲로 자기੢은 시계 방향으로 생ӟ다.

ઉ ੓ਵ۳߽ ݶোѾ੉Ҋ
 աݠ૑ ੹ҳ੄ ࠛ੉ ԁ૑ݶ ૒۳ো

Ѿ੉34     �׮ 회۽੄ ੹୓ ੷೦਷ ੘ই૑Ҋ
 ੹୓ ੹ܨ੄ ࣁ

ӝח ழ૓ف 35     �׮ ੹ҳ۽۳߽ ח োѾغয ੓য ੹ҳ A

੄ ೙ݭۄ౟о Րযઉب ੹ҳ Bী Ѧܻח ੹঑਷ ੌ੿ೞ۽޲ 

੹ҳ B੄ ࠛ਷ Ӓ۽؀ ெઉ ੓37     ˟ 36     �׮ য়ܲଃਵ


¬ABġ 38     �׮਑૒ੋ ۽ BCġ൨ਸ ߉૑ ঋ਺
 CDġ­


Ҋغ؀੹ ۽ణоલ਷ ੹੗ܳ ੏য (+)전하 ۽޲ೞز੉ ۽ 

Ҋޖೂࢶ਷ ੹੗ܳ ঳য (-)전하؀ ۽੹ܻݠ 17     �׮ػ஠

ػ؀੹ ۽੹ೞ ܲ׮ ۽ࢲ ੉ࡁ 과ۅ஠ܻݠ ۽੄ ݃଴ࡁ 과ۅ

ۅ஠ܻݠ ੉ী ੋ۱੉ ੘ਊೞৈࢎ ࡁ 과ۅ஠ܻݠ ࢲۄٮ �׮

੉ ࡁী ࠢۄ׳ѱ ࡁ 18     �׮ػਵࡁ ܻܳݠ ۽ਸ ࡁ ٸ과 

ز੉ ۽ਵࡁ ੹੗о חী ੓ۅ஠ܻݠ ۽޲੉ ݃଴ೞۅ஠ܻݠ

ೞৈ ܻݠ஠ۅ਷ ੹੗ܳ ੏Ҋ (+)੹ೞ؀ ۽੹׮ػ� (+)੹ೞ

ୋ۱੉ ੘ਊೞ חযղ޻ ۽ࢲ ח੉ীࢎ ۅ஠ܻݠ ػ؀੹ ۽


Ŧ 19     �׮ػ ஖ѱ࡟ ۽ਵߑࢎ ੉ۅ஠ܻݠ ۽޲ Ŭ     20 

̻ B ̼ ৽ଃ חژ B ª A
 ੹ܨ੄ ߑೱ਷ ੹੗੄ ੉ߑ زೱ

과 ߑ ؀߈ೱ੉ӝ ޙٸ੉ాޛ 21     �׮੄ ਤ஖ܳ ֫੉о ߈

ੋ Ҕਵ۽ ৤ӝѢա ాޛী ޛਸ ߈ਵ۽ ઴ੋ22     �׮ ੹૑

ܳ ୶о۽ ૒۳۽ োѾೠ׮� ੹঑੉ ௾ ੹૑߄ ۽Դ׮� ੷೦੉ 

؊ ੘਷ ੹ҳ߄ ۽Բয োѾೠ23     �׮ ũ
 Ŭ
 Ů     24 B
 

э਷ ੹঑੉ Ѧ۰ ੓ਸ ٸ Bী ൒ܰח ੹ܨ੄ ࣁӝо ؊ ੘ਵ

 ੷೦੉ ۾੄ ӡ੉о ӡࣻࢶ܁௼פ �׮B੄ ੷೦੉ ؊ ௼ ۽޲

௼۽޲ A׮ࠁ Bо ؊ ӡ25     �׮ Ŧ
 Ů     26 ੹ҳ 1ѐо 

Րয૑؊ف ܲ׮ بۄ ੹ҳীח э਷ ੹঑੉ Ѧ۰ ੹ܨо ҅

ࣘ ൒ܰӝ ޙٸী ف ੹ҳীח э਷ ߋӝ۽ ࠛ੉ ெ૓׮�     

27 ೞա੄ ੹ӝ ઁಿ੉ Ҋ੢੉ աࢲ ԁ૑ܲ׮ ݶ ੹ӝ ઁಿ

ਊ೧ঠ ೞࢎ दীز ੹ӝ ઁಿਸ ٚݽ ۽޲غ ԁ૑ѱ فݽ ب

о ൒ܨ਷ ੹ࢳ੹੗ 28     �׮ெѢա Ց ࣻ হ ۽੸ਵ݀ة 
ݴ

 ݶо ൒ܰѱ ೞܨী ੹ࢳ੹੗ ࢲۄٮ �׮ػ ੉ࢳ੗ ݅ٸ ܳ

୍Ӕ੉ ੹੗ࢳী ࠢۄ׳Ҋ
 ੹ܳܨ Րਵݶ ୍Ӕ੉ ڄয૑ח 


ũ 29     �׮૕ਸ ੉ਊೞৈ ୍Ӕਸ ৤ӟࢿ Ŭ     30 코ੌ਷ 

݈Ҽ ੗ࢳ উଃਵ۽ ൨ਸ ߉ই ਑૒ੋ31     �׮ द҅ ߑ ؀߈

ೱ
 য়ܲࣚਸ ੉ਊೞৈ 코ੌ੉ ח߉ ൨੄ ߑೱਸ ଺ইݶࠁ 코

ੌ੄ AB ࠗ࠙਷ ই۽ې
 CD ࠗ࠙਷ ਤ۽ ൨ਸ ߉ਵ۽޲ 코

ੌ਷ द҅ ߑ ؀߈ೱਵ۽ 회੹ೠ32     �׮ ̻ ਤଃ ̼ ੗ࢳ੄ 

 Բয߄ ੹૑੄ ӓਸ �׮Դ߄ ೱਸߑ Բয ੗ӝ੢੄߄ ೱਸߑ

োѾೠ׮�

01 ੹੗     02 оө਍
 04     ↹ ̽ � ̼ ↹ ̻ 03     ݢ 

(-)
 (+)

ʨ - ̻ 05     �׮؀੉߈  ̼ - ʩ
 ̽ - ʧ     

06 X(১)      07 ۹࠺

۹࠺߈  ১     08 30 X     09 ழ
 ੘

ই     10 ড೧

ܨ੹ 13     ࢳ੗ӝ੢     12 ੹੗ 11     ࣁ  

੗ӝ੢     14 ੹زӝ     15 ̻ � ̼ ↹ ̽ ↹     16 ణо

લ과 Ҋޖೂࢶਸ ݃଴ೞݶ ణоલী ੓؍ 전자о Ҋޖೂࢶਵ

II . 전기와 자기 ୌ੤

 Ү사ਊ ౠ별 ࠗ۾ ⏯ ��_�� 쪽
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106    정׹과 해설

28 ௏일 ղࠗ에서는 ௏일 ߄Ӵଃ에 생기는 자기੢과 반대 방

향으로 자기੢이 생ӟ다.

29 전ܨ의 방향으로 오ܲࣚ ষ지ࣚ가ۅ이 향하게 하고 자기੢

의 방향으로 ֎ ࣚ가ۅ을 향하게 ೮을 ׯ߄ࣚ ٸ이 가리ః는 방

향이 ঌג޷ܖ 막대가 ൨을 ߉는 방향이다.

07 ݃଴ റ ޛ୓ A는 (+)전하, B는 (-)전하로 대전غ঻다. 

݃଴ೡ ٸ 전자는 이동하지݅ 원자೨은 이동하지 않는다.

13 전ܨ는 전지의 (+)극에서 (-)극 ଃ으로 ൒르ݴ, 전ܨ의 

방향은 전자의 이동 방향과 반대 방향이다.

14 ੷೦의 ױਤ는 X(১)이ޛ ,ݴ୓݃다 가지고 있는 ੷೦ч은 

정೧ઉ 있어서 전ܨ৬ 전঑에 따라 ׳라지지 않는다. 도ࢶ의 ੷

೦은 도ࢶ의 길이에 ۹࠺하고 ױ면੸에 반۹࠺한다.

20 전ܨ가 ൒르는 도ࢶ 주ਤ에도 자기੢이 생ӟ다.

26 그림에서 AB ࠗ࠙은 ਤଃ으로, CD ࠗ࠙은 아ېଃ으로 ൨

을 ߉으޲로 ௏일은 시계 방향으로 ج아р다. 전ܨ의 방향을 ߄

Բ면 ௏일이 회전하는 방향도 ߄Շ޲로 시계 반대 방향으로 회

전하게 ػ다.

16 ̼ 대전୓를 Ә속에 가ө이 가ઉ가면 정전기 ਬ도가 일어

나 Ә속이 Ց۰ৡ다.

̽ 전지를 연Ѿ한 전구에 ࠛ이 ெ지는 Ѫ은 전지에 의೧ 전঑이 

Ѧ리기 ޙٸ이다. 

̿ 가정의 전기 ࢶߓ은 ߽۳연Ѿغ어 있다.

22 ̼ 전ܨ가 ൒르는 ௏일 ղࠗ의 자기੢의 방향은 오ܲࣚ의 

֎ ࣚ가ۅ을 전ܨ 방향으로 х아ુ ٸ ষ지ࣚ가ۅ이 가리ః는 

방향이다.

̽ 전ܨ가 ൒르는 전ࢶ이 자기੢ 속에 ֬ৈ 있을 ٸ 전ࢶ은 전ܨ

৬ 자기੢에 пп 수직인 방향으로 ൨을 ߉는다. 

̾ 자기੢ 속에 ֬인 ௏일에 전ܨ가 ൒를 ٸ ௏일에 ൨이 ੘ਊ하

ৈ 회전한다. 

24 Ә속 막대 ղࠗ의 전자가 (-)대전୓로ࠗఠ ୋ۱을 ߉아 대

전୓৬ ݢ ଃ으로 이동하޲로 대전୓৬ 가ө운 (가)는 (+)전하

가, 대전୓৬ ݢ (나)는 (-)전하가 ਬ도ػ다.

26 R"=
V
I
=

0.4 V
4 A

=0.1 X, R#=
V
I
=

0.4 V
2 A

=0.2 X

이޲로 R"ġR#=1ġ2이다.

27 Ŧ. ੢धਊ 전구는 직۳연Ѿغ어 있으޲로 пп의 전구를 

따로 ெ거나 Ց 수 হ다.

ũ. ੷೦을 직۳로 연Ѿ하면 전঑이 일정ೡ ٸ ੷೦의 ѐ수가 ૐ

가ೡ수록 전୓ ੷೦이 ૐ가하고 전ܨ의 세기는 хࣗ한다.

Ŭ. ੷೦을 직۳연Ѿ하면 п ੷೦에는 전୓ 전ܨ৬ 같은 세기의 

전ܨ가 ൒ܲ다.

01 ݃଴ ੹ӝ
 ੹੗     02 ੹ӝ۱     03 ܲ׮
 Ցয׼ӝח     

04 ੿੹ӝ ਬ05     ب Ց۰ৡ06     ׮ (-)੹ೞ
     ׮য૓ߥ 

07 ੹঑
 ੹ܨо     08 ੹঑਷     09 э10     ׮ ১     11 

੹঑     12 ੷೦੉ ழ૓13     �׮ э14     ׮ э15     ׮ ੹

ਗ׮ࠁ ծ਷     16 ̻ ↹ ̼ � ̽ � ̾ ↹ ̿ �     17 ੗

ӝ੢     18 ੹ܨ
 ষ૑ࣚо19     ۅ ੹ܨ
 ੗ӝ੢     20 ൨     

21 द҅ 23     ↹ ̿ � ̾ � ̽ � ̼ ↹ ̻ 22     ؀߈ 

ణоલ
 Ҋޖೂࢶ
 ੹੗     24 (о) (+)੹ೞ
 (ա) (-)੹ೞ     

25 ಐ೐о ޛਸ ಌ ৢܻޛ ݴ੄ ֫੉ରܳ ਬ૑ೞৈ ޛ੉ ൗ


Ѫ୊ۢ ח੓ ࣻ ܾج ࣘ҅ ইܳߑۨޛ ۞ ੹૑ب ੹ҳী Ѧ

 ࣻ о ൗ۞ ੹ҳী ҅ࣘ ࠛਸ ைܨ੹঑ਸ ਬ૑ೞৈ ੹ חܻ

੓1 26     �׮ġ2     27 ũ
 Ŭ     28 Ŧ
 ũ
 Ů     29 ݈

Ҽ ੗߄ ࢳӴଃਵ۽ ਑૒ੋ׮� ੹ਗ ੢஖੄ ӓਸ ߄Բয োѾ

ೞѢա ݈Ҽ ੗ࢳ੄ ߑೱਸ ߄Բয ֬30     �׮ח द҅ ؀߈ 

۳߽ ח౭చী োѾೠ ੹ӝ ӝҳݣ 31     �׮회੹ೠ ۽ೱਵߑ

োѾ۽޲غ
 ੹ӝ ӝҳܳ ೞաঀ ؊ োѾೡ ׮݃ٸ ੹୓ ੹ܨ

੄ ࣁӝب ੼੼ ૐоೠࢲۄٮ �׮ ૑ա஖ѱ ݆਷ ੹ӝ ӝҳܳ 

غ о ൒ܰѱܨೠ ੹بী 과ࢶ౭చ੄ ੹ݣ ݶदী োѾೞز

য ച੤о ࢤߊೡ ࣻ ੓ਵ۽޲ ਤ೷ೞ׮�

II . 전기와 자기 동아

 Ү사ਊ ౠ별 ࠗ۾ ⏯ ��_�� 쪽

01 ؀੹     02 ੹঑
 V(ࠅ౟)     03 ۳߽ 04     ۹࠺߈     

05 ੗ӝ۱     06 ੹ܨ
 ੗ӝ੢     07 Ŧ
 Ů     08 (о)ġ(+)

੹ೞ
 (ա)ġ(-)੹ೞ     09 ̻ Aġ(-)੹ೞ
 Bġ(+)੹ೞ ̼ 

(-)؀੹୓ ଃਵ۽ ਑૒ੋ׮� ঌג޷ܖ பী؀ ࢲ੹୓৬ оө

਍ B ࠗ࠙ী (+)੹ೞо ਬغبয ঌג޷ܖ ப과 ؀੹୓ ࢎ੉

ী ੋ۱੉ ੘ਊೞӝ ޙٸ੉10     �׮ Әࣘ౸ġ(-)੹ೞ
 Әࣘ

֫ ܳبਊೞৈ णࢎ Ѥਸࣻޛ ġ(+)੹ೞ     11 оणӝա߅

ৈ ળ׮� ੗زର ޙਸ ੟ӝ ੹ী ৌ࣭ա ੿੹ӝ ߑ૑ ಁ드ܳ 

݅ઉ ੿੹ӝܳ ൗ۰ࠁմ12     �׮ ੹ܨ੄ ߑೱġB
 ੹੗੄ 

੉ߑ زೱġA     13 (о)ġʧ
 (ա)ġB ª A     14 ˟     

15 ̻ ੹ܨ੄ ࣁӝח ੹঑ী ۹࠺ೠ׮� ̼ B>A
 Ѧܻח ੹

঑੉ эਸ ޛ ٸ୓੄ ੷೦਷ ੹ܨ੄ ࣁӝী ۹࠺߈ೞӝ ޙٸ

੉200 ̻ 16     �׮ mA ̼ 6 V ̽ פ௼ࢶ܁੄ ੷೦

=
6 V
0.2 A

=30 X      17 ߽۳োѾ     18 2ѐ੄ ഋҟ١ਸ 

ഋҟ١਷ ৔ ܲ׮ بೞա੄ ഋҟ١੉ ԁઉ ݶোѾೞ ۽۳߽

ೱਸ ߉૑ ঋҊ ெ૑ߑ ۽޲ উਸ ҅ࣘ ߋѱ ਬ૑ೡ ࣻ ੓ӝ 


ଃࢲAġ 19     �׮੉ޙٸ Bġࢲଃ     20 ˠ     21 ੹חܨ 

Bীࢲ A ଃਵ۽ ൒ܲ22     �׮ ̻ Nӓ ̼ ʧġয়ܲଃ
 ʨġ

৽ଃ     23 ੹੗ࢳ਷ ݄؀੗ࢳ과 ܰ׮ѱ ੹ܨо ൒ܳ ݅ٸ 

੗ӝ੢੉ ࢤӝݴ
 ੗ࢳ੄ ӓ과 ࣁӝܳ ઑ੺ೡ ࣻ ੓24     �׮ 

̻ ݈Ҽ ੗ࢳ੄ উଃਵ۽ ਑૒ੋࢶب ̼ �׮ী ൒ܰח ੹ܨ੄ 

    �׮Դ߄ ۽ਵࢳҼ ੗݈ ࣃ ؊ ੗ӝ۱੉ �׮ӝܳ ֫ৈ ળࣁ

25 ীաࢶݮਸ ߩ ݅߈ӟ ࠗ࠙੉ ੿ܨ੗੄ ৉ೡਸ ೞ۽޲ 코

ੌ੉ ҅ࣘ ೠ ߑೱਵج ۽ইо۾ب ೡ ࣻ ੓26    �׮ ˠ

II . 전기와 자기 YBM

 Ү사ਊ ౠ별 ࠗ۾ ⏯ ��_�� 쪽
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19 ʧ৬ �'은 ঺п으로 크기가 같다.

 ١호를 중심으로 대਽하는 ч이 같아ঠ ٸ ۹ध을 세਎࠺ 20

한다. 

21 지구의 공전 방향은 서ଃ에서 동ଃ이다. 지구 공전 ޙٸ에 

태양의 연주 운동이 나ఋ나고, 계절에 따라 ࠁ이는 별자리가 ׳

라૓다.

① 별의 일주 운동은 지구의 자전으로 나ఋ나는 അ࢚이다. 

를 이ਊ하ৈ 구ೡ 수 있다. d࠺਺׵ п형의࢖ 의 크기는׳ 24

৬ D, l과 ׳ө지의 거리는 пп 대਽하는 변에 ೧׼한다. 

01 ઺बп     02 ੗੹     03 ҕ੹     04 ʧ ࢲ
 ʨ 05     ز 

̻ ੗ ̼ ҕ ̽ ҕ     06 ࢚അ     07 ʧ ੌध
 ʨ 08     ࢏ 

ʧ ਘध
 ʨ 09     ݎ Әࢿࣻ ̻ 10     ࢿ ̼ 목ࢿ ̽ ୌ৴ࢿ     

11 ʧ ૑ҳഋ
 ʨ 목ࢿഋ    12 ʧ ௼Ҋ
 ʨ ੘13    ׮ ҟҳ     

14 ʧ ൓੼
 ʨ 코۽ա     15 ೒ۨয     16 ੗ӝ ಩ೂ     17 

૑ҳী ٜযয়ח ೭ࡄ਷ ಣ೯ೞ׮� ૑ҳח ৮੹ೠ ҳഋ੉׮�     

18 ঌ۩࢑드ܻইী؀݄ ࢲ ՘과 ݄؀ Ӓܿ੗ ՘ਸ োѾೠ ࢶ

੉ ݄؀৬ ੉חܖ пب
 ঌ۩࢑드ܻইীࢲ दী֎ө૑੄ Ѣܻ     

19 �     20 ˡ     21 ˟     22 (о) - (ա) - (׮)
 ߹੗ܻח 

కনਸ ӝળਵز ۽ଃীࢲ ࢲଃਵ۽ ੉زೞӝ ޙٸ੉׮�     

23 ೧׳ ׼੄ 6ѐਘ റ 6 חژѐਘ ੹
 ਋ܻաۄীࢲ ೠߎ઺

ী թଃ ೞטীࠅ ࢲ ࣻ ੓ח ߹੗ܻח కন੄ ؀߈ଃী ੓ח 

߹੗ܻ੉ӝ ޙٸ੉24     �׮ dġD=lġ380000 km חژ 

dġl=Dġ380000 km     25 ૑ҳী׳ ࢲө૑੄ Ѣܻࠁ

 যઉ ੓ӝڄ ܻݣ ߓకনө૑੄ Ѣܻо ড 400 ࢲ૑ҳী ׮


׳ 
ʨ     27 ˟     28 కন 26     �׮੉ޙٸ ૑ҳ ࣽਵ۽ 

ੌ૒࢚ࢶী ֬ੌ ٸ ੌযաݴ
 ח׿ Ӓܿ੗о ૑ҳীࠄ ੄׳ 

૑৉ীࢲ ҙஏೡ ࣻ ੓29     �׮ కন੄ য়ܲଃ
ଃীࢲ ਷׳ 

ޙٸ కন੄ খਸ ૑աӝ ݴ૑ҳ ઱ਤܳ ҕ੹ೞ ۽ଃਵز ࢲ

੉31     ˞ 30     �׮ ചࢿ
 ૑ҳഋ ೯ࢿ਷ ಴ݶ੉ ঐ࠙ࢿ ࢳ

ਵ۽ ੉ܖযઉ ੓Ҋ ױױೞ૑݅
 목ࢿഋ ೯ࢿ਷ ױױೠ ಴ݶ

੉ হӝ ޙٸ੉32     �׮ ũ
 Ŭ     33 ̻ (о) 목ࢿഋ ೯ࢿ
 

(ա) ૑ҳഋ ೯ࢿ ̼ ಣӐ חب޻ (ա)о (о)׮ࠁ ؊ ௼Ҋ
߈ 

૑ܴ과 ૕۝਷ (о)о (ա)׮ࠁ ؊ ௼34     �׮ (о) ൓੼ (ա) 

ഘ৏     35 ũ     36 Ŧ
 Ŭ     37 2024֙
 కন੄ ഝز ઱

ӝח ൓੼ ઱ӝੋ ড 11֙과 эӝ ޙٸ੉38     �׮ ̻ (о)ח 

కন੄ ഝز੉ ഝߊೡ ٸ੉Ҋ
 (ա)ח కন੄ ഝز੉ ࢚؀੸ਵ

కন ٸ ೡߊ੉ ഝزకন੄ ഝ ̼ �׮੉ٸ ೞ૑ ঋਸߊഝ ۽

ীחࢲ ഘ৏과 ೒ۨযо ੗઱ աఋաҊ
 코۽ա੄ ௼ӝо ழ

૑ݴ
 కনೂ੉ ъ೧૓׮� ૑ҳীחࢲ ੗ӝ ಩ೂ੉ աఋաҊ
 

੉ Ҋࢸ੹ द࣠ ߂ ࢿѢա ੋҕਤ߉ ೧ܳߑ ੹౵ ాन੉ ࢶޖ

੢ աӝب ೠ׮�

III . 태양계 상Үਭ࠺

 Ү사ਊ ౠ별 ࠗ۾ ⏯ ��_�� 쪽  의 오ܲଃ׳ 는 ࢚അ으로, 햇빛이ٸ 이 ʧ ਤ஖에 있을׳ 27

반원݅ ࠺୶어 오ܲଃ이 ߋ은 반׳로 ࠁ인다. 

28 일ध이 일어զ ׳ ٸ의 ਤ஖는 ࢏이다.

30 지구형 행성에는 수성, Ә성, 지구, 화성이 있으ݴ 그중 크

기৬ ૕۝이 지구৬ 가੢ ࠺त한 행성은 Ә성이다. 

32 수성과 화성은 모두 지구형 행성이다. 수성은 ղ행성이고 

화성은 ৻행성이다.

33 (가)는 ݾ성형 행성인 ݾ성이고 (나)는 지구형 행성인 화성

이다. 

35 (다)는 ௏로나이고, (가)의 ৡ도가 가੢ 낮다. 

36 태양의 ഝ동이 ഝߊೡ ٸ는 ௏로나의 크기가 ழ지고, 오로

라 അ࢚이 자주 ߊ생한다.

01 ʧ Ѣܻ
 ʨ ਤ02     ب ੌ઱ ਍03     ز ʧ ੗੹
 ʨ ҕ

੹     04 ട05     ب ੘ই     06 4ġ1     07 ࢚അ׳
 ೞഅ


࢏ ʧ 08     ׳ ʨ (ݎ)׳ܴࠁ 10     (ݎ)׳ܴࠁ 09     ݎ     

11 ʧ ੌध
 ʨ ਘध     12 ʧ 목ࢿ
 ʨ ࣻ13     ࢿ Әࢿ     

14 ച15     ࢿ ച16     ࢿ ʧ ߈૑ܴ
 ʨ 17     ب޻ ൓੼
 

वঌ 18     סޖ ʧ ൓੼
 ʨ वঌ 19     סޖ 코۽ա     20 

కনೂ     21 ੗ӝ ಩ೂ     22 ૑ҳо وӖӝ ޙٸ੉׮�     

23 R=
360*\l

2�\�
     24 ૑ҳח ৮੹ೠ ҳഋ੉ ই׮פ� दী

֎৬ ঌ۩࢑드ܻইח э਷ ࢚҃بী ੓૑ ঋ25     �׮ ড 21

ੌ     26 Ŧ
 Ŭ     27 թࢲଃ     28 (ա)
 ࠘ଃ ೞטীࢲ ߹

਷ ࠘ӓࢿਸ ઺बਵ۽ द҅ ߑ ؀߈ೱਵ۽ ਑૒੉2 ۽޲दр 

റীח (ա)ী ਤ஖ೠ׳ 29     �׮੉ ੌ઱ ਍زೞӝ ޙٸ੉׮�     

30 ˠ     31 ѱ੗ܻ     32 ড 40034     ˟ 33     ߓ 
 
 

       35 ˠ     36 ੌध਷ ׳੄ Ӓܿ੗о ૑ҳী ࠺஖ח ૑

৉ী݅ࢲ ҙஏغ૑݅
 ਘध਷ ૑ҳ Ӓܿ੗ী ׳੉ ٜযоӝ 

     ˞ 37     �׮ա ҙஏೡ ࣻ ੓ࢲ૑৉ য٣ী ੋߎ ীޙٸ


ࢿAġࣻ ̻ 39     �׮੉ޙٸ ؀ӝо হӝ 과ޛ 38 Әࢿ
 ૑

ҳ
 ചࢿ
 Bġ목ࢿ
 షࢿ
 ୌ৴ࢿ
 ೧৴ࢿ ̼ B     40 ૑ҳഋ 

೯ࢿ਷ ઱ޖ ۽Ѣ਍ ঐࢳਵ۽ ੉ܖযઉ ੓ӝ ޙٸী о߶਍ 

ࣻࣗա ೾١ ܬਵ۽ ੉ܖয૓ 목ࢿഋ ೯ࢿী ࠺೧ ಣӐ ب޻

о ௼41     �׮ కন੄ ؀ӝח ҟҳߋ ׮ࠁӝо ডೞӝ ޙٸ

੉42     �׮ ੿੹

न ੢গా ࢶޖ  য়ࢤߊ ۄ۽ പࣻ ૐо
 ੗

ӝ ಩ೂ ١     43 Ŭ
 Ů     44 ˠ     45 కন ഝزਸ ૑ࣘ

੸ਵ۽ ҙஏೞҊ ೒ۨয ١੉ ੌযաݶ ਋઱ զॿܳ ৘ࠁೠ

 �׮ઑ੿ೠ ۽ېয়ܲଃ ই 46     �׮
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108    정׹과 해설

22 햇빛은 지구에 평행하게 들어오는ؘ 지구의 모양이 وӖ기 

.라૓다׳ 에 햇빛이 들어오는 п도가ޙٸ

25 지구의 ۨل는 ড 40000 km이޲로 40000 km/80 

km/24시рm21일이다.

26 북ଃ 하ט에서 별들은 북극성을 중심으로 시계 반대 방향

으로 도는 Ѫ୊ۢ ࠁ인다. 이는 지구의 자전 ޙٸ에 나ఋ나는 Ѯ

.기 운동이다ࠁ

27 남ଃ 하ט에서 ୌ୓의 일주 운동은 지평ࢶ과 나ۆ하게 동

ଃ에서 서ଃ으로 나ఋ나고, 일주 운동 속도는 15*/시이다. 따라

서 2시р റ 화성은 서ଃ 방향으로 30* 이동한 Ҕ에서 ҙ측ؼ Ѫ

이다.

29 ୌ୓의 일주 운동은 지구의 자전으로 생기는 അ࢚이޲로 

.도 일주 운동을 한다׳

30 태양의 연주 운동은 지구의 공전으로 일어나는 Ѯࠁ기 운

동이다. 태양이 서에서 동으로 이동ೣ에 따라 ҙ측ೡ 수 있는 별

자리가 ׳라지޲로 계절별 별자리가 변한다.

31 태양은 서에서 동으로 연주 운동하ৈ 한 ׳에 ട도 12Ҿ의 

별자리를 하나ঀ 이동한다. 따라서 한 ׳ 전 자정에는 게자리가 

.였을 Ѫ이다ࠁ

 사이의 거리ġ지구৬ ׳ 의 지ܴġ태양의 지ܴ=지구৬׳ 32

태양 사이의 거리의 ۹࠺ध이 성݀한다.

33 ①, ② (가)는 하അ׳, (나)는 ׳ܴࠁ, (다)는 ࢚അ׳이޲로 

.다ػ은 (다) - (나) - (가) ࣽ서로 ҙ측׳

③ 태양으로ࠗఠ의 거리는 ׳의 ਤ஖가 ݎ인 (나)일 ٸ가 가੢ ݣ다. 

⑤ 지구에서는 ೦࢚ ׳의 한ଃ 면݅을 ࠅ 수 있어 ਤ࢚이 ߄Շ어

도 표면의 סޖ는 ೦࢚ 같다. 

35 (가)는 ࠗ࠙ 일ध, (나)는 ѐ기 ਘध이 일어դ 모ण이다. 일

ध이 일어զ ٸ는 ࢏으로 ׳은 ࠁ이지 않고, ਘध이 일어զ ٸ는 

 ׳ 어 태양과ܖ을 이ࢶ의 ࣽ서로 일직׳ - 으로 태양 - 지구ݎ

사이의 거리가 가੢ ݣ다.

38 수성은 ޛ과 대기가 হ어서 ೂ화৬ ஜध ੘ਊ이 거의 일어

나지 않는다.

39 A는 지구형 행성, B는 ݾ성형 행성이다. ݾ성형 행성은 지

구형 행성ࠁ다 반지ܴ과 ૕۝이 크고, ޻도가 ੘다.

43 1990֙에는 2008֙ࠁ다 ൓점 수가 ݆으޲로 태양 ഝ동이 

؊ ഝߊ೮다. 태양의 자전이나 표면의 ࢚태는 ൓점 수의 변화로

는 ঌ 수 হ다.

44 ൓점 수가 ݆을 ٸ 태양의 ഝ동이 ഝߊ하다. 태양의 ഝ동이 

ഝߊೡ ٸ는 ೒ۨ어৬ ഘ৏이 자주 ߊ생하고, 지구에서는 자기 

಩ೂ과 ܽ؛੷ അ࢚, 오로라 ߊ생 പ수 ૐ가, 대ӏ모 정전 ١이 

일어դ다. 

46 ୌ୓ ݎ원҃으로 ୌ୓를 ҙ측하면 ࢚하ઝ਋가 ߄Շ어 ࠁ인

다. 따라서 움직이고자 하는 방향과 반대로 ઑ੘한다. ૊, ׳의 

՘ ࠗ࠙을 시ঠ의 정중ঔ에 오게 하۰면 ୌ୓ ݎ원҃이 향하는 

방향을 오ܲଃ 아ې로 ઑ정೧ঠ 한다.

02 에라షझప֎झ는 지구는 완전한 구형이고, 지구로 들어오

는 햇빛은 평행하다고 가정하ৈ 지구의 크기를 측정하였다. 

18 에라షझప֎झ의 방ߨ으로 지구의 크기를 구하기 ਤ೧서

는 두 지역 사이의 거리৬ 중심п을 ঌ아ঠ 한다. 같은 ҃도࢚에 

ਤ஖한 두 지역 사이의 중심п은 두 지역 사이의 ਤ도 ର৬ 같

다. 따라서 ۹࠺ध을 세਋면 다਺과 같다. (37.5*-35*)：280 

km=360*：지구의 ۨل

01 ʧ ҳഋ
 ʨ ಣ೯     02 ̻ � ̼ � ̽ ↹     03 ૑ܴ     

04 ʧ 15
 ʨ زী05     ࢲ ࢲ ʧ 1
 ʨ زী06     ࢲ ࢲ ̻ 

੗ ̼ ੗ ̽ ҕ ̾ ੗ ̿ ҕ     07 ҕ੹     08 ʧ ݎ
 ʨ ࢏     


ʧ ૑ҳ 10     ׳ 09 ʨ 11     ׳ ʧ ղ೯ࢿ
 ʨ ৻೯ࢿ     

12 ʧ ੘
 ʨ ௼     13 ʧ वঌ סޖ
 ʨ ൓੼     14 ʧ ଻க
 

ʨ 코۽ա     15 ʧ ޛ؀
 ʨ ੽উ     16 Ӑഋ୶     17 ˠ     

18 ૑ҳ੄ ۨل=
360*\280 km

2.5*
=40320 km    19 
 

਋ܻաۄ ࠘ଃ ೞטীࢲ ߹ٜ਷ ࠘ӓࢿਸ ઺बਵ۽ द҅ ߈

 زୌ୓੄ ੌ઱ ਍ 20   �׮੉ޙٸ ೞӝز઱ ਍ੌ ۽ೱਵߑ ؀

ਗ҃੉ ୌݎ ই׳ ఠܳݽ о؀ী ݶ੉ܳ ೧Ѿೞ۰ �׮੉ޙٸ

୓੄ ੌ઱ ਍ز과 э਷ ߑೱਵ۽ ਑૒੉ࢲݶ ୌ୓ܳ ୶੸ೡ 

ࣻ ੓ѱ ೠ21   �׮ ೧द҅ח కন੄ ੌ઱ ਍زী ܲٮ Ӓܿ੗

੄ ӡ੉৬ ਤ஖ ߸ചܳ ੉ਊೞৈ दпਸ ঌ ࣻ ੓ѱ ݅ٚ ੢

஖੉׮� ૊
 Ӓܿ੗ח కন੄ ؀߈ಞী ࢤӝݴ
 కন੄ Ҋبо 

֫ਸࣻ۾ Ӓܿ੗੄ ӡ੉о ૣ22   �׮ ˠ   23 ̻ ୊֗੗ܻ 

̼ ୊֗੗ܻ
 ૑ҳ੄ ҕ੹ী ੄೧ ߹੗ܻח ೠ ׳ী ড 30*ঀ 

 ۽ଃਵࢲ ח3ѐਘ റী ࢲۄٮ �׮਑૒ੋ ۽ଃਵࢲ ࢲଃীز

90* ੉زೞৈ թଃ ೞטী ୊֗੗ܻо 2 24   �׮ੋࠁr：l= 

2R：L 2 חژr：2R=l：L   25 ũ
 Ŭ   26 ೧ࢸ ଵઑ   

27 ਘध
 ਺۱ 15ੌী׳ܴࠁ ח੉ ҙஏغযঠ ೞ૑݅ ਘध੉ 

ੌযա ׳੄ ੌࠗо ૑ҳ੄ Ӓܿ੗ী ੄೧ о۰૓ Ѫ੉׮�     

28 A
 ૑ҳী׳ ٸ ࠅ ࢲ਷ కন੄ য়ܲଃীࢲ ৽ଃਵ۽ ੉


కন੄ য়ܲଃࠗఠ о۰૑ӝ द੘ೞҊ ۽޲ೞز కন੉ ৮੹

൤ о۰૓ റী য়ܲଃࠗఠ ࡅઉաৡ29   �׮ ਘध
 ૑ҳ੄ Ӓ

ܿ੗о ׳੄ Ӓܿ੗׮ࠁ ௼ӝ ޙٸ੉(׮) - (݃) 30  �׮ -  

 ইоӝ ਤೠ ೙ࣻ࢓ ୓оݺࢤ חীࢿ31 ച  (о) - (ա) - (ۄ)

ઑѤੋ ޛ੉ ൒ܲ ൔ੸੉ ੓ژ �׮ೠ ೞܖ੄ ӡ੉о ૑ҳ৬ 


तೞҊ࠺ ҅੺੄ ߸ചо ੓32  �׮  Aġࣻࢿ
 Әࢿ
 ૑ҳ
 ച


ࢿ Bġ목ࢿ
 షࢿ
 ୌ৴ࢿ
 ೧৴33   ࢿ ̻ A
 B
 C
 D ̼ D
 

E
 F
 G
 H   34 కন੄ ؀ӝח ଻க과 코۽աо ੓Ҋ
 కন

੄ ؀ӝীࢲ ҙஏחغ അ࢚਷ ഘ৏
 ೒ۨযо ੓35  �׮ ˠ   

36 ೦ҕӝח ਍೦ Ҋܳب ծ୶Ѣա ܲ׮ ೦۽۽ ਋회೧ঠ ೞ


ݴ ੋҕਤࢿ਷ కন ੹૑౸ਸ ੽Ҋ కনೂ੉ ড೧૕ ٸө૑ 

ӝ۰׮ঠ ೠ37   �׮ ̻  A
̼ ૉ۪ޛ؀   D
ਗݎ ઑࠁ  (҃౵ੋ؊)
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정׹과 해설    109

의 공전에 의೧, 태양의 ൓점 수는 태׳ 의 모양 변화는׳ 22

양의 ഝ동 정도에 따라 ׳라૓다.

23 6시р 동উ 별자리는 서ଃ으로 90* 움직이޲로, അ੤ 동ଃ 

지평ࢶ ࠗӔ에 있는 별자리를 6시р റ에 남ଃ 하ט에서 ҙ측ೡ 

수 있다. 

의 크기를 구ೡ 수 있다. 동׳ 를 이ਊ하ৈ࠺਺׵ п형의࢖ 24

전의 지ܴ과 ׳의 지ܴ, ׀과 동전 사이의 거리৬ 지구에서 ׳ө

지의 거리는 пп 대਽하는 변에 ೧׼한다.

25 ਺۱ 7￣8일҃ ׳의 ਤ࢚은 ࢚അ׳이다. ਘध은 ݎ일 ٸ 

일어զ 수 있으޲로 ਺۱ 15일҃에 일어զ 수 있다.

26 (가)는 ࢚അ׳, (나)는 하അ׳이다. 이ٸ 지구, 태양, ׳의 

ਤ஖ ҙ계는 다਺과 같다.

30 (가)는 ୌ৴성, (나)는 ష성, (다)는 화성, (라)는 ݾ성, (݃)

는 수성에 대한 ݺࢸ이다.

32 A는 ૕۝과 반지ܴ이 ੘고 ޻도가 ௾ 지구형 행성이고, B

는 ૕۝과 반지ܴ이 크고 ޻도가 ੘은 ݾ성형 행성이다.

33 A는 수성, B는 Ә성, C는 지구, D는 화성, E는 ݾ성, F

는 ష성, F는 ୌ৴성, H는 ೧৴성이다. 수성, Ә성, 지구, 화성

은 지구형 행성이고 ݾ성, ష성, ୌ৴성, ೧৴성은 ݾ성형 행성

이다. 지구 공전 ӆ도 উଃ에서 공전하는 행성은 ղ행성, ߄Ӵ에

서 공전하는 행성은 ৻행성이다.

35 태양의 ഝ동이 ഝߊ하면 지구에서는 자기 ಩ೂ, ܽ؛੷ അ

࢚, 인공ਤ성 고੢, ࣠전 시ࢸ 고੢으로 인한 대ӏ모 정전, 오로

라 ߊ생 പ수 ૐ가 ١이 일어զ 수 있다.

׳

కন૑ҳ

(о)

(ա)

01 ̻ ↹ ̼ � ̽ ↹     02 ʧ ੌ઱ ਍ز
 ʨ ੗੹     03 

ʧ ো઱ ਍ز
 ʨ ҕ੹     04 ̻ � ̼ ↹ ̽ � ̾ � ̿ ↹     

05 ʧ ੘
 ʨ ௼     06 ̻ � ̼ ↹ ̽ ↹     07 ʧ ৻೯ࢿ
 

ʨ ૑ҳഋ     08 ʧ वঌ סޖ
 ʨ ൓੼     09 ଻க     10 

݆ই     11 ૑ҳח ৮੹ೠ ҳഋ੉׮� ೭ࡄ਷ ૑ҳী ಣ೯ೞѱ 

ٜযৡ12     �׮ (о)

)ġ੗੹ۄ(  )ա(
)ġҕ੹     13 dġ׮( 

D=lġL חژ dġl=DġL     14 ݄ٶ ؀ܳী ࣻ૒ਵ۽ 


؀੄ ӡ੉݄ ਋Ҋࣁ ݄؀ Ӓܿ੗੄ ӡ੉
 Ѥޛ Ӓܿ੗੄ ӡ੉
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01 지구에서 낮과 밤이 반복غ는 Ѫ은 지구가 자전하기 ޙٸ

이다. 

이 지구를 중심으로 공전하׳ 은״의 ਤ࢚이 변하는 ө׳ 04

기 ޙٸ이다. ׳의 오ܲଃ 반원이 ࠁ일 ٸ를 ࢚അ, ৽ଃ 반원이 

이 지구 그림자에 가۰지׳ 를 하അ이라고 한다. ਘध은ٸ 일ࠁ

는 അ࢚이고, 일ध은 태양이 ׳에 가۰지는 അ࢚이다.

06 태양계 행성은 태양 주ਤ를 도는 8ѐ의 ୌ୓를 ڷ한다.

10 태양 표면에 ൓점 수가 ݆을 ٸ 태양의 ഝ동이 ഝߊ하다.

12 낮과 밤의 반복, ୌ୓의 일주 운동은 지구의 자전에 의೧ 

일어나는 അ࢚이다. 태양의 연주 운동, 계절별 별자리 변화는 지

구의 공전에 의೧ 일어나는 അ࢚이다.

14 막대 길이：막대 그림자 길이=Ѥޛ ֫이：Ѥޛ 그림자 ֫

이의 ۹࠺ध이 성݀한다. 

15 

 

16 일ध은 ׳이 태양을 가리는 അ࢚으로, 태양 - ׳ - 지구 ࣽ

서로 일직ࢶ을 이ܖ어 ׳이 ࠁ이지 않는다. ਘध은 ׳이 지구의 

ࢶ서로 일직ࣽ ׳ - 그림자에 가۰지는 അ࢚으로, 태양 - 지구ࠄ

을 이ٸ ܙ 일어դ다.

17 A는 수성, B는 Ә성, C는 지구, D는 화성, E는 ݾ성, F

는 ష성, G는 ୌ৴성, H는 ೧৴성이다. 수성에는 ޛ과 대기가 

হ어 운ࢳ 구ؕ이가 ݆고, Ә성에는 이࢑화 ఍ࣗ로 이ܖ어૓ 두

ԁ운 대기가 있다. ݾ성형 행성들은 모두 고리가 있고, 자전୷이 

공전 ӆ도৬ 나ۆ한 행성은 ୌ৴성이다. 

21 Ŭ. (가)는 태양의 표면(ҟ구)에서, (나)৬ (다)는 태양의 대

기에서 나ఋ나는 അ࢚이다.

22 ҟ구에서 ൓점은 주변ࠁ다 ৡ도가 낮은 ࠗ࠙이고, ഘ৏이

나 ೒ۨ어는 ൓점 수가 ݆을 ٸ 자주 ߊ생한다.

23 A는 ௏로나이다. ௏로나가 ழ૕ ٸ는 태양 ഝ동이 ഝߊ하

다. 태양 ഝ동이 ഝߊ೧지면 태양ೂ이 ъ೧ઉ 지구에 ݆은 ৔향

을 ޷஘다. 

ܳ ஏ੿ೠ റ
 ݶ਋ࣁ ۹धਸ࠺ ੉ਊೞৈ ܳ࠺਺׵ пഋ੄࢖ 

Ѥޛ੄ ֫੉ܳ ঌ ࣻ ੓15     �׮ ೧ࢸ ଵઑ     16 ˞     17 

˞     18 (о) 목ࢿഋ ೯ࢿ
 (ա) ૑ҳഋ ೯19     ࢿ 목ࢿഋ 

೯ੋࢿ (ա)ח ૑ҳഋ ೯ੋࢿ (о)৬ ࠺Ү೮ਸ ٸ ૕۝੉ ௼Ҋ 

ಣӐ ب޻о ੘20     �׮ (о) ൓੼
 (ա) ഘ৏
     ա۽) 코׮( 

21 Ŧ
 ũ     22 ৡبо ֫਷ ª ৡبо ծ਷
 ൓੼ ࣻо ੸

ਸ ٸ ª ൓੼ ࣻо ݆ਸ ܽ؛ 23     ٸ੷ അ࢚੉ ੌযդ׮� 

૑ೖীझ(GPS)ࣻन ੢গо աఋդ؀ �׮ӏݽ ੿੹੉ ੌযդ

 ੗઱ ࢲо ؊ և਷ ૑৉ীۄ۽য় �׮੉ Ҋ੢ դࢿҕਤੋ �׮

ੌযդ١ �׮

׳

కন૑ҳ
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110    정׹과 해설

.한 표면이 있는 행성은 지구형 행성이다ױױ 05

08 원의 성૕을 이ਊ하ৈ 모형의 크기를 구하기 ਤ೧서는 두 

막대 사이의 거리৬ 중심п을 ঌ아ঠ 한다. 중심п ǩ는 직੽ 측

정ೡ 수 হ으޲로 ঺п으로 크기가 같은 ǩ'을 측정한다.

09 같은 ҃도 ࢚에 ਤ஖한 두 지점의 ਤ도 ର는 중심п의 크기

৬ 같다. 서਎과 전주는 ҃도가 거의 같으޲로 지구의 ۨل를 측

정하는 ؘ 이ਊೡ 수 있다.

10 지구가 자전ೣ에 따라 지구 자전의 반대 방향으로 ୌ୓의 

일주 운동이 나ఋդ다.

01 ʧ ಣ೯
 ʨ ҳഋ     02 ʧ ੗੹
 ʨ ҕ੹     03 ʧ ࢲী


ز ࢲ ʨ زী04     ࢲ ࢲ ʧ ੌध
 ʨ ਘध     05 ࣻࢿ
 Ә


ࢿ ૑ҳ
 ച06     ࢿ ೒ۨয     07 ౵ੋ؊     08 ǩ'
 l     


਎ࢲ ̻ 09 ੹઱ ̼ 1.7*
 189 km ̽ ૑ҳ੄ ۨلġ

360*=189 kmġ1.7*     10 ૑ҳо ੗੹ೞӝ ޙٸ੉׮�     

11 ˡ     12 ˝     13 ૑ҳо కন ઱ਤܳ ҕ੹ೞӝ ޙٸ੉

উز ৈܴ �׮Ѫ੉ ؼࠂ߈ ੉ߎ ծ과 ۽1֙ਸ ઱ӝ 14     �׮

ীח ծ੉
 ѹ਎ زউীߎ ח੉ ҅ࣘ ੉য૕ Ѫ੉׮� ೭ࡄਸ 


оҊۄৢ ࣘ҅ оب૑৉਷ ৡ ח߉ ೭ࡄਸ ߉૑ ޅೞח ૑৉

਷ ৡبо ҅ࣘ ղ۰т Ѫ੉15     ١ �׮ d
 l     16 Aġ  
 

Bġࠁ੉૑ ঋ਺
 Cġ  
 Dġ      17 ˞     18 ˠ     19 క

ন੉ о۰ઉ զ੉ যفਕ૑Ҋ ӝৡ੉ ডр ղ۰р20     �׮ 

̻ 목ࢿ ̼ ੉য়
 ਬ۽౵
 оؘݫפ
 ணܻషझ ١     21 ചࢿ
 

Ѣ؀ೠ ച࢑과 ഈҋ੉ ઓ੤ೞݴ ӓ૑ߑীח 드ۄ੉ই੉झ৬ 

঴਺ਵػ ۽ ӓҙ੉ ੓22     �׮ ̻ Aġ૑ҳഋ ೯ࢿ
 Bġ목


׮ʧ ੘ ̼ ࢿഋ ೯ࢿ ʨ ௼׮
 ʩ ௼׮
 ʪ ੘23     ׮ (о) 

ġࣻࢿ
 ചࢿ (ա)ġ목ࢿ
 షࢿ
 ೧৴24     ࢿ ̻ (о) ൓੼ 

(ա) 코۽ա ̼ ѐӝ ੌध੉ ੌযզ ٸ ੜ ҙஏೡ ࣻ ੓׮�     

25 (о) ൓੼
 ҟҳী աఋաח যف਍ ۽סޖ ઱߸׮ࠁ ৡب

о ծ׮� (ա) ഘ৏
 Ҋৡ੄ ޛ૕੉ ଻கਸ ڦҊ ࣟইয়ܰח അ

࢚੉(׮) �׮ वঌ סޖ
 ղࠗ੄ ܨ؀ അ࢚ী ੄೧ աఋաח ੘

Ҋ ߋ਷ वঌ ݽন੄ סޖ੉26     �׮ కন ഝز੉ ഝߊೞৈ 

కনೂ੉ ъ೧૑ݶ
 కনೂী ੄೧ ૑ҳ ؀ӝ۽ ٜযৡ ؀੹ 

ੑ੗о Ҋਤب ૑ߑ੄ ؀ӝ ࢚கীࢲ ૑ҳ੄ ؀ӝ ੑ੗৬ ୽


೒ۨয ࢲకনী ̻ 27     �׮ਸ մࡄ ೞৈج ഘ৏੉ ੗઱ 

కনೂ੉ ъ೧ חࢲ૑ҳী �׮ա੄ ௼ӝо ழ૓۽ೞҊ 코ࢤߊ

ઉ য়ۄ۽
 ੗ӝ ಩ೂ
 ̼ �׮١੉ աఋզ ࣻ ੓ ੷ അ࢚ܽ؛ 

ഝزਸ ૊द ݥ୶Ҋ ਋઱ ੿Ѣ੢ উਵ۽ కনೂ੉ ড೧૕ ٸ

ө૑ ؀ೖೠ28     �׮ য়חۄ۽ కন ഝز੉ ഝߊೡ ٸ(൓੼ 

ࣻо ݆ਸ ٸ) ੗઱ ࢤߊೞ۽޲ ੉ दӝী ਤ60 ب* ੉࢚੄ 

Ҋਤب ૑৉ਵ۽ р29     �׮ Aġ۪ޛ؀ૉ
 Bġ੽উ۪ૉ
 

Cġ҃ా
 Dġ౵ੋ؊
 Eġо؀     30 ۪ޛ؀ૉ੄ ҳ҃੉ ௿

�׮ਸ ࣻ ੓ݽ ਸ ݆੉ࡄ ۾ࣻ

III . 태양계 YBM

 Ү사ਊ ౠ별 ࠗ۾ ⏯ ��_�� 쪽 11 별자리는 태양을 기ળ으로 동ଃ에서 서ଃ으로 이동하고, 

태양은 별자리를 기ળ으로 서ଃ에서 동ଃ으로 이동한다. 이는 

지구가 태양 주ਤ를 공전ೣ에 따라 나ఋ나는 Ѯࠁ기 운동이다.

12 지구가 A ਤ஖에 있을 ٸ 태양은 हو이자리를 지나고, 한

밤중에 남ଃ 하ט에서는 Ҿ수자리가 ࠁ인다.

에서 동전ө지의 거리는 직੽ 측정೧ঠ 하׀ ,୓의 지ܴޛ 15

는 ч이고 지구에서 ׳ө지의 거리는 ޷리 ঌ고 있어ঠ 하는 ч

이다.

18 (가)는 일ध, (나)는 ਘध이 일어զ ٸ의 모ण이다. 일ध이 

일어զ ׳ ٸ은 ࠁ이지 않고, ਘध이 일어զ ׳ ٸ은 ׳ܴࠁ로 

 .인다ࠁ

23 (가)는 ૕۝과 반지ܴ이 ੘은 지구형 행성, (나)는 ૕۝과 

반지ܴ이 ௾ ݾ성형 행성이다.

24 ௏로나৬ 같은 태양의 대기는 평ࣗ에는 ҟ구가 ցߋ ޖ아

서 ੜ ࠁ이지 않고, ѐ기 일ध이 일어զ ٸ ҙ측ೡ 수 있다.

27 ൓점의 수가 ݆아지고 ೒ۨ어가 자주 ߊ생ೡ ٸ는 태양의 

ഝ동이 ഝߊ하ৈ 태양ೂ이 ъ೧૓다.

30 ୌ୓ ݎ원҃에서 빛을 모으는 역ೡ을 하는 Ѫ은 대۪ޛૉ, 

࢚을 확대하는 역ೡ을 하는 Ѫ은 ੽উ۪ૉ이다.

01 ੉࢑ച ఍ࣗ     02 ৐۾୓
 ֣݈     03 ̻ ↹ ̼ ↹ ̽ 

� ̾ �     04 ੉࢑ച ఍ࣗ੄ ֪06     ࣄ 05     ب ૐ࢑ ੘

ਊ     07 ҕ߸ࣁನ     08 ীց૑     09 ̻ � ̼ � ̽ ↹ 

̾ �     10 ൚ࣻ
     ݈֣ ੢     12ࢤ 
୹     11 ীց૑ߑ 

13 ˡ     14 ˟     15 ˞     16 ˠ     17 ˟     18 ˡ     

19 Aġҕ߸ࣁನ
 Bġӝҕ     20 ˡ     21 ࡄ੉ হਵݶ ध

ೞݽࣗ ѱܰࡅ ࢑ࣗܳ ਸ ೞ૑ ঋҊ ഐ൚݅ ೞৈࢿ੉ ҟ೤ޛ


۽޲ ୧ࠛ݅ ֍਷ (о)׮ࠁ ୧ࠛ੉ ؊ ܻࡈ ԁ૕ Ѫ੉׮�     

22 Aġ੉࢑ച ఍ࣗ
 Bġ࢑ࣗ
 Cġ੉࢑ച ఍ࣗ
 Dġ࢑ࣗ     

23 ˞     24 ʧ ীց૑
 ʨ ੷੢     25 ˠ

IV  . धޛ과 에ց지 상Үਭ࠺

 Ү사ਊ ౠ별 ࠗ۾ ⏯ ��_�� 쪽
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정׹과 해설    111

14 ũ. ҟ೤성은 ৐록୓가 있는 세ನ에서݅ 일어դ다.

15 ⑤ ҟ೤성으로 ߊ생한 ࢑ࣗ(D)는 धޛ୓에서 사ਊغ거나 

공기 중으로 방୹غ어 다ܲ 생ޛ에 의೧ 이ਊػ다.

16 ④ ҟ೤성۝은 빛의 세기가 ࣄ수록 ૐ가하ݴ, 일정 세기 이

࢚이 غ면 ؊ 이࢚ ૐ가하지 않는다.

17 Ŭ. ૐ࢑ ੘ਊ은 ࡸ리에서 ൚수한 ޛ이 ੖ө지 이동하는 원

동۱이 ػ다.

18 धਊਬ는 ׀Ә실ܽ؊ 속 ޛ의 자연 ૐߊ을 막기 ਤ한 Ѫ이다.

20 A는 ࢑ࣗ, B는 이࢑화 ఍ࣗ이ݴ, (가)는 호൚으로 ঳은 에

ց지이다.

20 Ŧ, ũ. ҟ೤성۝은 빛의 세기, 이࢑화 ఍ࣗ의 ֪도, ৡ도

의 ৔향을 ߉는다. ৡ도가 ֫아૕수록 ҟ೤성۝이 ૐ가하지݅, 

੸정 ৡ도ࠁ다 ֫으면 ҟ೤성۝이 әѺ൤ хࣗ하ݴ, 이࢑화 ఍

ࣗ의 ֪도가 ૐ가ೡ수록 ҟ೤성۝이 ૐ가하다가 어느 정도 이࢚

이 غ면 ҟ೤성۝이 일정೧૓다.

21 ũ, Ŭ. ੖이 있는 B에서 ޛ의 양이 ઴어ٚ Ѫ은 ੖에서 ૐ

࢑ ੘ਊ이 일어լ기 ޙٸ이다. 따라서 시೷ҙ에서의 ޛ의 양 변

화는 ੖의 ૐ࢑ ੘ਊ과 ҙ۲이 있다.

22 ① धޛ은 빛이 있을 ٸ৬ হ을 ٸ ࢚ҙহ이 ೦࢚ 호൚을 

한다.

③, ⑤ 호൚이࢑ࣗ ۆ를 이ਊ하ৈ 양࠙을 ࠙೧೧ 생ݺ ഝ동에 

೙ਃ한 에ց지를 ঳는 과정으로, 그 Ѿ과 이࢑화 ఍ࣗ가 방୹  

.다ػ

01 ҟ೤02     ࢿ ৐۾୓     03 ੉࢑ച ఍ࣗ     04 ನ׼ب     

05 ࢑ࣗ     06 ૐо     07 ੉࢑ച ఍ࣗ
 ৡ08     ب ૐ࢑ ੘

ਊ     09 ҕ߸ࣁನ     10 ੉࢑ച ఍ࣗ

ъ 11     ޛ  ֫     

12 ഐ൚     13 ഐ൚     14 ൚ࣻ

୹ߑ 
୹ߑ  ൚ࣻ     15 ୓

ҙ     16 ֣݈     17 ˞     18 ˟     19 ˟     20 ˟     21 

˟     22 ˠ     23 ˠ     24 ˟     25 ˝     26 ৐۾୓     

27 (ա)
 ૐ࢑ ੘ਊ਷ ӝҕ੉ ৌܾ ٸ ഝߊೞѱ ੌযաӝ ޙٸ

੉ࡄ 28     �׮੉ হח যف਍ Ҕীࢲ दӘ஖ח ҟ೤ࢿਸ ೞ

૑ ঋҊ ഐ൚݅ ೞৈ ੉࢑ച ఍ࣗܳ ߑ୹೮ӝ ޙٸ੉׮�     

29 ծীח ҟ೤۝ࢿ੉ ഐ൚׮ࠁ۝ ݆Ҋ
ഐ൚݅ ੌয חীߎ 

աӝ ޙٸ੉׮� 

IV  . धޛ과 에ց지 ূې޷

 Ү사ਊ ౠ별 ࠗ۾ ⏯ ��_�� 쪽

23 (가)는 ҟ೤성, (나)는 호൚, A는 이࢑화 ఍ࣗ, B는 ࢑ࣗ 

이다.  

④ ҟ೤성으로 ݅들어૓ 양࠙은 धޛ의 생ݺ ഝ동에 ೙ਃ한 에

ց지를 ঳는 ؘ 사ਊغ거나 धޛ의 ރ을 구성하고, 남은 Ѫ은 ੷

੢ػ다.

⑤ 호൚은 ೦࢚ 일어나지݅, ҟ೤성은 빛이 있을 ݅ٸ 일어դ다.

24 Ŧ. ҟ೤성 ޛ࢑은 ҙ다ߊ 중 ୓ҙ을 ా೧ 이동한다. ޛҙ

은 ޛ의 이동 ా로이다.

ũ. ҟ೤성 ޛ࢑은 ࡸ리, ઴기, ৌݒ, ॿ ١에 ֣݈, ನ도ࢸ ,׼

ఔ, 지방, ߔױ૕ ١ 다양한 형태로 ੷੢ػ다.

25 ① ৐록୓에서 ҟ೤성으로 ݅들어૓ 양࠙은 ࡸ리, ઴기, ৌ

 .다ػ١에 다양한 형태로 ੷੢ ॿ ,ݒ

26 ৐록୓에서 ҟ೤성이 일어나면 ನ도׼이 ݅들어지고, 이는 

ҍ ֣݈로 ߄Շ어 ੷੢ػ다. ֣݈은 아이오٥ - 아이오٥화 ண

.을 나ఋմ다࢝ۈਊঘ에 의೧ ୒ ܬ

28 시Ә஖는 어두운 Ҕ에 있으면 빛을 ߉지 못하޲로 ҟ೤성

은 하지 않고 호൚݅ 하ৈ 이࢑화 ఍ࣗ를 방୹한다.

29 낮에는 ҟ೤성۝이 호൚ࠁ۝다 ݆아 이࢑화 ఍ࣗ를 ൚수하

고 ࢑ࣗ를 방୹하ݴ, 밤에는 호൚݅ 하޲로 ࢑ࣗ를 ൚수하고 이

࢑화 ఍ࣗ를 방୹한다.

01 ৐۾୓
 ৐ޛ 02     ࣗ۾
 ੉࢑ച ఍ࣗ     03 ̻ ↹ ̼ ↹ 


ࡄ 04     ↹ ̽ ੉࢑ച ఍ࣗ     05 ӝҕ
 ૐ࢑ ੘ਊ     06 


࢑ࣗ 09     ↹ ̽ � ̼ � ̻ 08     ߎ 
ҙ     07 ծޛ ੉

࢑ച ఍ࣗ     10 ഐ൚
 ҟ೤13     ˟ 12     ݈֣ 11     ࢿ 

ˠ     14 ˡ     15 ˠ     16 ˡ     17 ৐۾୓
 ҟ೤ࢿ੉ ੌ

যաח ੢ࣗ੉18     �׮ ̻ Aġ֢࢝ۆ
 Bġ౵࢝ۆ
 Cġ֢ۆ

࢝ ̼ ੉࢑ച ఍ࣗ     19 (о) ৡب
 (ա) ࡄ੄ ࣁӝ חژ ੉࢑

ച ఍ࣗ੄ ֪ܰ׮ ̼ ࢑ࣗ ̻ 20     بѱ ೧ঠ ೞח ਃੋġࡄ

੄ ࣁӝ
 эѱ ೧ঠ ೞח ਃੋġ੉࢑ച ఍ࣗ੄ ֪ب
 ৡب     

 �׮ઑ੺ೠ ܳب୓੄ ৡޛध �׮۱ਸ ઁҕೠزथ੄ ਗ࢚ ޛ 21

धޛ୓ ղ੄ ࣻ࠙۝ਸ ઑ੺ೠࡄ 22     ١ �׮੉ ъೞѱ ࠺஖

 ੉ ੌযա ੉࢑ച ఍݆ࣗܳ ؊ ׮ࠁ੉ ഐ൚ࢿҟ೤ חծী ח

൚ࣻೞҊ ࢑ࣗܳ ղࠁղݴ
 ഐ൚݅ ੌযա חীߎ ח੉ হࡄ 

࢑ࣗܳ ൚ࣻೞҊ ੉࢑ച ఍ࣗܳ ղࠁմ23     �׮ A     24 

୓ҙ ࠗ࠙੉ ੜ۰ աщਵ۽޲ ੖੉ ܽ׳ धޛ੄ ਤଃীࢲ ݅

ٜয૓ ҟ೤ࢿ ন࠙੉ ই۽ې ੉زೞ૑ ޅೞҊ ߅ೖػ ࠗ࠙

੄ ਤଃী ऺ੉ѱ ׮ػ�

IV  . धޛ과 에ց지 ୌ੤Үਭ

 Ү사ਊ ౠ별 ࠗ۾ ⏯ ��_�� 쪽
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112    정׹과 해설

10 Ŧ. ҟ೤성은 빛에ց지가 ೙ਃ하޲로 낮에݅ 일어դ다.

13 A는 공변세ನ, B는 기공, C는 표ೖ 세ನ이다. 

표ೖ 세ನ(C)는 ৐록୓가 হ으޲로 ҟ೤성이 일어나지 않는다. 

14 धޛ은 호൚을 ೡ ࢑ࣗ ٸ를 ൚수하고 이࢑화 ఍ࣗ를 방୹

한다.

16 에఍ৢ은 Ѩ정݈ ੖에서 빛에ց지를 ൚수하는 ҟ೤성 ࢝ࣗ

를 제거한다. ࢝ࣗ가 제거ػ ੖은 ైݺ하게 ࠁ이고, 아이오٥ 반

਽으로 ৐록୓ ࠗ࠙이 ୒࢝ۈ으로 변೮으޲로 ֣݈이 생성غ঻

਺을 확인ೡ 수 있다.

17 (나)৬ (다)에서 다ܲ ઑѤ은 모두 같고, (다)는 빛을 ରױ하

였으޲로 (나)৬ (다)를 ࠺Ү하면 빛의 ਬޖ가 ૐ࢑ ੘ਊ에 ޷஖

는 ৔향을 ࠺Үೡ 수 있다. (가)는 ੖이 হ기 ޙٸ에 (다)৬ ࠺Ү

ೡ 수 হ다.

18 (가)는 기공이 ײ൦ ࢚태, (나)는 기공이 ৌܽ ࢚태로, (나)

에서 ૐ࢑ ੘ਊ이 일어զ 수 있다.

12 Ŭ. ࢳ회수는 이࢑화 ఍ࣗ(B)৬ 반਽하면 ࡸৗ게 변한다.

16 ũ. 빛이 있는 낮에는 ҟ೤성과 호൚이 모두 일어դ다. 

23 ୓ҙ이 제거غ어 아ېଃ으로 양࠙이 이동غ는 Ѫ이 ରغױ

어 A ଃ에 양࠙이 ૘중غ어 ੷੢غ기 ޙٸ이다.

16 ② 빛이 হ는 밤에는 호൚݅ 일어나 이࢑화 ఍ࣗ(B)가 방

୹غ고, ࢑ࣗ(D)가 ൚수ػ다.

18 B는 가ৌ하였기 ޙٸ에 이࢑화 ఍ࣗ가 ࡅઉ나가서 BTB 

ਊঘ의 ࢝ӭ이 ౵࢝ۆ으로 변한다. 

C는 ঌג޷ܖ ನ일로 ऱৈ 있어 Ѩ정݈의 ҟ೤성을 일어나지 않

고 호൚݅ 일어나޲로 시р이 지나도 BTB ਊঘ의 ࢝ӭ이 ֢ۆ

࢝으로 ਬ지ػ다. 

D 시೷ҙ에서는 ҟ೤성이 일어나޲로 ਊঘ 속 이࢑화 ఍ࣗ의 양

이 ઴어들어 BTB ਊঘ의 ࢝ӭ이 ౵࢝ۆ으로 변한다.

19 (나)는 ੖에 ࠉק࠺지를 ॻਛ기 ޙٸ에 ण도가 ֫아ઉ서 

(가)݅ఀ ૐ࢑ ੘ਊ이 ഝߊ하게 일어나지 않는다. ૐ࢑ ੘ਊ은 

ߊഝ ٸ 로 햇빛이 ъ하고 ण도가 낮을޲하는 അ࢚이ߊ이 ૐޛ

하게 일어դ다.

20 ૐ࢑ ੘ਊ은 기공이 ৌܾ ٸ 일어나ݴ, 기공이 ৌ리고 ײ൤

는 Ѫ은 공변세ನ가 ઑ절한다. 기공은 주로 낮에 ৌ리고 밤에 ײ

൦다.

01 ҟ೤02     ࢿ ੉࢑ച ఍ࣗ

ࡄ 03     ࢑ࣗ  ৡ04     ب 

ӝҕ     05 ൚ࣻ

ఔࢸ ୹     06 ഐ൚     07ߑ  ୓ҙ     08 

੷੢     09 ʧ ੉࢑ച ఍ࣗ
 ʨ ࢑ࣗ     10 ˠ     11 ˟     

12 ˠ     13 ˟     14 ˟     15 ˡ     16 ̻ ୒࢝ۈ ̼ Ѩ

੿݈ ੖੄ ࢝ࣗܳ ઁѢೞӝ ਤ೧ࢲ ী఍ৢী ֍য ޛ઺ఔਸ 

ೠ17     �׮ ̻ (ա)৬ (׮) ̼ ࡄ੄ ਬޖ ੉৻੄ ܲ׮ ઑѤ਷ 

     �׮Үೡ ࣻ ੓࠺ ۝ਸࢿҟ೤ ܲٮ ীޖ੄ ਬࡄ ೧ঠੌز

18 ̻ (ա) ̼ ૐ࢑ ੘ਊ਷ धޛ ࣘ ޛ੉ ࣻૐӝо غয ӝҕ

ਸ ాೞৈ ߆ਵࡅ ۽ઉաয়ח അ࢚੉۽޲ ӝҕ੉ ৌ۰ ੓য

ঠ ੌযզ ࣻ ੓׮� 

IV  . धޛ과 에ց지 YBM

 Ү사ਊ ౠ별 ࠗ۾ ⏯ ��_�� 쪽

     ↹ ̽ ↹ ̼ ↹ ̻ 04     ࢑ࣗ ୓     03۾৐ 02     ࡄ 01

05 ੉࢑ച ఍ࣗ
 ৡ06     ب ૐо     07 ӝҕ     08 ҕ߸ࣁ

ನ
 ӝҕ     09 ૐ࢑ ੘ਊ     10 ̻ ↹ ̼ � ̽ �     11 ࢑

ࣗ
 ੉࢑ച ఍ࣗ     12 ୓ҙ     13 ࢸఔ     14 ֣݈     15 

ˠ     16 ˞     17 ̻ ʧ ޛ
 ʨ ޛ ̼ ࢑ࣗ਷ ޛҙਸ ా೧ 

੉زೞҊ

A ̻ 18     �׮աр ۽ਵ߆ ӝҕਸ ా೧ ח࢑ࣗ  

C - ֢ 
࢝ۆ B
 D - ౵࢝ۆ ̼ द೷ҙ Cীחࢲ ഐ൚݅ ੌয

աҊ
 द೷ҙ Dীחࢲ ҟ೤ࢿ과 ഐ൚੉ فݽ ੌযդ׮�     

19 (о)>(ա)>(׮)
 ૐ࢑ ੘ਊ਷ ੖ীࢲ ੌযա۽޲ ੖੉ হ


੉ Ѣ੄ ઴૑ ঋҊޛ חࢲী(׮) ח ੖੉ ੓Ҋ ࠉק࠺૑ܳ ॻ

਋૑ ঋ਷ (о)ীޛ ࢲ੉ о੢ ݆੉ ઴যٚ20     �׮ ̻ Aġ

ҕ߸ࣁನ
 Bġӝҕ ̼ ӝҕ੉ ৌܻݶ ૐ࢑ ੘ਊ੉ ഝߊೞѱ 

ੌযդ21     �׮ Aġ੉࢑ച ఍ࣗ
 Bġ࢑ࣗ
 Cġ੉࢑ച ఍ࣗ
 

Dġ࢑ࣗ

IV  . धޛ과 에ց지 동아

 Ү사ਊ ౠ별 ࠗ۾ ⏯ ��_�� 쪽
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